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Πρόλογος 

Στην Ελλάδα οι ανήλικοι (7 -- 17 ετών) αποτελούν τη μερίδα εκείνη του 
ποινικού πληθυσμού που, είτε διαπράττουν αξιόποινες πράξεις, είτε κρίνονται 

επικίνδυνοι για την κοινωνία λόγω της αντικοινωνικής τους συμπεριφοράς (µε 

άλλα λόγια βρίσκονται σε «ηθικό κίνδυνο»), μπορούν να αποτελέσουν 

αντικείμενο κατασταλτικών μηχανισμών στα πλαίσια του επίσημου 

κοινωνικού ελέγχου. 

Το αδικαιολόγητα χαμηλό όριο ηλικίας που τίθεται για τη δυνατότητα 

παρέμβασης του συστήµατος δικαιοσύνης, η αναχρονιστική σωφρονιστική 
πολιτική που εξακολουθεί να επικρατεί στη χώρα µας Και παράλληλα η 

σχεδόν πλήρης απουσία µέτρων πρόνοιας στον τοµέα των ανηλίκων 

συνθέτουν το φάσμα της απαράδεκτης «μεταχείρισης» των νεαρών ατόμων. 

Αναμφίβολα η επιβολή µέτρων από τα όργανα του επίσηµου κοινωνικού 
ελέγχου στις ηλικίες αυτές, και μάλιστα όταν αυτά έχουν ιδρυµατικό 
χαρακτήρα, προκαθορίζει µε µεγάλη βεβαιότητα την αρνητική μελλοντική 

εξέλιξη του ανήλικου ατόμου. Διότι εκτός από τις συνέπειες που επιφέρει η 

εμπλοκή οποιουδήποτε στο σύστηµα απονομής δικαιοσύνης, σηµαντικό ρόλο 

παίζει Και το Χρονικό σηµείο της παρέμβασης του επίσηµου κοινωνικού 
ελέγχου. 

Όσο πιο νεαρό είναι το άτοµο, τόσο μεγαλύτερος πρέπει να εἶναι και ο 

προβληματισμός µιας τέτοιας αντίδρασης. 

Στην Ελλάδα απουσιάζει µια δυναμική πολιτική στην αντιμετώπιση των 

ανήλικων εγκληματιών. Ὑπάρχει για όλες τις ηλικίες ένα ενιαίο πλαίσιο 

σωφρονιστικής μεταχείρισης. 

Από τη µια µεριά ο πληθυσμός των παραβατικών αυτών παιδιών και εφήβων 
αποτελεί µε µεγάλη βεβαιότητα Τη μελλοντική «πελατεία» των σωφρονιστικών 

καταστημάτων της χώρας, από την άλλη επικρατεί µια αδράνεια των 

υπευθύνων για µια ριζοσπαστική, και στις ιδιαιτερότητες των ηλικιών αυτών 

προσαρμοσμένη, σωφρονιστική μεταρρύθμιση. Η αντιφατική αυτή κατάσταση 

µπορεί βασικά να οφείλεται σε δύο λόγους: 

Είτε στο ότι δεν έχουν επαρκώς επισημανθεί και ερευνηθεί οι καταστροφικές 

συνέπειες που επιφέρει η ακολουθούμενη σωφρονιστική πρακτική στα παιδιά 

και τους εφήβους, είτε στο ότι αυτές έχουν µεν εντοπιστεί, αλλά ίσως σκόπιµα 

δεν υπάρχει κανένα ουσιαστικό ενδιαφέρον από τη πλευρά της πολιτείας. 

Είναι γνωστό το ότι δεν υπάρχουν μελέτες στον ελληνικό χώρο σχετικές µε 

την αποτελεσµατικότητα του σωφρονιστικού συστήµατος. Χωρίς την εμπειρική 
προσέγγιση του φαινομένου εµφανίζεται άκαιρο και άστοχο το οποιοδήποτε 

νέο νοµοθέτηµα φέρεται! ὡς έτοιμο να αντικαταστήσει την κρατούσα πρακτική 

ή να τη διανθίσει µε τις διεθνείς σύγχρονες τάσεις και αντιλήψεις στο τοµέα 

αυτό και ιδιαίπερα της μεταχείρισης των ανηλίκων. 



Στόχος της παρούσας εργασίας εἶναι να παρουσιάσει την ισχύουσα 
κατάσταση στην Ελλάδα όσον αφορά τη μεταχείριση των ανηλίκων. Κύριο 

θέµα είναι η αντιμετώπιση των ανηλίκων από όλους τους μηχανισμούς που 

θα περάσει ο ανήλικος από την ώρα που τον συλλαμβάνουν, σε όλα τα 

στάδια της προδικασίας και έως το δικαστικό σύστημα. 

Επίσης, αναφέρομαι Και στο τελικό στάδιο άσκησης της καταστολής απέναντι 
στους νεαρούς παραβάτες του νόµου (επιβολή µέτρων ποινικού κώδικα: 

µέτρα αναµορφωτικά, θεραπευτικά, περιορισμός σε σωφρονιστικό κατάστημα, 

ο μέρα προληπηκά) προβάλλοντας όπου εἰναγδυνατότα αρνηπκάσηµεαπης 
µεταχείρισής τους, µε την παράλληλη επισήμανση των εφαρμογών που 

απαντώνται διεθνώς στον τοµέα αυτό, και την εναρμόνιση του συνολικού 

πλαισίου μεταχείρισης, τόσο των ανήλικων εγκληματιών όσο και εκείνων που 
κρίνονται απλώς αντικοινωνικά και επικίνδυνα άτοµα, µε την τήρηση των 

ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

Ακολουθεί τέλος µια κριτική του συστήµατος αντιμετώπισης των ανηλίκων, 

όπου τονίζεται η επιτακτική ανάγκη για µια ευρύτερη αποποινικοποίηση των 

παραβατικών συμπεριφορών. 



Εισαγωγικό Κεφάλαιο 

1. Ιστορικά 

Η ρύθμιση της συμπεριφοράς των µελών µιας κοινωνίας, µε άλλα λόγια η 

άσκηση κοινωνικού ελέγχου εκδηλώνεται σε δύο κυρίως επίπεδα: 

Με την ευρεία έννοια του όρου, όπου ο κοινωνικός έλεγχος εκτείνεται σε 

οποιαδήποτε λειτουργία της κοινωνικής οργάνωσης που έχει ὡς στόχο τον 
κομφορμισµό (από την κοινωνικοποίηση µέχρι και την επιβολή της θανατικής 

ποινής). Εδώ περιλαμβάνεται! και η οργανωμένη αντίδραση στο έγκλημα και 

την παρεκκλίνουσα (και εν γένει «προβληματική») συμπεριφορά, και µε τη 

στενή, που δεν εκφράζει τίποτε άλλο, παρά το επίσημο ποινικό-σωφρονιστικό 

σύστημα. 

Ενώ η παρεκκλίνουσα συμπεριφορά αποτελεί συμπεριφορά που παραβιάζει 
κάποιο κοινωνικό κανόνα και προκαλεί κοινωνική αντίδραση, το έγκλημα εἶναι 

παρεκκλίνουσα συμπεριφορά η οποία τιμωρείται µε επιβολή ποινής από τους 

επίσηµους μηχανισμούς του κοινωνικού ελέγχου (ποινικός νόμος). 

Η δηµιουργία και ερμηνεία των διάφορων κοινωνικών κανόνων μπορούν να 

γίνουν κάτω από το πρίσμα είτε ενός συναινετικού είτε ενός συγκρουσιακού 

πρότυπου κοινωνίας. 

Βάσει του συναινετικού πρότυπου οι κοινωνικοί κανόνες, που χαρακτηρίζονται 

από τάξη και συνοχή, εἶναι απόρροια της καθολικής συναίνεσης των 

Κοινωνικών µελών σχετικά µε τις αρχές και τις αξίες που αποτελούν τη βάση 

της οργάνωσης της κοινωνικής ζωής. Ὑπάρχει σταθερότητα των δομών, 
αρµονία των σχέσεων μεταξύ ατόμων και οµάδων και εξισορρόπηση των 

συµφερόντων των διαφόρων οµάδων. Είναι ένα καθαρά θεωρητικό μοντέλο 

Κοινωνίας Και άσκησε µεγάλη επιρροή στην Κοινωνιολογική σκέψη. Στην 
εγκληµατολογία, το συναινετικό κοινωνικό πρότυπο αποτέλεσε τη βάση πάνω 

στην οποία έθεσε τα θΘεμµέλιά της και αναπτύχθηκε η θετικιστική 
εγκληµατολογική σκέψη. 

Στο συγκρουσιακό πρότυπο Κοινωνίας η Κοινωνία χαρακτηρίζεται από 

αντίθεση συµφερόντων και ετερογένεια αξιών. ΟΙ κοινωνικοί κανόνες ορίζοντα! 

και εφαρμόζονται από τις οµάδες εκείνες που έχουν τη µεγαλύτερη ισχύ, σε 
µια διαδικασία σύγκρουσης, να επιβάλουν τις αντιλήψεις τους και τα 

συμφέροντά τους. Τρεις βασικές τάσεις της θεωρίας αυτής (η µαρξιστική, η 
σύγκρουση σε επίπεδο πολιτισμικής δοµής και η κοινωνική σύγκρουση σε 

επίπεδο εξουσίας) επηρεάζουν και το χώρο της εγκληµατολογ/ίας, 

Στα πλαίσια του συναινετικού πρότυπου το έγκλημα εµφανίζεται ὡς 
συμπεριφορά που θίγει καίρια τη συλλογική συνείδηση και βλάπτει τις γενικά 

αποδεκτές αξίες της Κοινωνίας. Είναι µια πραγματικότητα που διαταράσσει 

τους όρους της κοινωνικής συμβίωσης και προκαλεί την αντίδραση του 



Κοινωνικού συνόλου. Η ανήδραση αυτή εκφράζεται επίσηµα µε τον ποινικό 

νόμο. 

Στο συγκρουσιακό πρότυπο ο ποινικός νόµος αποτελεί όργανο των ισχυρών 

κοινωνικών οµάδων για την προστασία και διατήρηση των συµφερόντων τους 

σε βάρος των αδυνάτων. Το έγκληµα αποτελεί την έκφραση της κοινωνικής 

σύγκρουσης, έχει χαρακτήρα πολιτικού φαινομένου Και µπορεί να περιλάβει 

οποιαδήποτε συμπεριφορά, που αντιτίθεται στα συμφέροντα της ισχυρής 

ομάδας. 

Καταλήγουμε επομένως στο ότι ο ποινικός νόμος εἶναι το αποτέλεσµα 

συσχετισμού δυνάμεων και σχέσεων μεταξύ των διάφορων κοινωνικών 

στρωμάτων, το δε έγκληµα είναι καθαρά πολιτικό φαινόμενο και το ποινικό 

δίκαιο µια τεχνολογία άσκησης της εξουσίας. 

Ο κοινωνικός έλεγχος του εγκλήματος και γενικότερα της παρεκκλίνουσας 

συμπεριφοράς ασκείται από ειδικούς μηχανισμούς και περιλαμβάνει διάφορες 

φάσεις εξέλιξης διαχρονικά. | 

Στο θέµα των ανηλίκων, η χάραξη του πλαισίου του επίσηµου κοινωνικού 

ελέγχου που θα ασκηθεί σε µια συγκεκριµένη κοινωνία και σε µια δεδομένη 

Χρονική στιγµή εξαρτάται από το ποιο συγκεκριµένο πλαίσιο αντίδρασης 

δέχεται η κοινωνία αυτή, όσον αφορά την παραβατικότητα των ανηλίκων. 

Η αντίδραση Θα είναι διαφορετική ὡς προς τις υποθέσεις που θεωρούνται 

δεδομένες, τη µεθοδολογία που ακολουθείται, το τι θα αποτελέσει αντικείµενο 

της έρευνας, το θεωρητικό υπόβαθρο, την πρόληψη, τη μεταχείριση και την 

απονοµή δικαιοσύνης στους ανηλίκους, ανάλογα µε το αν δοθεί το Κέντρο 

βάρους στην ατομική μεταχείριση, στη φιλελεύθερη μεταρρύθμιση ή σε µια 

ριζοσπαστική µη-παρέμβαση-” 

Οι οπαδοί της ριζοσπαστικής µη-παρέμβασης θεωρούν ότι οι ανήλικοι 

παραβάτες του νόµου υποφέρουν από τις Κοινωνικές αντιξοότητες. Η 

εγκληματική συμπεριφορά τους εἶναι το αποτέλεσµα του «ετικετταρίσµατος» 

που προσβάλλει γενικά τα νεαρά άτοµα των κατώτερων οικονομικών τάξεων 

που πιάνονται και προωθούνται από τους μηχανισμούς του επίσηµου 

συστήµατος. Δέχονται µια µεγάλη διαφοροποίηση ὡς προς τη συμπεριφορά 

των ανηλίκων, προτείνουν την κατάργηση πολλών νόμων και 

αποποινικοποίηση συμπεριφορών. 

Η. προηγούµενη Φιλελεύθερη μεταρρύθμιση βασίστηκε στο σύστημα των 

κοινωνικών τάξεων και σε υποπολιισμικέές εκφάνσεις της νεανικής 

συμπεριφοράς. Οἱ μεταρρυθµιστές στόχευαν στη µεταβολή των συστηµάτων 
αξιών και όχι στην επικέντρωση του ενδιαφέροντος στο πρόσωπο του 

ανηλίκου. Εξακολουθούν να θεωρούν πρόβλημα την παραβατικότητα, για το 
οποίο κάτι πρέπει να γίνει, να βρεθεί µια λύση. Αυτό φυσικά προύποθέτει 

Γς Οοιιοι, 1985, σελ. 16-17. 

2Α. Χάῑδου, 1989, σελ. 20. 



µεγάλη υπευθυνότητα από το συγκεκριµένο παραβάτη. Δεν µπορεί επομένως 

να αγνοηθεί το ίδιο το άτοµο. 

Έτσι καταλήγουμε στο ότι η αντίδραση στην παραβατικότητα των ανηλίκων 

δεν µπορεί να βασιστεί αποκλειστικά σε µια από τις τρεις διαφορετικές 

αντιλήψεις του φαινομένου και μάλιστα στη σύγχρονη κοινωνία. Τις 

περισσότερες φορές επικρατεί ένας συγκερασµός των τάσεων και αντιλήψεων 

που προαναφέρθηκαν. 

Στα πλαίσια της εξελικτικής πορείας του συστήµατος κοινωνικού ελέγχου των 

ανήλικων παραβατών του νόµου διαμορφώνονται παράλληλα αφενός οι 

ποινικές κυρώσεις, ως µέτρα καταπολέμησης της νεανικής εγκληματικότητας 
και αφετέρου τα όργανα εκείνα που είναι αρµόδια για την απονομή 

δικαιοσύνης στους ανηλίκους (στα οποία Θα αναφερθώ στο επόμενο 
κεφάλαιο). 

[Ποινικές κυρώσεις] ὁ 

Στις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες µέχρι τον 19 αιώνα επικρατούσε η 

αντίληψη στο ποινικό δίκαιο ότι το παιδί και ο έφηβος ήταν η μικρογραφία 

ενός ενήλικου ατόμου. ΓΙ’ αυτό σε περίπτωση διάπραξης ενός εγκλήματος 

από ανήλικο επιβαλλόταν ποινή, αλλά µετριασμµένη. 

Στην Ελλάδα ξεκινώντας από την τουρκοκρατούμενη περίοδο, παρατηρούμε 

ότι στο εθιμικό δίκαιο τα µέτρα αντίδρασης απέναντι στα ανήλικα άτοµα και 

ειδικά στα κορίτσια ήταν πολύ σκληρά. Ιδιαίερα όταν παρέβαιναν κανόνες 

ηθών της εποχής, 

Η σκληρότητα των ελληνικών αυτών εθίμων δεν είναι παρά οι επιβιώσεις 

κοινωνικών αντιλήψεων αρχαιότερων εποχών, όταν τα παιδιά δεν ήταν παρά 
περιουσιακό αντικείµενο του πατέρα. Στην πραγματικότητα δεν τιµωρείαι ο 

ανήλικος για τα παραπτώµατά του αλλά εκχωρείται από αυτόν που έχει την 

πατρική εξουσία επάνω του προς τον τρίτο, που συνήθως είναι η κοινότητα, 

ώστε µε την τιμωρία του παιδιού να απαλλαγεί από την ευθύνη ή να 

αποκατασταθεί στα πλαίσια της κοινότητας, 

Ὁ πατέρας µπορεί να διαθέσει το παιδί για την προσωπική του 

αποκατάσταση, αφού αυτό αποτελεί περιουσιακό του στοιχείο. (Στο αρχαίο 

ρωμαϊκό δίκαιο ο πατέρας μπορούσε να παραχωρήσει το παιδί του στον 

ζηµιωθέντα αντί οποιασδήποτε άλλης αποζημίωσης). 

Στο «Απάνθισµα των Εγκληματικών» του 1924, στον πρώτο ουσιαστικά 

ελληνικό ποινικό νόµο, που καταρτίστηκε µε εντολή της Β΄Εθνοσυνέλευσης 
των Ἑλλήνων, περιλαμβανόταν µόνο µια διάταξη σχετική µε την ποινική 

ευθύνη των παιδιών. 
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Σύμφωνα µε αυτήν, στο παιδί µέχρι και τα 7 του χρόνια συγχωρεία! ο φόνος. 

Μολονότι δεν υπήρχε γενική διάταξη που να απέκλειε τον καταλογισµό για 
κάθε άδικη πράξη, αφού για το φόνο αποκλειόταν η ποινική ευθύνη, είναι 
φανερό ότι και για τις υπόλοιπες μικρότερης βαρύτητας πράξεις ίσχυε το {διο. 

Συμπεραίνει κανείς λοιπόν ότι αφενός ίσχυε το ακαταλόγιστο για τα παιδιά 

µέχρι και 7 ετών και αφετέρου ότι οἱ ανήλικοι από 8 χρονών και πάνω 

εξοµοιώνονταν µε τους ενηλίκους, αφού για αυτούς αναγνωριζόταν πλήρης 

ποινική ευθύνη. 

Γίνεται δεκτό ότι η ανήδραση αυτή απέναντι στο ὁράστη των ὃ ετών και πάνω 
εκφράζει τόσο τα γενικότερα αισθήµατα της εποχής εκείνης όσο και της 

προηγούμενης τουρκοκρατούµενης περιόδου και όχι µια γενικότερη αυστηρή 

αντίληψη για το έγκλημα. 

Ο ελληνικός Ποινικός Νόμος του 1834 (άρθρα 82 έως 85), επηρεασμένος από 

τις αρχές του ρωμαϊκού δικαίου, της Κλασσικής Σχολής του ποινικού δικαίου 
και από ισχύουσες νομοθεσίες της εποχής του, δέχεται την αρχή της 
«ελευθερίας της βούλησης» και σ’ αυτή στηρίζει την ηθική και ποινική ευθύνη 

του ανθρώπου. Θεωρεί ότι ο άνθρωπος είναι ελεύθερος να αποφασίζει και να 

πράττει όπως θέλει, αφού είναι κυρίαρχος της βούλησής του και δεν εξαρτάται 

από εξωγενείς παράγοντες. Μπορεί να κρίνει το κακό από το καλό και φυσικά, 

αν επιλέξει το κακό υπέχει ηθική και ποινική ευθύνη. 

Μόνο σε δύο περιπτώσεις, στις οποίες δεν υπάρχει βούληση ἁρτια 

οργανωμένη, δεν υπάρχει καταλογισµός και συνεπώς ευθύνη: στα παιδιά και 

στους παράφρονες. 

Έτσι ο ποινικός νόμος κηρύσσει τα παιδιά που δεν έχουν συμπληρώσει το 

δέκατο έτος της ηλικίας τους ανίκανα προς καταλογισµό. Μέχρι αυτή την 

ηλικία δεν υπέχει επομένως το παιδί ποινική ευθύνη για εγκληματικές πράξεις 

(άρθρο 82 Π.Ν.) και κατά συνέπεια µένει ατιµώρητο (άρθρο 81 ΠΠ.Ν.). Το 
ακαταλόγιστο για τα παιδιά που διανύουν αυτή την ηλικία καθιερώνεται από 

το νόµο γενικά και ανεξαίρετα, χωρίς να εξετάζεται αν στην κάθε περίπτωση 
το συγκεκριµένο παιδί εἶχε ή δεν είχε επίγνωση του άδικου χαρακτήρα της 

πράξης του ή είχε τη δυνατότητα να προβλέψει τα αποτελέσµατα αυτής. 

Μετά την ηλικία των δέκα ετών ακολουθεί µια νέα περίοδος, κατά την οποία η 

τυχόν ύπαρξη ευθύνης και ο καταλογισµός της παράνομης πράξης στο παιδί 

αφήνεται αποκλειστικά στην κρίση του δικαστή. 

Αν κρίνει ότι ο ανήλικος άνω των δέκα ετών ενεργεί «άνευ διακρίσεως» (όταν 

δηλαδή δεν είναι σε θέση να αντιληφθεί τον αξιόποινο χαρακτήρα της πράξης 

του), δεν υπέχει ευθύνη και επομένως δεν του επιβάλλει ποινή. Παρ’ όλα αυτά 
µε την ἴδια αθωωτική απόφαση έπρεπε ο δικαστής να προσδιορίσει εάν το 

παιδί έπρεπε να επιστραφεί στους γονείς του ή να παραδοθεί για 
σωφρονισµμό σε επανορθωτικό κατάστηµα. Προβλέπεται δηλαδή η 

δυνατότητα εγκλεισμού του ανήλικου δράστη, ανεξάρτητα από την αθώωσή 

του, για λόγους διαπαιδαγώγησης (βλ. άρθρο 85 [Π.Ν.). 



Τιμωρείαι όµως όπως και ο ενήλικος, όταν ενεργεί «μετά διακρίσεως» και, 

επειδή ο καταλογισµός του εἶναι ελαττωµένος, σε σχέση µε τους ενηλίκους, 
του επιβάλλει μειωμένη ποινή. Σχετικά µε το περιεχόµενο του όρου 
«διάκρισις» δεν υπήρξε από τον ελληνικό ποινικό νόµο εἰδικότερος 

προσδιορισμός, εξάλλου ούτε και ο γαλλικός ποινικός κώδικας, από τον οποίο 

υιοθετήθηκε η ορολογία, κάνει σχετική αναφορά. 

Αντίθετα από αυτά που ίσχυαν για τους ανηλίκους που αθωώνονταν, για 
εκείνους που τους αποδιδόταν πλήρης Καταλογισµός δεν υπήρχε ειδική 

πρόβλεψη σωφρονιστικής µεταχείρισης. Απλώς, όπως αναφέρθηκε, 
επιβάλλονταν οι ἴδιες ποινές που ίσχυαν και για τους ενηλίκους, λόγω όµως 

της παιδικής ηλικίας (10-14 ετών) υπήρχε λόγος μετριασμού της ποινής. 

Αξίζει τέλος να σημειωθεί ότι τα όρια της ποινικής ανηλικότητας ήταν πολύ 
χαμηλά, αφού σύμφωνα µε τον Π.Ν. 1834 (άρθρο 85) εξαντλούνταν στο 14” 

έτος της ηλικίας. Αυτή βέβαια η πρόωρη ποινική ενηλικότητα , που εξέφραζε 

µια αδικαιολόγητη σκληρότητα απέναντι στην παιδική ηλικία, κατακρίθηκε 

σοβαρά από την ποινική θεωρία. 

Με την πάροδο των ετών οι αρχές της Κλασσικής Σχολής, που απέβλεπαν 

κυρίως στην πράξη που τελέστηκε Και όχι στην αγωγή και βελτίωση του 

ανήλικου ὁράστη, άρχισαν να αποβαίΐνουν άδικες Και συγχρόνως -- µε τη 

συνεχόμενη αύξηση των εγκληµατικών πράξεων των ανηλίκων - 
αναποτελεσµατικές. Έγινε κοινή συνείδηση ότι ο ανήλικος δεν αποτελεί µια 

μικρογραφία του ενηλίκου , αλλά εἶναι ένας άνθρωπος µε δική του 

προσωπικότητα, τελείως διαφορετική από εκείνη των ενηλίκων, που 

χρειάζεται και μια Ιδιαπερη μεταχείριση, προσαρμοσμένη στις ιδιαιερότητες 

της ηλικίας του”. 

Για τους λόγους αυτούς έγινε ριζική αναθεώρηση των θέσεων αυτών και οἱ 

νομοθεσίες που επακολουθούν διαπνέονται από την αρχή επιβολής µέτρων 

αγωγής και όχι ποινής στους ανήλικους δράστες. Στο αγγλοσαξονικό δίκαιο 

για πρώτη φορά, αποκλείεται η επιβολή ποινών, καταργείται το δίληµµα, αν ο 
ανήλικος έχει ενεργήσει «μετά διακρίσεως» ή όχι και θεσπίζονται µόνο µέτρα 

αγωγής και περίθαλψης, ανάλογα µε την προσωπικότητα του ανηλίκου. 

Και η ελληνική ποινική νοµοθεσία ακολουθεί τα ρεύματα της εποχής της. Ο 

ΠΚ 1950 εγκαταλείπει το θέµα της «διάκρισης» στην επιβολή κυρώσεων 

στους ανηλίκους. Περιλαμβάνει σε ιδιαίερο κεφάλαιο του γενικού µέρους τις 

διατάξεις για τους ανήλικους εγκληματίες και υιοθετεί τη συμπλήρωση του 
119" έτους ὡς όριο λήξης της ποινικής ανηλικότητας. Ώδη το πρώτο Σχέδιο 
Ποινικού Κώδικα του 1924 ανέβασε το όριο ποινικής ανηλικότητας στο 16: 
έτος, που διατηρήθηκε από το Ποινικό Σχέδιο του 1955, τα δε Ποινικά Σχέδια 

των ετών 1935, 1937 και 1940 ανέβασαν το όριο στο 18’ έτος. Ο ισχύων ΠΚ 

1950 ακολούθησε τη µέση λύση του 17:" έτους. 

Σύμφωνα µε τις διατάξεις του ΠΚ 1950 ανήλικοι θεωρούνται τα άτοµα από 

ως 17 ετών. Οἱ 7 ως 12 καλούνται παιδιά και οι 13 ως 17 έφηβοι (άρθρο Ί 
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παρ. ΠΚ). Από το 18" έτος της ηλικίας θεωρείται το άτοµο ενήλικος για το 
ποινικό δίκαιο. Για τα άτοµα µετεφηβικής Ἠηλικίας (18 ως 20 ετών) 
προβλέπεται απλώς ειδική μεταχείριση (άρθρα 190 παρ.Ί και 1395 ΠΙ). 

Στις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες, όπως ανέφερα και παραπάνω, 

επικράτησε µέχρι τον 19ο αιώνα η αντίληψη ότι το παιδί και ο έφηβος ήταν η 

μικρογραφία ενός ενήλικου ατόμου». Επομένως, η κοινωνική ανήδραση 

απέναντι στον ανήλικο εγκληματία, στα πλαίσια του σωφρονιστικού 
συστήµατος, εκφράστηκε διαχρονικά κυρίως µε ιδρυµατικά µέτρα και μάλιστα 

αρκετά αυστηρά. 

Εγκλεισµός ανηλίκων σε σωφρονιστήρια απαντάται ήδη το 16” αιώνα στην 

Ευρώπη. Χαρακτηριστική είναι η συγκέντρωση δυσάγωγων παιδιών µε άλλα 

περιθωριακά άτοµα σε '΄ποιςθ οἱ οοιΓθο[ίοης” στο Λονδίνο, από το 15/5 και 
µετά. Ἡ «φυλακή» την εποχή αυτή εκφράζεται µέσα από ιδρύματα που 
επιτελούν πολλούς λειτουργικούς σκοπούς. Επιδιώκεται αφενός η κοινωνική 

προστασία απέναντι στους εγκλείστους και η φιλανθρωπία, αφετέρου η 

επίτευξη οικονομικού κέρδους. Βασικός στόχος εἶναι ο εθισμός των 

εγκλείστων στην εργασία και την προσευχή. 

Τα ιδρύματα αυτά που ονομάστηκαν ὈΠαεννεί]ς (από το πρώτο που ήταν το 

φρούριο ΒΠάθννεΙ! στο Λονδίνο) είχαν τελικά εφήμερη ύπαρξη:. 

Τα θεμέλια του σωφρονιστικού συστήµατος ανηλίκων τίθεται στις αρχές του 

1799 αιώνα στην Ολλανδία. Το 1603 έχουµε το πρώτο ίδρυμα για ανηλίκους. 
Τα ολλανδικά καταστήµατα πειθαρχίας εξάλλου αποτελούν τα πρώτα 
σύγχρονα σωφρονιστικά καταστήματα στην ηπειρωτική Ευρώπη. 

Στο τέλος του ἴδιου αιώνα Ιδρύεται άσυλο (5ρ8αδἰΘ) για τη περισυλλογή 

εγκαταλειµµένων παιδιών στη Φλωρεντία , ενώ λίγες δεκαετίες αργότερα, το 

1703, ιδρύεται στη Ρώμη από τον Πάπα Κλήμη τον 11: το αναμορφωτικό 
κατάστηµα ανηλίκων, παράρτηµα του νοσοκομείου του Αγίου Μιχαήλ», Το 

σωφρονιστικό σύστηµα που ισχύει εκεί εἶναι απομόνωση τη νύχτα σε ατομικά 

κελιά, σιωπηρή εργασία από κοινού και προσευχή κατά τη διάρκεια της 

ημέρας". 

Στην Αγγλία εμφανίζονται από το 1780 παρόμοια φιλανθρωπικά ιδρύματα και 

σωφρονιστήρια για ανηλίκους. Στην πρότυπη φυλακή της Γάνδης που κτίζεται 

στο σημερινό Βέλγιο από τον ΝΨΙΒίΠ τον 14” γίνεται διαχωρισμός των παιδιών 

από τις λοιπές κατηγορίες κρατουµένων΄Ὀ, Τέλη του 18”" αιώνα ιδρύονται 
στην Ιταλία και στη Βόρεια Αμερική (Νέα Υόρκη, Φιλαδέλφεια και Βοστώνη) 

επανορθωτικές φυλακές για παιδιά. Το 1864 εκδίδεται στην Αγγλία νόµος που 
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προβλέπει συγκεκριµένη σωφρονιστική μεταχείριση των παιδιών που 
εγκληματούν. Ιδρύονται επανορθωτικά (ηθ{οηπαίοιγ) και βιομηχανικά 

(ἰπαιςίΠία!) σχολεία (5ομοοΙς):Ί. 

Την ἴδια εποχή στη Γαλλία (1817) προβλέπονται στο νόμο ιδιαίτερα τµήµατα 

στις ήδη υπάρχουσες φυλακές για τα παιδιά (δεν υλοποιήθηκαν ποτέ) και 

Ιδρύεται ειδική για ανηλίκους φυλακή στο Παρίσι που λειτουργεί µόνο µερικά 
χρόνια. Το 1836 τελικά κατασκευάζεται µια αποκλειστικά για ανηλίκους 

φυλακή (ι8 Ποαιεῖς). Παράλληλα αναπτύσσεται και ο θεσμός των 
«αγροτικών αποικιών» (οοἱοπίθς αρΠΟοΙεςδ), όπου οι νέοι υποβάλλονται κατά 

τη διάρκεια του εγκλεισμού τους σε αγροτικές εργασίες µε ταυτόχρονη 

διδασκαλία και ηθικοθρησκευτική εκπαίδευση]. ΙΚαι στην Πρωσσία (1820) 
καθώς και στα γερμανικά κράτη ιδρύονται φυλακές ανηλίκων. Από τις αρχές 

του 19 αιώνα παρατηρείαι μεγάλος αριθµός εγκλείστων ανηλίκων στις 

αγγλικές φυλακές. Η βιομηχανική πρόοδος της εποχής εκείνης οδηγεί τους 

ανηλίκους των κατώτερων οικονοµικών τάξεων στο έγκλημα. 

Η επερχόμενη όµως θρησκευτική και ηθική αναγέννηση ευνοεί την εξάπλωση 

των ανθρωπιστικών ιδεών και, μεταξύ άλλων, γενικεύεται το αἴτημα για 

απομάκρυνση των ανηλίκων από τις φυλακές. Το 1838 αναγνωρίζεται και 

νομοθετικά η ανάγκη ιδιαίτερης σωφρονιστικής μεταχείρισης των ανηλίκων. 

Με πρωτοβουλία και δαπάνες ιδιωτών αρχίζουν να λειτουργούν ιδρύματα για 

τους ανηλίκους που έχουν εγκαταλειφθεί και εκείνους που έχουν διαπράξει 

εγκλήματα: τα βιομηχανικά (ΙπαιςίΠαἰ 5οΠοοΙϐ) και τα αναµορφωτικά σχολεία 

(ΠείοηπΒίοιγ 9Φο[οοίβδ). Η διοίκηση των σχολείων αυτών ήταν ιδιωτική , 

επομένως υπήρχε µεγαλύτερη ευχέρεια προσαρμογής των σωφρονιστικών 
μεθόδων στις ανάγκες των τροφίμων. Η διάκριση θα καταργηθεί το 19355 και 

θα αποκαλούνται γενικά εγκεκριµένα σχολεία ( Αρριονθά 56ποο(θ). 

Σε αυτά εισάγονται παιδιά και έφηβοι 8-Ί{ ετών µε απόφαση του δικαστηρίου 

ανηλίκων, αν κριθεί ότι εἶναι ένοχοι αδικήµατος που επισύρει ποινή 
φυλάκισης, ή ότι έχουν ανάγκη προστασίας και επίβλεψης, ή ότι απειθούν και 

εκφεύγουν από την εξουσία των γονέων και κηδεμόνων τους (στην 

περίπτωση αυτή απαιτείται και η συναίνεση των γονέων) ή ότι απουσιάζουν 

αδικαιολόγητα από τα μαθήματά τους. 

Γύρω στο 1840 ιδρύονται ειδικά σχολεία αναμόρφωσης και αγροτικές αποικίες 

για ανήλικους εγκληματίες, αντίστοιχα, στο ΡΔΙΚΗωΓΘί της Αγγλίας και στο 
ΜΘΙΙ8Υ της Γαλλίας, µε πρόγραµµα επαγγελματικής κατάρτισης και 

ηθικοθρησκευτικής αγωγής/ὀ. Από τα µέσα του 19’ αιώνα γίνεται στο Βέλγιο 

διαχωρισμός των φυλακών ανηλίκων από τα καταστήματα ανατροφής 

εγκαταλειμµένων παιδιών. Στο Τορίνο της Ιταλίας ιδρύεται φυλακή 

ανηλίκων Ἰ. 

Μόλις στα τέλη του 19” αιώνα υπογραμμίζεται από τον ΕΓ8ΠΖ νοη ϱἱδζί η 
σημασία της ειδικής μεταχείρισης των ανήλικων εγκληματιών. ΟΙ ευρωπαϊκές 

1 Τ, Ληξουριώτης, 1986, σελ. 214.217. 
ΙΓ, Ληξουριώτης, 1986, σελ. 217. 

Ι3Ν, Κουράκης, 1986, σελ. 175-179. 
ΤΡ, Ληξουριώτης, 1986, σελ. 219. 
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νομοθεσίες την υιοθετούν κυρίως µετά από την εξέλιξη του αναμορφωτικού 
συστήµατος Βο:φίαἰ στη Μ.Βρετανία, που αποβλέπει τόσο στην αγωγή όσο 

Και τη µετασωφρονιστική µέριμνα των νεαρών εγκλείστων |. 

Το σύστηµα Βογβία δημιουργήθηκε στην Αγγλία τέλη του 19” αιώνα από τις 
υποδείξεις της επιτροπής ΟΙαάδίΐοηε που έθεσε τα θεµέλια της σωφρονιστικής 

μεταχείρισης των ενηλίκων και ανηλίκων. Από αυτή προτάθηκε η ανάγκη 
ἵδρυσης εἰδικών σωφρονιστικών καταστημάτων νέου τύπου (ανάµεσα στη 

φυλακή και το αναμορφωτικό σχολείο) για άτοµα µετεφηβικής ηλικίας. 

Βασίστηκε Κυρίως στο Αμερικανικό Αναµμορφωτικό Σύστημα (Απιεήοεη 
ποείοιπιαίοιγ 9γς5ίθπι) που εφαρμοζόταν από το 1877 στο ίδρυμα Ελμάιρα της 

Ν. Υόρκης και αφορούσε εγκληματίες 16-20 ετών. Θεμελιώδεις αρχές του 

ήταν η αόριστη καταδίκη, το προοδευτικό σύστηµα αγωγής µε βαθμολογία 

των τροφίμων και η υπό αἴρεση προσωρινή απόλυση εκείνων που 

σωφρονίζονταν, κάτω από την επίβλεψη ειδικών οργάνων. 

Το 1902 σε παράρτηµα φυλακής του αγγλικού χωριού Βογφίαἰ αρχίζει να 

εφαρµόζεται ειδικότερη μεταχείριση των νεαρών εγκλείστων µετεφηβικής 

ηλικίας, γεγονός που δίνει την ονομασία αυτή σε όλο το σωφρονιστικό 

σύστηµα μεταχείρισης των νεαρών εγκλείστων. Αυτό γίνεται υποχρεωτικό το 

1908 σε όλη την Αγγλία και από το 1910 το σύστημα αυτό δεν εφαρµόζεται 

πλέον σε πτέρυγες των κοινών φυλακών, αλλά σε εἰδικά ιδρύµατα που 
ονομάστηκαν όλα Βογςία|. Παράλληλα ιδρύεται η Βο[ςί8 Αβεοοίαΐίοη, Εταιρία 

προστατευτκής επίβλεψης Και αποκατάστασης των προσωρινά 

απολυομένων εγκλείστων. 

Ο ανήλικος εγκληματίας 16-21 ετών καταδικάζεται µε δικαστική απόφαση σε 

Κράτηση 2-3 ετών σε ἵδρυμα Βο:ςίαΙ, η δε σωφρονιστική διοίκηση µπορεί να 

απολύσει προσωρινά τον έγκλειστο κατάδικο µετά από 6 µήνες αν εἶναι αγόρι 
και µετά από 3 µήνες αν είναι κορίτσι. Μετά την έκτιση της ποινής παραμένει! 

για ένα χρόνο υπό την επίβλεψη της σωφρονιστικής αρχής, η οποία έχει το 

δικαίωµα να τον ανακαλέσει στο ἵδρυμα και να τον κρατήσει για άλλο ένα 
χρόνο. Στην περίπτωση που ο κρατούμενος σε Βο[δίαι παραμένει 
αδιόρθωτος, προβλέπεται τέλος η δυνατότητα μεταγωγής του σε κοινές 

φυλακές. 

Ενώ αποφασιστικό κριτήριο για την εισαγωγή του ανηλίκου σε ΒοΓβίαΙ ήταν 

αρχικά η απόκτηση ή όχι εγκληµατικών έξεων ή σχέσεων µε τους καθ’ έξη 
εγκληµαήες, από τα µέσα του 205 αιώνα για την επιβολή του σωφρονισμού 

σε Βοιφίαἰ απαραίητη εἶναι η διαπίστωση της ανάγκης για βαθύτερη αγωγή 
του νεαρού εγκληματία (κριτήριο που διευρύνει δηλαδή τον κύκλο των νεαρών 

εγκληματιών). 

Πρέπει συγκεκριµένα να έχουµε ανήλικο ὁράστη εγκλήματος για το οποίο 

προβλέπεται ποινή φυλάκισης, ο ανήλικος να εἶναι 16-21 ετών κατά την ηµέρα 
της καταδίκης και να κριθεί από το δικαστήριο αν, από τις περιστάσεις τέλεσης 

Ι.Ν, Κουράκης, 1985, σελ. 149. 
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του εγκλήματος, το χαρακτήρα και την προηγούµενη διαγωγή του 

κατηγορουμένου , ο εγκλεισµός του σε Βο/ςίαἱ είναι ο πιο κατάλληλος για τη 

βελτίωσή του και την αποτροπή του από την τέλεση νέων εγκλημάτων. 

Εάν ο ανήλικος χρειάζεται ειδική αγωγή, αλλά δεν κρίνεται απαραίητη η 
εισαγωγή του σε Αρρ[ονθα Φομοο[ ή σε Βογβίαἰ, μπορούν να επιβληθούν από 

το δικαστήριο άλλα µέτρα ή να αποφασιστεί η φοίτηση του ανηλίκου σε κέντρο 

αγωγής (ΑἴίθπάαποῬ Οεπίτθ). 

Ο θεσμός της σωφρονιστικής µεταχείρισης τύπου Βοιβίαι, που 

αναμορφώθηκε σε νέες βάσεις το 1982 βρίσκεται πλέον σε υποχώρηση και 

παρακμή... 

Στην Ελλάδα ήδη το 19’ αιώνα ήταν δυνατή η στέρηση της ελευθερίας τόσο 
σε ανηλίκους που εἶκαν διαπράξει κάποιο έγκληµα όσο και σε εκείνους που 
λόγω ορφάνιας θεωρούνταν φυγόπονοι και αλήτες από τα αστυνομικά 

όργανα, επικίνδυνοι για τη δηµόσια ασφάλεια!”. 

Η ποινική νοµοθεσία της εποχής διαπνέεται από την αρχή της «ελευθερίας 

της βούλησης» Και σε αυτή στηρίζει την ηθική και ποινική ευθύνη του 
ανθρώπου. Στα παιδιά όµως, στα οποία δεν υπάρχει ἁρτια οργανωμένη 

βούληση, δεν υπάρχει καταλογισµός και συνεπώς ευθύνη. 

Σύμφωνα µε τον Ποινικό Νόμο (1834) η ποινική ανηλικότητα έπαυε µε τη 

συμπλήρωση των δεκατεσσάρων ετών. Ο δικαστής έκρινε στη συγκεκριμένη 
περίπτωση αν υπήρχε ευθύνη και καταλογισµός στον ανήλικο 10-14 ετών. Σε 

περίπτωση καταδίκης δεν υπήρχε για τους ανηλίκους ειδική πρόβλεψη 

σωφρονιστικής µεταχείρισης. Επιβάλλονταν οἱ ἴδιες ποιές που 

προβλέπονταν και για τα ενήλικα άτοµα, αλλά µετριασµένες λόγω της 

παιδικής ηλικίας. 

Για λόγους όµως διαπαιδαγώγησης (βλ. άρθρο 85 Π.Ν.) ήταν επίσης δυνατός 
ο εγκλεισµός και ανήλικου ὁράστη (10-14 ετών) που έχει αθωωθεί από το 

δικαστήριο. Ο δικαστής µε την αθωωτική απόφαση έπρεπε να προσδιορίσει 

εάν το παιδί έπρεπε να επιστραφεί στους γονείς του ή να παραδοθεί για 
σωφρονισµμό σε επανορθωτικό κατάστηµα. Σε περίπτωση εγκλεισμµού 

οριζόταν και η διάρκειά του, η οποία μπορούσε να κρατήσει µέχρι το 18’ έτος 

της ηλικίας. 

Τα πρώτα άσυλα για ανηλίκους άρχισαν να λειτουργούν τη δεύτερη δεκαετία 

του 20: αιώνα (το «Άσυλο του Παιδιού Θεσσαλονίκης» και το «Εμπειρίκειο 
Άσυλο αστέγων παίδων» στην Αθήνα). Το Αναµορφωτικό Σχολείο Αρρένων 

που στεγάστηκε στο Αμαλίειο Ορφανοτροφείο από το 1926 στον Ωρωπό (το 

σηµερινό Ίδρυμα Αγωγής Αρρένων Στοιχκεώδους Εκπαίδευσης στον 
Κορυδαλλό Πειραιά) είχε µόλις εξάχρονη ύπαρξη. Το 1952 στεγάστηκαν σε 

αυτό οι φυλακές, το δε Αναμορφωτικό Σχολείο μεταφέρθηκε στη Σύρο. 

6 Ν, Κουράκης, 1985, σελ. 150. 
ΤΡ, Ληξουριώτης, 1986, σελ. 221. 
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Τα Αναµορφωτήρια της εποχής εκείνης έμοιαζαν µε στρατώνες, Στέγαζαν 

µεγάλο αριθµό τροφίμων µε ελάχιστο και ανειδίκευτο προσωπικό. 

Σήµερα στα τρία Ιδρύματα Αγωγής (όπου εισάγονται παιδιά και έφηβοι µε 

απόφαση δικαστηρίου ανηλίκων ή µε τη διοικητική οδό) και τα δύο 

Σωφρονιστικά Καταστήματα ανηλίκων (όπου εισάγονται έφηβοι και µετέφηβοι 

µε απόφαση δικαστηρίου ανηλίκων) ὃ πραγµατώνεται η «ειδική» μεταχείριση 

των ανηλίκων. 

2. Όι τυπικέ µορφές του κοινωνικού ελέγχου (πρωτογενείς, 

δευτερογενείς και τριτογενείς αντιδράσεις). 

Ο τυπικός κοινωνικός έλεγχος παρεμβαίνει εκεί που οι μηχανισμοί του άτυπου 

δεν λειτουργούν ή δεν λειούργησαν, αλλά και στη περίπτωση µιας 

ανεπαρκούς κοινωνικοποίησης. Ένας µεγάλος αριθµός θεσμών, οµάδων και 

ατόμων παρεμβαίνει για την εφαρµογή του, ακολουθούνται µια σειρά από 

στρατηγικές, τίθενται σε κίνηση κάποιοι μηχανισμοί, οι οποίοι κινούνται από 

άτοµα και υπηρεσίες. 

Στην παρούσα εργασία θα αναφερθώ στις πρωτογενείς, δευτερογενείς και 

τριτογενείς αντιδράσεις των υπηρεσιών του τυπικού κοινωνικού ελέγχου, ώστε 
να ξεκαθαριστούν Καλύτερα οἱ διάφορες όψεις της «κοινωνικής προστασίας» 

των ανηλίκων. Βέβαια, ένας πλήρης και απόλυτος διαχωρισμός των τριών 

τύπων αντιδράσεων εἶναι αδύνατος, αφού οι αντιδράσεις αυτές 

επικαλύπτονται, µερικά και οἱ ἶδιες υπηρεσίες μπορούν να παρέμβουν σε 

διάφορα επίπεδα. 

Σχηµατικά, ο καθένας από αυτούς τους τρεις τύπους κοινωνικής ανῄήδρασης΄ὃ 
αφορά διαφορετική ομάδα ατόμων και επιδιώκει την επίτευξη µερικότερων 

στόχων. Έτσι οι πρωτογενείς αντιδράσεις αφορούν το σύνολο των ανηλίκων 

που βρίσκονται σε κίνδυνο. Συνίσταται στην προσπάθεια τροποποίησης των 

όρων του ευρύτερου, «φυσικού και κοινωνικού περιβάλλοντος και 

περιλαμβάνουν γενικά µέτρα αρωγής της νεότητας, ώστε να περιορισθεί στο 

ελάχιστο η πιθανότητα παρεκκλίνουσας ή παραβατικής συμπεριφοράς. 

ἵδΕιδικά Καταστήματα Κράτησης Νέων: 
| ΕΙΔΙΚΟ ΚΑΤ/ΜΑ ΚΡΑΤΗΣΗΣ ΝΕΩΝ (ΕΚΚΝ) ΑΥΛΩΝΑ 
2 ΕΙΔΙΚΟ ΚΑΤ/ΜΑ ΚΡΑΤΗΣΗΣ ΝΕΩΝ (ΕΚΚΝ) ΒΟΛΟΥ 
3 ΑΣΚΑ ΚΑΣΣΑΒΕΤΕΙΑΣ 

'δ Τα, Φαρσεδάκης, 1995, σελ. 124. 
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Οι δευτερογενείς αντιδράσεις αφορούν στην έγκαιρη επισήμανση και 

παρέμβαση στη ζωή ατόμων ή οµάδων, που κινδυνεύουν βάσιµα, εξαιτίας της 

κατάστασης στην οποία βρίσκονται (διαλυμένη οικογένεια, άθλιες υλικές 
συνθήκες ζωής κ.λ.π.), να οδηγηθούν στην παραβατικότητα. Στις σχετικές 

προσπάθειες παρέμβασης περιλαμβάνονται τα διάφορα µκοινωνικο- 
παιδαγωγικά µέτρα αρωγής και προστασίας, καθώς και ορισμένες ποινικές 

ρυθμίσεις θεμάτων που τους αφορούν. 

Οι πρωτογενείς και δευτερογενείς αντιδράσεις αφορούν, λοιπόν, ανηλίκους 

που δεν είναι, ακόµα παραβατικοί. Οι πρωτογενείς, μάλιστα, ὃεν αφορούν καν 

εξατομικευµένες περιπτώσεις. Αντιθέτως, οἱ τριτογενείς αντιδράσεις αφορούν 
ανήλικους που έχουν, ήδη διαπράξει παραβατικές πράξεις. Τα σχετικά µέτρα 

κοινωνικού ελέγχου στοχεύουν στην κοινωνική τους επανένταξη και στην 

πρόληψη της ὑποτροπής. Εδώ περιλαμβάνεται και η ποινική παρέμβαση της 

πολιτείας. 

Είναι φυσικό, αλλά και αυτονόητο, ἴσως, οι πιθανότητες επιτυχίας των στόχων 

που θΘέτουν αυτοί οι τρείς τύποι παρέμβασης να μειώνονται όσο 

απομακρυνόµαστε από το επίπεδο των πρωτογενών αντιδράσεων και 
βαΐνουμε προς εκείνο των τριτογενών. (Αυτό φαίνεται καθαρά και από την 

ακόλουθη «καμπύλη επιτυχίας» των τριών τύπων αντιδράσεων, όπως 
παρατίθεται στην έκθεση του Συµβουλίου της Ευρώπης (1979)). 

Η διαπίστωση αυτή υποδεικνύει µε σαφήνεια προς ποιες κατευθύνσεις πρέπει 
να στραφεί η πολιτική για την προστασία των νέων. Με βάση αυτό το γεγονός, 
οι. προσπάθειες εντείνονται προς την κατεύθυνση της ανάπτυξης 

προγραμμάτων πρόληψης µε ενεργοποίηση πολιτικών στα δύο πρώτα 

επίπεδα παρέμβασης, µε εκσυγχρονισμό ασφαλώς, αλλά Και προσπάθεια 

συντονισμού και της οποιασδήποτε µορφής τριτογενούς παρέμβασης. 

Ο τρόπος αντιμετώπισης από τους δικαστές της παραβατικότητας των 
ανηλίκων εμφανίζει τα τελευταία Χρόνια σε ορισμένες χώρες αξιόλογες 

µεταβολές, ιδιαίερα µε την εισαγωγή της συστηματικής προσέγγισης των 

προβλημάτων. 

Τα θεωρητικά εφόδια του δικαστού ανηλίκων παρέμειναν, για πολύ καιρό η 

Ψυχολογία και η Ψυχιατρική, πράγµα που ευνοούσε µιαν ατομική κυρίως 

προσέγγιση των προβλημάτων. Όμως για λόγους αποτελεσματικότητας και 
εκσυγχρονισμού, ο. δικαστής έπρεπε να προσπαθήσει να εξαλείψει τις 

καταστάσεις που επαναλαμβάνονται από γενιά σε γενιά µέσα στις οικογένειες 

µε τις οποίες συνήθως ασχολείται. Η συστηματική προσέγγιση θα μπορούσε 

να τον βοηθήσει: αν αντιμετώπιζε την οικογένεια ὡς ένα ζωντανό σύστημα 
που προοριζόταν να εξελιχθεί, κατά φάσεις, προς την ὠριμότητα, αλλά 

υποκείµενο σε καταναγκασμούς και εμπόδια που έθεταν αντίρροπες δυνάµεις 
που μπορούσαν να αποτρέψουν τη «φυσιολογική εξέλιξη αυτής της 

διαδικασίας. Τότε το παραβατικό παιδί ή αυτό που βρίσκεται σε κίνδυνο δεν 
θα ήταν παρά ένα σύμπτωμα της δυσλειτουργίας αυτού του συστήµατος. Έτσι 

δεν απομονώνεται ποτέ το πρόβλημα του παιδιού από το πλαίσιό του, αλλά 

αντίθετα συνεκτιμώνται όλα τα αλληλοεπιδρασιακά στοιχεία µέσα στην 
οικογένεια. 
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Αυτή βέβαια η συστηματική προσέγγιση προὐποθέτει µια εξειδικευμένη 
εκπαίδευση, Ιδιαίερα δύσκολη να επιτευχθεί από τους νομικής προέλευσης 
δικαστές ανηλίκων που έχουν συνηθίσει σε µια γραμμική προοπτική, αντί της 

κυκλικής προοπτικής που απαιτείται και όπου δεν αναζητούνται πια οι 

γενεσιουργοί παράγοντες, αλλά το πώς -- µέσω του τρόπου λειτουργίας του 

συστήµατος - η κατάσταση µπορεί να αλλάξει. 

Για τις οικογένειες που συχνά βρίσκονται σε ένα στάδιο, κατά το οποίο ο 
Κανόνας, ο νόμος, δεν έχει εσωτερικευθεί και που υιοθετούν έναντι του 

δικαστή είτε στάσεις υπερεξάρτησης είτε στάσεις εχθρότητας, ο δικαστής, ως 

εκπρόσωπος του νόµου, παίζει ένα ρόλο θεμµελιακό. Ο νόμος αποδεικνύεται 

συχνά, ὡς σηµείο αναφοράς κατά τη δόµηση µιας προσωπικότητας, ένας 

φραγµός κατά της σύγχυσης. Η οικογένεια βρίσκεται σε ισορροπία, όταν 
καταφέρει να συνδέσει αρµονικά τους εσωτερικούς της Κανόνες µε εκείνους 
της ευρύτερης κοινωνίας. Ο δικαστής πρέπει να προσπαθήσει, σε περίπτωση 

σύγκρουσης μεταξύ αυτών, να µην επιβάλλει εξωτερικά µια έτοιµη λύση, 

χωρίς να αποπειραθεί να οδηγήσει την οικογένεια στην ανεύρεση µιας 

µορφής εναρµόνισης. 

Ο δικαστής ανηλίκων µέσα σ᾿ αυτή την προοπτική εἶναι αναγκαίο να 

συνδιαλεχθεί µε όλα τα µέλη της οικογένειας. Δεν πρέπει όµως να παραθέσει 
απλώς τη µία µετά την άλλη τις ατομικές αντιλήψεις των διαφόρων µελών της 

οικογένειας, αλλά πρέπει, αν είναι δυνατό, να δεχτεί όλη την οικογένεια µαζί 
και να αναλύσει µαζί τους, πώς το πρόβλημα εμφανίστηκε µέσα στο 
οικογενειακό σύστημα και πώς χρησιμεύει ἴσως στη διατήρηση της 

ισορροπίας του συστήµατος. 

Γίνεται κατανοητό πόσο δύσκολος σε µια τέτοια προοπτική εἶναι ο ρόλος του 
δικαστή ανηλίκων που κινδυνεύει επιπλέον κατά τον χειρισμό των διαφόρων 

υποθέσεων, να προβάλλει τα δικά του παιδικά βιώματα κατά την εκτίµηση 

των συγκεκριμένων καταστάσεων που καλείται να ρυθμίσει (και όχι να κρίνει). 

Μόνο µετά από πολύ προσεκτική επιλογή των δικαστών ανηλίκων και 

εξαιρετική εκπαίδευση και εξειδίκευσή τους, είναι δυνατόν να διευκολυνθούν 
στο να ξεπεράσουν αυτό και άλλα προβλήματα, αλλά και να αντεπεξέλθουν 

στο σοβαρότατο καθήκον που τους αναθέτει η πολιτεία. 

Κατά τους ΠΗδννκίπς, Ρα85ίο:, Β6ἱἱ και Μογδοπ (1980) οι πρωτογενείς και 

δευτερογενείς παρεμβάσεις, για να εἶναι αποτελεσματικές, πρέπει να 

λαμβάνουν υπόψη τους, τους παράγοντες που δημιουργούν ή ενισχύουν την 

παραβατικότητα. Για να προλάβει Κανείς την εκδήλωση µιας συμπεριφοράς 
θα πρέπει να εξαλείψει τα κίνητρα που την δημιουργούν. Όμως µέχρι στιγµής 
τουλάχιστον δεν διαθέτουµε σαφείς και αναντίρρητες απαντήσεις, σχετικά µε 

τους παράγοντες αυτούς. Ὑπάρχει ασφαλώς ένας αριθµός πιθανών τέτοιων 

παραγόντων. Όμως οι έρευνες παρήγαγαν ποικίλα Και μερικές φορές 
συγκρουόµενα πορίσματα σχετικά µε αυτούς. Αυτό έχει ὡς αποτέλεσµα να 

µην είναι δυνατό να επιλεγούν µε ευχέρεια οι πολιτικές που Θα έχουν την 

καλύτερη προληπτική δράση. 
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3. Θεωρητικές Προσεγγίσεις 

Η σωφρονιστική πολιτική που ασκείται σε συγκεκριµένα πολιτικά, οικονομικά 

και Κοινωνικά πλαίσια έχει άµεση σχέση µε τη διαχρονική κοινωνική 

αντίδραση απέναντι στο έγκληµα και τον εγκληματία. 

Για το ποιοί παράγοντες συντελούν στη διαμόρφωση αυτής της κοινωνικής 

αντίδρασης σε συγκεκριµένο τόπο Και χρόνο έχουν διατυπωθεί θεωρίες που 
επικεντρώνουν τους παράγοντες είτε στον πολιτισμό, είτε στην κοινωνική 
δοµή, είτε τέλος στην ψυχολογία. Παραλείποντας σκόπιµα την τελευταία, που 

βασίζεται µόνο στις εσωτερικές διεργασίες του ατόµου και αγνοεί τις κάθε 
είδους επιδράσεις και σκοπιμότητες που προέρχονται από το κοινωνικό 

περιβάλλον, στην προκειµένη εργασία έχω εστιάσει στα λοιπά. 

Η θεωρία της πολιτισμικής αρμονίας του Φιίηοήαπά” υποστηρίζει ότι η 
αντίδραση στο έγκληµα και οι μέθοδοι μεταχείρισης του εγκληματία εἶναι 
συνυφασµένες µε όλους τους άλλους τρόπους συμπεριφοράς που 

εμφανίζονται σε µια Κοινωνία σε συγκεκριμένη περίοδο. Αυτή η κατασκευή 

ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα και επαληθεύεται απόλυτα µε τη 

διαχρονική ανάλυση όλων των θεωρητικών σχημάτων και ρευμάτων που 
επηρέασαν την εξέλιξη της εγκληµατολογικής σκέψης και παράλληλα την 

πρακτική εφαρµογή τὠν μεθόδων αντίδρασης απέναντι στον εγκληματία. 

Αντίθετα, τόσο η θεωρία των συστηµάτων παραγωγής (μαρξιστική θεώρηση), 
σύμφωνα µε την οποία η μεταχείριση του εγκληματία συνδέεται απόλυτα µε 

την αγορά εργασίας (όταν υπάρχει δηλαδή αυξημένη ζήτηση εργατικού 

δυναμικού, η αντίδραση στον εγκληματία είναι περισσότερο ήπια και αντίθετα 

όταν αυξάνεται η προσφορά εργασίας είναι πιο αυστηρή) όσο και η θεωρία 

της Κοινωνικής αποδιοργάνωσης (βλ. θεωρία της Ανοµίας, Επι Πιιγκῃεϊπι), 

που εξαρτά την αντίδραση από την ομοιογένεια ή ετερογένεια της κοινωνίας 
(σε οµοιογενή κοινωνία έχουµε λιγότερες συγκρούσεις µε ηπιότερη αντίδραση 

στον εγκληματία, και το αντίθετο) είναι περισσότερο µονοσήµαντες διότι 
επικεντρώνουν τη βασική τους υπόθεση σε ένα κυρίως παράγοντα από τους 

τόσους, που χαρακτηρίζουν την κοινωνική δοµή. 

Σύµφωνα µε τον ΕοιοαιΙέ;, οι τρόποι Και τα µέσα ανήδρασης κατά του 

εγκληματία είναι αλληλένδετα µε τη δοµή της πολιτικής εξουσίας. Αναμφίβολα 

αυτή η προσέγγιση βρίσκει έρεισµα σε κάθε ιστορική περίοδο. Με την 

επιφύλαξη του ότι ο προσδιορισμός της κοινωνικής αντίδρασης κατά του 
εγκληματία καθορίζεται από πολύπλοκους μηχανισμούς και ένα πλήθος 

παραγόντων (πολιτισμικών, πολιτικών και οικονοµικών µεταξύ άλλων), που 
δεν μπορούν μονομερώς να επισημανθούν, τα θεωρητικά σχήµατα του 

Φιΐηε[ῄαπαά και του Γομοθι] εἶναι σε θέση να αγγίξουν περισσότερο το 
πνεύμα της σύγχρονης εποχής στον τοµέα της σωφρονιστικής μεταχείρισης 

των εγκληματιών. 

3 θπιει]απά Ε. Η., “Ῥηποίρίες οΕ Οππο]οσγ”, (1939), ΡΠήἱαάεἱρίία, Γάρρίποοϊί, ΦηΜμοι]απά, 

3 Ν. Κουράκης, 1985, σελ. 155. 
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Παρά το ότι µε τη συνεχή ποινικοποίηση συμπεριφορών η έννοια του 

εγκληματία στη σηµερινή εποχή θα έπρεπε να µη διατηρεί τη βαρύτητα που 
είχε ίσως πριν από πολλές δεκαετίες, η γνώµη που έχουµε για τα άτοµα που 

παρεκκλίνουν και προσβάλλουν κάποια έννοµα αγαθά, των οποίων η 
προστασία κρίνεται αναγκαία, εξακολουθεί να εἶναι το ἴδιο αρνητική και 
φορτισμένη. 

Η αντιμετώπιση των εγκληματιών διαχρονικά χαρακτηρίζεται στην πρακτική 

της εφαρµογή από την επανάληψη των ἴδιων στερεότυπων και 

προκαταλήψεων, µόνο που η χάραξη της αντεγκληµατικής πολιτικής κάθε 

φορά επηρεάζεται από τις θεωρίες που κυριαρχούν στον επιστημονικό χώρο 
και διανθίζεται, ὡς προς το περιεχόμενό της, µε την ορολογία της εποχής. 

Το 185 αιώνα Θεμέλιο της ποινής είναι η κατηγορηµατική προσταγή του 

νόµου, που δεν µπορεί ποτέ να υποβιβαστεί σε µέσο για κάποιο σκοπό, το δε 

είδος και η ένταση της τιμωρίας είναι ανάλογη µε τη βαρύτητα της πράξης 

(ανταποδοτικός χαρακτήρας της ποινής). Με τη δηµιουργία της «κλασσικής 
σχολής» (19 αιώνας) η ποινή, στα πλαίσια της ανταπόδοσης, 
χαρακτηρίζεται αρχικά ως πραγμάτωση της δικαιοσύνης, µε την έννοια της 

κάθαρσης ή εξιλέωσης, Και µετά, στα πλαίσια της αναλογίας, το μέγεθος της 

ποινής εξαρτάται όχι µόνο από το µέγεθος της βλάβης αλλά από το βαθµό 
καταλογισμού στο ὁράστη (απόλυτες θεωρίες που ανατρέχουν στο παρελθόν 

για να δικαιολογήσουν την ποινή). 

Με τα ρεύματα όµως των ιδεών που εδραιώθηκαν και διαδόθηκαν µε τη 

Γαλλική Επανάσταση, που αποβλέπουν αντίθετα στο µέλλον (σχετικές 
θεωρίες), κυριαρχεί η ανῄληψη ότι το Κράτος επιδιώκει µε την ποινή 

ορισμένους σκοπούς, ανάλογα δε µε την τακτική που ακολουθεί για να τους 

επιτύχει, και µε το αν απευθύνεται για το λόγο αυτό στην ολότητα ή στο 

άτομο, γίνεται διάκριση σε γενική και ειδική πρόληψη. 

Οι ενωτικές τέλος θεωρίες συνδυάζουν τα δύο προηγούμενα θεωρητικά 

σχήματα. Η γενική πρόληψη, η εἰδική πρόληψη και η ανταπόδοση θεωρούνται 
καθοριστικοί παράγοντες για την απειλή, την επιµέτρηση και την εκτέλεση της 

ποινής, 

Στα πλαίσια των ενωτικών θεωριών το θεωρητικό σχήµα του | Μανωλεδάκης 

ανταποκρίνεται περισσότερο στη φύση και τους σκοπούς της ποινής, έτσι 

όπως εμφανίζονται στα πλαίσια της ποινικής καταστολής στην Ελλάδα και της 

μεταχείρισης των ανήλικων παραβατών του νόµου. Αναγνωρίζει τους 

σκοπούς της ποινή, Χωρίς και να αγνοεί (όπως οι σχετικές θεωρίες) τον 

κοινωνικό-ανταποδοτικό χαρακτήρα της ποινής. 

Η απειλή επιβολής ποινικών κυρώσεων στην περίπτωση διάπραξης 

εγκλήματος από ανήλικο, σκοπό έχει τη γενική πρόληψη. Όταν αυτό τελεστεί, 
η συγκεκριμένη ποινική κύρωση που επιβάλλεται (αναµορφωτικά µέτρα, ο 

περιορισμός σε σωφρονιστικό κατάστημα ανηλίκων ή οποιαδήποτε ποινή του 

κοινού ποινικού δικαίου) σκοπό έχει να ανταποδώσει στο ὁράστη το 

321. Μανωλεδάκης σύμφωνα µε Α. Χάϊδου, (1990), σελ. 21. 



17 

κοινωνικό κακό που προξένησε µε το έγκλημα. Να δώσει δηλαδή την 

απάντηση της οργανωμένης κοινωνίας για την εγκληματική του συμπεριφορά. 

Η ειδική πρόληψη, τέλος, που υλοποιείται µε την έκτιση της ποινής (των 

ιδρυµατικών µέτρων στους ανηλίκου, διότι τα εξωιδρυµατικά δεν γίνονται τις 

περισσότερες φορές αντιληπτά από τον ανήλικο) περιέχει µέσα της και το 

στοιχείο της γενικής πρόληψης (ασκεί εκφοβιστική δράση στους ανηλίκους 

που δεν έχουν υποπέσει, ὡς ύποπτοι δράστες, στην αντίληψη των οργάνων 

του επίσηµου Κοινωνικού ελέγχου) αλλά και της ανταπόδοσης (διότι η έκτιση 
των κυρώσεων που εμπεριέχουν στέρηση της ελευθερίας χαρακτηρίζεται από 

ένα πρόγραµµα µεταχείρισης που διαπνέεται εξ ολοκλήρου από 

καταναγκασµό, στέρηση των δικαιωμάτων των ανηλίκων, και παρά τις 
εξαγγελίες για βελτίωση και επανένταξη, από αδυναμία επίτευξης των δύο 

αυτών στόχων). 

Πράγματι στην πράξη κυριαρχεί ένας τιµωρητικός ανταποδοτικός χαρακτήρας 

της έκτισης της ποινής, ενώ η βελτίωση του εγκληματία µένει συνήθως στόχος 

ουτοπικός. Κυρίαρχη αντίληψη παραμένει το ότι οι παράγοντες του 
εγκλήματος οφείλονται στο πρόσωπο του εγκληματία και όχι σε κοινωνικά 

αίτια ή στις στιγµατιστικές επιδράσεις της αντίδρασης τών µελών µιας 

Κοινωνίας απέναντι στο άτοµο που παρεκκλίνει. 

Όπως αναφέρει χαρακτηριστικά ο Εοισαιμέό : Εκείνος που έχει σχέση µε την 

ποινική δικαιοσύνη, είναι βέβαια ο παραβάτης. Αλλά αυτός που έχει σχέση µε 

το σωφρονιστικό μηχανισμό είναι κάποιος άλλος. Είναι ο εγκληματίας, 

βιογραφική µονάδα, πυρήνας του «επικίνδυνου», εκπρόσωπος κάποιου 

είδους ανωμµαλίας. 

Επομένως, πρέπει να επέµβουµε ὁραστικά στην προσωπικότητά του, να την 

αναδοµήσουµε και να επανεντάξουµε πλέον το άτοµο υγιές στο κοινωνικό 

περιβάλλον. Τόσο τα κοινωνικά αίτια όσο και η προσπάθεια απάλειψης των 
στιγματιστικών αντιδράσεων που προσδίδουν στο άτοµο την ετικέττα του 

εγκληματία, παραμένουν σε δεύτερη μοίρα. 

Έτσι εξηγεπαι η εµµονή στην εκπόνηση προγραμμάτων ατομικής 

μεταχείρισης των εγκληματιών, ποικίλων σε περιεχόµενο και µε διαφορετικό 

νομοθετικό ή µη πλαίσιο αναφοράς. 

Απέναντι στον ανήλικο εγκληματία ειδικότερα ανοίγονται μεγαλύτεροι 

ορίζοντες στις δυνατότητες παρέμβασης των οργάνων του επίσημου 
κοινωνικού ελέγχου. Η νεαρή ηλικία «προκαλεί για µια περισσότερο 

δυναμική πολιτική, για εξάντληση όλων των ορίων της αυθαιρεσίας. Η ορθή 

διαµόρφωση της προσωπικότητας των νεαρών εγκληματιών, η σωστή 
κοινωνικοποίησή τους θεωρεῄαι από εκείνους που εκπονούν το πλαίσιο της 

σωφρονιστικής μεταχείρισης ευκολότερη υπόθεση αλλά συγχρόνως και 
περισσότερο απαραίητη σε σχέση µε τους ενηλίκους. Το επιχείρηµα ότι από 

Ὅ την παρέμβαση τους αυτή θα τεθούν οι βάσεις για µια θετική μελλοντική 
εξέλιξη των παιδιών αυτών αποτελεί το επαναλαμβανόμενο «άλλοθι». 

32 ΜΙ, Εουσαι]!, 1976. σελ. 331. 
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ΜΕΡΟΣ Α΄ 

Ο ΔΙΕΘΝΗΣ ΠΕΡΙΓΥΡΟΣ 

Α. Διεθνές Σωφρονιστικό Δίκαιο 

Οι διεθνείς διακυβερνητικοί οργανισμοί των Ηνωμένων Εθνών και του 

Συµβουλίου της Ευρώπης έχουν να επιδείξουν έντονη δραστηριότητα στο 

πεδίο της σωφρονιστικής πολιτικής Και την προστασία των ατομικών 

δικαιωμάτων των κρατουμένων και τον σεβασμό της αξιοπρέπειάς τους. 

Διακηρύξεις, διεθνείς συμβάσεις και σύµφωνα, αποφάσεις και συστάσεις προς 

τα κράτη µέλη αποτελούν διεθνές δίκαιο, πηγές, στοιχειώδεις κανόνες και 
κατευθυντήριες γραµµές για τη μεταχείριση των νεαρών κρατουμένων. Έχει 

δημιουργηθεί ένα διεθνές σωφρονιστικό δίκαιο, στο οποίο υπάγονται ιδίως 

διατάξεις της Ευρωπαϊκής Σύμβασης για την Προάσπιση των Δικαιωμάτων 
του Ανθρώπου και των Θεμελιωδών Ελευθεριών, του Διεθνούς Συμφώνου για 

τα Ατομικά και Πολιτικά Δικαιώματα, της Διεθνούς Σύμβασης για τα 

Δικαιώματα του Παιδιού, των Κανόνων του Πεκίνου, των Κανόνων για την 
Προστασία Ανηλίκων στερηµένων της ελευθερίας τους, καθώς και µια σειρά 

Συστάσεων του Συµβουλίου της Ευρώπης. 

Η Κοινωνία των Εθνών υιοθέτησε για πρώτη φορά το 19354 (πενήντα πέντε) 
«Κανόνες για τη Μεταχείριση των Φυλακισμένων». Ειδική μνεία για τους 

νεαρούς κρατουμένους γίνεται στα κεφάλαια για την: 

α) κατανομή και χωρισμό, µε την αναγνώριση της αρχής του διαχωρισμού των 

νεαρών κρατουμένων από τους μεγαλύτερους σε ηλικία (παρ.Ί), 

ϐ) μεταχείριση, µε την κατοχύρωση της αρχής της διαπαιδαγώγησης (παρ.4), 

γ) εργασία, µε έµφαση στο μορφωτικό της χαρακτήρα (παρ.Ί10), 

) υγιεινή, µε τονισµό των σωματικών ασκήσεων στην ύπαιθρο (παρ.25) και 
ε) ηθική και πνευματική αναμόρφωση µέσω διδασκαλίας(παρ.28). 
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1. Ηνωμένα Έθνη 

Ο Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών2”, που διενεργεί από το 1955 και στο εξής 

κάθε πέντε χρόνια συνέδρια µε τον ἰδιο πάντοτε γενικό τίτλο «Πρόληψη του 

Εγκλήματος και Μεταχείριση του Εγκλημµατία», υιοθέτησε ήδη το πρώτο 

Συνέδρια, που συνήλθε στη Γενεύη το 1955, τους ενενήντα τέσσερις (από το 
1977 ενενήντα πέντε) «Στοιχειώδεις Κανόνες για τη Μεταχείριση των 

Φυλακισμένων» (Φἰαπάατα ΜΙηΙπιωΠΙ Πιίες {οί {πο Τιθαίπιεπί οἱ ΡΠςΟΠ6ΘΙΘ), 

που εγκρίθηκαν από το Οικονομικό και Κοινωνικό Συμβούλιο το 195/. Στις 

προεισαγωγικές παρατηρήσεις αυτού του µη συμβατικού νομοθετικού 

Κειμένου προβλέπεται ρητά ότι μολονότι οἱ κανόνες δεν αποβλέπουν ειδικά 

στον καθορισμό της οργάνωσης των καταστημάτων για νεαρούς δράστες 

εγκλημάτων (λ.χ. καταστήµατα Βο:φίαἰ, αναµορφωτικά καταστήματα), οἱ 

κανόνες γενικής εφαρµογής (κανόνες 6.1-.55) μπορούν να εφαρμόζονται και 

στα καταστήµατα αυτά. Είναι άξιο υπογράµµισης ότι οι «Στοιχειώδεις Κανόνες 

για τη Μεταχείριση των Κρατουµένων» αναγνωρίζουν ότι οι νεαροί δράστες 

εγκλημάτων που υπάγονται στη δικαιοδοσία των ὁικαστηρίων ανηλίκων δεν 
θα έπρεπε να καταδικάζοντα! σε ποινές φυλάκισης (κανόνας 5.2, βλ. ὡστόσο 
άρθρο 130 παρ.Ί] και άρθρο 131 παρ.Ί και 2 ΠΙΚ). Ειδική πρόνοια για τους 

νεαρούς ποινικά κρατούμενους λαμβάνεται όσον αφορά: 

α) τον διαχωρισμό τους από τους ενηλίκους οµολόγους τους (κανόνας 8), 

ϐ) τη φυσική αγωγή (κανόνας 21.2), 

γ) την επαγγελματική κατάρτιση (κανόνας 1.5), 

ϐ) την εκπαίδευση (κανόνας 77.1) και 
ε) τον διαχωρισμό των ανηλίκων υποδίκων από τους ενηλίκους οµολόγους 

τους (κανόνας 85.2) 

Το Διεθνές Σύμφωνο των Ηνωμένων Εθνών για τα Ατομικά και Πολιικά 
Δικαιώματα (ΔΣΑΠΔ, 1966), που αποτελεί από το 199/ νόµο του ελληνικού 

κράτους αυξημένης τυπικής ισχύος (ν. 2462/1991), αναγνωρίζει ότι το 
σωφρονιστικό σύστηµα προβλέπει μεταχείριση των καταδίκων, της οποίας 

βασικός σκοπός είναι η αναμόρφωση και η κοινωνική επανένταξή τους 
(άρθρο 10 παρ.2 ΔΣΑΙΠΔ). Οι ανήλικοι παραβάτες διαχωρίζονται από τους 

ενηλίκους και απολαμβάνουν μεταχείρισης κατάλληλης για την ηλικία και την 

κατάστασή τους (άρθρο 10 παρ.» ΔΣΑΠΔ). Η χωριστή διαβίωση των 

ανηλίκων από τους ενήλικους καταδίκους, καθώς και η χωριστή διαβίωση των 

µετεφήβων από τους άλλους ενηλίκους κρατουμένους, που στοχεύει στην 
αποφυγή αρνητικών επιδράσεων µέσω της επικοινωνίας µε ενηλίκους 

δράστες, καθιερώνεται και σε άλλα μεταγενέστερα διεθνή νομικά κείµενα, λ.χ. 

στους Κανόνες του Πεκίνου (κανόνες 26.3), στους Κανόνες για την Προστασία 
Ανηλίκων Στερηµένων της Ελευθερίας τους (κανόνας 29), και στο άρθρο 5ύ 

παρ. ΔΣΔΠ. 

Ἀ Πιασελά, Αγγ., 2002, σελ. 379. 
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1.Ί. Οι Στοιχειώδεις ἸΚανόνες για την Απονομή Δικαιοσύνης σε 

Ανηλίκους ή Κανόνες του Πεκίνου 

Κανόνες για την Ιιδρυµατική μεταχείριση των ανηλίκων περιλαμβάνουν κα! οἱ 

στοιχειώδεις Κανόνες για την Απονομή Δικαιοσύνης ἡ Κανόνες του Πεκίνου 

σε Ανηλίκους (κανόνας Ί9 για την ελάχιστη δυνατή Χρήση της 

Ιδρυµατοποίησης και κανόνες 26 έως και 29 για την ιδρυµατική μεταχείριση), 

ο καθώς και οι Κατευθυντήριες Γραμμές για την Πρόληψη της Παραβαικόητας 
των Ανηλίκων. 

Ο σκοπός της ιδρυµατικής μεταχείρισης των ανηλίκων, σύμφωνα µε τους 

Κανόνες του Πεκίνου, είναι η παροχή μέριμνας, προστασίας, εκπαίδευσης και 

επαγγελματικών δεξιοτήτων, για να τους βοηθήσει να αναλάβουν έναν 

εποικοδοµητικό και παραγωγικό ρόλο στην κοινωνία (κανόνας 26.1). Γι αυτό 

σε ανήλικα άτοµα που βρίσκονται σε ιδρύματα παρέχεται η αναγκαία βοήθεια- 

Κοινωνική, εκπαιδευτική, επαγγελματική, Ψυχολογική, ιατρική- την οποία 

µπορεί να χρειαστούν λόγω της ηλικίας, του φύλου και της προσωπικότητάς 

τους και προς όφελος της υγιούς τους ανάπτυξης (κανόνας 26.2). 

Ρητή αναφορά γίνεται στην Ιιδρυµατική μεταχείριση των ανηλίκων κοριτσιών, 

τονίζοντας ότι πρέπει να δίνεται ιδιαίτερη προσοχή στις προσωπικές ανάγκες 

και τα προβλήματά τους. Κατά τη διάρκεια της κράτησης τα ανήλικα κορίτσια 

δεν θα πρέπει να έχουν λιγότερη μέριμνα, προστασία, βοήθεια, μεταχείριση 

και εκπαίδευση απ᾿ ό,τι τα ανήλικα αγόρια δράστες και θα πρέπει να 

εξασφαλίζεται η δίκαιη µεταχείρισή τους (κανόνας 26.4). Λαμβάνεται ειδική 

µέριμνα για τις νεαρές γυναίκες, επειδή γενικά οἱ γυναίκες κρατούμενες, Και 

Ιδίως τα κορίτσια, λόγω του μικρού αριθμού τους αποτελούν µία κατ’ εξοχήν 

µικρή μειονότητα στο πεδίο της Ιδρυµατικής μεταχείρισης, γεγονός που έχει 

ὡς συνέπεια να τυγχάνουν συνήθως λιγότερης προσοχής Και προστασίας 

από τους άρρενες οµολόγους τους. 

Η στέρηση της ελευθερίας για λόγους διαπαιδαγώγησης δεν είναι πλέον 

θεµιτή. Η παραίηση από την ιδέα της αγωγής ὡς λόγου νομιµοποίησῆς της 

κράτησης δεν σηµαίνει βέβαια ότι η στέρηση Της ελευθερίας Θα πρέπει να 

στερείται παιδαγωγικού χαρακτήρα. Οι Κανόνες του Πεκίνου αναγνωρίζουν 

ότι «Κάθε κατάστηµα θα πρέπει να έχει μάλλον σωφρονιστικό ή παιδαγωγικό 

χαρακτήρα παρά χαρακτήρα φυλακής» (ερµηνευτικό σχόλιο στον κανόνα 19). 

Πριν αναζητηθούν οι ουσιώδεις παρεκκλίσεις της δικής µας νομοθεσίας που 

ρυθμίζει την οργάνωση και λειτουργία των δικαστηρίων ανηλίκων από τους 
«Κανόνες του Πεκίνου» είναι σκόπιμο να σημειωθούν οι βασικοί λόγοι για 

τους οποίους οι «Κανόνες» αυτοί λαμβάνονται ὡς σηµείο αναφοράς: Πρώτο, 

επειδή επιδιώκεται µε αυτούς να δοθεί έµφαση σε παγκόσμιο επίπεδο στα 

Ανθρώπινα Δικαιώματα. Δεύτερο, επειδή οι «Κανόνες» αποτελούν το 

καταστάλαγμα απόψεων, πρακτικής, εμπειρίας και ερευνών που προέρχονται 

κυριολεκτικά από τα τέσσερα σηµεία του ορίζοντα. (Η σηµαντική επεξεργασία 

των «Κανόνων του Πεκίνου» έγινε στη Λαϊκή Δημοκρατία της Κίνας, γ αυτό 
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και αποκαλούνται «Κανόνες του Πεκίνου». Και τέταρτο, επειδή υιοθετούνται 

από τη Σύμβαση ΟΗΕ για τα Δικαιώματα του Παιδιού (ΣΔ/Π). 

- Μια πρώτη διαφορά μεταξύ των ελληνικών ρυθμίσεων και των Κανόνων 

αυτών βρίσκεται στην άσκηση διακριτικής ευχέρειας µέσα στα πλαίσια του 
συστήµατος της δικαιοσύνης ανηλίκων. Σε όλες τις φάσεις της διαδικασίας 
από τη σύλληψη, την προκαταρκτική εξέταση και την άσκηση ποινικής δίωξης 

έως τη δικαστική απόφαση Και την παρακολούθηση της εξέλιξης της κάθε 

περίπτωσης, τα αρμόδια όργανα πρέπει κατά τους «Κανόνες του Πεκίνου» να 

έχουν ευρεία διακριτική ευχέρεια. 

Η εξουσία αυτή θεωρείται απαραίτητη στο βαθµό που οι ανήλικοι έχουν 

ειδικές ανάγκες και η πολιτεία παρέχει συνήθως ένα ευρύ φάσμα µέτρων. 

Καταχρήσεις της διακριτικής ευχέρειας προλαμβάνονται µε την επιστημονική 

κατάρτιση, τα κατάλληλα προσόντα και τις κατευθυντήριες γραµµές που 

πρέπει να έχουν τα άτοµα που ασκούν τέτοιας µορφής εξουσία. Στην Ελλάδα 

όπου ισχύει η αρχή της νομιμότητας, διακριτική ευχέρεια έχει µόνο ο δικαστής 

ανηλίκων στο επίπεδο της επιλογής της προσφορότερης µεθόδου 
μεταχείρισης (εκλογή εἶτ μεταξύ τὠν µέτρων ή μεταξύ µέτρου και 

σωφρονιστικού περιορισμού). 

-Η αδυναμία άσκησης έφεσης στην περίπτωση επιβολής αναμορφωτικών 

µέτρων αποτελεί µια δεύτερη παρέκκλιση του ελληνικού δικαίου από τους 
«Κανόνες του Πεκίνου». Σε αυτούς αναφέρεται, μεταξύ άλλων δικονοµικών 

εγγυήσεων που αναγνωρίζονται Και στο δικό µας σύστημα -- τεκμήριο 

αθωότητας, δικαίωµα παράστασης µε συνήγορο, δικαίωµα να παρευρίσκοντα! 

στην ακροαµατική διαδικασία οἱ γονείς κ.λ.π.-, Και το δικαίωµα έφεσης σε 

ανώτερη αρχή σε όλα τα στάδια της διαδικασίας. 

Σε αντίθεση µε άλλα δικαιώµατα που θεσπίζουν οι «Κανόνες του Πεκίνου» και 

για τα οποία ενδεχομένως Θα υπήρχαν αντιρρήσεις (π.χ. το δικαίωµα να 
παραμείνει σιωπηλός ο ανήλικος), η αναγνώριση του δικαιώματος της έφεσης 

και για τις περιπτώσεις που επιβάλλονται µέτρα αναµορφωτικά ΄ή 
θεραπευτικά ή ποινικός σωφρονισµός κάτω του έτους θα προστάτευε τα 

ανήλικα άτοµα. Κυρίως καθώς Θα περιόριζε τις, ελάχιστες ίσως, αυθαίρετες 

αποφάσεις, χωρίς να αύξανε σηµαντικά τον αριθµό των εφέσεων, αφού το 

αποτέλεσµα της απόφασης για την επιβολή των µέτρων σπάνια Θα το 

αμφισβητούσαν οι διάδικοι. 

-Ένα τρίτο σηµείο διαφοράς εἶναι η έλλειψη στο ελληνικό δίκαιο ανηλίκων 

επαρκούς προστασίας αναφορικά µε το «δικαίωμα των ανηλίκων να µη γίνει 

γνωστή η συμπεριφορά τους ή η θυµατοποίησή τους ή η προσωπική τους 
ζωή». Είναι γνωστό ότι οι επιµελητές ανηλίκων οφείλουν να τηρούν εχεμύθεια 

(άρθρο 15 π.δ. 49/1979) και οι εκθέσεις τους και άλλα στοιχεία εἶναι 

απόρρητα (άρθρο 5 ν.2/8/1976). Από την άλλη πλευρά δεν εἶναι σπάνιες οἱ 
περιπτώσεις κατά τις οποίες τα µέσα μαζικής ενημέρωσης προβάλλουν 
προκλητικά απεικονίσεις και πληροφορίες σχετικά µε τα ανήλικα θύματα ή 

δράστες, οι οποίες άλλοτε παραβιάζουν την Ιδιωτική σφαίρα και άλλοτε 
κατουσίαν το τεκμήριο αθωότητας (άρθρο ὃ Κτ[ και άρθρο 40 ΣΔΙΙ. 
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-Η ανάγκη για ταχεία και χωρίς αδικαιολόγητη καθυστέρηση διευθέτηση των 
υποθέσεων που αφορούν ανήλικα άτοµα επισημαίνεται ιδιαπερα στους 
«Κανόνες του Πεκίνου». Στην Ελλάδα ὠστόσο, και συγκεκριµένα στο 

δικαστήριο ανηλίκων της Αθήνας, ο µέσος όρος καθυστέρησης για το 1984 

ήταν 16 περίπου µήνες Και σε πολλές περιπτώσεις υπερέβη τους 36 µήνες. 
Είναι αυτονόητες οι συνέπειες αυτών των καθυστερήσεων. Η πάροδος του 

χρόνου δυσχεραίνει, αν δεν καθιστά αδύνατη για τον ανήλικο, τη νοητική και 

ψυχολογική διασύνδεση της πράξης µε την όποια απόφαση του δικαστηρίου. 

«Τέλος, η αναγραφή των αναμορφωτικών µέτρων και του ποινικού 

σωφρονισμού ανηλίκων στο ποινικό µητρώο έρχεται σε καταφανή αντίφαση 

µε το άρθρο 2Ί των «Κανόνων του Πεκίνου» το οποίο είναι πολύ ευρύτερο 

από τις ελληνικές διατάξεις για το ποινικό µητρώο. Αυτό το άρθρο ορίζει ότι 

όλα τα στοιχεία που αφορούν τα ανήλικα άτοµα εἶναι αυστηρώς απόρρητα και 
µόνον όσοι χειρίζονται την υπόθεση ή νομίμως εξουσιοδοτηµένα άτοµα 

(δηλαδή επιστήμονες ερευνητές) έχουν πρόσβαση σ᾿ αυτά. Επιπλέον οἱ 

Κανόνες απαγορεύουν τη χρησιμοποίηση στοιχείων ή «φακέλων του 

δικαστηρίου ανηλίκων από τα ποινικά δικαστήρια. 

1.2 Διεθνής Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού 

Με το νόµο 2101/19923 κυρώνεται και έχει την ισχύ που ορίζει το άρθρο 28 
παρ.Ί του Συντάγματος η Διεθνής Σύμβαση για τα δικαιώµατα του παιδιού, 

που υπογράφτηκε στη Ν.Υόρκη στις 26 Ιανουαρίου 1990. 

Στην Διεθνή Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού λαμβάνεται Πρόνοια και 

για τους ανήλικους κρατουμένους (άρθρο 9 παρ. 4, 3ύ και 40 ΔΣΔΓΙ). Η 

Σύμβαση αναγνωρίζει σε κάθε παιδί καταδικασµένο για παράβαση του 

ποινικού νόµου το δικαίωµα σε μεταχείριση: 

α) που να συνάδει µε το αίσθηµα της αξιοπρέπειάς του και της προσωπικής 

του αξίας, 
β) που να ενισχύει τον σεβασμό του για τα ανθρώπινα δικαιώµατα και τις 

θεμελιώδεις ελευθερίες των άλλων, 

γ) που να λαμβάνει υπόψη την ηλικία του, 
ϐ) την ανάγκη για επανεξέτασή του στην κοινωνία και 
ε) την ανάληψη από το παιδί ενός εποικοδομητικού ρόλου στην κοινωνία (βλ. 

άρθρο 40 παρ.Ί1). 

Κατά το άρθρο 37 παρ. α΄ ΔΣΔΠ τα συμβαλλόμενα κράτη διασφαλίζουν ότι 
κανένα παιδί δεν υποβάλλεται σε βασανιστήρια ή σε άλλη σκληρή, 

απάνθρωπη ή εξευτελιστική μεταχείριση ή ποινή (βλ. και άρθρο 7 του 
Διεθνούς Συμφώνου για τα Αστικά και Πολιτικά Δικαιώματα). Η επιβολή 

θανατικής ποινής για εγκλήματα που έχουν διαπράξει πρόσωπα κάτω των 
δεκαοκτώ ετών απαγορεύεται (βλ. επίσης άρθρο 6. 5 του ΔΣΑ/ΠΙΔ και Κανόνες 

351, Φαρσεδάκης, ΔΙΚΑΙΟ ΑΝΗΛΙΚΩΝ, 20084, σελ.689. 
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του Πεκίνου, αρ. 17.2). Το άρθρο 37 παρ. α΄ ΔΣΔΠ απαγορεύει επιπρόσθετα 
και την επιβολή της ισόβιας στέρησης της ελευθερίας για εγκλήματα που 

έχουν διαπράξει πρόσωπα κάτω των δεκαοκτώ ετών, εφόσον ὃδεν 

προβλέπεται η δυνατότητα της υπό όρο απόλυσης”.. 

Τόσο η θανατική ποινή, που έχει ούτως ή άλλως ήδη καταργηθεί, όσο και η 

ισόβια κάθειρξη Χωρίς δυνατότητα απελευθέρωσης αποκλείονται για 

πρόσωπα κάτω των δεκαοκτώ ετών κατά τον χρόνο τέλεσης του εγκλήματος. 
Στο σηµείο αυτό η Ελλάδα εκπληρώνει πλήρως τις υποχρεώσεις της που 

απορρέουν από το διεθνές δίκαιο. 

Η παράνομη ή αυθαίρετη στέρηση της ελευθερίας απαγορεύεται (άρθρο 93 

παρ.β ΔΣΔΙΠ). Η διάταξη αυτή επαναλαμβάνει τις εγγυήσεις που 
περιλαμβάνονται Και στο άρθρο 9 παρ. του ΔΣΑΠΔ (νομιμότητα της 

στέρησης της ελευθερίας) και αναφέρεται στα δικαιώµατα των παιδιών που 

έχουν στερηθεί την ελευθερία τους µε την ευρεία έννοια του όρου, όχι δηλαδή 

µόνο ὡς συνέπεια της προσωρινής κράτησης, Της επιβολής ιδρυµατικής 
αγωγής ὡς αναμορφωτικού µέτρου και της τελεσίδικης καταδίκης, αλλά και 

υπό τη µορφή της ιδρυµατικής αγωγής ὡς µέτρου πρόνοιας. 

Απεναντίας, το άρθρο 37 παρ.β ΔΣΔΠ αναφέρεται στη στέρηση της 

ελευθερίας µε στενή έννοια, η οποία περιλαµβάνει τη σύλληψη, κράτηση ή 
φυλάκιση. Αυτή η διάταξη αναγνωρίζει ότι η σύλληψη, κράτηση ή φυλάκιση 

ενός παιδιού πρέπει να είναι σύμφωνη µε το νόµο (βλ. άρθρο 9 παρ.Ί του 
ΔΣΑΠΔ και άρθρο 5 παρ.3 του Ελληνικού Συντάγματος”), να µην αποτελεί 
παρά ένα έσχατο μέτρο και να εἶναι της μικρότερης δυνατής χρονικής 

διάρκειας. 

Για πρώτη φορά σε διεθνή σύμβαση (βλ. επίσης Κανόνες του [Πεκίνου, 
κανόνας 19.1) αναγνωρίζεται ότι το παιδί έχει δικαίωµα να εἶναι η σύλληψη, 

κράτηση ή φυλάκιση «ένα έσχατο μέτρο» (8 πιθᾶβδυΓθ οἵ |αδί γοςο/Ώ και «της 

µικρότερης δυνατής χρονικής διάρκειας» (ἴπς 5ποΠεςί αρρτορΠαίθ ρεΠοά οἵ 

(πηθ). Με την έκφραση «της μικρότερης δυνατής χρονικής διάρκειας» 

εκφράζεται έµµεσα η σαφής αποδοκιμασία της διεθνούς κοινότητας κατά της 

σχετικώς αορίστου διάρκειας ποινής κατά της ελευθερίας ανηλίκων. 

Αμφισβητήθηκε αν η ελάχιστη δυνατή Χρονική διάρκεια της στέρησης της 

ελευθερίας αποτελεί Και την καλύτερη λύση. Ακριβώς η απαιτούμενη 

διαδικασία κοινωνικής επανένταξης θα μπορούσε να καταστήσει αναγκαία µία 

μεγαλύτερης διάρκειας ποινή. Ας σημειώσουμε ότι το ελληνικό δίκαιο 

προβλέπει ελάχιστη διάρκεια έξι µηνών του περιορισμού σε σωφρονιστικό 

κατάστηµα (άρθρο 127 σε συνδυασμό µε άρθρο 54 ΠΙΚ). Οι βραχυχρόνιες 
στερητικές της ελευθερίας ποινές έχουν καταργηθεί λόγω του κινδύνου της 

2Η απαγόρευση τῶν βασανιστηρίων έλαβε χώρα στο ίδιο εδάφιο µε την απαγόρευση της ισόβιας 

στέρησης τῆς ελευθερίας, χωρίς δυνατότητα υπό όρο απὀλυσης, επειδή η ισόβια στέρηση της 

ελευθερίας, χωρίς δυνατότητα υπό όρο απόλυσης, αξιολογήθηκε ὡς ακατάλληλη μεταχείριση και 

συνακόλουθα ὣς βασανιστήριο λόγω τῆς συνυφασµένης µε αυτήν ψυχικής επιβάρυνσης, 

27 «Ἡ προσωπική ελευθερία είναι απεριόριστος. Κανένας δεν καταδιώκεται οὔτε συλλαμβάνεται ούτε 

φυλακίζεται ούτε µε οιονδήποτε άλλον τρόπο περιορίζεται, παρά µόνο όταν και όπως ορίζει ο νόμος». 

Η θεμελιώδης αυτή διάταξη δεν υπόκειται σε αναθεώρηση, 
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«εγκληµατογόνου μόλυνσης». Δεδομένου ότι ο περιορισμός σε σωφρονιστικό 

κατάστηµα, η αυτοτελής ποινή Κατά της ελευθερίας εφήβων στο ελληνικό 

δίκαιο, έχει ελάχιστη διάρκεια έξι µηνών, ανακύπττει το ζήτημα αν ο χρόνος 

αυτός ανταποκρίνεται στις απαιτήσεις της ΔΣΔΠ. Το ερώτημα εἶναι αν η 
«μικρότερη δυνατή χρονική διάρκεια» της φυλάκισης εννοείται απολύτως ή 

µήπως ενόψει του σκοπού της κοινωνικής επανένταξης στο στάδιο έκτισης 
της ποινής θα πρέπει να προβλέπεται η μικρότερη δυνατή χρονική διάρκειά 

του ανάλογα µετις περιστάσεις. 

Τα συμβαλλόμενα κράτη διασφαλίζουν ότι «κάθε παιδί που στερείται την 

ελευθερία του πρέπει να αντιµετωτήζεται µε ανθρωπισμό και µε τον 

οφειλόµενο στην αξιοπρέπεια του ανθρώπου σεβασμό, και κατά τρόπο που 

να ανταποκρίνεται στις ανάγκες της ηλικίας του» (άρθρο 37 παρ. γ΄ εδ.Ί 
ΔΣΔΙΠ). Η διάταξη αυτή επιβεβαιώνει τις εγγυήσεις των ανθρώπινων 

δικαιωμάτων, οἱ οποίες ισχύουν για κάθε άνθρωπο ανεξαρτήτως ηλικίας στο 

άρθρο 10 παρ.Ί και παρ.ὀ του ΔΣΑΠΔ, και στο εσωτερικό δίκαιο όσον αφορά 

Το πρώτο σκέλος του εδαφίου Ί στο άρθρο 2 παρ.Ί του Συντάγματος και το 

άρθρο 2 ΣΚ. 

«Κάθε παιδί που στερείται την ελευθερία Θα χωρίζεται από τους ενήλικες, 

εκτός αν θεωρηθεί ότι είναι προτιμότερο να µη γίνει αυτό για το συμφέρον του 

παιδιού, και έχει το δικαίωµα να διατηρήσει την επαφή µε την οικογένειά του 

δι αλληλογραφίας και µε επισκέψεις, εκτός εξαιρετικών περιστάσεων» (άρθρο 

3ἵἤ παρ.) ΔΣΔΓ). Το δικαίωµα διαχωρισμού των ανηλίκων κρατουμένων από 

τους ενηλίκους αναγνωρίζεται , χωρίς εξαίρεση, στο άρθρο Ί0 παρ.» του 
ΔΣΑΙΠΙΔ και στα πλαίσια του εσωτερικού δικαίου στο άρθρο 12 ΣΚ. ο 

διαχωρισμός των ανηλίκὠων από τους ενηλίκους λόγω της ανάγκης 

προστασίας των ανηλίκων από επιβλαβείς επιρροές των ενηλίκων (κίνδυνος 
της «εγκληματογόνου μόλυνσης») αναγνωρίζεται και στη Σύσταση της 

Επιτροπής Υπουργών του Συµβουλίου της Ευρώπης για τις « Κοινωνικές 

Αντιδράσεις στην Παραβατικότητα των Ανηλίκὠων». Στους Κανόνες του 

Πεκίνου προβλέπεται επίσης ο χωρίς εξαίρεση διαχωρισμός ανηλίκων 

προσωρινά και ποινικά κρατουμένων από τους ενηλίκους οµολόγους τους, 
στους κανόνες 13.4 και 26.3 αντίστοιχα. 

Τέλος, οι Κανόνες των Ηνωμένων Εθνών για την Προστασία Ανηλίκων 

Στερηµένων της Ελευθερίας τους προβλέπουν Και το διαχωρισμό ανήλικων 

προσωρινά κρατουμένων από καταδικασµένους κρατούμενους ανηλίκους 

(Κανόνας 17). Επιπλέον, οι Κανόνες αυτοί προβλέπουν για όλα τα 

καταστήματα κράτησης τον διαχωρισμό ανηλίκων από τους ενήλικους, «εκτός 
αν είναι µέλη της ίδιας οικογένειας. Υπό ελεγχόμενες συνθήκες, οι ανήλικοι 

μπορούν να κρατηθούν µαζί µε προσεκτικά επιλεγµένους ενηλίκους ως µέρος 

ενός ειδικού προγράµµατος που έχει αποδειχθεί ότι είνα! ευεργετικό για τους 
εν λόγω ανηλίκους» (κανόνας 29). 

Ως ειδική έκφανση της αξιοπρεπούς μεταχείρισης αναφέρεται επιπρόσθετα το 

δικαίωμα του παιδιού να διατηρήσει την επαφή µε την οικογένειά του µέσω 
αλλληλογραφίας και µε επισκέψεις, εκτός και αν συντρέχουν εξαιρετικές 

περιστάσεις. Η επαρκής επικοινωνία του κρατουμένου µε τον έξω κόσµο εἶναι 

αναπόσπαστο µέρος του δικαιώματος στη δίκαιη και ανθρώπινη μεταχείριση 
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(βλ. Κανόνες για την Προστασία Ανηλίκων Στερηµένων της Ελευθερίας τους, 

κανόνας 59), ενώ κατά το άρθρο 51 παρ.Ί ΣΚ η τακτική και απρόσκοπτη 

επικοινωνία του κρατουμένου µε το ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον 

αποσκοπεί αφενός στην οµαλή διαβίωσή του στο κατάστηµα κράτησης και 
αφετέρου στην ταχύτερη προσαρμογή του στην κοινωνική ζωή µετά την 

απόλυσή του. Μια προνομιακή μεταχείριση του ανήλικου κρατουμένου όσον 
αφορά το δικαίωµα διατήρησης της επαφής µε την οικογένειά του δι’ 
αλληλογραφίας και µε επισκέψεις δεν αναγνωρίζεται στο εσωτερικό ελληνικό 

σωφρονιστικό δίκαιο. 

Κατά το άρθρο 37 παρ.ὃ ΔΣΔΠ τα συµβαλλόμενα κράτη επαγρυπνούν ώστε 
«τα παιδιά που στερούνται την ελευθερία τους να έχουν το δικαίωµα για 

ταχεία πρόσβαση σε νομική ή σε άλλη κατάλληλη συμπαράσταση, καθώς και 

το δικαίωµα να αμφισβητούν τη νομιμότητα της στέρησης της ελευθερίας τους 
ενώπιον ενός δικαστηρίου ή µιας άλλης αρμόδιας, ανεξάρτητης και 

αµερόληπτης αρχής, και για τη λήψη µιας ταχείας απόφασης πάνω σ΄αυτό το 

ζήτημα». Το δικαίωµα του παιδιού να αμφισβητήσει ταχέως τη νομιμότητα της 

στέρησης της ελευθερίας του ενώπιον ενός δικαστηρίου ανταποκρίνεται στις 

εγγυήσεις που κατοχυρώνονται Και στο άρθρο 9 παρ.4 του Διεθνούς 

Συμφώνου για τα Αστικά και Πολιτικά Δικαιώματα. 

Επιπλέον, κατοχυρώνεται το δικαίωµα της ταχείας πρόσβασης του παιδιού 

που στερείαι την ελευθερία του σε νομική ή σε άλλη κατάλληλη 

συμπαράσταση. Το δικαίωµα αυτό εν µέρει προκύπτει και από το άρθρο Ί4 

παρ.ᾷ του Διεθνούς Συμφώνου για τα Αστικά και Πολιτικά Δικαιώματα, το 
οποίο εγγυάται τη δυνατότητα επικοινωνίας του κατηγορουμένου µε ένα 

δικηγόρο της επιλογής του (παρ.β΄) ή µε ένα συνήγορο της επιλογής του 

(παρ.δ). Το άρθρο 37 παρ.δ ΔΣΔΠ αναγνωρίζει ωστόσο ότι το παιδί που 
στερείται την ελευθερία του πρέπει να έχει στη διάθεσή του υποχρεωτικά έναν 
συνήγορο ή έναν άλλο κατάλληλο σύμβουλο. Επειδή ακριβώς οι γονείς αυτών 
των παιδιών δεν εἶναι κατά κανόνα σε θέση να προσφέρουν κατάλληλη 

υποστήριξη, εγγυάται το δικαίωµα συμπαράστασης τη βεβαιότητα ότι οἱ 

εγγυήσεις για δικαστική προστασία του παιδιού δεν θα αποτελέσουν κενό 

γράμμα του νόµου. 

Η εγγύηση αυτού του διακαιώµατος δεν επαφίεται στη διακριτική ευχέρεια των 

συμβαλλομένων κρατών. Η παραπάνω διάταξη εγγυάται όχι µόνο την ταχεία 

(ριοπιρΏ) πρόσβαση σε νομική ή σε άλλη κατάλληλη συμπαράσταση, Την 

ταχεία εξέταση της νομιμότητας της στέρησης της ελευθερίας, αλλά και τη 

λήψη µίας ταχείας απόφασης πάνω σε αυτό το ζήτημα. 

Στο πλαίσιο της Ιδρυµατικής μεταχείρισης γενικότερα πρέπει να αναφερθεί και 

η Διακήρυξη της Γενικής Συνέλευσης των Ἠνωμένων Εθνών για την 
προστασία όλων των ατόμων από βασανιστήρια και από κάθε άλλη σκληρή, 

απάνθρωπη ή ταπεινωτική μεταχείριση ή τιμωρία της 9.12.19/5, καθώς και η 

Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών κατά των Βασανιστηρίων και Άλλων Τρόπων 
Σκληρής, Απάνθρωπης ή Ταπεινωτικής Μεταχείρισης ή Τιµωρίας της 

10.12.1984, η οποία επικυρώθηκε από το ελληνικό κοινοβούλιο µε τον 

ν.1782/1988 («Κύρωση της σύμβασης κατά βασανιστηρίων και άλλων 

τρόπων σκληρής, απάνθρωπης ή ταπεινωτικής μεταχείρισης ή τιμωρίας»). 



26 

Επίσης, εἶναι απαραίητο να αναφερθεί και η Ευρωπαϊκή Σύμβαση για την 

άσκηση των δικαιωμάτων των παιδιών. Με τον νόµο 2502/1993”, άρθρο Ί, 
κυρώνεται και έχει την Ισχύ που ορίζει το άρθρο28 παρ.Ί του Συντάγματος η 

Ευρωπαϊκή Σύμβαση για την άσκηση των δικαιωμάτων των παιδιών, που 

υπογράφηκε στο Στρασβούργο στις 25 Ιανουαρίου 1996. 

2. Συμβούλιο της Ευρώπης 

Στο πλαίσιο δραστηριότητας του Συµβουλίου της Ευρώπης σε θέµατα 
αντεγκληµατικής πολιτικής ανήκει -- εκτός από τη θεμελιώδους σημασίας 
Ευρωπαϊκή Σύμβαση για την Προάσπιση των Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων και 
των Θεμελιωδών Ελευθεριών -- και η Ευρωπαϊκή Σύμβαση για την Πρόληψη 

των Βασάνων και κάθε Απάνθρωπης ή Ταπεινωτικής Μεταχείρισης ή 
Τιµωρίας (Ευρωπαϊκή Σύμβαση Προστασίας από Βασάνους) της 26.11.1987, 

η οποία επικυρώθηκε από την Ελλάδα µε τον ν. 1949/1991 και τέθηκε σε ισχύ 
από την 1.12.199Ί1. Η Σύμβαση αυτή προβλέπει µία πιο ουσιαστική 
προστασία σε σύγκριση µε την αντίστοιχη Σύμβαση των Ηνωμένων Εθνών, 
επειδή καθιερώνει προληπτικό έλεγχο µέσω των δυνατοτήτων επίσκεψης στα 

καταστήματα κράτησης των κρατών µελών που θεσπίζει. 

Ειδικότερα, στα πλαίσια της σωφρονιστικής πολιτικής του Συµβουλίου της 

Ευρώπης υπάγεται η Σύσταση Π (81) 3 για τους (εκατό) Ευρωπαϊκούς 

Σωφρονιστικούς Κανόνες, που µαζί µε τους Ἔωπορεβη Πιίε5δ οη Οοπιπιυηπίίγ 

Φ8Ποίίοης απά ΜεαδυΓες” [Νο.ς (32) 16 της 16.10.1992] αποτελούν τις πιο 
σημαντικές µέχρι σήµερα συστάσεις της Επιροπής Ὑπουργών του 

Συµβουλίου της Ευρώπης. Ειδική µέριμνα λαμβάνεται στους Ευρωπαϊκούς 

Σωφρονιστικούς Κανόνες για τις συνθήκες διαβίωσης των νεαρών 
κρατουμένων (κανόνας 11.4), για την επαγγελματική κατάρτιση (κανόνας 

71.9) και την εκπαίδευσή τους (κανόνας 79). 

Περαιτέρω στην Απόφαση 78 (62) της Επιτροπής Υπουργών του Συµβουλίου 

της Ευρώπης για την «Παραβατικότητα των Ανηλίκων και τις Κοινωνικές 
Αλλαγές» γίνεται σύσταση προς τα κράτη µέλη για κατάργηση των μεγάλης 
δυναμικότητας σωφρονιστικών καταστημάτων που απομονώνουν τους 

κρατούμενους και την αντικατάστασή τους από ιδρύματα µε μικρό αριθµό 

κρατουμένων που υποστηρίζονται από την κοινότητα. 

Επιπλέον, αναγνωρίζεται ότι τα νεαρά άτοµα χρειάζονται βοήθεια κατά την 

περίοδο της Ιιδρυµατικής τους αγωγής και ιδίως κατά τη µεταβατική περίοδο 
από την ιδρυµατική αγωγή σε καθεστώς ελευθερίας. Σύμφωνα µε τη Σύσταση 

Ες (87) 20 της Επιτροπής Ὑπουργών του Συμβουλίου της Ευρώπης για τις 
«Κοινωνικές Αντιδράσεις στην Παραβατικότητα των Ανηλίκων» σε 
περιπτώσεις στις οποίες, κατά την εθνική νοµοθεσία, δεν µπορεί να 

αποφευχθεί µία ιδρυµατική κύρωση: 

35]. Φαρσεδόκης, ΔΙΚΑΙΟ ΑΝΗΛΙΚΩΝ, 20084, σελ.ΤΙ4. 
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-να καθιερώνοντα! για την εκτέλεση της στερητικής της ελευθερίας ποινής 
συνθήκες ευνοϊκότερες από εκείνες που προβλέπει ο νόμος για τους 

ενηλίκους, Ιδίως όσον αφορά τη χορήγηση ημµιελευθερίας Και υπό όρο 

απόλυσης, καθώς και τη χορήγηση αναστολής υπό όρο και την ανάκλησή της, 

-να προβλέπεται τόσο παιδεία όσο και επαγγελματική εκπαίδευση για τους 
νεαρούς κρατούμενους, κατά προτίµηση σε συνεργασία µε την κοινότητα, ή 

Κάθε άλλο μέτρο, το οποίο µπορεί να βοηθήσει την επανένταξή τους στην 

κοινωνία, 
-να προβλέπεται υποστήριξη της διαπαιδαγώγησης µετά την απόλυση και 
δυνατότητα βοήθειας για την κοινωνική αποκατάσταση των ανηλίκων. 

Επιπλέον, γίνεται σύσταση στα Κράτη µέλη να ιδρύουν μικρής δυναμικότητας 
καταστήματα ενταγμένα στο κοινωνικό, οικονομικό και πολιτστικό τους 

περιβάλλον και να αποφεύγεται η Κράτηση σε τόπους που εἶναι πολύ 

απομακρυσμένοι ή δύσκολα προσιτοί για την οικογένεια του ανηλίκου. 

Τέλος, θεωρώ σκόπιμο να αναφέρω ότι ορισμένες απὀ τις διεθνείς συμβάσεις 

έχουν επικυρωθεί από την Ελλάδα και αποτελούν πλέον εσωτερικό δίκαιο 

(άρθρο 28 παρ. Ί του Συντάγματος). Επίσης, διακηρύξεις και διεθνείς κανόνες 

οργανισμών σχετικά µε τα δικαιώµατα του ανθρώπου και τη μεταχείριση των 

κρατουμένων αποτελούν πλέον πηγές Και κατευθυντήριες γραµµές της 

μεταχείρισης των ανηλίκων στο ελληνικό σωφρονιστικό σύστημα. Στην πράξη 

τα κείµενα αυτά δεν είναι δεσµευτικά για τα κράτη-μέλη, δεδοµένου ότι δεν 
υπάρχουν συνέπειες (τυπικές τουλάχιστον) για τη µη τήρησή τους. 

Τα βασικότερα από αυτά τα κείµενα είναι: 

η διεθνής σύµβαση της Ρώμης για τη προάσπιση των δικαιωμάτων του 

ανθρώπου και των θεμελιωδών ελευθεριών (1960), 

η διεθνής σύμβαση για τα δικαιώµατα του παιδιού του Οργανισμού 

Ηνωμένων Εθνών (1989) και 
ο η διακήρυξη των δικαιωμάτων του ανθρώπου του Οργανισμού 

Ηνωμένων Εθνών (1948), 
- οι στοιχειώδεις Κανόνες για τη μεταχείριση των κρατουμένων του 

Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών (1957), 

-- η διακήρυξη των δικαιωμάτων του παιδιού του Οργανισμού Ηνωμένων 

Εθνών (1959). 
-. ο κοινωνικός χάρτης της Ευρώπης του Συµβουλίου της Ευρώπης 

(1965), 
--. οι στοιχειώδεις κανόνες για τη μεταχείριση των κρατουμένων του 

Συµβουλίου της Ευρώπης (19735), 
-. οι στοιχειώδεις κανόνες για τη μεταχείριση των κρατουμένων του 

Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών (19848), 
--. οι στοιχειώδεις κανόνες για την απονοµή δικαιοσύνης στους νέους του 

Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών (19865), 
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ΜΕΡΟΣ Ε΄ 

Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ 

1. ΟΙ ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΕΣ ΠΡΟΒΛΕΨΕΙΣ 

Η όλη νοµοθεσία που αφορά τους ανηλίκους και ιδιαίτερα η αντιµετωπισή 

τους σε περιπτώσεις διάπραξης εγκλημάτων, η διαδικασία που θα 
ακολουθηθεί όσο και η µεταχείρισή τους θα έπρεπε να έχει δική της αυτονομία 

και αυτοτέλεια. Η αυτονομία αυτή της νομοθεσίας που αφορά τους ανηλίκους 

είναι αναγκαία προκείµενου να αποφευχθεί ο στιγµατισµός των ηλικιών αυτών 

από το ευὑρύτερο κοινωνικό σύνολο και για να µη γίνεται σύγχυση ή 

παραλληλισμός µε τα µέτρα αντιμετώπισης των ενηλίκων σε αντίστοιχα 

θέµατα ή να επηρεάζεται στη θέσπιση των διατάξεων για τους ανηλίκους από 

αυτά. Κάτι τέτοιο θα διευκόλυνε και την πρακτική εφαρµογή της νομοθεσίας 
αυτής από τους αρμόδιους φορείς που επιλαµβάνονται κάθε φορά, όπως για 

παράδειγµα τα αστυνομικά όργανα και τους δικαστές. 

Μέσα στα πλαίσια όµως της μεταχείρισης των ανηλίκων εγκληματιών και µη, 
δεν υπάρχει ενιαία, συγκροτημένη νομοθετική ρύθμιση. Η καταστολή της 

«παρεκκλίνουσας» συμπεριφοράς (για εκείνους τους ανηλίκους που 

βρίσκονται σε «ηθικό κίνδυνο») καθώς και της εγκληµατικής συμπεριφοράς, 

βρίσκει έρεισµα σε αναχρονιστικά κυρίως νοµοθετήµατα που πολύ απέχουν 

από τις ανάγκες και τους προβληματισμούς της εποχής µας. 

Ωστόσο, οἱ διατάξεις που ρυθμίζουν την ποινική αντιμετώπιση των ανηλίκων 

από την Πολιτεία στην περίπτωση διάπραξης ενός ποινικού αδικήματος και 
συγκροτούν όλο το φάσμα του επίσηµου κοινωνικού ελέγχου, βρίσκουν 

έρεισµα: 

-στο Ελληνικό Σύνταγμα του 1975, 
-στον Ποινικό Κώδικα του 19950, (όπως αυτός έχει τροποποιηθεί 
μεταγενέστερα). 

-στο Κώδικα Ποινικής Δικονομίας του 1990, 
-στον α.ν. 2/24/1940 «Περί οργανώσεως και λειτουργίας αναµορφωτικών 
καταστημάτων ανηλίκων», 

-στον α.ν. 125/196ύ/ «Σωφρονιστκός κώδιξ εκτελέσεως ποινών και 
ασφαλιστικών µέτρων», 

-στο ν.ὸ. 19/6/1975 «Περί συστάσεως και λειτουργίας Κοινωνικής Υπηρεσίας 

εις τας Φυλακάς και τα Σωὠφρονιστικά και Αναµορφωτικά ἱΚαταστήματα 

Ανηλίκων», 
-στο π.δ. 49/19/9 «Περί λειουργίας Υπηρεσίας Επιμελητών Ανηλίκων», 

στο π.ὸ. 1178/1980 «Περί του µέτρου του ευεργετικού υπολογισμού του 
χρόνου εργασίας των καταδίκων», 
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-στο ν.1729/1987 «Καταπολέμηση της διάδοσης των ναρκωτικών, προστασία 
των νέων και άλλες διατάξεις», 
-στο ν. 1891/1989 « Κώδικας βασικών κανόνων για τη μεταχείριση των 

κρατουμένων και άλλες διατάξεις», 
-στο ν. 1868/1989 « Τροποποίηση, αντικατάσταση και συμπλήρωση 
διατάξεων του ν. 1756/198δ « Κώδικας οργανισμού δικαστηρίων και 

κατάσταση δικαστικών λειτουργών», τροποποίηση διατάξεων του 

ν.ὃ 9026/1954 «Περί Κώδικος Δικηγόρων» και άλλες διατάξεις», 
-στον. 1877/1989 «Τροποποίηση του ν. 1851/1989. 

Στα πλαίσια της καταστολής η μεταχείριση των ανήλικων εγκληματιών 
(παιδιών και εφήβων) δεν διαφέρει απὀ εκείνη που ασκείται στα ενήλικα 

άτοµα: Οι νομοθετικές ρυθμίσεις της εξωιδρυμµατικής και ιδρυµατικής 

μεταχείρισης εντάσσονται στο γενικό ποινικό δίκαιο και τα «προγράµµατα 
μεταχείρισης» κατά την έκτιση τὼν ποινών που επιβάλλονται δεν 

διαφοροποιούνται από εκείνα των ενηλίκων. 

Με βάση το θεωρητικό πλαίσιο της ατοµικής μεταχείρισης του εγκληματία, 

έχει διαμορφωθεί ήδη πριν απὀ μισό αιώνα για τα παιδιά και τους εφήβους 

ένα περίπλοκο σύστηµα απονομής ποινικής δικαιοσύνης µε προβληματικό 

χαρακτήρα. Και η φάση του σωφρονισμού χαρακτηρίζεται από µια 

ανακολουθία στην εξελικτική πορεία των αντιλήψεων για την αγωγή των 

ανηλίκων και από µια αναχρονιστικότητα της ισχύουσας νομοθεσίας. 

Ο ρόλος του ανηλίκου στα διάφορα «φιλτραρίσματα» εξακολουθεί να εἶναι 
καὶ σήµερα παθητικός. Παραμένει περισσότερο απροστάτευτος σε 
σύγκριση µε έναν ενήλικο εγκληματία, διότι η Κρίση των επίσημων 

οργάνων διαμορφώνεται κυρίως απόὀ επιδράσεις ανεξάρτητες από την 

ενεργή παρουσία του ἴδιου του ανηλίκου. Αν δε έχουµε να κάνουµε µε 

πολύ µικρές ηλικίες, τότε το παιδί δεν είναι καν σε θέση να αντιληφθεί το τι 
συμβαίνει γύρω του 

Κατ΄ αρχήν πρέπει να γίνει διάκριση µεταξύ παιδιών και εφήβων ὡς προς 
τα µέτρα που επιβάλλονται και τη μεταχείριση των ανηλίκων πριν και µετά 

από την επιβολή των σχετικών µέτρων. 

Σκόπιµη είναι επίσης και η διαφοροποίηση των ανηλίκων σε άτοµα που 

δεν παρουσιάζουν καμμία ιδιαιτερότητα και σε εκείνα που έχουν ανάγκη 
µιας ειδικής μεταχείρισης, όπως είναι οι ψυχασθενείς και οι εξαρτηµένοι. 
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Α. Το σύστηµα του δικονομικού ποινικού δικαίου ανηλίκων 

Θεσμοί του συστήµατος: 

α. Εισαγγελέας Ανηλίκων 

Ο εισαγγελέας φέρει την ευθύνη κατά το στάδιο της προδικασίας, παρίσταται 

κατά τη διαδικασία στο ακροατήριο, ασκεί ένδικα µέσα, επιμελείται γενικά της 

εκτελέσεως των δικαστικών πράξεων, εκπροσωπεί το δηµόσιο συμφέρον στο 

δικαστήριο και εποπτεύει τη λειτουργία των δικαστηρίων. 

Σύμφωνα µε το άρθρο 4 παρ. 4 του Κώδικα Οργανισμού Δικαστηρίων στις 

συνεδριάσεις των ποινικών δικαστηρίων παρίσταται υποχρεωτικά ο αρμόδιος 

εισαγγελέας. Αυτό ισχύει εποµένως και για τα δικαστήρια ανηλίκων. Στις 

περιπτώσεις που παρουσιάζεται Κάποιο Κώλυμα στο πρόσωπο του 

εισαγγελέα, στο δικαστήριο ανηλίκων αναπληρώνεται από αντιεισαγγελέα 

πρωτοδικών Και στο εφετείο ανηλίκων από εισαγγελέα ή ανπεισαγγελέα 

εφετών (άρθρο 6 παρ. 2α και 2γ του Κώδικα Οργανισμού Δικαστηρίων). 

Εκτός όµως απὀ αυτή την υποχρέωση παράστασης του εισαγγελικού 

λειτουργού στις ακροάσεις των ποινικών δικαστηρίων ως εκπρόσωπος του 

δημόσιου συμφέροντος, ο εισαγγελέας αποτελεί τη διώκουσα αρχή και είναι 

κατά την ενάσκηση του καθήκοντός του ανεξάρτητος από κάθε άλλη αρχή και 

από τα δικαστήρια στα οποία υπηρετεί. Κύριο έργο του εἶναι η δίωξη των 

αξιόποινων πράξεων (άρθρο 2/ ΚΠΔ): 

Για ένα µεγάλο µέρος των δραστών και πράξεων η πρώτη διαδικασία 

επιλογής ξεκινά στην εισαγγελία, όπου καταλήγει ένας όγκος υποθέσεων από 

εγκλήσεις, μηνύσεις, αναφορές κλπ. Θα μπορούσαμε να πούμε ότι στην 

εισαγγελία γίνεται ένα «φιλτράρισμα» των υποθέσεων µέχρι να φτάσουν στο 

ακροατήριο, µέσα από διαδικασίες που έχουν θεσμοθετηθεί στο πλαίσιο της 

ποινικής προδικασίας (προκαταρκτική εξέταση, προανάκριση, ανάκριση, 

δικαστικά συμβούλια). 

Κατά την εισαγγελική νοµοθεσία (άρθρο 42 παρ. Ί ΚΠΔ) ο εισαγγελέας 

υπόκειται στην αρχή της νομιμότητας της ποινικής δίωξης. Του παρέχεται 

όµως η δυνατότητα να θέτει τη µήνυση ή την έγκληση στο αρχείο, αν τη 

βρίσκει νομικά αθεµελίωτη ή ουσιαστικά προφανώς ψευδή. Με την διάταξη 

αυτή ο νόμος δημιουργεί µια ασφαλιστική δικλείδα έναντι του κινδύνου 

άσκοπου υπερκορεσμού του συστήµατος. 

Ενώ η αστυνομία υπόκειται στην υποχρεωτικότητα δίωξης, η εισαγγελία και 

ακολούθως τα δικαστήρια διέπονται κατά Κύριο λόγο από την αρχή της 

διακρίσεως, οἱ τελευταίες αρχές έχουν δηλαδή ευρύτερο πεδίο διακριτικής 

ευχέρειας.(Όσο ευκολότερο και ακίνδυνο φαίνεται το έγκλημα που έχει 

διαπιστωθεί, τόσα περισσότερα στοιχεία είναι δυνατόν να προστεθούν κατά τη 

διαδικασία επιλογής, µε αποτέλεσµα να διευρύνεται το όριο της διακριτικής 
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εξουσίας, λ.χ. σε µια κλοπή από πολυκατάστημα. Αντίθετα, όσο βαρύτερο και 

σαφές έχει κριθεί το έγκλημα, τόσο μειώνεται η διακριτική ευχέρεια). 

Εάν επομένως οι καταγγελίες αυτές που φτάνουν στην εισαγγελία αφορούν 

ανηλίκους, οι περαιτέρω ενέργειες των εισαγγελικών αρχών Θα παίξουν 

καθοριστικό ρόλο για την έκβαση των σχετικών υποθέσεων. 

β. Δικαστήρια Ανηλίκων 

Όλες οι κοινωνίες έχουν δημιουργήσει θεσμούς ελέγχου και κοινωνικοποίησης 
των ανηλίκων, Βασικό πυρήνα κοινωνικοποίησης ενός ατόµου αποτελεί η 

οικογένεια. Στην περίπτωση όμως που η οικογένεια δεν δύναται για 

οποιοδήποτε λόγο να ανταποκριθεί στο δύσκολο έργο της, υπάρχουν άλλοι 

θεσμοί που υποστηρίζουν το έργο της οικογένειας, συμπληρώνουν την 

αποστολή της ή αντικαθιστούν τα µέλη της. Ένα τέτοιο θεσµό αποτελούν και 
τα δικαστήρια ανηλίκων. 

Τόσο στην Αμερική όσο και στην Ευρώπη, ήδη από τα τέλη του Ί9ου αιώνα 
και αρχές του 20ου είχε κατανοηθεί και αναπτυχθεί θεωρητικά η ανάγκη 
ειδικής δικονοµικής αντιμετώπισης των ανήλικων παραβατών και είχαν 

νομοθετικά καθιερωθεί µια σειρά από θεσμούς και µέτρα που 
αντιπροσώπευαν, τόσο κατά τη διάρκεια της προδικασίας όσο και της κύριας 

διαδικασίας, τις νέες Ιδέες της εποχής για τη μεταχείριση των ανηλίκων. 

Το πρώτο ειδικό δικαστήριο για την εκδίκαση των εγκλημάτων που τελούνται 
από ανηλίκους (ὀμνεηίε ΟοιΠ), ιδρύθηκε στο Σικάγο το 1899, και 

ακολούθησαν άλλα το 1901 στη Φιλαδέλφεια, το 1903 στη Ν.Υόρκη, το 1906 

στη Βοστώνη. Στην Ευρωπαϊκή ήπειρο παρόμοιο δικαστήριο ιδρύθηκε το 

1905, στο ΒΙΓΠΙΙΠΟΠΒΠΙ της Αγγλίας. Στη Γερμανία δικαστήρια ανηλίκων 

αρχίζουν να λειτουργούν από το 1910, στο Βέλγιο από το 1912, στη Γαλλία 

από το 1914. 

Κατά τη διάρκεια του πρώτου αιώνα του Νεοελληνικού Κράτους τα δικαστήρια 

ανηλίκων εἶναι ένας ανύπαρκτος θεσµός. Όλες οι ποινικές υποθέσεις που 
αφορούν ανήλικους παραβάτες δικάζονται από τα Κοινά ποινικά δικαστήρια 

που δικάζουν και τις λοιπές ποινικές υποθέσεις, που αφορούν ενήλικους 
εγκληματίες, Δεν προβλέπεται εξ άλλου καµία διαφοροποίηση ὡς προς την 

όλη διαδικασία απονομής δικαιοσύνης σε ἄνηλίκους, σε σχέση µε τους 

ενηλίκους, 

Στην Ελλάδα τα δικαστήρια ανηλίκων θα θεσμοθετηθούν µε το νόµο 2908 του 
1931 «Περί δικαστηρίων ανηλίκων». Παρά τη νομοθετική πρόβλεψη το 1951 
και τη ψήφιση το 1939 του α.ν.21395 « Περί εκδικάσεως των εγκλημάτων των 

ανηλίκων», στην πραγματικότητα, λόγω του β᾽ παγκοσμίου πολέμου και της 

ξένης κατοχής τα δικαστήρια ανηλίκων Θα αρχίσουν να λειτουργούν πολύ 

αργότερα. 
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Η καθυστέρηση καθιέρωσης και εφαρµογής του θεσμού των δικαστηρίων 

ανηλίκων στην Ελλάδα οφείλεται και στο ότι στα πλαίσια της ελληνικής 

κοινωνίας αντιμετωπίστηκε Το όλο θέµα ὡς έργο (ή «πάρεργο») των 

διάφορων κοινωφελών συλλόγων κυριών (όπως ήταν το Εθνικό Συμβούλιο 

των Ελληνίδων, ο Σύλλογος Κρατουµένων Γυναικών και Ανηλίκων, που 
μετονομάστηκε το 1924 σε «Μέριμνα Ανηλίκων», η Γενική Εταιρία 

Προστασίας της παιδικής και εφηβικής ηλικίας κλπ.). 

Τα σχετικά νοµοθετήµατα που αναφέρθηκαν απέχουν πολύ από τη σηµερινή 

αντίληψη για τα δικαστήρια ανηλίκων, ταιριάζουν όµως µε το πνεύμα της 

εποχής τους΄”. 

Το καθεστώς των δικαστηρίων ανηλίκων ολοκληρώνεται µε το ν.9515/1955 
«Περί συμµπληρώσεως των περί Δικαστηρίων ανηλίκων και µεταχειρίσεως 

ανηλίκων κειμένων διατάξεων». Σύμφωνα µε το Σύνταγμα της 9/6/1595 τα 

περί δικαστηρίων ανηλίκων ορίζονται σε εἰδικούς νόμους (άρθρο 96 παρ. 3), 

δηλαδή στον α.ν.2135/1939 και το ν.2915/1955. Σήµερα τα δικαστήρια 

ανηλίκων είναι ποινικά δικαστήρια που ασκούν ειδική ποινική δικαιοδοσία. 

Το µονομελές δικαστήριο ανηλίκων συγκροτείται από ένα δικαστή ανηλίκων 

(άρθρο 4 παρ. Ίστ΄ του Κώδικα Οργανισμού Δικαστηρίων). Επιβάλλει τα 
αναµορφωτικά ή θεραπευτικά µέτρα στα παιδιά (7-12 ετών) και στους 

εφήβους (19-17 ετών) που εγκληματούν (άρθρο 113 παρ. ΊΑ ΚΠΔ). Δικάζει τα 

πταίσµατα των παιδιών και εφήβων, τις εφέσεις κατά των αποφάσεων του 

πταισµατοδικείου για ανηλίκους και τις πράξεις των εφήβων, για τις οποίες 
επαπειλείται από το νόµο ποινικός σωφρονισμµός για 6 µήνες έως 10 χρόνια 

(άρθρο 113 παρ. ΊΑ ΚΙΠΔ και άρθρα 127 παρ.Ί και 54 ΠΚ). 

Το τριμελές δικαστήριο ανηλίκων συγκροτείται από το δικαστή ανηλίκων και 
δύο νεώτερούς του, αν εἶναι δυνατόν, πρωτοδίκες (άρθρο 4 παρ. Ίζ΄ του 

Κώδικα Οργανισμού Δικαστηρίων). Δικάζει τις αξιόποινες πράξεις των 

εφήβων, για τις οποίες επαπειλείται ποινικός σωφρονισµός τουλάχιστον 5 

ετών [ έως 20 κατά ανώτατο όριο] (άρθρο 113 παρ. 18 ΙΚΙΠΔ και άρθρο 127 

παρ.Ί1 και 54 ΠΙΚ). 

Το εφετείο ανηλίκων, που συγκροτείται από τον εφέτη ανηλίκων και δύο 
νεότερούς του, αν είναι δυνατόν , εφέτες (άρθρο 4 παρ.Ίη΄ του Κώδικα 

Οργανισμού Δικαστηρίων), δικάζει τις εφέσεις κατά των αποφάσεων των 

τριµελών δικαστηρίων ανηλίκων (άρθρο 113 παρ. 1Γ ΚΠΠΔ). 

Σύµφωνα µε τα άρθρα 96 παρ.ὀ του Συντάγματος και 1 του ν.9915/1955 
καθιερώνεται η µη δηµοσιότητα στα δικαστήρια ανηλίκων. Ο συγκεκριμένος 

νόµος ορίζει ότι τα δικαστήρια ανηλίκων συνεδριάζουν «κεκλεισμένων των 

θυρών». Πλην των διαδίκων, των συνηγόρων τους και των Επιµελητών 
ανηλίκων δύνανται να παρίστανται οι γονείς ή οι κηδεµόνες και αντιπρόσωποι 

της οικείας Εταιρείας Προστασίας Ανηλίκων. 

... «Τρωϊάνου -Λουλά, 19δή, σελ. 129. 



33 

Επίσης, το Δικαστήριο ανηλίκων, κατά τη διαδικασία, δύναται να διατάξει την 

προσωρινή απομάκρυνση του δικαζοµένου ανηλίκου από το ακροατήριο, αν 
κρίνει ότι κάτι τέτοιο ενδείκνυται προς το γενικότερο συμφέρον του ανηλίκου ή 

ότι η παρουσία του µπορεί να αποτελέσει πρόσκοµµα στην ειλικρινή 
κατάθεση κάποιου μάρτυρα ή συνδικαζοµένου. Σε αυτή την περίπτωση 

παραμένει στο ακροατήριο ο συνήγορος (άρθρο 1, ν.9515/1955). 

Η υποχρεωτική αυτή ρύθμιση της µη δημοσιότητας στα δικαστήρια ανηλίκων 

τς... Ιαχύει για τις συνεδριάσεις τους, που διεξάγονται «κεκλεισμένων των { ων θυρών», μ. 
όχι όµως και για τς αποφάσεις, που µπορεί να απαγγέλλονται δηµόσια 

(άρθρο 96 παρ. 3 του Συντάγματος). Σε νομοθεσίες άλλων χωρών, όπως 
λόγου χάρη στην Γερμανία”, 30. στην Ισπανία ή την Τουρκία, απαγορεύεται ρητά 

η δηµοσιότητα τόσο για τις συνεδριάσεις όσο Και την απαγγελία των 

αποφάσεων. 

Υπάρχει βεβαίως και η αντίθετη άποψη, που θεωρεί τη µη δηµοσιότητα της 

διαδικασίας εγγύηση για τη διαφύλαξη των δικαιωμάτων των κατηγορουμένων 

ανηλίκων. Αυτή τη ρύθμιση υιοθετεί η νοµοθεσία του Καναδά από το 1984. 

[Πιο αναλυτικά για τη σύνθεση των δικαστηρίων ανηλίκων: 

Στα δικαστήρια ανηλίκων υπάγονται οι ανήλικοι από το έβδομο έως το δέκατο 

έβδομο έτος συμπληρωμένο κατά τον χρόνο τέλεσης της πράξης. Η σύνθεση 

των δικαστηρίων ανηλίκων ρυθμίζεται αναλυτικά στο άρθρο 4 δ Ί παρ. στ΄, ζ΄ 

και η΄ του Κώδικα Οργανισμού Δικαστηρίων και Κατάσταση Δικαστικών 

Λειτουργών. Τα δικαστήρια ανηλίκων διακρίνονται σε μονομελή και τριμελή 

πρώτου βαθμού και σε τριμελή δευτέρου βαθμού (εφετεία ανηλίκων). 

Τα πρωτοβάθμια δικαστήρια ανηλίκων ( μονομελή και τριμελή) λειτουργούν 

στην έδρα κάθε πρωτοδικείου , ενώ τα δευτεροβάθμια τριμελή δικαστήρια 

ανηλίκων λειτουργούν στην έδρα κάθε εφετείου. Δεν θεσπίζεται ούτε ειδικό 

πταισµατοδικείο για την εκδίκαση των πταισµάτων ούτε ειδικό ακυρωτικό 

δικαστήριο ή ειδικό τµήµα του ακυρωτικού προς εκδίκαση των αναιρέσεων 

εναντίον των αποφάσεων των δικαστηρίων ανηλίκων. 

Τα μονομελή δικαστήρια ανηλίκων συγκροτούνται από τον δικαστή ανηλίκων, 
τα τριμελή δικαστήρια ανηλίκων από τον δικαστή ανηλίκων και δύο νεότερούς 

του , αν είναι δυνατό, πρωτοδίκες, και τα τριμελή εφετεία ανηλίκων από τον 

εφέτη ανηλίκων και δύο νεότερούς του, αν είναι δυνατόν, εφέτες (ά. 4 5 Ί 
παρ. στ΄ , ζ΄ και η΄ του Κώδικα Οργανισμού Δικαστηρίων και Κατάσταση 

Δικαστικών Λειτουργών). 

39Α. Οἰαίάοιι, Ετοἰβποἰίδεπίσἰεμοπάε ΙΜαςεπαἩπιεη ϱερεπ σετ ηροπά[οπεη Ώε Ηπαπεπίοῃ ἰπ 

Οπεοπεπίαπά, στο: Ὠιπκεί, ὮἘ, και Μεγει, Ι. [(εκδ,) Παροπάςίταίς υηά Παρεπάςίταίνοῄσαρ - δίαΗοπᾶτε 

ΜαβπαμπιεΠ ἀεὶ Πιρεπάκτιπαἰπετεο]ήκρΠερε {τη ΠΠπίεγπαΠοπα]επ Ὑειρ]είοΠ, τόμ. 2, Κπαήποιορίδο]ιθ 

ΕοιςολιρςΡετίο]ίς (20) 4Ώἲς άεπα Μαχ-ΡΙαποίκ-Ππςαία{ δα αιις]ἄπάϊςο]ες υπά Ιπίθπαοπο]οες Φα 8ος !, 

Ετείρυτρ 1. Ὦτ.], (1956), σελ. 1003 



38 

Ο κοινός νομοθέτης λαμβάνει ειδική μέριμνα και θεσπίζει ιδιαίτερες εγγυήσεις 
για τον διορισμό των δικαστών ανηλίκὠν. Δικαστές ανηλίκων στα 
πλημμελειοδικεία ορίζονται για µια διετία ένας ή περισσότεροι πρωτοδίκες µε 

προεδρικό διάταγμα , που εκδίδεται ύστερα από γνώµη του συμβουλίου ή του 

δικαστή που διευθύνει το δικαστήριο , Και πρόταση του οικείου εισαγγελέα 

εφετών. Ώς δικαστές ανηλίκων στα εφετεία ορίζονται για µία διεήα ένας ή 
περισσότεροι εφέτες µε προεδρικό διάταγμα και µε την ἴδια διαδικασία, και 

πρόταση του οικείου εισαγγελέα εφετών. Σε όσα δικαστήρια υπηρετούν 
ος περισσότεροι απὀ εἶκασι δικαστές, οἱ δικαστές ανηλίκων ορίζονται από τν 

ολομέλεια του δικαστηρίου. Η Θητεία του δικαστή ανηλίκων µπορεί να 

ανανεωθεί µόνο για µία ακόµη διεήα µε τον ἴδιο τρόπο, πάντοτε όµως µε τη 

συναίνεσή του. 

Αν δεν τηρηθούν οἱ διατάξεις που καθορίζουν τη σύνθεση των δικαστηρίων 
ανηλίκων, υπάρχει κακή σύνθεση του δικαστηρίου, η οποία δημιουργεί 

απόλυτη ακυρότητα και συνιστά λόγο αναίρεσης της απόφασης. 

Δυστυχώς στην Ελλάδα δεν υπάρχει δικαστής ειδικευµένος για ανηλίκους. 
Εκτός από την εξειδίκευση των δικαστών στα θέµατα των ανηλίκων σε 
ζητήματα μεταξύ άλλων της ψυχολογίας του παιδιού και του εφήβου, θα 

πρέπει να είναι απαλλαγμένοι από το φόρτο άλλων καθηκόντων, να εἶναι 
µόνιµοι στη θέση αυτή για µεγάλο χρονικό διάστηµα (όχι µόνο για δύο χρόνια, 

όπως προβλέπει το άρθρο 26 παρ. Ί του Κώδικα Οργανισμού Δικαστηρίων), 

να εποπτεύουν την πορεία του ανηλίκου σε όλα τα στάδια της διαδικασίας και 

να παρακολουθούν την εξέλιξη και την πρόοδό του κατά την έκτιση των 
κυρώσεων, που του έχουν επιβληθεί. 

Καθ’ ύλη αρμοδιότητα των δικαστηρίων ανηλίκων 

Τα. δικαστήρια ανηλίκων έχουν στην Ελλάδα µόνο ποινικές και ὀχι 
επιπροσθέτως και αστικές αρμοδιότητες . Σύμφωνα µε το άρθρο 113 5 Ί 

ΚΙΠΔ, τα δικαστήρια ανηλίκων δικάζουν τις αξιόποινες πράξεις που τελούνται 
από ανηλίκους Πηλικίας από το έβδομο έως το δέκατο έβδομο έτος 
συμπληρωμένο, ανεξάρτητα αν ο κατηγορούμενος εἶναι ενήλικος κατά την 

εκδίκαση της κατηγορίας. Αρκεί να ήταν ενήλικος κατά την τέλεση της 

πράξης. Κρίσιμος συνεπώς χρόνος για την αρμοδιότητα του δικαστηρίου 

ανηλίκων είναι η ηλικία του κατηγορουμένου κατά τον χρόνο τέλεσης της 

πράξης. Επομένως, τα δικαστήρια ανηλίκων αποφασίζουν για την ποινική 
μεταχείριση των ανήλικων δραστών και όχι για τη μεταχείριση των ανηλίκων 

που αντιμετωπίζουν σημαντικές δυσχέρειες κοινωνικής προσαρμογής. Τα 
δικαστήρια των ανηλίκων περιορίζονται κατά κανόνα στην εκδίκαση των 

ποινικών υποθέσεων και εποπτεύουν µέσω των επιµελητών ανηλίκων την 

πορεία της εκτέλεσης των επιβληθέντων µέτρων του δικαίου ανηλίκων. 

Σύμφωνα µε το άρθρο 9ύ παρ.Ί του π.δ. 5982/1984 « Σύσταση, οργάνωση και 

λειτουργία των κεντρικών και περιφερειακών υπηρεσιών του Ὑπουργείου 
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Δημόσιας Τάξης» το προσωπικό της ελληνικής αστυνοµίας παρέχει κάθε 

δυνατή συνδροµή που ζητείται από τους δικαστές ανηλίκων για την άσκηση 

εποπτείας και τήρηση των αναμορφωτικών µέτρων καθώς και κάθε συνδρομή 

που ζητείται από όργανα ή Υπηρεσίες που είναι επιφορτισµένες από τον νόµο 

µε τη προστασία και την αγωγή των ανηλίκων. 

γ. Επιµελητές ανηλίκων 

Οι επιµελητές ανηλίκων, βάσει των αρμοδιοτήτων που τους δίνονται από το 

νόµο (ν. 378/1976 και π.δ.49/1979) διαθέτουν τόσο κατά το στάδιο της 

πρόληψης όσο και κατά το στάδιο της καταστολής πολύ µεγάλη διακριτική 

ευχέρεια. 

Τόσο για Τους ανηλίκους που βρίσκονται σε «ηθικό κίνδυνο» όσο και για 
εκείνους που διέπραξαν εγκληματικές πράξεις και πρόκειται να δικαστούν 

΄μπορεί ο Επιμελητής Ανηλίκων να παίξει έναν καθοριστικό ρόλο. και να 
᾿ λεπουργήσει ως ένα επίπεδο ακόµη φιλτραρίσµατος». - 

| οι εκθέσεις τους είναι αποφασιστικής σημασίας και θα κρίνουν τόσο το θέμα 

΄. αν ο ανήλικος θα εἰσαχθεί σε κατάστηµα αγωγής µε τη διοικητική οδό όσο και 

ποιες θα είναι οι καταλληλότερες κυρώσεις που Θα επιβάλλει ο δικαστής στον. 

ανήλικο δράστη, βάσει της εικόνας που θα σχηματίσει από τη σχετική έκθεση 

τόσο για την προσωπικότητα όσο και γία το οικογενειακό και ευρύτερο ' 

κοινωνικό περιβάλλον του ανηλίκου. 

Συγκεκριµένα, στην Ελλάδα οι επιµελητές ανηλίκων όπως και σε άλλα κράτη 

οι αντίστοιχοι λειτουργοί, κατά κύριο λόγο: 

«διεξάγουν κοινωνική έρευνα στο οικογενειακό -- Και ευρύτερο, αν χρειαστεί -- 

περιβάλλον του ανηλίκου, 

«συζητούν µε τον ανήλικο, ο οποίος φέρεται ως δράστης ή βρίσκεται σε 

«ηθικό κίνδυνο» και σε «συνέντευξη» µαζί του προσπαθούν να διαγνώσουν 
τις ανάγκες και τα αίτια της αντικοινωνικής του συμπεριφοράς, 
«συντάσσουν «έκθεση» και συμπληρώνουν «δελτίο» µε βάση τα στοιχεία που 
έχουν συγκεντρώσει, 
προτείνουν στον δικαστή εγγράφως, στην «έκθεση», την ενδεικνυόµενη 

μεταχείριση για το συγκεκριµένο ανήλικο, 

-παρέχουν συνδρομή στον δικαστή ανηλίκων κατά τη διάρκεια της δικασίµου, | 

«συλλέγουν στατιστικά στοιχεία σχετικά µε τις υποθέσεις που εκδικάζονται Και 

τις «επιµέλειες» που επιβάλλονται, και κυρίως: 

-επιβλέπουν, καθοδηγούν και διαπαιδαγωγούν τον ανήλικο στον οποίο έχει 

επιβληθεί το µέτρο της επιµέλειας (προστατευτική επίβλεψη). 
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Β. Εσωτερικό σωφρονιστικό δίκαιο 

Η επιστήµη της σωφρονιστικής (σωφρονιστικό δίκαιο και σωφρονιστική) 
ο... ασχολεπαι-τόσο-µε-τς νομικές όσο.καιµε-τις πραγματικές πλευρές τηςέκτσης 

των στερητικών της ελευθερίας ποινικών κυρώσεων. Σύμφωνα µε τον 
παραδοσιακό ορισμό το σωφρονιστικό δίκαιο εἶναι µία κανονολογική, 

αξιολογική επιστήµη, η οποία ασχολείται Κυρίως µε την ερμηνεία των 

κανόνων δικαίου. Το γνωστικό του αντικείµενο αναφέρεται στα δικαιώµατα και 

τις υποχρεώσεις των κρατουμένων, στα καθήκοντα παροχής και στις 

αρμοδιότητες επέµβασης των σωφρονιστικών αρχών, καθώς και στις 

οργανωτικές και προσωπικές προὐποθέσεις της έκτισης των στερητικών της 

ελευθερίας ποινικών κυρώσεων (ποινών και µέτρων ασφαλείας). 

Η σωφρονιστική ὡς εμπειρική επιστήμη εἶναι Κοινωνιολογία, ψυχολογία, 

παιδαγωγική και Ψυχιατρική της έκτισης των ποινών. Ασχολείται µε την 

πραγματική διαµόρφωση της στέρησης της ελευθερίας, την επίδρασή της 
στους κρατουμένους και στο προσωπικό των σωφρονιστικών καταστημάτων, 

την αποτελεσματικότητά της, καθώς και την περαιπέρω εξέλιξη των 

κρατουμένων. 

Οι κανόνες δικαίου για την έκτιση του ποινικού σωφρονισμού περιέχονται 
στον Σωφρονιστικό Κώδικα, σε ισχύ από τις 24.12.1999 (εκτός αν ορίζεται 
διαφορετικά στις επί µέρους διατάξεις (βλ. άρθρο 2 του ν. 27/6/1999 που 

επικύρωσε τον Σωφρονιστικό Κώδικα). Οἱ διατάξεις του σωφρονιστικού 

κώδικα αναφέροντα! γενικά στην εκτέλεση των στερητικών της ελευθερίας 

ποινών και µέτρων ασφαλείας -- δεν έχει θεσπισθεί στην Ελλάδα µία ενιαία 
ποινή κατά της ελευθερίας στην ποινική νοµοθεσία -- σε νεαρούς και 

ενήλικους καταδίκους. Αυτοτελές νοµοθέτηµα για την έκτιση του ποινικού 

σωφρονισμού -- της αυτοτελούς ποινής κατά της ελευθερίας εἰδικά των 

εφήβων -- από νεαρούς κρατουμένους δεν έχει θεσπισθεί στην ελληνική 

έννοµη τάξη. Ούτε η δηµιουργία ενός αυτοτελούς νοµοθετήµατος φαίνεται να 

έχει απασχολήσει µέχρι σήµερα σοβαρά τον επιστημονικό και πολιτικό κόσµο. 
Προσπάθειες της ελληνικής πολιτείας για τη σύνταξη ενός αυτοτελούς 

νοµοθετήµατος, το οποίο να αναφέρεται αποκλειστικά στην έκτιση του 

ποινικού σωφρονισμού (καθώς και σε περίπτωση εφαρµογής των άρθρων 

190 παρ.Ί1 και 131 παρ.Ί και παρ.2 ΠΙ της φυλάκισης και της πρόσκαιρης 

κάθειρξης) από νεαρούς δράστες εγκλημάτων, δεν έχουν ακόµα επισηµανθε(. 

Οι κανόνες δικαίου για τη σωφρονιστική μεταχείριση των κρατουμένων νέων 
δεν είναι συγκεντρωμένες σε ένα ενιαίο κεφάλαιο του σωφρονιστικού κώδικα, 

όπως τούτο συμβαίνει για τους ανήλικους δράστες εγκλημάτων στο 
ουσιαστικό ποινικό δίκαιο (στο όγδοο κεφάλαιο του γενικού µέρους του 

ποινικού κώδικα), αλλά είναι διάσπαρτες -- όπως και οἱ δικονοµικού δικαίου 
διατάξεις -- στα κατ΄ ιδίαν κεφάλαιά του, σύμφωνα µε το υπό ρύθμιση θέµα. 

Στον ισχύοντα σωφρονιστικό κώδικα υπάρχουν ελάχιστες διατάξεις που 
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αναφέρονται ειδικά στους κρατούμενους νέους. Αν δεν υπάρχει ειδική ρητή 

νομοθετική ρύθμιση για νέους ισχύουν -- όπως άλλωστε και στην περίπτωση 

του ουσιαστικού και δικονομικού ποινικού δικαίου -- οι διατάξεις του γενικού 

σωφρονιστικού δικαίου. 

Στον σωφρονιστικό κώδικα γίνεται λόγος για κρατουμένους και καταστήματα 

κράτησης. Όι όροι «φυλακισμένος» και «φυλακή» έχουν πλήρως 

αντικατασταθεί µε τους ισοδύναµους όρους «κρατούμενος» και «κατάστηµα 

τω ΚΘάΤΩΗΦΗς»---- Νεαροί- «κρατούµενοι- στο. -σωφρονιστικό. δίκαιο. εἶναι. σοι... ον... 

διατρέχουν το 13’ και δεν έχουν συμπληρώσει το εικοστό πρώτο έτος της 

ηλικίας τους (άρθρο 12 παρ.Ί ΣΙ). Επομένως, η σωφρονιστική ανηλικότητα 

αρχίζει από το δέκατο τρίτο και διαρκεί έως το εικοστό πρώτο έτος και κατ' 

εξαίρεση έως και το εικοστό πέμπτο έτος του κρατούµενου. 

Όπως έχει ήδη επισημανθεί σύμφωνα µε το ισχύον ελληνικό δίκαιο, 

διαφοροποιείται η ποινική από την σωφρονιστική ανηλικότητα, η οποία κατά 

κανόνα περιλαμβάνει εκτός από τους εφήβους και τα άτοµα µετεφηβικής 

ηλικίας. Η ομάδα της ανήλικης νεότητας διευρύνεται κατά τρία έτη και έτσι 
ανταποκρίνεται στις εκσυγχρονιστικές τάσεις επέκτασης του προσωπικού 

πεδίου εφαρµογής του ποινικού δικαίου ανηλίκων και σε άτοµα µετεφηβικής 

ηλικίας, τουλάχιστον στο στάδιο έκτισης των στερητικών της ελευθερίας 

ποινών. 

Θα αναφέρω επιγραμματικά κυρίως τις διατάξεις Του σωφρονιστικού δικαίου 

που αναφέρονται ειδικά σε νεαρούς κρατουμένους: 

--. Οι νεαροί κρατούμενοι εκῄουν τις επιβαλλόμενες σε αυτούς ποινικές 
κυρώσεις (ποινικό σωφρονισµό, φυλάκιση, κάθειρξη) αποκλειστικά σε 
ειδικά καταστήματα (άρθρο 12 παρ.θ σε συνδυασμό µε άρθρο 19 

παρ.ὸ ΣΚ). Τα καταστήματα κράτησης διακρίνονται σε γενικά, εἰδικά και 
θεραπευτικά (άρθρο 19 παρ.Ί ΣΙ) και υπάγονται στις ειδικές 

περιφερειακές υπηρεσίες του Υπουργείου Δικαιοσύνης (άρθρο 1 του 

π.δ. 36/2000 «Οργανισμός Υπουργείου Δικαιοσύνης»). Σύμφωνα µε 
τον νοµικό ορισµό τα καταστήµατα νέων εἶναι ειδικά καταστήματα 

(άρθρο 19 παρ.» ΣΙ). Πρόκειται για Κλειστές εγκαταστάσεις (ακόµη και 

το αγροτικό σωφρονιστικό κατάστηµα ανηλίκων Κασσαβέτειας), που 

δεν µπορούν να θεωρηθούν ως «ανοικτά» καταστήματα, δηλαδή 
καταστήματα Κράτησης µε καθόλου ή ελάχιστα µέτρα ασφαλείας. Δεν 

έχουν ακόµη ιδρυθεί κέντρα ημµιελεύθερης διαβίωσης νεαρών 

καταδίκων. 

--. Στα ειδικά καταστήµατα κράτησης νέων εφαρμόζονται εξειδικευμένα 
προγράµµατα μορφωτικού και επαγγελματικού χαρακτήρα (άρθρο 12 

παρ.2 ΣΙ). Για τη λειτουργία των προγραμμάτων αυτών αναμένεται, 

ωστόσο, η έκδοση του απαιτούµενου προεδρικού διατάγματος. Οµάδες 
Κοινής διαβίωσης αυτοτελώς διοικούµενες ὅεν έχουν λειτουργήσει 

ακόµη. Σε γενικές γραµµές δεν µπορεί να γίνει λόγος για µία κοινωνικο- 
παιδαγωγική διαµόρφωση της έκτισης της ποινής για νεαρούς 

κρατουμένους. 
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Οι νεαροί κρατούμενοι (ανήλικοι και µετεφηβικής ηλικίας) διαβιώνουν 

χωριστά από τους ενηλίκους κρατουμένους οποιασδήποτε κατηγορίας. 

Οι κρατούμενοι µετεφηβικής ηλικίας µπορεί να µετάγονται και να 
κρατούνται σε Καταστήματα κράτησης ενηλίκων, αν συντρέχουν 

σπουδαίοι λόγοι (άρθρο 12 παρ.ὀ ΣΙ). Κατά γενικό κανόνα οι ανήλικοι, 

καθώς και οι νέοι µετεφηβικής ηλικίας κρατούνται χωριστά από άλλους 
ενηλίκους καταδίκους (βλ. και άρθρο 130 παρ.ᾶ, άρθρο 131 παρ.», 

άρθρο 1395 εδ. 2 ΠΚ). 

Οι νεαροί κρατούμενοι µπορούν να παραμείνουν στα ειδικά 
καταστήματα νέων µέχρι τη συμπλήρωση του 25. έτους τῆς ηλικίας, 

για την ολοκλήρωση των µμµορφωτικών ή επαγγελματικών 
προγραμμάτων που παρακολουθούν, εφόσον οι ἴδιοι δείχνουν 

ενδιαφέρον και η παραμονή τους στο κατάστηµα δεν προκαλεί 
προβλήματα στην κοινή διαβίωση και την οµαλή λειτουργία του 

καταστήματος (άρθρο 12 παρ.6 ΣΙ). 

Όταν παρουσιάζεται ανάγκη μεταγωγής νεαρών κρατουμένων για 
δικονοµικούς λόγους (άρθρο 75 παρ 1 ΣΙ) και πρόσκαιρης παραμονής 

τους µακριά από το κατάστηµα το οποίο κρατούνται, αν δεν υπάρχει 

στον τόπο μεταγωγής κατάστηµα κράτησης νέων διαμένουν σε ειδικά 

διαμορφωμένο χώρο τοπικού καταστήματος Κράτησης ή αστυνομικού 

τµήµατος. Η επικοινωνία αυτών των κρατουμένων µε κρατουμένους 

άλλων κατηγοριών απαγορεύεται (άρθρο 12 παρ.» ΣΚ). 

Σε περίπτωση µεταγωγής ατόμων εφηβικής ηλικίας η χρήση 

χειροπεδών πρέπει «Κατά το δυνατόν» να αποφεύγεται (άρθρο ού 
παρ.Ί ΣΙ). Κατά το άρθρο 97 παρ.Ί του π.δ. 141/1991 «Αρμοδιότητες 

οργάνων και υπηρεσιακές ενέργειες του προσωπικού του Υπουργείου 
Δημόσιας Τάξης και θέµατα οργάνωσης υπηρεσιών» το προσωπικό 

της Ελληνικής Αστυνομίας φροντίζει να µη δεσμεύονται! µε χειροπέδες 

οι ανήλικοι, «εκτός αν είναι επικίνδυνοι ή ύποπτοι αντίδρασης». Ας 

σημειωθεί ότι η διάταξη του άρθρου 80 παρ.2 του Κώδικα Βασικών 

Κανόνων για τη Μεταχείριση των Κρατουµένων, σύμφωνα µε την 

οποία κρατούμενοι κάτω των 17 ετών κατά τη μεταγωγή τους 
συνοδεύονται από αστυνομικά όργανα του ἴδιου φύλου ειδικά 

εκπαιδευµένα για τη µεταχείρισή τους, δεν επαναλαμβάνεται στον 

ισχύοντα σωφρονιστικό κώδικα. 

Σε περίπτωση έκτισης ποινικού σωφρονισμού, για τη χορήγηση 

τακτικής άδειας απαιτείται ο εφηβικής ή µετεφηβικής ηλικίας κατάδικος 

να έχει εκτίσει το ένα τρίτο τουλάχιστον του ορισθέντος κατωτάτου 

ορίου (άρθρο 55 παρ.Ί ΣΚ). 

Η χορήγηση τακτικής άδειας σε εφήβους µπορεί να εξαρτηθεί από τον 
όρο ότι κατά την έξοδό τους από το κατάστηµα και κατά την επιστροφή 

τους σε αυτό, θα συνοδεύονται από τον γονέα τους ή από αυτόν που 
ασκεί την επιμέλεια τους ή από το πλησιέστερο συγγενικό πρόσωπο 

(άρθρο 26 παρ.» ΣΚ). 
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-. Η πειθαρχική ποινή του περιορισμού σε κελί κράτησης από µία έως 

δέκα ηµέρες επιβάλλεται σε εφήβους µόνον εφόσον συντρέχουν ειδικές 
περιστάσεις Και ύστερα από εἰδικά αιτιολογηµένη απόφαση του 

αρµόδιου οργάνου (άρθρο 69 παρ.»ὸ ΣΚ). 

α. Σχολική και Επαγγελματική Εκπαίδευση 

Η εκπαίδευση των κρατουμένων αποβλέπει στην απόκτηση ή συμπλήρωση 

εκπαίδευσης όλων των βαθμίδων, καθώς και στην επαγγελματική κατάρτισή 

τους (άρθρο 35 παρ.Ί] ΣΙ). Το συμβούλιο φυλακής οργανώνει µε τη 

συνεργασία αρμόδιων φορέων , προγράµµατα επαγγελματικής εκπαίδευσης, 

µαθητείας ή εξειδίκευσης (άρθρο 35 παρ.2 ΣΙ). Ο νομοθέτης καθορίζει ότι οι 
παρεχόµενοι τίτλοι σπουδών είναι ισότιμοι µε τους αντίστοιχους των σχολών 

της ἴδιας βαθμίδας εκπαίδευσης Και (για ευνόητους λόγους; κίνδυνος 

δυσμενούς διακριτικής μεταχείρισης κατά την αναζήτηση εργασίας σε βάρος 
των ατόμων που απέκτησαν ή συμπλήρωσαν την εκπαίδευσή τους σε 

καθεστώς στέρησης της ελευθερίας) χωρίς να προκύπτει από το κείμενό τους 

ότι αποκτήθηκαν σε κατάστηµα κράτησης (άρθρο 36 παρ.ὸ ΣΚ). 

Όσον αφορά τη σχολική παιδεία, η πρωτοβάθμια εκπαίδευση των νέων 

κρατουμένων είναι υποχρεωτική (άρθρο 25 παρ.Ὀ ΣΙ). Στους κρατουμένους 

οι οποίοι έχουν συμπληρώσει την πρωτοβάθμια εκπαίδευση παρέχεται η 

δυνατότητα να συνεχίσουν τη δευτεροβάθµια ή την τριτοβάθμια εκπαίδευση 
µε εκπαιδευτικές άδειες (άρθρο 35 παρ.θ ΣΙ). Έτσι ο εθνικός νομοθέτης 

λαμβάνει ειδική πρόνοια για τη σχολική και επαγγελματική εκπαίδευση των 

καταδίκων, παρέχοντας τη δυνατότητα χορήγησης και εκπαιδευτικής άδειας. 

Για τη δυνατότητα των κρατουμένων να σπουδάζουν µε αλληλογραφία, χωρίς 
περιορισμούς, δεν γίνεται πλέον λόγος στο καινούργιο σωφρονιστικό 

νοµοθέτηµα (Άρθρο 4 παρ.ὸ ΚωδΜεΙΚ). 

Η σχολική και επαγγελματική εκπαίδευση αποκτούν ολοένα και µεγαλύτερη 

σημασία σε σχέση µε την παροχή εργασίας στα σωφρονιστικά καταστήματα. 

Αυτό διαφαίνεται πρωτίστως στις Αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης των 
Ηνωμένων Εθνών (Στοιχειώδεις Κανόνες για την Απονομή Δικαιοσύνης σε 

Ανηλίκους, κανόνας 26 και Κανόνες για την Προστασία Ανηλίκων Στερηµένων 

της Ελευθερίας τους, Κανόνες 3258-46), καθώς και στις Συστάσεις του 
Συµβουλίου της Ευρώπης (Σύσταση Νο (84) 3 για τους Ευρωπα[κούς 

Σωφρονιστικούς Κανόνες, κανόνες 77-82, Ιδίως κανόνας 79, Σύσταση Νο 
(67) 20 για τις Κοινωνικές Αντιδράσεις στην Παραβατικότητα των Ανηλίκων, 
αρ.16, καθώς και στη Σύσταση Νο Ε (89) 12 για την Εκπαίδευση στη Φυλακή, 

Ιδίως αρ. 5, 14 και 16). Οι Στοιχειώδεις Κανόνες των Ηνωμένων Εθνών για τη 

Μεταχείριση των Φυλακισμένων (1957) για πρώτη φορά διεθνώς λαμβάνουν 
ειδική πρόνοια για την επαγγελματική κατάρτιση και εκπαίδευση των νεαρών 

ατόμων στο στάδιο της ιδρυμµατικής μεταχείρισης. 

Σύμφωνα µε τους Στοιχειώδεις ΙΚανόνες για την Απονομή Δικαιοσύνης σε 

Ανηλίκους ή Κανόνες του Πεκίνου, σκοπός της ιδρυµατικής μεταχείρισης των 
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ανηλίκων είναι η παροχή παιδείας και επαγγελματικών δεξιοτήτων, µε 

προοπτική να τους βοηθήσει να αναλάβουν εποικοδομητικούς και 

παραγωγικούς ρόλους στην κοινωνία. Λαμβανοµένου υπόψη ὁτι η 

εγκληματικότητα αποτελεί ὡς επί το πλείστον ένα πρόβλημα του ανδρικού 

πληθυσμού σε όλες τις χώρες της Ευρώπης αλλά και εκτός αυτής, 

εκπροσωπείται αυτός σχεδόν αποκλειστικά στα καταστήματα κράτησης. 

Οι γυναίκες αποτελούν µια µικρή μειοψηφία ανάµεσα στους (προσωρινά και 
στ"πθνικά)- κρατουμένους. Γ-αυτό οἱ- Κανόνες-του- Πεκίνου λαμβάνουν. ειδική.. --- - 

μέριμνα για τις προσωπικές ανάγκες και τα προβλήματα των νεαρών 
γυναικών κρατουμένων. Σε καµία περίπτωση οι κρατούμενες νεαρές γυναίκες 

δεν λαμβάνουν λιγότερη εκπαίδευση από ό,τι οἱ νεαροί άρρενες οµόλογοί 

τους (βλ. κανόνα 26.4). Αναφορικά µε την προσφορά επαρκούς σχολικής Μή, 

όπου ενδείκνυται, επαγγελματικής εκπαίδευσης σε ανήλικους κρατουμένους 

πρέπει να εξασφαλισθεί ότπ οι ανήλικοι µε την απόλυσή τους δεν θα 

βρίσκονται σε µειονεκτική θέση από πλευράς εκπαίδευσης (Κανόνες του 

Πεκίνου, κανόνας 26.6). 

Εμπειρικές έρευνες έχουν αποδείξει ότι η «πελατεία» των καταστημάτων 

κράτησης χαρακτηρίζεται από µία σειρά ελλειμματικών καταστάσεων: 

προβλήματα στέγης, υγείας -- εξάρτηση από ναρκωτικές ουσίες και 

οινοπνευματώδη ποτά-, ανεργία, κοινωνική απομόνωση. Επιπλέον, πολλοί 

κρατούμενοι παρουσιάζουν σοβαρές ελλείψεις στον τοµέα της σχολικής και 

επαγγελματικής κοινωνικοποίησης, αλλά και στο πεδίο της κοινωνικής 
αγωγής για την αντιμετώπιση των αναγκών της καθημερινής ζωής. 

Για να δημιουργηθούν δυνατότητες εκπαίδευσης και επαγγελματικής 

κατάρτισης στα καταστήματα κράτησης που θα μπορούσαν να διευκολύνουν 

και να βελτιώσουν τις εὐυκαιρίς κοινωνικής επανένταξης µετά την 

αποφυλάκιση έχουν γίνει στον ελληνικό χώρο ορισμένα βήματα. Ιδιαίερα 

κατά τα τελευταία Χρόνια καταβάλλονται πολλαπλές προσπάθειες 

επαγγελματικής εκπαίδευσης των κρατουμένων, «ὠστόσο, ελλείπουν 

λεπτομερή στατιστικά στοιχεία που να καλύπτουν όλες τις φυλακές της χώρας 

αναφορικά µε τα διενεργούµενα προγράµµατα επαγγελματικής κατάρτισης και 

τα µέτρα εκπαίδευσης και µετεκπαΐδευσης που πραγματοποιούνται στο 

στάδιο της ιδρυµατικής μεταχείρισης. 

Πέρα απὀ τις σοβαρές προσπάθειες υλοποίησης προγραμμάτων 

επαγγελματικής κατάρτισης στις Φυλακές εκ µέρους της Λαϊκής 

Επιμόρφωσης, της µη κυβερνητικής οργάνωσης «Άρσις» (εταιρεία κοινωνικής 

υποστήριξης νέων), λειπούργησαν προγράµµατα επαγγελματικής 

εκπαίδευσης κρατουμένων µε επιδότηση από το Κοινωνικό Ταμείο της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης και το Ὑπουργείο Εργασίας και υποστήριξη του 

Υπουργείου Δικαιοσύνης µε την επιστημονική ευθύνη του Αριστοτελείου 

Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης (Τµήµα Νομικής, Τομέας Ποινικών και 
Εγκληµατολογικών Επιστημών και Τµήµα Ψυχολογίας, Τομέας Κοινωνικής 

Ψυχολογίας) στο ειδικό κατάστηµα κράτησης ανηλίκων Κασσαβέτειας και στο 

γενικό κατάστηµα κράτησης Διαβατών, δυστυχώς όµως όχι σε σταθερή και 

μόνιμη βάση. 



4] 

Ο κανόνας 64, στο τέταρτο µέρος των Ευρωπαϊκών Σωφρονιστικών Κανόνων 
(πθο. Π (87) 3 Τπο Εµίορθ8η Ρήδοη Πιθ8) για τους «Στόχους και το 

καθεστώς μεταχείρισης», ορίζει: «Η φυλάκιση, λόγω της στέρησης της 
ελευθερίας, είναι µια ποινή καθεαυτή. Οι συνθήκες κράτησης και το 

σωφρονιστικό καθεστώς δεν πρέπει συνεπώς να χειροτερεύουν τη οδύνη που 

προκαλείται, εκτός αν το απαιτούν η διατήρηση της πειθαρχίας ή ένας 

δικαιολογηµένος διαχωρισμός». Όλες οι προσπάθειες Θα πρέπει να 

λειτουργούν έτσι ώστε «να προσφέρουν στους κρατουμένους τη δυνατότητα 
να βελτιώνουν τις γνώσεις και τις ικανότητές τους και να αυξάνουν έτσι τις 
πιθανότητες επανένταξης στην κοινωνία µετά την αποφυλάκισή τους» 

(κανόνας 65 παρ. ὃ’). 

Το Ὑπουργείο Δικαιοσύνης, ὡς ο αρμόδιος φορέας για την άσκηση της 

σωφρονιστικής πολιτικής, συνεργάζεται µε µκυβερνητκούς και µη- 
κυβερνητικούς φορείς για την εφαρµογή προγραμμάτων επαγγελματικής 

κατάρτισης των κρατουμένων, τα οποία υποστηρίζονται! οικονομικά από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση. Οι υπάρχουσες δυνατότητες και θέσεις επαγγελματικής 
κατάρτισης διαφέρουν ὡστόσο ανάλογα µε το κατάστηµα κράτησης. Η 

παρεχόµενη επαγγελματική εκπαίδευση από άποψη χρονικής διάρκειας και 

ποιότητας. Αν αγνοήσουµε τις δυνατότητες τεχνικής γεωργικής εκπαίδευσης 

που υπάρχουν στις τρεις ελληνικές αγροτικές φυλακές για ενηλίκους (Αγιά, 

Κασσάνδρα, Τίρυνθα) και στο αγροτικό σωφρονιστικό κατάστηµα ανηλίκων 

Κασσαβέτειας, όπου κρατήθηκε Κατά τη διάρκεια του έτους 1996 περίπου 
Κάθε έκτος κατάδικος, υπάρχει πολύ περιορισμένη προσφορά θέσεων σε 
εκπαιδευτικά προγράµµατα και σε χειροτεχνικές ή βιοτεχνικές ὁραστηριότητες. 

Όπως προαναφέρθηκε, στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Σύμβασης για την 

Πρόληψη των Βασάνων και κάθε Απάνθρωπης ή Ταπεινωτικής Μεταχείρισης 

ή της 26.11.1987 (ν.1949/1991) θεσπίζεται η δυνατότητα επίσκεψης µιας 

ανεξάρτητης επιτροπής στα καταστήματα Κράτησης των κρατών µελών, η 

οποία µέσω της εφαρµογής προληπτικού ελέγχου συμβάλλει ουσιαστικά στην 

προστασία των κρατουμένων. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την Πρόληψη των 
Βασάνων και κάθε Απάνθρωπης ή Ταπεινωτικής Μεταχείρισης ή Τιµωρίας 
(ΕΠΗ-Επιτροπή Πρόληψης Βασάνων-, που επισκέφθηκε για πρώτη φορά 

µεταξύ άλλων εγκαταστάσεων το σωφρονιστικό κατάστηµα ανηλίκων 
Κορυδαλλού την άνοιξη του 1993, διαπίστωσε ότι οι προσφερόµενες 

δραστηριότητες δεν ήταν επαρκείς. Γι αυτό η Επιτροπή τόνισε « ότι στους 

νέους πρέπει να παρέχεται πλήρες φάσμα εκπαιδευτικών, ψυχαγωγικών και 

άλλων εποικοδοµητικών ὁραστηριοτήτων». Γενικότερα διαπιστώθηκε ότι οἱ 

ὁὅραστηριότητες (εκπαιδευτικές, εργασιακές, ψυχαγωγίας και άθλησης) στις 

φυλακές ήταν περιορισμένες. Η ΕΠΒ κατά την επίσκεψή της στην Ελλάδα το 
Φθινόπωρο του 1999 (26.10.-2.11.1999) µετά από µία επιτόπια έρευνα του 

Ειδικού Καταστήματος Κράτησης Νέων Αυλώνα προχώρησε στις ακόλουθες 

συστάσεις προς τις ελληνικές αρχές: 

«Ανάπτυξη και υλοποίηση στρατηγικής για την αντιμετώπιση της βίας μεταξύ 

των νεαρών κρατουμένων. 
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“Λήψη άµεσων µέτρων για την επιδιόρθωση των υδραυλικών εγκαταστάσεων 

του καταστήµατος. 
«Ενίσχυση του προγράµµατος οργανωμένων ὁραστηριοτήτων (εκπαίδευση, 

επαγγελματική κατάρτιση, εργασία, αθλήματα, αναψυχή κ.α). 

-Δημιουργία βιβλιοθήκης ως θέµα προτεραιότητας. 
«Εξοπλισμός µε αθλοπαιδιές (μπάσκετ και βόλεϊ) των χώρων άσκησης. 

-Δημιουργία εσωτερικών χώρων για γυμναστική. 
«Ενίσχυση του προσωπικού µε την απασχόληση ψυχολόγων, δασκάλων και 
εκπαιδευτών 

-ἌΆμεσα βήματα για τη συγκρότηση µίας κατάλληλα εξοπλισµένης πειθαρχικής 

µονάδας. Όχι µόνο χορήγηση κρεβατιών µε στρώμα, αλλά και τραπεζών µε 

καρέκλες. 
Δικαίωμα τουλάχιστον µίας ώρας άσκησης την ηµέρα στην αυλή για όσους 

τοποθετούνται στο πειθαρχείο Και πρόσβαση σε υλικό ανάγνωσης (βιβλία, 

περιοδικά, εφημερίδες, κ.α.). 
-Τήρηση αρχείου της πειθαρχικής µονάδας µε πλήρη κατάλογο των 

προσώπων που κρατούνται (ηµέρα Και ώρα εισαγωγής και εξόδου από τη 

µονάδα, λόγοι κράτησης και καταγραφή του προορισμού κατά την 

αναχώρηση). 
-Διενέργεια επισκέψεων κάτω από πιο ανοικτές συνθήκες. Χορήγηση 

καρεκλών κατά τη διάρκεια των επισκέψεων. 

Τα σχόλια της ΕΠΒ αφορούν τη βελτίωση της κατάστασης καθαριότητας και 

υγιενής του καταστήµατος, τον εμπλουτισμό του προγράµµατος 

δραστηριοτήτων και το θέµα της προσεκτικής επιλογής προσωπικού, ιδίως 
από άτοµα που είναι ικανά να καθοδηγούν και να δημιουργούν κίνητρα σε 

νεαρούς. Όσον αφορά το θέµα της ιατρικής περίθαλψης συνίσταται η 

καθηµερινή παρουσία οδοντιάτρου, παθολόγου και νοσηλευτών στο 

κατάστηµα καθώς και πάντοτε παρούσα «πρώτη βοήθεια». 

Ετήσια στατιστικά στοιχεία για τους Ἠτλους σπουδών που χορηγούνται σε 

κρατουμένους από τις αρμόδιες αρχές, για τη συχνότητα παροχής 

εκπαιδευτικών αδειών, καθώς και για τον δείκτη αποτυχίας ή κατάχρησης 
αυτών των αδειών, δηλαδή τέλεσης, κατά το χρόνο της άδειας, νέων 

εγκλημάτων ή φυγής του καταδίκου, δεν καταγράφονται ή δεν δημοσιεύονται 

από το ελληνικό Υπουργείο Δικαιοσύνης. 

β. Ευεργετικός υπολογισμός ηµερών εργασίας 

Ο βαρυσήµαντος θεσμός του ευεργετικού υπολογισμού των ηµερών εργασίας 

(ᾳοοα (πιθ), ο οποίος αποτελεί µία οιονεί εναλλακτική λύση στην αμοιβή 
εργασίας των κρατουμένων µέσω της οποίας το κράτος εξοικονοµεί δαπάνες, 

εφαρµόζεται Και σε έφηβους καταδίκους. Ο ευεργετικός υπολογισμός των 
ημερών ποινής λόγω εργασίας στο ελάχιστο όριο του ποινικού σωφρονισμού 

επιτρέπεται, ανεξάρτητα αν ο κρατούμενος έχει πραγματικά εκτίσει το 

νομοθετικό κατώτατο όριο των έξι µηνών. 
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Σύμφωνα µε το προεδρικό διάταγμα 178/1980 «περί του μέτρου του 

ευεργετικού υπολογισμού του χρόνου εργασίας των καταδίκων» κάθε ηµέρα 
αγροτικής ή κτηνοτροφικής εργασίας που εκτελείται σε αγροτικό 

σωφρονιστικό κατάστηµα ανηλίκων υπολογίζεται το ανώτερο έως δύο ηµέρες 

εκτιόµενης ποινής. Περαιτέρω Κάθε ηµέρα εργασίας τεχνικής φύσης, που 
εκτελείται σε εργαστήριο ή συνεργείο, καθώς και εργασίας ηλεκτρολόγου, 

ελαιοχρωματιστού, υδροχρωματιστού κ.λ.π. που εκτελείται σε αγροτικό 

σωφρονιστικό κατάστηµα, καθώς και εργασίας αρτοποιού, στρωματοποιού, 
ο μαγείρου---και- οἰκοδόµου- που. εκτελείται σε. σωφρονιστικό. κατάστημα... ......- . 

υπολογίζεται έως δύο ηµέρες εκτιόµενης ποινής. Επιπλέον, κάθε ηµέρα µε 

διάφορες άλλες µορφές απασχόλησης (λ.χ. εργασία κουρέα, νοσοκόµου, 

καθαριστού, αγγελιοφόρου, τραπεζοκόµου) καθώς και βοηθητικές 

εργασίες(λ.χ βοηθού µαγείρου, βοηθού αποθηκαρίου) υπολογίζονται ὡς µία 

και τρία τέταρτα ημέρας εκτιόµενης ποινής. 

Τέλος, κάθε ηµέρα µε μορφές απασχόλησης που δεν υπάγονται στις 

προηγούμενες κατηγορίες υπολογίζονται ευεργετικά ὡς µία και ηµίσεια ηµέρα 
εκτιόµενης ποινής. Κατά το π.δ. 2942/2000 «Αύξηση του ανωτάτου ορίου του 

ευεργετικού υπολογισμού ηµερών ποινής καταδίκων και υποδίκων λόγω 

εργασίας» το ανώτατο όριο του ευεργετικού υπολογισμού ηµερών ποινής 

καταδίκων και υποδίκων, λόγω εργασίας τους σε αγροτική ή κτηνοτροφική 

µονάδα Αγροτικής Φυλακής ή Αγροτικού Σωφρονιστικού Καταστήματος 
Ανηλίκων, αυξάνεται κατά µισή µέρα. Συνεπώς, κάθε ηµέρα εργασίας σε 

αγροτική ή κτηνοτροφική µονάδα του Αγροτικού Σωφρονιστικού 

Καταστήματος Ανηλίκων Κασσαβέτειας υπολογίζεται το ανώτερο έως δύο και 

ηµίσεια µέρες εκτιόµενης ποινής. 

Κεφαλαιώδους σημασίας είναι η ρηξικέλευθη ρύθμιση σύμφωνα µε την οποία 

σε περίπτωση καταδίκης σε ποινή στερητική της ελευθερίας ανώτερης από έξι 
µήνες (άρα, και σε ποινικό σωφρονισμό) κάθε ηµέρα συµµετοχής σε 

προγράµµατα κατάρτισης ή επαγγελματικής εκπαίδευσης εξοµοιώνεται µε 

κάθε ηµέρα εργασίας και µπορεί να υπολογιστεί ευεργετικά έως δύο ηµέρες 

εκτιόµενης ποινής. Ένα σηµαντικό επίευγµα για το καθεστώς της 
επαγγελματικής εκπαίδευσης κατά την έκτιση της ποινής αποτελεί η 
ισοδύναµη θέση της µε την εργασία όσον αφορά το µέτρο του ευεργετικού 

υπολογισμού ηµερών εργασίας ή κατάρτσης ή εκπαίδευσης των 

κρατουμένων. 

Σύμφωνα µε το ισχύον δίκαιο κάθε κρατούμενος (ενήλικος ή νεαρός, υπόδικος 

σε περίπτωση µεταγενέστερης καταδίκης του ή κατάδικος) που παρέχει 
εργασία οποιασδήποτε µορφής ή απασχολεπαι σε προγράµµατα 

επαγγελματικής εκπαίδευσης ή κατάρτισης µπορεί να τύχει ευεργετικού 

υπολογισμού ηµερών ποινής (άρθρο 46 παρ.Ί ΣΙ). Για να τύχει ευεργετικού 
υπολογισμού ηµερών ποινής ο κρατούμενος πρέπει, ὠστόσο, να έχει 
αποπερατώσει επιτυχώς έναν ολοκληρωμένο Κύκλο σπουδών τρίµηνης 

τουλάχιστον διάρκειας (άρθρο 355 παρ.δ ΣΙ). Όι βαθμοί ποινής, ως 

πειθαρχική ποινή, λαμβάνονται υπόψη για την αξιολόγηση της συμπεριφοράς 

του κρατουμένου και Ιδίως στην περίπτωση του ευεργετικού υπολογισμού 

ηµερών ποινής (άρθρο 69 παρ.2 2). 
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Η εργασία των κρατουμένων (άρθρο 40 ΣΙ) αμείβεται, ανάλογα µε το εἶδος 

της εργασίας και τον βαθµό εξειδίκευσης του εργαζοµένου. 

γ. Μέτρα άµβλυνσης των δυσμενών συνεπειών της κράτησης: 

Επικοινωνία µε το ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον -- Άδειες 

ελευθερίας έχει ὡς επακόλουθο αναπόφευκτες βλαπτικές για τον κρατούμενο 

παρεπόµενες συνέπειες. Ο σωφρονιστικός νομοθέτης έχει πλήρη επίγνωση 

αυτής της κατάστασης. ΓΙ’ αυτό ορίζει στο άρθρο 51 παρ.Ί ΣΚ ότι η τακτική 
και απρόσκοπτη επικοινωνία του κρατουμένου µε το ευρύτερο κοινωνικό 

περιβάλλον αποσκοπεί αφενός στην οµαλή διαβίωσή του στο κατάστημα και 

αφετέρου στην ταχύτερη προσαρμογή του στην Κοινωνική ζωή µετά την 

απόλυσή του. Η διατήρηση και ενίσχυση αυτής της επικοινωνίας δεν 

εξυπηρετεί απλώς την άµβλυνση των δυσμενών συνεπειών της κράτησης και 

τον σκοπό της κοινωνικής επανένταξης, αλλά κυρίως την προστασία της 

ανθρώπινης αξιοπρέπειας. Ο σωφρονιστικός κώδικας εισάγει µία σειρά 

µέτρων για τη διατήρηση Και ενίσχυση των δεσμών του κρατουμένου µε τον 
«έξω κόσµο». Η επικοϊνωνία µε το ευρύτερο Κοινωνικό περιβάλλον 

πραγματοποιείται Ιδίως µε την υποδοχή επισκεπτών, την ανταλλαγή 

επιστολών, την τηλεφωνική επικοινωνία, τις άδειες εξόδου από το κατάστηµα 

και τους θεσμούς ημιελεύθερης διαβίωσης των κρατουμένων (άρθρο 5 

παρ.2 2/6). 

Στους κρατουμένους χορηγούνται τακτικές, έκτακτες και εκπαιδευτικές άδειες 

απουσίας από τα καταστήµατα κράτησης (άρθρο 54 παρ.Ί ΣΙ). Η τακτική 
άδεια απουσίας διαρκεί κατά κανόνα από µία έως πέντε ηµέρες. Ο κατάδικος 

µπορεί συνολικά να πάρει τακτική άδεια έως και σαράντα ηµέρες το έτος 

(άρθρο 56 παρ. Ί ΣΙ). Ο θεσμός των τακτικών αδειών συμβάλλει στην 

ανθρωπιστικότερη έκτιση των ποινών και στην προετοιμασία της οµαλής 

επανένταξης του κρατουμένου στην κοινωνία µετά την απόλυσή του. 

Για τη χορήγηση τακτικής άδειας, σε περίπτωση ποινικού σωφρονισμού, 

απαιτείται ο έφηβος ή µετεφηβικής ηλικίας κατάδικος: α) να έχει εκτίσει το ένα 

τρίτο τουλάχιστον του ορισθέντος κατωτάτου ορίου, δηλαδή η κράτηση να έχει 

διαρκέσει τουλάχιστον δύο µήνες, Και να συντρέχουν και οι λοιπές γενικές 

προὐποθέσεις χορήγησης τακτικής άδειας, δηλαδή β) να µην εκκρεμεί σε 

βάρος του ποινική διαδικασία για αξιόποινη πράξη σε βαθµό κακουργήµατος, 
γ)να εκτιμάται από το αρμόδιο Συμβούλιο ότι δεν υπάρχει κίνδυνος τέλεσης, 

κατά τη διάρκεια της άδειας, νέων εγκλημάτων και ὅ) να συντρέχουν λόγοι 

που να δικαιολογούν την προσδοκία ότι δεν υπάρχει κίνδυνος φυγής και ότι 
κρατούμενος δεν θα κάνει κακή χρήση της άδειας του (άρθρο 55 παρ.1 ΣΙ). 
Οι βαθμοί ποινής, ὡς πειθαρχική ποινή, λαμβάνονται υπόψη για τη χορήγηση 

άδειας (άρθρο 69 παρ.2 ΣΚ). 

Επίσης, η χορήγηση τακτικής άδειας στους εφήβους µπορεί να εξαρτηθεί και 

από τον όρο ότι, Κατά την ἐξοδό τους από το κατάστηµα και κατά την 

επιστροφή τους σε αυτό, θα συνοδεύονται από τον γονέα τους ή από αυτόν 
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που ασκεί την επιμέλεια τους ή από το πλησιέστερο συγγενικό τους πρόσωπο 
(άρθρο 56 παρ.» ΣΚ). Ο αποκλεισμός φιλικών προσώπων, συμμµαθητών και 

γενικότερα της ομάδας των συνοµηλίκων και ο περιορισμός σε πρόσωπα από 

το άµεσο συγγενικό περιβάλλον του εφήβου πρέπει να θεωρηθεί ως αφόρητα 

στενός. 

Για την πραγματοποίηση της επικοινωνίας µε το ευρύτερο κοινωνικό 

περιβάλλον ο σωφρονιστικός κώδικας ρυθμίζει στο έβδομο κεφάλαιο, εκτός 

τω. πό--τις- ἄδειες-των- κρατουμένων; Ἡς-ετ 
και την τηλεφωνική επικοινωνία. Όσον αφορά το θέµα των επισκέψεων, ο 

περιορισμός του κύκλου των προσώπων που δικαιούνται να επισκέπτοντα! 

τον έγκλειστο ανήλικο (κατά το άρθρο 52 παρ.Ί ΣΙ συγγενείς µέχρι τετάρτου 
βαθμού) είναι προβληµατικός. Στο σηµείο αυτό πρέπει να επισημανθούν οι 

μεγαλύτερες ανάγκες των νεαρών κρατουμένων για προσωπικούς δεσμούς, 

στηρίγματα, επαφές και επικοινωνία µε το ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον και 

συνακόλουθα για µία πιο ευνοϊκή μεταχείριση σε σχέση µε τους ενήλικους 

κρατουμένους. Κατά το άρθρο 53 παρ.θ ΣΚ σε χώρο του καταστήµατος 

προσιό στους κρατουμένους τοποθετείπαι ταχυδρομικό κιβώτιο των 

Ελληνικών Ταχυδρομείων. 

δ. Πειθαρχικές κυρώσεις 

Οι πειθαρχικές ποινές που επιβάλλονται στους κρατουμένους, ρυθμίζονται 

στο άρθρο 69 παρ.Ί ΣΚ και εἶναι ονομαστικά οι ακόλουθες: περιορισμός σε 

Κελί κράτησης από µία έως δέκα ηµέρες, μεταγωγή σε άλλο κατάστηµα, 
βαθμοί ποινής από Ί έως 30 και στέρηση της δυνατότητας συµµετοχής σε 

εργασία ή σε προγράµµατα επαγγελματικής κατάρτισης. 

Οι πειθαρχικές κυρώσεις που επιβάλλονταν στους κρατουμένους, κατά σειρά 

βαρύτητας και κατά προτεραιότητα επιβολής τους, σύμφωνα µε τις 

καταργηθείσες διατάξεις του Κώδικα Μεταχείρισης Κρατουµένων, ήταν η 

προφορική επίπληξη, η στέρηση της τηλεφωνικής επικοινωνίας ή της 

αλληλογραφίας έως 20 ηµέρες, η ελάττωση στο ήµισυ του κανονισµένου 

αριθμού επισκέψεων για έναν το πολύ µήνα, η στέρηση των αμοιβών (: άδεια 

ελεύθερου επισκεπτηρίου στους συγγενείς, άδεια επισκεπτηρίου σε µη 
συγγενικά πρόσωπα και δυνατότητα χρησιμοποίησης μουσικού οργάνου), η 

απαγόρευση επισκεπτηρίου το πολύ µέχρι 15 ηµέρες και ο περιορισμός σε 

ειδικό κελί από µία έως δέκα ηµέρες (άρθρο 88 παρ.Ί ΚωδΜΕεΙ). 

Η βαρύτατη πειθαρχική κύρωση ήταν ο περιορισμός σε ειδικό κελί από µία 

έως δέκα ηµέρες, η οποία επιβαλλόταν όπως Και οι λοιπές πειθαρχικές 
κυρώσεις, εκτός από την επίπληξη που επιβαλλόταν από το διευθυντή του 

καταστήματος, από το πειθαρχικό συμβούλιο (άρθρο 88 παρ.2 ΚώδΜΕεΙΚ). Οἱ 

έφηβοι κρατούμενοι ηλικίας έως το 17’ έτος συμπληρωμένο υποβάλλονταν, 

ωστόσο, σε περιορισμό το πολύ πέντε ηµερών σε ειδικό κελί. Εξάλλου, 
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κατάδικοι µετεφηβικής ηλικίας σε περίπτωση επιβολής πειθαρχικής κύρωσης 

µετάγονταν σε εἰδική πτέρυγα των σωφρονιστικών καταστημάτων ενηλίκων, 

αν τούτο κρινόταν αναγκαίο για το σωφρονισµό τους (άρθρο 92 παρ.2 

ΚωδΜεΙ). 

Όχι µόνο οι συνέπειες τυχόν πειθαρχικών παραπτωµάτων, αλλά και οι 

προὐποθέσεις τους περιγράφονται µε σαφήνεια στο άρθρο 68 Σἰ. Οἱ 

πειθαρχικές ποινές υπάγονται στην αρχή της αναλογικότητας. Η κακοποίηση 

οτε. που δράστη πειθαρχικού παραπτώµατος είναι αυτονόητο ότι απαγορεύεται Ο.. 
πρόεδρος του πειθαρχικού συμβουλίου γνωστοποιεί εγγράφως στον 
κρατούμενο το παράπτωμα και τα στοιχεία της υπόθεσης για την οποία 

υπάρχει σε βάρος του αναφορά και τον Καλεί σε υπεράσπιση και απολογία 

(άρθρο 71 παρ.2 ΣΚ). 

Η βαρύτατη πειθαρχική κύρωση, περιορισμός σε κελί κράτησης από µία ὡς 

δέκα ηµέρες, επιβάλλεται σε εφήβους µόνον εφόσον συντρέχουν ειδικές 

περιστάσεις Και ύστερα από ειδικά αιτολογηµένη απόφαση του αρµόδιου 

οργάνου (άρθρο 69 παρ.5 ΣΚ). Το πειθαρχικό συμβούλιο, που επιβάλλει τις 

πειθαρχικές κυρώσεις, αποτελείται απὀ τον αρμόδιο δικαστικό λειτουργό, ως 

πρόεδρο, τον διευθυντή του καταστήµατος Και τον αρχαιότερο κοινωνικό 

λειτουργό (άρθρο 70 παρ.Ί ΣΙ). Στον περιορισμό σε κελί κράτησης, που 

συνδέεται µε απομόνωση, κατοχυρώνεται η καθημερινή επίσκεψη γιατρού. 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την Πρόληψη των Βασάνων και κάθε 
Απάνθρωπης ή Ταπεινωτικής Μεταχείρισης ή Τιµωρίας (Ειπορθβη Οοπιπιῄΐθθ 

(ο; ἴποθ Ῥιονθηίοη οἱ ΤοΠµιοθ απαά ἱπΠμπιαπ οἱ Ὠθφαιβαίπα Τγθαϊπιθηίϊ ΟΓ 

Ριπὶςηπιθηί, ΟΡΤ) κατά την πρώτη επιτόπια έρευνα στις ελληνικές φυλακές 

(1993) παρατήρησε αναφορικά µε τις πειθαρχικές κυρώσεις ότι «δικαίωµα 

ενστάσεως σε ανώτερη αρχή Θα πρέπει να υπάρχει αναφορικά προς όλους 

τους τύπους πειθαρχικών ποινών και έκρινε ότι «θα ήταν επιθυμητό για τα 

κελιά που στεγάζουν φυλακισμένους που εἶναι υπό πειθαρχική ποινή 

περιορισμού σε εἰδικό κελί, να έχουν τραπέζι Και καρέκλα, εάν απαιτείται 
στερεωµένα στο πάτωμα. Σύμφωνα µε το ισχύον σωφρονιστικό δίκαιο, η 

προσφυγή του κρατουμένου κατά κάθε απόφασης του πειθαρχικού 

συμβουλίου που επιβάλλει πειθαρχικές κυρώσεις κατατίθεται στο δικαστήριο 
εκτέλεσης ποινών, το οποίο την εκδικάζει και αποφαίνεται αμετάκλητα «: 

Τ1 παρ.” ΣΙ). Στην περίπτωση του περιορισμού σε κελί κράτησης η άσκηση 

προσφυγής δεν αναστέλλει, ωστόσο, την εκτέλεση της απόφασης, εκτός αν το 

πειθαρχικό συμβούλιο αποφασίσει διαφορετικά (άρθρο 71 παρ.ύ ΣΙΚ). 
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ε. Απόλυση υπό όρο 

Στο νέο Σωφρονιστικό Κώδικα, ενώ για την απόλυση του ενήλικου καταδίκου 

υπό όρους γίνεται συγκεκριµένη αναφορά, για τους ανήλικους εγκλείστους 

ισχύουν µόνο οι διατάξεις του Ποινικού Κώδικα: 

Το τριμελές δικαστήριο ανηλίκων του τόπου όπου εκτίεται ο ποινικός 

-... αωφρονισµόάς µπορεί, κατά την ανέλεγκτη κρίση του, να διατάξειτην απόλυση. . .... 
του εφήβου από το σωφρονιστικό κατάστημα κάτω από ορισμένες 
προὐποθέσεις (άρθρο 129 ΠΙΚ). 

Ο χρόνος της δοκιµασίας δεν µπορεί να είναι κατώτερος από 2 και ανώτερος 
από Ὁ Χρόνια. Μπορεί δε να επιβληθούν από το δικαστή πρόσθετες 

υποχρεώσεις που να αφορούν τον τρόπο ζωής ή τη διαπαιδαγώγησή του 
όπως λ.χ. να µη συναναστρέφεται συγκεκριµένα πρόσωπα, να µη διαμένει σε 

ορισμένο τόπο, να µη συχνάζει σε ύποτιτα Κέντρα, να μάθει τέχνη, να 
αποκαταστήσει τη ζημιά που έκανε µε τη διάπραξη του εγκλήματος µε 

χρήματα από την εργασία του. 

Στην πράξη οἱ όροι αυτοί επιβάλλονται στον ανήλικο πολύ σπάνια. Αυτό 

οφείλεται τόσο στη διστακτικότητα των δικαστών, όσο και στη δυσκολία του 
ελέγχου τήρησής τους. 

Αυτό που αποτελεί σηµείο αναφοράς στο συγκεκριµένο θεσµό εἶναι η 

επίβλεψη της συμπεριφοράς του ανηλίκου που απολύεται υπό όρους κατά το 
χρονικό διάστηµα της δοκιµασίας. Και στο στάδιο αυτό η μεταχείριση του 

ανηλίκου σε ένα περιβάλλον ελεύθερο είναι αποφασιστικής σημασίας για τη 

μετέπειτα εξέλιξή του. 

Εκείνοι που ασκούν την επίβλεψη αυτή εἶναι οἱ κοινωνικοί λειτουργοί του 

σωφρονιστικού καταστήματος, εφόσον ο ανήλικος και η οικογένειά του 
κατοικούν στην περιφέρεια του καταστήματος ή οι επιµελητές ανηλίκων, στην 

περίπτωση που το σωφρονιστικό κατάστηµα βρίσκεται σε άλλη περιφέρεια 

(άρθρο Ί0 του π.δ. 49/19/9 και άρθρο 2 του ν.δ. 19/5/1919). 

Το έργο τους συνίσταται στη συμπαράσταση και την προστατευτική επίβλεψη 

των υπό όρους απολυομένων. Η προετοιμασία της κοινωνικής και 

επαγγελματικής αποκατάστασης του ανηλίκου είναι κύριο µέλημά τους. Στην 
περίπτωση δε που κριθεί ότι η διαγωγή του ανηλίκου είναι κακή, ανακαλείται η 

υπό όρους απόλυσή του ή παρατείνεται ο χρόνος δοκιµασίας. Αν δε ο 

ανήλικος τελέσει και νέα αξιόποινη πράξη τότε ανακαλείται η απόλυση υπό 
όρους. 

Αν η περίοδος επίβλεψης του ανηλίκου που έχει τεθεί υπό δοκιμασία δεν 

διέπεται από µια ουσιαστική και αποτελεσματική παρέμβαση των κοινωνικών 
λειουργών ή των επιµελητών ανηλίκων σε συνδυασμό µε µέτρα κρατικής 

πρόνοιας, τότε ο θεσµός θα ισχύει µόνο προς όφελος των κρατικών αυτών 

οργάνων που ασκούν την επίβλεψη αυτή και όχι προς όφελος των ανηλίκων. 
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Παρά το ότι διατυπώνεται η γνώµη ότι ο θεσµός της απόλυσης υπό όρους 

έχει αποδώσει θετικά αποτελέσµατα, διατηρούµε κάποιες επιφυλάξεις όσο 

αφορά τον ελληνικό χώρο, εφόσον δεν υπάρχουν στοιχεία από εμπειρικές 
έρευνες, µεταξύ άλλων, ότι αυτός καθώς και άλλοι παρόμµοιοι θεσμοί 
«ελεγχόμενης ελευθερίας» έχουν αποδώσει στην πράξη. 

2. Η ΕΦΑΡΝΙΟΓΗ ΣΤΗΝ ΠΡΑΞΗ 

Α. Ί. Αναµορφωτικά µέτρα 

Τα αναµορφωτικά µέτρα επιβάλλονται σε παιδιά και εφήβους, που έχουν 

διαπράξει εγκλήματα: 

α. Η επίπληξη 

Είναι το πιο ήπιο από τα αναµορφωτικά µέτρα που προβλέπονται στον 
ποινικό κώδικα. Απαγγέλλεται από το δικαστήριο, σε περιπτώσεις κυρίως 

ελαφρών παραπτωµάτων”]. Σκοπός του µέτρου αυτού είναι να κατανοήσει ο 

ανήλικος το άδικο της πράξης του και να αποτραπεί από το να τελέσει κάτι 

ανάλογο στο µέλλον, 

β. Η ανάθεση της υπεύθυνης επιµέλειας του ανηλίκου στους γονείς, τους 

επιτρόπους ή τους κηδεµόνες του: 

Προὐποθέτει ένα Κατάλληλο οικογενειακό περιβάλλον, πρόσωπα δηλαδή, 

που από το νόµο εἶναι αστικά και ποινικά υπεύθυνα για τους ανηλίκου. Με την 

επίπαση της υπευθυνότητάς τους αυτής από το δικαστή ανηλίκων, 
αποσκοπείται τελικά η κοινωνική προσαρμογή του ανήλικου δράστη”. 

Το άρθρο 360 ΠΚ επαπειλεί κυρώσεις σε περίπτωση παραμέλησης της 
εποπτείας ανηλίκου (όχι αυτού που δεν έχει συμπληρώσει το όριο έναρξης 

της ποινικής ανηλικότητας, δηλαδή το 6’ και µια ηµέρα), οι οποίες επιτείνονται 
(άρθρο 360 παρ.ὸ ΠΙΚ), αν υπαίιοι της παράλειψης έγιναν τα παραπάνω 

πρόσωπα µετά την ανάθεση της υπεύθυνης επιµέλειας σε αυτούς από το 

δικαστή ανηλίκων. Αφενός ὅμως ὅεν τιμωρούνται κατά κανόνα για 
πταισµατικές παραβάσεις των ανηλίκων (άρθρο 360 παρ.ά ΠΙ), αφετέρου 

Ὦ' Κ. Σπινέλλη δὲ Τρωιάννου, 1992, σελ. 105. 
ὀλχ., Σπινέλλη ἅ- Τρωιάννου, 1992. σελ. 109. 
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σπάνια παραπέμπονται αυτεπάγγελτα οἱ γονείς για τέτοια παράβαση, αλλά 

όταν παραπεμφθούν, πολύ δύσκολα αποδεικνύεται ο δόλος ή η αμέλεια, που 

απαιτεί η εφαρµογή του συγκεκριμένου άρθρου, κατά την άσκηση του 
καθήκοντος της εποπτείας του ανηλίκου, και κατά συνέπεια απαλλάσσονται. 

Σύμφωνα µε το άρθρο 10 παρ. του π.δ. 49/19/9 «Περί λειτουργίας της 

Υπηρεσίας Επιμελητών Ανηλίκων» προβλέπεται η άσκηση, αν κρίνεται 

αναγκαίο, της προστατευτικής επίβλειης από επιµελητές, των ανηλίκων 

Ότο ΕκεΝωΝ, στους οποίους έχει επιβληθείτο αναµορφωτικό μέτρο της επήπληξης 
ἠ της ανάθεσης της υπεύθυνης επιµέλειάς τους στους γονείς του. Η διάρκεια 

της επίβλεψης είναι εξάµηνη µετά από την επιβολή του πρώτου µέτρου και 

ενός έτους, µετά την επιβολή του δεύτερου.ὁ 

Ο επιμελητής ενημερώνει το σχετικό φάκελο του ανηλίκου και σε περίπτωση 

δυσμµενούς εξέλιξής του υποβάλλει πρόταση στο δικαστή ανηλίκων για λήψη 

«κατάλληλων µέτρων ή για µεταβολή εκείνων που έχουν επιβληθεί (άρθρο 10 

παρ.ὸ του π.δ.49/1979). Θα μπορούσε επομένως να επιληφθεί του θέματος 

για αυτεπάγγελτη δίωξη των γονέων ή λοιπών προσώπων, στα οποία έχει 

ανατεθεί η υπεύθυνη επιμέλεια του προσώπου του ανηλίκου, για να κινηθεί η 

διαδικασία του άρθρου 360 ΠΙΚ. 

Στην πράξη τόσο το αναμορφωτικό µέτρο της επίπληξης, όσο και της 

ανάθεσης της υπεύθυνης επιµέλειας του ανηλίκου στους γονείς του, 

αποδείχτηκαν ακατάλληλα: 

Σπάνια ο ανήλικος επηρεάζεται από την ατμόσφαιρα του δικαστηρίου. Τις 

περισσότερες φορές δεν συνειδητοποιεί τη βαρύτητα της πράξης του, διότι ο 

δικαστής ανηλίκων, λόγω του σωρού των υποθέσεων δεν διαθέτει τον 

απαραίτητο χρόνο να απευθύνει συμβουλές στον ανήλικο και να του 

επιστήσει την προσοχή να µην ξαναπέσει σε παράπτωμα. Ο ανήλικος δεν 

αντιλαμβάνεται ότι το µέτρο που του επιβάλλεται είναι ένα είδος ποινικής 

κύρωσης. Για το τελευταίο δεν υπάρχει αμφιβολία, αφού τα αναµορφωτικά 

µέτρα αναγράφονται στο ποινικό µητρώο (άρθρο 574 παρ. ΚΙΠΔ). 

Οι περισσότεροι ανήλικοι έχουν την εντύπωση ότι έχουν αθωωθεί (σε αυτό 

παίζει ρόλο και η τακτική που ακολουθούν οι συνήγοροι υπεράσπισης), 

εφόσον η διαδικασία κρατάει µόνο λίγα λεπτά και είναι τελείως «ανώδυνη». 
Έτσι όµως µε τη πρώτη ευκαιρία υποτροπιάζουν και κινείται πάλι η ίδια 
διαδικασία. Υπάρχει τέλος η περίπτωση, αν απουσιάζει ο ανήλικος κατά τη 

δικάσιµη, να εκδοθεί ερήµην του απόφαση που να επιβάλλει το µέτρο της 
«ανάθεσης της υπεύθυνης επιµέλειας στους γονείς». Αυτό έχει ως συνέπεια 

να περάσει η απόφαση απαρατήρητη, αφού ούτε ο ανήλικος παρευρίσκετα! 

ούτε κοινοποιείται η απόφαση στους γονείς του. Μια λύση Θα ήταν να 
συμπαραπέμπονται υποχρεωτικά οι γονείς ὡς μάρτυρες στη δίκη του 

ανηλίκου. 

31 Φαρσεδάκης, 1986, σελ. 162. 
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γ. Η ανάθεση της επιµέλειας του ανηλίκου σε προστατευτικές εταιρείες ή 

σε ιδρύματα ανηλίκων ή σε ειδικούς επιµελητές ανηλίκων. 

Αποτελεί ένα από τα πιο συνηθισμένα αναµορφωτικά µέτρα και επιβάλλεται 

συχνά (όπως και η επΙτληξη) από το δικαστήριο”. 

Μετά τη λειτουργία της Ὑπηρεσίας Επιμελητών Ανηλίκων δεν ισχύει το µέτρο 

ὡς προς τις προστατευτικές εταιρείες και τα Ιδρύματα ανηλίκων. Η διάταξη 

στο εφαρµόξεαι-μόνο-ως-Ἴερος-την ανάθεση της -επιμέλειας- στους επιμελητής 

ανηλίκων 

Ο επιμελητής ανηλίκων αναλαμβάνει την ευθύνη να καθοδηγήσει και να 

βοηθήσει τον ανήλικο σε Κάθε του πρόβλημα. Βρίσκεται σε συνεχή επαφή 

μαζί του και µε τους οικείους του. Συνήθως ανατίθεται η επιμέλεια στον ἴδιο 

επιµελητή που είχε ερευνήσει τα σχετικά µε τη ζωή του ανηλίκου και εἶχε 

συντάξει ΄τη σχετική έκθεση πριν από τη δικάσιµη που τον ορίζει ὡς 

υπεύθυνο. Μάλιστα, κατά κάποιο τρόπο, προτείνει ο ίδιος την επιβολή αυτού 

του μέτρου, ώστε να εξακολουθεί να είναι σε θέση να παρακολουθεί τον 

ανήλικο”.. 

Κάθε 6 µήνες ο επιμελητής συντάσσει έκθεση σχετικά µε την πρόοδο που 

σημειώνει ο ανήλικος. Συγχρόνως Κάνει πρόταση για παράταση, άρση ή 

µεταβολή του μέτρου που έχει επιβληθεί. Την έκθεση υποβάλλει στον 

προϊστάμενο της υπηρεσίας του και αυτός στον δικαστή ανηλίκων (άρθρο 9 

παρ.ὸ του π.δ. 49/19/9). 

Φυσικά ο δράστης µπορεί να μεταβάλει ή να άρει οποτεδήποτε Το 

αναµμορφωτικό µέτρο που επιβλήθηκε (άρθρο 124 παρ.Ί ΠΠΙ6), και στη θετική 

βέβαια περίπτωση, σε συνδυασμό µε την πρόταση του επιµελητή, να άρει το 

συγκεκριµένο μέτρο. 

Πουθενά όµως δεν υπάρχουν στο νόµο κάποια εχέγγυα για τυχόν αυθαιρεσίες 

από την πλευρά του επιµελητή ανηλίκων. Η θετική ή αρνητική διαµόρφωση 

του περιεχοµένου της εκθέσεως, µε καθαρά ατομική πρωτοβουλία του 

επιµελητή, που ενδεχόμενα να µην ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα, δεν 

αποτελεί και δεν εἶναι δυνατόν να αποτελέσει αντικείµενο ελέγχου κατά τη 

διεξαγωγή επιθεωρήσεων (άρθρο Ί9 του π.δ. 49/19719). 

34], Σπινέλλη ἅι Τρωιάννου, 1992, σελ.! 10. 
. Α .Τρωϊάνου -Λουλά, 1987, σελ.51. 

3 Α..Τρῳϊάνου -Λουλά, 1987, σελ. 179-150. 
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δ. Η τοποθέτηση του ανηλίκου σε κατάλληλο κρατικό, δημοτικό, 
κοινοτικό ή και ιδιωτικό κατάστηµα αγωγής: 

Αποτελεί το πιο σκληρό µέτρο αντίδρασης της πολιτείας απέναντι στα παιδιά 

Τως 12 ετών. Φυσικά επιβάλλεται και στους εφήβους, αλλά επειδή γι΄ αυτούς 

προβλέπεται Και Το µέτρο του ποινικού σωφρονισμού του οποίου η βαρύτητα 

καλύπτει το παραπάνω αναμορφωτικό μέτρο, έγινε αναφορά σχετικά µε τα 
παιδιά Ἐαιομα: 

Το γεγονός ότι σε ανήλικους δράστες της ἴδιας ηλικίας μπορούν να 
επιβληθούν τα πιο διαφορετικά σε βαρύτητα µέτρα (από την απλή επίπληξη 

µέχρι τον υποχρεωτικό εγκλεισμό σε κατάστηµα αγωγής) δοκιμάζει την 

ασφάλεια του δικαίου. 

Η τοποθέτηση του ανηλίκου σε κατάστηµα αγωγής αποτελεί αμφίβολα µέτρο 

που συνεπάγεται στέρηση Της ελευθερίας. Η αποτελεσµατικότητα του µέτρου 

αυτού δεν είναι βέβαια γνωστή”, η πιθανότερη όµως συνέπεια είναι να 

αποτελέσει την αρχή για µια «σταδιοδρομία» του ατόμου αυτού, που μπαίνει 
σε ένα κατάστηµα αγωγής σε τόσο µικρή ηλικία, στο σωφρονιστικό κατάστηµα 
αγωγής και κατόπιν στις φυλακές. Δεν εἶναι τυχαίο το γεγονός ότι το 

µεγαλύτερο ποσοστό των τροφίμων των σωφρονιστικών καταστημάτων είχε 

προηγουμένως εισαχθεί σε ίδρυμα αγωγής. 

Στην πράξη δεν υπάρχει δυνατότητα παραπομπής του ανηλίκου σε µη 

κρατικό κατάστηµα αγωγής. Η εισαγωγή γίνεται, ανάλογα µε το φύλο, στο 

στοιχειώδους και επαγγελματικής εκπαίδευσης αρρένων Κορυδαλλού, στο 

επαγγελματικής εκπαίδευσης θηλέων Παπάγου (Αθήνα) και στο στοιχειώδους 

εκπαίδευσης αρρένων Βόλου. 

Ευτυχώς τα δικαστήρια καταφεύγουν στην πράξη στην επιβολή αυτού του 
µέτρου, όταν δεν έχουν άλλη δυνατότητα (όταν λόγου χάρη δεν υπάρχει 

Κατάλληλο οικογενειακό έδαφος για την εφαρµογή «των προηγουμένων . 
αναµορφωτικών µέτρων), ή όταν έχουν εξαντλήσει ήδη τα εξωιδρυμµατικά. ---- 
µέτρα, πρόκειται δηλαδή για υπότροπους ανηλίκους. 

Στην απόφαση του δικαστηρίου ανηλίκων συμβάλλουν χωρίς αμφιβολία και 

ορισμένα στερεότυπα. Οπωσδήποτε θα εκτιµηθεί θετικά η οµαλή οικογενειακή 

ζωή κάποιου ανηλίκου Και αρνητικά το γεγονός ότι η οικογένεια κάποιου 
άλλου εἶναι διαλυμένη, όπως και το αν ο ανήλικος είναι µαθητής, εργάτης ή 

άνεργος περιθωριακός. Έτσι προκύπτει η εξής ανισότητα: 

Βοηθούνται ουσιαστικά µε µέτρα που ὃὅεν στερούν την ελευθερία 

“(εξωιδρυματικά) όσοι ανήλικοι δεν χρειάζονται βοήθεια (επειδή οι όροι της 

οικογενειακής και κοινωνικής τους ζωής είναι ομαλοῦ και τιμωρούνται µε 
εγκλεισμό, µε ιδρυµατικά δηλαδή µέτρα, όσοι ήδη είναι τιµωρηµένοι από τις 

συνθήκες µέσα στις οποίες ζουν (φτώχεια, διαλυμένο σπῄίτ'). 

ὀ1 κ, Σπινέλλη ἄς Τρωϊάννου, 1992, σελ. 21. 
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Ο α.. 2724/1940 αναφέρεται στην οργάνωση και Λλειουργία των 
αναμορφωτικών καταστημάτων ανηλίκων, στα σημερινά δηλαδή ιδρύματα 

αγωγής»ὃ. Στο πρώτο άρθρο του υπάρχει µια αντίφαση µε τον Ποινικό 

Κώδικα. Σύµφωνα µε τον α.ν. η εισαγωγή µπορεί να διαταχθεί για ανήλικο 

που έχει συμπληρώσει το τ΄ έτος της ηλικίας του, ενώ στο ποινικό δίκαιο 
(άρθρα 121 παρ.Ί και 122 παρ. 15 ΠΚ) για ανήλικο που έχει συμπληρώσει το 

60 έτος. Παρατηρούμε, λοιπόν, µια ανοµοιογενή ρύθμιση για ένα τόσο σοβαρό 

ος «θέμα ὁπως-είναι στην -προκειµένη-περίπτωση.η- στέρηση της ελευθερίαςστου. . ....... 
ανήλικου δράστη. Φυσικά υπερισχύουν οἱ διατάξεις του Ποινικού Κώδικα και 

αυτό αποβαίνει σε βάρος του ανηλίκου. 

Με την επιβολή αυτού του μέτρου οδηγούμαστε Και σε ένα άλλο άτοπο. 
Σύμφωνα µε το ποινικό δίκαιο η διάρκεια των αναμορφωτικών µέτρων εἶναι 

αόριστη. Παύουν αυτοδικαίως όταν ο ανήλικος συμπληρώσει το 21’ έτος της 
ηλικίας του (άρθρα 121 παρ.Ί και 122 παρ. 15 ΠΙς). Αν περιοριστούµε στο 

σκληρότερο µέτρο, δηλαδή στην τοποθέτηση του ανηλίκου σε κατάστημα 

αγωγής, κάνουμε την εξής διαπίστωση: 

Θεωρούμε ότι το μέτρο αυτό επιβάλλεται από το δικαστήριο, διότι (αν 

εξαιρέσουµε τις περιπτώσεις υποτροπής) δεν υπάρχει το κατάλληλο 
οικογενειακό περιβάλλον για την εφαρµογή των προηγούμενων 

αναμορφωτικών µέτρων. Ώς ελάχιστη. διάρκεια παραμονής καθορίζεται. από 

ΤΟ νόµο ένα διάστηµα. 6 µηνών. Μετά από αυτό μπορεί ο ανήλικος, αρχικά με 

Στην πράξη, αν για τον ανήλικο δεν υπάρχει πρόσφορο περιβάλλον, δεν 

µπορεί να Κάνει χρήση των αδειών Και να απολυθεί οριστικά. Αν δε έχει την 
ατυχία να εισαχθεί στο κατάστηµα αγωγής σε πολύ µικρή ηλικία, θα πρέπει να 

περιμένει είτε να αποκτήσει κάποια ηλικία που να του επιτρέψει µια 

στοιχειώδη διαβίωση, αν βέβαια βρεθούν οἱ κατάλληλες συνθήκες, εἶτε να 
έρθει η ώρα της κατάταξής του στο στρατό, είτε η ενηλικίωσή του για να 

εγκαταλείψει το κατάστηµα (άρθρο ὃ του α.ν. 2/24/1940). Αυτό θα έχει ως 

συνέπεια ένα μακροχρόνιο εγκλεισμό µε όλες τις αρνητικές επιπτώσεις. 

Δεν εἶναι λίγες οι περιπτώσεις των παιδιών εκείνων που, µετά από µια 

μακροχρόνια παραμονή τους σε κατάστηµα αγωγής, δεν επιθυμούν να το 

εγκαταλείψουν. Έχουν τόσο πολύ ιδρυµατοποιηθεί, που το θεωρούν σπίτι 

τους. 

35 Α.,Τρωϊάνου -Λουλά, 1987. σελ. 197. 
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2. Εναλλακτικά αναµορφωτικά µέτρα 

Στα πλαίσια της αναζήτησης εναλλακτικών ποινών στη στέρηση της 

ελευθερίας, σε συνδυασμό µε την προσπάθεια για τη µείωση του κόστους 

συντήρησης των σωφρον!ιστικών καταστημάτων θεσµοθετήθηκαν εναλλακτικά 

αναµορφωτικά µέτρα. Τέτοιου είδους µέτρα εἶναι οι κατά παρέκκλιση 

διαδικασίες (αἰνθιδίοπ), η αποκατάσταση της βλάβης και η κοινωφελής 

εργασία”-. Τα µέτρα αυτά δεν είναι ευρέως διαδεδομένα στην ελληνική 

πρακτική. 

Ορισμένες αποφάσεις του Δικαστηρίου Ανηλίκων, χρησιμοποίησαν την 

παροχή κοινωφελούς εργασίας ὡς πρόσθετο όρο στα αναµορφωτικά µέτρα 

(βλ. άρθρο 122 παρ.2 ΠΚ). Ο συγκεκριμένος θεσμός έχει απήχηση στους 

δικαστικούς Λλειτουργούς και υπάρχει διάθεση εφαρµογής του για την 

αντιμετώπιση της νεανικής παραβατικότητας στην Ελλάδα. 

Η σύγχρονη µορφή κοινωφελούς εργασίας εισήχθη µε τον Κώδικα Βασικών 

Κανόνων για τη Μεταχείριση των Κρατουµένων (ν. 1851/1989, αρ.θΊ1), και 

ρυθµίστηκε για τους ενηλίκους στο άρ.δ2 ΠΚ (όπως αυτός έχει τροποποιηθεί 
μεταγενέστερα. Τον Δεκέμβριο 1998 εκδόθηκε η Υπουργική απόφαση (αριθμ. 

108842/39-12-94) που οργανώνει την παροχή κοινωφελούς εργασίας. 

Η κοινωφελής εργασία επιβάλλεται σε ελαφρά και µεσαίας βαρύτητας 

εγκλήματα, Κυρίως σε τροχαίες παραβάσεις σε αδικήματα κατά της 

Ιδιοκτησίας και σε ελαφρά αδικήματα βίας. Στο άρθρο 82 παρ. ΠΚ 

προσδιορίζεται ο αριθµός των ὠρών εργασίας και συγκεκριµένα ότι µια ηµέρα 

στερητική της ελευθερίας ποινή αντιστοιχεί σε τέσσερις ώρες εργασίας. 

Ο εισαγγελέας εκτελέσεως της ποινής ορίζει την υπηρεσία, τον οργανισμό ή 
το πρόσωπο, προς το οποίο θα παρασχεθεί η κοινωφελής εργασία και τον 

χρόνο παροχής της. Η κοινωφελής εργασία παρέχεται χωρίς αμοιβή σε 

υπηρεσίες του κράτους, σε οργανισμούς Τοπικής Αυτοδιοίκησης , σε νομικά 

πρόσωπα δημοσίου δικαίου, σε µη κερδοσκοπικά, κοινωφελή νομικά 
πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου ή και σε άλλους Φορείς που θα ορισθούν σε 

υπουργική απόφαση (άρθρο 82 παρ.δ ΠΚ). Οι φορείς που ορίσθηκαν στην 

σχετική απόφαση είναι ο Ελληνικός Ερυθρός Σταυρός, η Γενική Γραμματεία 

Νέας Γενιάς, ο Εθνικός Οργανισμός Πρόνοιας, Δήμοι και Κοινότητες της 
χώρας. 

Το βασικό χαρακτηριστικό της κοινωφελούς εργασίας είναι ότι εκτελείται σε 
καθεστώς ελευθερίας, συνήθως στην περιοχή που διαμένει ο καταδικασθείς, 
και έχει συμβολικό χαρακτήρα, υπό την έννοια ότι µε την προσφορά εργασίας 

αποκαθίσταται η ζημιά που προξένησε ο ὁράστης στην κοινωνία, 

αδικοπραγώντας σε βάρος ενός µέλους της. Επομένως, διαφέρει από την 

κοινωφελή εργασία που παρέχεται στο πλαίσιο του συμβιβασμού, της 
αποζημίωσης του θύματος ή της αποκατάστασης της βλάβης. 

ΑΣ Λαμπροπούλου, Ε., (1999) 
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Η αποκατάσταση της ζημίας προς το θύμα, ὡς εναλλακτικό μέτρο, δεν είναι 
άγνωστη στην ιστορία των ποινών. Όσον αφορά τη χώρα µας, 

ανταποκρίνεται στο πνεύμα της επιείκειας που διαπνέει την απονοµή της 

δικαιοσύνης, αλλά και γενικότερα τον ελληνικό πολιτισμό. 

Στη Ελλάδα, όπου ισχύει η αρχή της νομιμότητας, τόσο για την αστυνομία όσο 

και για την εισαγγελική αρχή, είναι δύσκολο να εφαρμοστούν τα προγράµµατα 

της Ὠἱνθιδίοη (κατά παρέκκλιση διαδικασίες). Τα όργανα της άσκησης του 
επίσηµου κοινωνικού ελέγχου δεσμεύονται από την αρχή της νομιμότητας , 

σύμφωνα µε την οποία είναι υποχρεωμένα να διώκουν όποια παράνομη 

πράξη τους αναφερθεί ή πέσει στην αντίληψή τους. Ως συνέπεια, δεν υπάρχει 
ένα ευρύ φάσμα επιλογών για την αντιμετώπιση της νεανικής 

παραβατικότητας Και οι δυνατότητες παραπομπής του ανηλίκου σε ειδικά 

προγράµµατα είναι εξαιρετικά περιορισμένες. 

3. Θεραπευτικά µέτρα 

Τα θεραπευτικά µέτρα, που απαριθμµούνται ενδεικτικά στον Ποινικό Κώδικα 

(άρθρο 123) επιβάλλονται σε παιδιά και εφήβους, ὁράστες εγκληµατικών 

πράξεων. 

Σύμφωνα µε το άρθρο 1235 ΠΚ «αν η κατάσταση του ανηλίκου απαιτεί 
ιδιαίτερη μεταχείριση, Ιδίως αν πάσχει από ψυχική ασθένεια ή άλλη νοσηρή 

διατάραξη των πνευματικών του λειτουργιών ἡή εἶναι τυφλός, κωφάλαλος, 

επιληπτικός ή του έχει γίνει έξη η χρήση οιοπνευµατωδών ποτών ἡ 

ναρκωτικών ουσιών και δεν µπορεί να την αποβάλει µε τις δικές του δυνάμεις 

ή εμφανίζει ανώμαλη καθυστέρηση στην πνευματική και την ηθική του 

ανάπτυξη, το δικαστήριο διατάσσει την παραπομπή του σε θεραπευτικό ή 
άλλο κατάλληλο κατάστημα». 

Συνεπώς, το δικαστήριο επιβάλλει την εισαγωγή του ανηλίκου σε ιδρυµατικό 

περιβάλλον, αν η κατάστασή του απαιτεί θεραπευτική μεταχείριση. Το 
δικαστήριο ανηλίκων διαπιστώνει την αναγκαιότητα της ιδρυµατικής 
θεραπευτικής μεταχείρισης ύστερα από προηγούµενη γνωμοδότηση ειδικού 

γιατρού, η οποία δεν είναι δεσµευτική, αλλά ουσιώδης για την κρίση του 
δικαστηρίου. 

Η ιδρυµατική μεταχείριση µε θεραπευτικά µέτρα δεν εξαρτάται από την 
ποινική ευθύνη ή ικανότητα για καταλογισµό του έφηβου δράστη, διότι το 

άρθρο 125 ΠΚ περιγράφει καταστάσεις που μπορούν να άρουν την ικανότητα 

για καταλογισµό, όπως νοσηρή διατάραξη των πνευματικών λειτουργιών, 
Ψυχική ασθένεια, επιληψία. Εφόσον, λοιπόν, ο νομοθέτης για τη διάταξη της 
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ειδικής θεραπευτικής μεταχείρισης προὐποθέτει τέτοιου εἴδους καταστάσεις, 
εµµέσως πλην σαφώς σηµαίνει ότι το θέµα της ενοχής είναι αδιάφορο. 

Εκτός από την Κατάσταση του ανηλίκου που απαιτεί θεραπεία, βασική 

προὐπόθεση για την εφαρµογή από το δικαστήριο των θεραπευτικών µέτρων 

εἶναι η τέλεση εκ µέρους του πράξης, την οποία αν εἶχε τελέσει ποινικά 
υπεύθυνο ενήλικο άτοµο Θα αποτελούσε κακούργημα ή πλημμέλημα. Σε 

περίπτωση τέλεσης Ἱπταίσματος ο δικαστής δεν µπορεί να επιβάλει 
θεραπευτικά µέτρα (βλ. άρθρο 128 ΓΙ). Άρα για τη διάταξη ενός ιδρυµατικού 

θεραπευτικού µέτρου πρέπει να αποδειχθεί η πλήρωση της αντικειμενικής 

υπόστασης µίας πράξης που απειλείται µε κακουργηµατική ή 

πλημμελληματική ποινή. 

Η τοποθέτηση σε θεραπευτικό ή άλλο Κατάλληλο κατάστηµα εἶναι ένα 
στερητικό της ελευθερίας µέτρο. Μία εξωιδρυµατική θεραπευτική μεταχείριση 

σε κέντρα ηµερήσιας θεραπείας ή ημµιελεύθερης διαβίωσης δεν προβλέπεται 

στον νόµο, υποστηρίζεται όµως ένθερµα από τη θεωρία και φαίνεται να 
εφαρµόζεται στην πράξη σε συνδυασμό λ.χ. µε το αναμορφωτικό µέτρο της 

υπεύθυνης επιµέλειας των γονέων ή της επιµέλειας από τους επιµελητές 
ανηλίκων. Η θεραπευτική αγωγή, όπως και η αναµορφωτική, διατάσσεται για 

αόριστο χρονικό διάστηµα. Σε κάθε περίπτωση η εκτέλεση του διαταχθέντος 

από το δικαστήριο θεραπευτικού µέτρου παύει αυτοδικαώς µε τη 
συμπλήρωση του 21” έτους της ηλικίας του θεραπευοµένου (άρθρο 125 ΠΚ). 

Η έννοια της θεραπευτικής μεταχείρισης νοείται µε την ευρεία έννοια, διότι λ.χ. 

η τύφλωση κατά Κανόνα δεν θεραπεύεται. Εξάλλου, στερείται νοήματος η 

θεραπευτική μεταχείριση κωφάλαλου, εφόσον δεν είναι γνωστές δυνατότητες 

θεραπείας ή βελτίωσης. Η ανάγκη θεραπευτικής μεταχείρισης πρέπει να 
υφίσταται κατά τον χρόνο έκδοσης της δικαστικής απόφασης. Η ειδική 
κατάσταση του δράστη και όχι η πράξη του εἶναι κρίσιµη για τη διάταξη της 

αναγκαίας θεραπευτικής μεταχείρισης. 

Ενώ η διανοητική και βουλητική ανωριµότητα των παιδιών και των εφήβων 

είναι κατά κανόνα απλώς συνέπεια της φυσιολογικής διαδικασίας ανάπτυξης 
του ανθρώπου, η οποία δεν έχει ακόµα περατωθεί, εἶναι στη συγκεκριμένη 

περίπτωση δυνατό, η ανικανότητα για καταλογισµό του ανηλίκου να µην εἶναι 
φυσιολογική, αλλά παθολογικής φύσης. Η κανονική ή οµαλή καθυστέρηση της 

πνευματικής ή ηθικής ανάπτυξης µπορεί να οδηγήσει σε αναµορφωτικά 

µέτρα, η παθολογική καθυστέρηση της πνευματικής ή ηθικής ανάπτυξης 

µπορεί να οδηγήσει σε θεραπευτικά µέτρα. 

Στην ελληνική δικαστική πρακτική έχει εμπειρικά διαπιστωθεί ότι ακόµα και σε 

περιπτώσεις που υπήρχαν σαφείς ενδείξεις ή αναφορές των επιµελητών 
ανηλίκων για κάποιο πρόβλημα ψυχικής υγείας ή διανοητικής καθυστέρησης 

του ανηλίκου, δεν έγινε πραγματογνωμοσύνη. Εξάλλου, µε βάση την 

επαγγελματική τους κατάρτιση οἱ επιµελητές ανηλίκων δεν έχουν κατά κανόνα 

την κατάλληλη εκπαίδευση για να προβούν σε «Ψυχολογική αξιολόγηση» ενός 
ατόμου. 
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Στην Ελλάδα τα δικαστήρια σπανιότατα προσφεύγουν σε αυτοτελή διάταξη 
θεραπευτικών µέτρων. Ένας παράγοντας ανασταλτικός της απαγγελίας των 

µέτρων αυτών στην Ελλάδα εκτιμάται ότι εἶναι η έλλειψη κατάλληλων 

θεραπευτικών καταστημάτων ειδικών για ανηλίκους. 

Η διάταξη του άρθρου 123 ΠΚ δεν θα άξιζε να µνηµονευτεί, αν δεν την έφερνε 

στην επικαιρότητα ο ν. 1729/1987 σχετικά µε την « Καταπολέμηση της 

διάδοσης των ναρκωτικών, προστασία των νέων και άλλες διατάξεις». 

Μέχρι την ψήφιση του νόµου αυτού η εφαρµογή της διάταξης αυτής από το 
δικαστή ανηλίκων υπήρξε σπάνια. Η επιβολή της αφορούσε ιδιαίτερα 

σοβαρές περιπτώσεις ανηλίκων ψυχικά ασθενών, που απαιτούσαν ιδιαίτερη 

μεταχείριση. Η σπάνια επιβολή των θεραπευτικών µέτρων οφειλόταν, όπως 

προαναφέραμε, στο ότι δεν υπήρχαν αφενός ειδικά ιδρύματα και αφετέρου οι 

διευθυντές των ειδικών σχολείων αρνούνταν να φιλοξενήσουν τους ανήλικους 

παραβάτες. 

Εκτέλεση δικαστικής απόφασης που επιβάλλει θεραπευτικά µέτρα σηµαίνει 

στην πράξη εισαγωγή στο Κρατικό Θεραπευτήριο Ψυχικών Παθήσεων 

(Δημόσιο Ψυχιατρείο). Τα παιδιά εισάγονται σε ιδιαίτερο τµήµα, ενώ οι έφηβοι 

σε τµήµατα ενηλίκων. 

Μετά την ψήφιση του ν. 1729/87 περιλαμβάνονται στις περιπτώσεις της 

διάταξης του άρθρου 125 ΠΙΚ και οι ανήλικοι ὁράστες, εξαρτηµένοι από 

ναρκωτικές ουσίες. Στην πρακτική εφαρµογή σηµαίνει ότι ο δικαστής 

ανηλίκων διατάσσει την παραπομπή του ανηλίκου σε θεραπευτικό ή άλλο 
κατάλληλο κατάστημα. Όπως όµως εἶναι γνωστό, τέτοιο κατάστηµα δεν 

υπάρχει, µε αποτέλεσµα να µη µπορεί να εκτελεστεί η δικαστική απόφαση. 

Δεν είναι η πρώτη φορά στην ελληνική νομοθετική πραγματικότητα που 

διάταξη του νόµου μένει ανεφάρµοστη, διότι δεν προβλέφθηκε η δυνατότητα 

υλοποίησης του περιεχοµένου του µε τη θέση του σε ισχύ. 

4. Περιορισµός σε σωφρονιστικό κατάστηµα 

Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να γίνει διάκριση όσον αφορά τη μεταχείριση των 

προσωρινά κρατουμένων και των καταδίκων. 

α. Προσωρινή κράτηση 

Η προσωρινή κράτηση µπορεί να διαταχθεί µόνο για έφηβο, εφόσον το 

έγκλημα, το οποίο έχει διαπράξει, τιµωρείαι σύμφωνα µε το νόµο µε κάθειρξη 

πάνω από δέκα χρόνια. Μέχρι την ηλικία των 15 ετών ο νόμος ορίζει ότι 
κρατούνται στο ἵδρυμα αγωγής, ενώ πάνω από τα 15 στο σωφρονιστικό 

κατάστημα ανηλίκων (άρθρο 2ν. 9515/1955). 
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Παρά τα προβλεπόμενα όµως από το νόµο εγκλείονται και οι ανήλικοι κάτω 

των 15 ετών σε σωφρονιστικό κατάστηµα ὡς προσωρινά κρατούμενοι, µε 
όλες τις αρνητικές συνέπειες. Στην Ελλάδα ο αριθµός των προσωρινά 

κρατουμένων ανηλίκων είναι αρκετά υψηλός. 

Και σε άλλες χώρες” παρατηρείται το ἰδιο φαινόμενο, σε ορισμένες δε από 
αυτές παίρνει και ανησυχητικές διαστάσεις. Για παράδειγµα, στην Γερμανία 

(για το 1982 και 1983) στους εγκλείστους 14-17 ετών οι µισοί ήταν προσωρινά 
κρατούμενοι, ενώ στην Αυστρία και την Ιταλία το µεγαλύτερο ποσοστό των 

κρατουμένων ανηλίκων στα σωφρονιστικά καταστήµατα αποτελεπαι από 

προσωρινά κρατουμένους. 

Αντίθετα, υπάρχουν χώρες που επιβάλλουν σπάνια το συγκεκριµένο μέτρο. 

Στη Δανία διακρίνεται η τάση΄της κατ’ εξαίρεση επιβολής της προσωρινής 

κράτησης σε εφήβους, λόγω ακριβώς των βλαβερών συνεπειών της. Στη 

Σουηδία σε σπάνιες περιπτώσεις µπορεί να επιβληθεί προσωρινή κράτηση σε 

ανηλίκους κάτω των 18 ετών, στη Γαλλία δε η διάρκεια της προσωρινής 

κράτησης δεν µπορεί να υπερβαίνει για ανηλίκους κάτω των 16 ετών τις δέκα 

μέρες. 

Σύµφωνα µε την Ἑλληνική νοµοθεσία, αν ο ανήλικος τελικά αθωωθεί, 
δικαιούται αποζημίωση για την αποκατάσταση της ζηµιάς από την προσωρινή 
Κράτηση. Η αξίωσή του στρέφεται κατά του Δημοσίου, το οποίο µε τη σειρά 

του στρέφεται κατά του δικαστή που διέταξε την προσωρινή κράτηση (άρθρο 

5393 ΚΠΔ) και πρέπει να αποδείξει τη συνδρομή δόλου ή βαρείας αμέλειάς 

του. Για αυτούς τους λόγους στην πράξη δεν συμβαίνει τποτα από τα 
προβλεπόμενα. 

Πρακτική εφαρµογή της προσωρινής κράτησης 

Δεν υφίσταται πάντα στο νόµο ρητή πρόβλεψη για τη μεταχείριση των 

προσωρινά κρατουμένων ανηλίκων. Στην Γερμανία, για παράδειγµα, υπάρχει 

Ιδιαίτερη νοµοθεσία για τους προσωρινά κρατουμένους. Προβλέπεται δε 

ειδικό πρόγραµµα αγωγής για τους προσωρινά κρατούμενους ανηλίκους, το 

οποίο όµως στην πράξη σπάνια εφαρµόζεται. Αντίθετα, στην Σουηδία δεν 

υπήρξε µέχρι τώρα συγκεκριμένη ρύθμιση στο σωφρονιστικό σύστημα, για τη 
μεταχείριση των προσωρινά κρατουμένων ανηλίκων”. 

Στην Ελλάδα, παρά τη νομοθετική επιταγή και τη διεθνή πρακτική για διαµονή 

των υποδίκων σε χωριστά τµήµατα και ιδιαίτερους κοιτώνες από τους 
καταδίκους, για να µην επικοινωνούν μεταξύ τους, στην πράξη δεν γίνεται 

κανένας διαχωρισμός. 

39 Α.Χάιδου, 900, σελ.43 όπου περαιτέρω υποσημειώσεις. 

3 Α.Χάϊδου, 1990, σελ.44 όπου περαιτέρω υποσημειώσεις. 
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Οι προσωρινά κρατούμενοι και κατάδικοι ανήλικοι συγχρὠτίζονται στα 

σωφρονιστικά καταστήματα, τόσο μεταξύ τους όσο και µε ενηλίκους των δύο 

κατηγοριών, µε αποτέλεσµα όλες τις γνωστές αρνητικές συνέπειες. Το 
απαράδεκτο αυτό φαινόμενο της ελληνικής σωφρονιστικής πρακτικής είχε ήδη 

επισημανθεί από τη δεκαετία του 40. 

Ενώ για τους ενηλίκους γίνεται ρητή αναφορά για τη δηµιουργία ορισμένου 
τύπου καταστημάτων κράτησης για τους υποδίκους (άρθρο 18 νέου κώδικα), 

στα εἰδικά καταστήματα νέων δεν γίνεται ο διαχωρισμός αυτός. 

Ο προσωρινά κρατούμενος ανήλικος είναι άτοµο για το οποίο δεν έχει ακόµα 

αποφανθεί το δικαστήριο ανηλίκων. Επομένως, ὡς αθώος, θα έπρεπε να µην 

υπόκειται σε μεταχείριση ανάλογη µε εκείνη των καταδίκων. Η σωφρονιστική 
πρακτική όµως δεν κάνει διαφοροποιήσεις. Πουθενά στο νέο νόµο δεν γίνεται 

εκτενής αναφορά σε ένα ιδιαίτερο καθεστώς μεταχείρισης των προσωρινά 

κρατουμένων ατόμων, ακριβώς λόγω της ιδιαιερότητάς τους αυτής, µια 
σωφρονιστική πρακτική που αντιβαίνει στα διεθνώς κρατούντα. 

Επισημαίνεται µόνο γενικά και αόριστα ότι οι όροι διαβίωσης των υποδίκων 

στο σωφρονιστικό κατάστηµα πρέπει να εἶναι ανάλογοι προς την ελεύθερη 

διαβίωση. Στη συνέχεια δίνεται η δυνατότητα λήψης µέτρων που Θα τους 

εμποδίσουν να αποδράσουν, να παρακωλύσουν το έργο της ανάκρισης ή να 

διαταράξουν την ομαλή λειτουργία του καταστήματος (άρθρο 12 του νέου 

Κώδικα). Το ποιες συμπεριφορές θα θεωρηθεί ότι εµπῄππτουν στις παραπάνω 

διατάξεις επαφίεται φυσικά στη διακριτική ευχέρεια της διοίκησης του 

καταστήματος. 

Πιο συγκεκριμένη αναφορά στους προσωρινά κρατούμενους γίνεται σχετικά 
µε την εργασία και την επιβολή του πειθαρχικού περιορισμού (άρθρο 92 του 

νέου κώδικα). 

Σχετικά µε τους προσωρινά κρατούμενους ανηλίκους η εργασία στο 

σωφρονιστικό κατάστηµα είναι προαιρετική (άρθρο 955 παρ.Ί ΣΚ). Μια 
αντίθετη ρύθμιση Θα προσέκρουε στη συνταγματική επιταγή για την 

απαγόρευση της καταναγκαστικής εργασίας (άρθρο 22 παρ.ὸ του 

Συντάγματος), επειδή ὃεν θα μπορούσε να καλυφθεί, όπως στην περίπτωση 

των καταδίκων, από τις διατάξεις π.δ. 1/8/1980 (που αντικατέστησε το π.δ. 
{90/19 /6). 

Σε περίπτωση απασχόλησής τους μπορούν να εργάζοντα! και µέσα στο κελί 

τους, σε αντίθεση µε τους καταδίκους που πρέπει να εργάζονται ομαδικά 

(άρθρο 50 παρ. 4 ΣΙ). Τους δίνεται η δυνατότητα να εργάζονται για δικό τους 
λογαριασμό και μάλιστα μπορούν να επιλέξουν και το είδος της απασχόλησής 

τους (άρθρο 60 παρ. ὁ ΣΙ). Εκτός από τη ρύθμιση της αμοιβής τους, που 
προβλέπετα! ρητά στο νόµο (άρθρο 64 ΣΙ), για τα θέµατα ασφάλισής τους 

υπάρχουν κάποιες επιφυλάξεις, 

Ως προς τον πειθαρχικό περιορισμό, ενώ για τους καταδίκους ο περιορισμός 
σε ειδικό κελί µπορεί να διαρκέσει έως Και δέκα µέρες (άρθρο 88 του νέου 

κώδικα), για τους προσωρινά κρατούμενους, και κατ αναλογία για τους 
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ανηλίκους της ἴδιας κατηγορίας, το διάστηµα αυτό ὅεν επιτρέπεται να 

υπερβαίνει τις πέντε ηµέρες. 

Η σχετική διάταξη όµως έρχεται σε απόλυτη αντίθεση µε τις εξαγγελίες για 
τέτοια μεταχείριση που να εξασφαλίζει στους προσωρινά κρατούμενους 

όρους διαβίωσης ανάλογους µε εκείνους της ελεύθερης κοινωνίας (άρθρο 12 

του νέου κώδικα). 

ο Ἡ επιβολή του. συγκεκριµένου αυτού µέτρου, που είναι απαράδεκτο γιατους  ........ 
καταδίκους, πολύ δε περισσότερο για άτοµα που δεν έχουν ακόµα οριστικά 

κριθεί, και μάλιστα ανήλικα, επιβεβαιώνει την καθιέρωση µιας οµοιόµορφης 

μεταχείρισης σε όλες τις κατηγορίες των εγκλείστων, Χωρίς να λαμβάνονται 

υπόψη οι Ιδιαπερότητες της Καθεµιάς και οι αρνητικές επιπτώσεις που µπορεί 

να έχουν παρόμοια καταναγκαστικού χαρακτήρα µέτρα. Η προσωρινή 

κράτηση πρέπει αναμφισβήτητα να καταργηθεί για τους εφήβους. ἩΗ 

ακαταλληλότητα του θεσμού έχει επισημανθεί τόσο στην Ελλάδα όσο και 

διεθνώς και προτείνονται εναλλακτικά µέτρα επίβλεψης. 

β. Ποινικός σωφρονισµός 

Ο περιορισμός σε σωφρονιστικό κατάστηµα συγκαταλέγεται ανάμεσα στις 

κύριες ποινές τις στερητικές της ελευθερίας (άρθρο 521 παρ.Ί ΠΙ). Παρά τον 
ρητό χαρακτηρισμό του περιορισμού σε σωφρονιστικό κατάστηµα στον 

ποινικό κώδικα ὡς ποινής, δεν υπάρχει ομοφωνία ανάµεσα στους 
θεωρητικούς των ποινικών και εγκληµατολογικών επιστημών ως προς τη 

νομική του φύση. Μια µερίδα των θεωρητικών χαρακτηρίζει τον περιορισμό σε 

σωφρονιστικό κατάστηµα ὡς μέτρο ασφαλείας. 

Κατά µια άποψη ””, ο ποινικός σωφρονισµός επιβάλλεται όχι για την πράξη 

που τέλεσε ο δράστης, αλλά γι αυτό που είναι ή ακριβέστερα γι’ αυτό που οἱ 
τρίτοι φοβούνται ότι εἶναι. Η τιμωρία του έφηβου δράστη για το παρελθόν 

άδικο µετά δυσκολίας συνάδει µε την ειδικοπροληπτική βασική ιδέα του 

δικαίου ανηλίκων. Ο δράστης δεν θα πρέπει να τιμωρηθεί εξαιτίας της πράξης 
(ποινή, καταστολή), αλλά µε αφορμή την πράξη για την αποτροπή τέλεσης 

νέων εγκλημάτων στο μέλλον (μέτρο ασφαλείας, πρόληψη). Η διαφορά 

µεταξύ ποινής και µέτρων ασφαλείας φαίνεται, ωστόσο, να εἶναι µόνο διαφορά 
βαθμού ή έντασης: Η ποινή αναφέρεται ισχυρότερα στο παρελθόν και 

συνδέεται µε την ιδέα της αποκατάστασης. Τα µέτρα ασφαλείας ευκρινώς 

αναφέρονται στο µέλλον. Ούτε, όµως, λείπουν από τα µέτρα ασφαλείας 
στοιχεία καταστολής, ούτε στερείται η ποινή παντελώς κάθε αναφορά στο 

μέλλον. 

33 Ππσελά, ΑΥΥ., 2002, σελ.221. 
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Οι οπαδοί της άποψης ότι ο ποινικός σωφρονισµός αποτελεί ένα μέτρο 
ασφαλείας (οοπίγα Ιθ06ε(ΠΙ ερμηνεία), υιοθετώντας την αρχή της ειδικής 

πρόληψης µε την έννοια της διαπαιδαγώγησης που υπερισχύει στο δίκαιο 

ανηλίκων από κάθε άλλη αρχή, στηρίζονται κυρίως στο περιεχόµενο του 
άρθρου 127 ΠΚ και δεν λαμβάνουν συμπληρωματικά υπόψη για την ερμηνεία 
αυτού του κανόνα δικαίου τον Ἠτλο του εν λόγω άρθρου («ανήλικοι ποινικά 

υπεύθυνοι»), καθώς και τις λοιπές διατάξεις του γενικού µέρους του ποινικού 
κώδικα που αναφέρονται στον περιορισμό σε σωφρονιστικό κατάστηµα. Ο 

ον «ποινικός σωφρονισµός στο πλαίσιο της ισχύουσας έννοµης τάξης τότε µόνο  ...'.... 
επιτρέπεται να επιβληθεί για κακούργημα ή πληµµέλημµα που τέλεσε ο έφηβος 

δράστης, όταν συντρέχει επιπρόσθετα προς την ποινική του ευθύνη µία θετική 

πρόγνωση επικινδυνότητας (για να συγκρατηθεί από τη τέλεση νέων 
αξιόποινων πράξεων). 

Σύμφωνα µε το άρθρο 127 παρ.Ί ΠΚ «Αν το δικαστήριο ερευνώντας τις 

περιστάσεις υπό τις οποίες τελέστηκε η πράξη και την όλη προσωπικότητα 

του δράστη κρίνει ότι είναι αναγκαίος ο ποινικός σωφρονισµός του εφήβου για 
να συγκρατηθεί από την τέλεση νέων αξιόποινων πράξεων, τον καταδικάζει 

σε περιορισμό σε σωφρονιστικό κατάστημα». Οι προὐποθέσεις της επιβολής 

του σωφρονιστικού περιορισμού είναι: 

-τέλεση κακουργήµατος ή πλημμελήματος, όχι πταίσµατος, 
-από άτοµο που βρίσκεται στην εφηβική ηλικία κατά τον χρόνο τέλεσης της 

πράξης, 
-η πράξη να είναι (τελικά) άδικη, δηλαδή να µη συντρέχει λόγος που να αίρει 

τον άδικο χαρακτήρα της πράξης, 
-η πράξη να είναι (τελικά) καταλογιστή, δηλαδή να µη συντρέχει λόγος που 

να αίρει τον καταλογισµό και 
-ο ποινικός σωφρονισµός να κρίνεται αναγκαίος για τη συγκράτηση του 

εφήβου από την τέλεση νέων εγκλημάτων στο µέλλον. 

Στην δικαστηριακή πρακτική µόνο ένας στους εκατό εφήβους κατά µέσον όρο 
καταδικάζεται σε περιορισμό σε σωφρον!στικό κατάστημα. Σε γενικά πλαίσια 

η μεταχείριση των ανηλίκων στα σωφρονιστικά καταστήματα δεν διαφέρει από 

εκείνη των ενηλίκων. Παρά τις νομοθετικές προβλέψεις και τις εξαγγελίες, 

ακολουθείται και για τους ανήλικους παραβάτες του νόµου η χάραξη της ίδιας 
αντεγκληµατικής πολιτικής. Στόχος του σωφρονισμού είναι η επανένταξη του 

ανηλίκου στο κοινωνικό περιβάλλον µε µέτρα καταναγκαστικού χαρακτήρα, µε 

μακροχρόνια στέρηση της ελευθερίας του. 

Οι όροι διαβίωσης των ανηλίκων στα σωφρονιστικά καταστήµατα και η 

συνολική αντιμετώπισή τους από τη διοικητική αρχή δεν διακρίνεται από 

ιδιαιτερότητες που θα άρμµοζαν στο νεαρό της ηλικίας των εγκλείστων αυτών 

ατόμων. 
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Πρακτική εφαρµογή του ποινικού σωφρονισμού 

Τόσο στη νοµοθεσία (άρθρο 18 και 51 ΠΠ), τη νοµολογία (ΑΙΠ 1448/19ε6, ΠΧ 

198/, σελ. 175 και Γνμὸ ΕισΑΠ 15/1986, ΠΧ 196866, σελ.1041)9 και την 
κρατούσα στη θεωρία άποψη, δεν υπάρχει αμφιβολία για το ότι ο ποινικός 

σωφρονισμµός είναι κανονική ποινή. Αποτελεί στερητική της ελευθερίας ποινή 

η οποία απαγγέλλεται σε ανήλικους δράστες και εκῄεται µέσα σε ειδικά 
καταστήματα 

Πιο συγκεκριµένα, Τόσο η φυλάκιση όσο και ο ποινικός σωφρονισµός εἶναι 

στερητικές της ελευθερίας ποινές, αλλά διαφέρουν από το νόµο ως προς τη 

διαδικασία και το σκοπό επιβολής τους: 

Ο ποινικός σωφρονισµός, αόριστης σχετικά διάρκειας, αποτελεί ιδιότυπη 
μεταχείριση του εφήβου που εγκληµατεί και αποσκοπεί βασικά στην ηθική 

αναμόρφωση και διαπαιδαγώγησή του σε ειδικό κατάστηµα, µε στόχο να 

αποβληθούν οι κακές και αντικοινωνικές του έξεις Και να συγκρατηθεί ο 

έφηβος από νέα εγκλήματα. Αποβλέπει κυρίως µε τον εκφοβισμό και τη 

βελτίωση στην ειδική ή ατοµική πρόληψη. 

Η φυλάκιση έχει ως σκοπό τόσο την ειδική πρόληψη, όσο και τη γενική µε τη 
συγκράτηση των µελών της κοινωνίας από την τέλεση εγκλημάτων. 

Επομένως, ενώ Θα περίμενε Κανείς να ισχύουν ειδικά προγράµµατα 

μεταχείρισης για τους ανηλίκους, για την επίτευξη του παραπάνω σκοπού, 
στην πράξη η έκτιση του ποινικού σωφρονισμού στα σωφρονιστικά 

καταστήματα ανηλίκων δεν διαφέρει ὡς προς τους όρους διαβίωσης και τη 

μεταχείριση των εγκλείστων από τα ισχύοντα για την έκτιση µιας άλλης 

στερητικής της ελευθερίας ποινής για ενηλίκους στις φυλακές της χώρας. 

Ειδική μεταχείριση στους ανήλικους κρατουμένους δεν εφαρμόστηκε ποτέ 

στην ελληνική πρακτική, τόσο για ουσιαστικούς όσο και τυπικούς λόγους. Στη 

χάραξη της σωφρονιστκής Ἠπολιικής ο ανήλικος δράστης ὅδεν 

διαφοροποιήθηκε ποτέ από τον ενήλικο. ΗἩ πολιτική της καταστολής 
κυριάρχησε της πρόνοιας και στον τοµέα της μεταχείρισης των ανηλίκων. 

Εξάλλου, οἱ ελάχιστες και ανεπαρκείς διατάξεις για τους ανήλικους 
εγκλείστους του ισχύσαντος Σωφρονιστικού Κώδικα (και κυρίως εκείνες που 

αναφέρονται στη διάκριση τὼν νεαρών κρατουμένων σε εφήβους και 

µετεφήβους) δεν µπόρεσαν να υλοποιηθούν, διότι δεν εκδόθηκε ποτέ το 

σχετικό Προεδρικό Διάταγμα που θα τις έθετε σε ισχύ (άρθρο 162 ΣΙ). 

Έτσι πολλές διατάξεις του Σωφρονιστικού Κώδικα σχετικά µε τη μεταχείριση 
των ανηλίκων και ειδικότερα αναφορικά µε το περιεχόμενό της 

(συγκεκριµενοποίηση προγραμμάτων, κέντρα παρατήρησης, κατά κατηγορίες 

μεταχείριση και κατανομή) παρέμειναν γράµµα κενό. 

Σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία που διέπει τη μεταχείριση των 
ανηλίκων, οἱ έφηβοι που υποβάλλονται σε ποινικό σωφρονισµό εκτίουν την 

αποφάσεις στις οποίες παραπέµπειη Α.Χάιδου,Ι990, σελ.47. 
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ποινή τους σε σωφρονιστικά καταστήματα ανηλίκων ἡ καταστήµατα Νέων, 

όπως μετονομάστηκαν από Το νέο νόμο (άρθρο 19 του νέου κώδικα). Ο 

νόμος κάνει δυστυχώς µια γενική αναφορά σε νέους κρατουμένους που δεν 

έχουν συμπληρώσει το 21 έτος της ηλικίας τους. Δεν διακρίνει τους 
εγκλείστους κατά κατηγορίες ηλικιών (σε εφήβους και µετεφήβους), 

προτείνοντας ένα κοινό πρόγραµµα μεταχείρισης για όλους. Η κυριότερη δε 

παράλειψη εἶναι η µη θέσπιση κατώτατου ορίου ηλικίας. 

ο. Αυτό δεν εναρµονίζεται αφενός µε τη. διάκριση Των ανηλίκων κατά οµάδες . μμ... 
ηλικιών της λοιπής ποινικής νομοθεσίας Και αφετέρου µε την άσκηση µιας 

ορθής σωφρονιστικής μεταχείρισης, προσαρµοσµένης στις ηλικίες των 

εγκλείστων. Ο έφηβος, που μόλις έχει συμπληρώσει τα 12 έτη της ηλικίας του, 

έχει σαφώς ανάγκη διαφορετικού προγράµµατος μεταχείρισης από τον 

µετέφηβο των 18 ετών. 

Τα σωφρονιστικά καταστήματα ανηλίκων είναι δύο και µόνο για αγόρια: των 
Αθηνών, µε έδρα τον Κορυδαλλό Πειραιά και το αγροτικό Κασσαβέτειας, µε 

έδρα τον Αλμυρό Βόλου. Για τα ανήλικα κορίσια δεν προβλέπεται ειδικό 

σωφρονιστικό κατάστηµα, γεγονός που δεν αποτελεί µόνο ελληνικό 

φαινόμενο. Εγκλείονται στη κεντρική φυλακή γυναικών, µε έδρα τον 

Κορυδαλλό Πειραιά. Ἡ µη ύπαρξη, εξάλλου, αποκέντρωσης στα 
σωφρονιστικά καταστήματα όπου κρατούνται! ανήλικοι οδηγεί στην αποκοπή 

αυτών από το κοινωνικό τους περιβάλλον. 

Παρά το ότι προβλέπεται η χωριστή διαβίωση των ανηλίκων από τους 

ενήλικους κρατουμένους (άρθρο 9 του νέου κώδικα), στην πράξη τόσο για τα 
κορίτσια όσο και για τα αγόρια δεν γίνετα! διαχωρισμός. Αυτό συμβαίνει τόσο 

για πρακτικούς, όσο και για ουσιαστικούς λόγους: 

Ο συγκριτικά μικρός αριθµός των εγκλείστων κοριτσιών δεν καθιστά 

απαραίτητη την ἵδρυση χωριστού. καταστήµατος. Όσον αφορά τα αγόρια, 
κρατούνται συχνά στο ἰδιο σωφρονιστικό κατάστηµα ανήλικοι καταδικασµένοι 

σε ποινικό σωφρονισµό και ενήλικοι καταδικασµένοι σε φυλάκιση ή και σε 

κάθειρξη. 

Στη σωφρονιστική πρακτική άλλων χωρών γίνεται όχι µόνο αυστηρός 

διαχωρισμός ανηλίκων και ενηλίκων στα καταστήματα κράτησης, αλλά και 
διαχωρισμός των εγκλείστων ανηλίκων μεταξύ τους κατά κατηγορίες”. 

Εξάλλου στην Ελλάδα έχει πρακτικά καθιερωθεί (υπάρχει τώρα και η σχετική 

νομοθετική πρόβλεψη -- πειθαρχική κύρωση για τους µετεφήβους στο άρθρο 

92 παρ. 2), «δυσάγωγοι» ανήλικοι να µετάγονται, ὡς ένα είδος τιμωρίας, για 

να σωφρονιστούν, σε φυλακές ενηλίκων για ένα ορισμένο χρονικό διάστηµα. 
Φυσικά αυτή η τακτική που ακολουθείται είναι τελείως αντιφατική µε τους 

στόχους που θέτει το ίδιο το σύστηµα. 

4 Α.Χάϊδου, 1990, σελ.50 όπου περαιτέρω υποσημειώσεις. 
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Οι γενικές αρχές που διέπουν την έκτιση στερητικών της ελευθερίας ποινών 
(και ο ποινικός σωφρονισµός αναμφίβολα είναι µια από αυτές), βασίζονται σε 

συγκεκριµένους στόχους. ἵΚαι στο νέο νόµο η αγωγή και 

επανακοινωνικοποίηση των κρατουμένων εἶναι δύο ιδεατοί σκοποί στους 
οποίους πρέπει να αποβλέπει η μεταχείριση των εγκλείστων (άρθρο 1). 

Η ιδέα του διεθνώς πλέον καθιερωµένου, µε αόριστο περιεχόµενο, όρου της 
«επανακοινωνικοποίησης» επηρέασε και τους συντάκτες της ελληνικής 

ος «σωφρονιστικής νομοθεσίας, Τίθεται από την αρχή ὡς βάση του όλου 
προγράµµατος μεταχείρισης που Θα ακολουθήσει, για όλες τις κατηγορίες 

εγκλείστων, χωρίς να εναρμµονίζεται µε το περιεχόµενο των διατάξεων που 

ακολουθούν. 

Εξάλλου δεν μπορούμε να ξέρουμε αν ο ανήλικος κρατούμενος, πριν από τον 

εγκλεισμό του, εἶχε ήδη ενταχθεί στο κοινωνικό περιβάλλον, έτσι ώστε να 
γίνεται αναφορά για την απαραίτητη επανένταξή του. Ίσως ακριβώς αυτή η 
αδυναμία προσαρμογής σε αυτό ή ακόµα περισσότερο η ανυπαρξία άµεσου ή 

ευρύτερου κοινωνικού περιβάλλοντος για τον ανήλικο έφηβο ήταν µια από τις 

συγκυρίες που τον οδήγησαν στο σωφρονιστικό κατάστημα. 

Και για τους ανήλικους εγκλείστους επομένως ισχύει το σωφρονιστικό 

παράδοξο, της επιδίωξης της κοινωνικής τους προσαρμογής Κάτω από 
συνθήκες στέρησης της ελευθερίας, που συνεπάγονται καταναγκασµό και 
περιορισμό των βασικών συνταγματικών δικαιωμάτων των ανηλίκων. 

5. Αναστολή της ποινής ὃ 

Η ελληνική νοµοθεσία καθιερώνει την απλή αναστολή σε αντήθεση µε την 

αναστολή υπό δοκιμασία (Ριοραίίοπ) του αγγλοσαξονικού δικαίου. Οι δύο 
θεσμοί διαφέρουν ὡς προς τη νοµική τους κατασκευή, τη μεταχείριση του 
ενόχου και τη δικαστική διαδικασία. 

Στην απλή αναστολή απαγγέλλεται η ποινή και αναστέλλεται η εκτέλεση της 

ποινής. Για τον ένοχο ὁράστη δεν προβλέπεται ιδιαίτερη μεταχείριση, απλά 

αφήνεται χωρίς επίβλεψη και καθοδήγηση. Ο δικαστής παρεμβαίνει µόνο αν 
τελέσει ο ὁράστης και νέο έγκλημα. Η εγκληµατοπροληπτική ενέργεια του 

θεσμού αυτού στηρίζεται πάνω στον εκφοβισμό που εμπνέει η απειλή της 

έκτισης της ποινής. 

Στην Ριορβ/ίοη αντίθετα αναστέλλεται η απαγγελία της ποινής. Ο δικαστής 
αποφαίνεται µόνο για την ενοχή, η δε έκδοση απόφασης σχετικά µε το ύψος 

της ποινής Θα εξαρτηθεί από το αν θα επιδείξει κακή διαγωγή ο ὁράστης µέσα 

35 Α.Χάϊδου, 1990, σελ.7Ι 
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σε ένα συγκεκριµένο διάστηµα δοκιµασίας. Ο ένοχος Τθεται υπό την 

επίβλειψη ενός ειδικού επιµελητή (ριορβ!ίοη οῄϊοεΏ), ο οποίος τον καθοδηγεί 

και τον βοηθά υλικά και ηθικά. 

Το δικαστήριο, στη περίπτωση της Ρ{ορβίίοη επιβάλλει στον ένοχο την 

τήρηση ορισμένων όρων, που επαφίεντα! στην κρίση του δικαστή. Η 
συμμόρφωση του ή µη ελέγχεται από τον ειδικό επιµελητή. Στην περίπτωση 

που δεν τηρεί τους όρους αυτούς ή γενικότερα η διαγωγή του κρίνεται κακή 

όρους, να λάβει διαφορετικά µέτρα ή ακόµα να προχωρήσει στην απαγγελία 

της ποινής αν δεν θεωρήσει τα µέτρα αρκετά ή αν ο ένοχος διαπράξει και νέο 

έγκλημα. 

Και οι δύο θεσμοί είναι απαραίτητοι στη νοµοθεσία. Η απλή αναστολή (η 

οποία εφαρµόζεται στην Ελλάδα) απευθύνεται σε περιστασιακούς κυρίως 
εγκληματίες. Η απειλή έκτισης της ποινής που έχει ανασταλεί αρκεί για να 

συγκρατήσει τον ένοχο από τη διάπραξη νέου εγκλήματος. Αντίθετα η 

Ρ/ιοραΐίοη αποβλέπει στην επίβλειη και καθοδήγηση των εγκληματιών 

εκείνων που λόγω των συνθηκών διαβίωσής τους εἶναι ευκολότερο να 

διαπράξουν Και στο µέλλον νέα εγκλήματα. Γι αυτούς η απλή απειλή της 
ποινής δεν αρκεί. 

Οι ανήλικοι που καταλήγουν στο τελικό στάδιο καταστολής του επίσηµου 
κοινωνικού ελέγχου αποτελούν και αυτοί µια οµάδα που εγκυμονεί κινδύνους 
για τη διάπραξη και νέων εγκλημάτων. Ακριβώς επειδή χρειάζονται µια 

Ιδιαίτερη επίβλεψη και καθοδήγηση, θα ήταν προτιμότερο, αντί για την 

επιβολή του εγκλεισμού σε ίδρυμα αγωγής (µε τη δικαστική οδό φυσικά) ή 
ποινικού σωφρονισμού, να υπήρχε η δυνατότητα αναστολής της απαγγελίας 
της ποινής Και να αναλάμβανε ένας ειδικός επιµελητής την καθοδήγηση του 

ανηλίκου, κατά το σύστηµα της Ρ{ορβ/οη και συγκεκριµένα ένας επιμελητής 

ανηλίκων. 

Η ανάθεση της επιµέλειας σε επιµελητή ανηλίκων, ὠως αναμορφωτικό µέτρο 
που επιβάλλεται από το δικαστήριο ανηλίκων, κακώς συγκρίνεται µε την 

Ρ/ουβίίοη της αγγλοσαξονικής νομοθεσίας. Στην περίπτωση αυτή δεν 

αναστέλλεται απλώς η απαγγελία της ποινής από το δικαστή, αλλά αυτή η 
ανάθεση της επιµέλειας αποτελεί στην κυριολεξία την «ποινή» που επιβάλλει 
Το δικαστήριο, µια δηλαδή από τις εναλλακτικές κυρώσεις που έχει το 
δικαστήριο στη διάθεσή του. Ανάλογα δε µε τη διαγωγή του ανηλίκου σε 

συνδυασµό µε την έκθεση που Θα υποβάλει ο επιμελητής µπορεί να 

μεταβληθεί ή και να αρθεί οποτεδήποτε το αναμορφωτικό αυτό µέτρο που 

επιβλήθηκε. 

Στην περίπτωση όµως της Ρ/ορβίοη ο ανήλικος έχει επίγνωση του ότι, αν δεν 
τηρήσει ορισμένους όρους που του επιβλήθηκαν από το δικαστή ανηλίκων, 

θα του απαγγελθεί ένα σκληρότερο μέτρο και πιθανότατα µέτρο στερητικό της 

ελευθερίας. 

Η ελληνική νοµοθεσία όµως αγνοεί όχι µόνο το θεσμό αυτό τόσο για τους 

ανηλίκους, όσο και για τους ενήλικους δράστες αλλά και το θεσμό της απλής 
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αναστολής της ποινής για τους ανηλίκους. Το επιχείρηµα που προτείνεται 

είναι ότι στους ανηλίκους 7-17 ετών δεν επιβάλλεται «ποινή», επομένως δεν 

µπορεί να εφαρμοστεί η σχετική διάταξη του νόµου (άρθρα 99 και 100 ΠΙΚ). 

Σύμφωνα µε µια άλλη άποψη΄ὁ, βασική προὐπόθεση για τη χορήγηση της 

απλής αναστολής είναι η Κρίση, ότι η εκτέλεση της ποινής δεν είναι αναγκαία 
για να αποτρέψει τον υπαίτιο από την τέλεση άλλων αξιόποινων πράξεων. Ο 

ποινικός όµως σωφρονισµός επιβάλλεται κατά το άρθρο 12/ ΠΚ µόνο όταν 

οττκς κρίνεται αναγκαίος για την αυγκράτησή. του εφήβου απὀ νέα αντικοινωνική. 
εκδήλωση. Αν ο δικαστής κρίνει, ότι δεν είναι αναγκαίος ώστε να µπορεί να 
διατάξει την αναστολή της εκτελέσεώς του, σηµαίνει ότι δεν πρέπει να τον 

επιβάλει, αλλά να διατάξει άλλο μέτρο. 

Μόνο θεωρητικά ίσχυε παλαιότερα στη χώρα µας η δυνατότητα αναστολής 
της εκτέλεσης του ποινικού σωφρονισμού που απαγγέλλεται από το 

δικαστήριο για ένα διάστηµα δοκιµασίας 1-3 ετών, κατά τη διάρκεια του 
οποίου ο έφηβος υποβάλλεται σε αναμορφωτικά µέτρα. Και αυτό συμβαίνει, 

διότι ο νόμος που το προέβλεπε (άρθρο 19 του ν. 5098/1931 περί 
δικαστηρίων ανηλίκων) στην πραγματικότητα δεν εφαρμόστηκε ποτέ. 

Ο θεσμός αυτός αντιμετωπίστηκε στο παρελθόν τόσο Θετικά όσο και 
αρνητικά. Κάτι ανάλογο, όµως, θα μπορούσε να ισχύσει και σήµερα όσο 

αφορά τον εγκλεισμό σε Ίδρυμα αγωγής και στον ποινικό σωφρονισµό, διότι 

πρόκειται για δύο µέτρα στερητικά της ελευθερίας. Στο διάστηµα δε της 

δοκιµασίας να επιβάλλεται στον ανήλικο δράστη το αναμορφωτικό µόνο µέτρο 
της ανάθεσης της επιµέλειάς του σε ειδικό επιµελητή ανηλίκων (µε τους όρους 

βέβαια καιτις προὔὐποθέσεις που αναφέραμε παραπάνω). 

Μόνο κάτω από αυτές τις εγγυήσεις θα μπορέσει να λειτουργήσει ένα πλαίσιο 

μεταχείρισης σε ελεύθερο περιβάλλον του ανηλίκου, στον οποίο Θα έχει 
επιβληθεί το µέτρο της αναστολής του εγκλεισμού σε Ίδρυμα αγωγής ή 

σωφρονιστικό κατάστηµα υπό δοκιμασία. 

3 Α.,Τρωϊάνου -Λουλά, 1987, σελ.45. 



66 

Β. Φαινομενολογία της σωφρονιστικής μεταχείρισης των ανηλίκων 

Παρά τις σοβαρές αδυναμίες που παρουσιάζουν τα στατιστικά δεδοµένα -- και 

Ιδιαίτερα τα επίσηµα στοιχεία της Εθνικής Στατιστικής Ὑπηρεσίας- ὡς υλικό 

εγκληµατολογικής μελέτης, εξακολουθούν να αποτελούν τη σημαντικότερη 

(κυρίως λόγω ελλείψεως ερευνητικών δεδοµένων) πηγή πληροφοριών για τη 

λειτουργία του συστήµατος ποινικής δικαιοσύνης και, στην προκείµενη 

ος περίπτωση, ιδιαίτερα για.τους θεσμούς εκείνους που έχουν να κάνουν µετ 

μεταχείριση των ανηλίκων. 

Η. εξέταση Θα περιλάβει τους προσωρινά κρατούμενους (εφήβους και 

µετεφήβους), τους εγκλείστους στα ιδρύματα αγωγής (παιδιά και εφήβους) και 

τα σωφρονιστικά καταστήµατα ανηλίκων (εφήβους και µετεφήβους) για το 
Χρονικό διάστηµα των ετών (1971-1988), για το οποίο υπάρχουν διαθέσιµα 

στατιστικά στοιχεία (αν Και πολλά στοιχεία που αφορούν τα ιδρύματα αγωγής 
εμφανίζονται στις επίσηµες στατιστικές µόνο µετά το 1915):1. 

Προσωρινή κράτηση ανηλίκων 

Οι προσωρινά κρατούμενοι στα σωφρονιστικά καταστήµατα ανηλίκων 
αντιπροσωπεύουν Κατά µέσο όρο ένα ποσοστό 870 στο σύνολο των 

προσωρινά κρατουμένων της χώρας (βλ. πίνακα υπ’ αριθμ. 1). Το ποσοστό 

αυτό εἶναι αρκετά υψηλότερο από την αντίστοιχη αναλογία καταδίκων στα 
σωφρονιστικά καταστήµατα ανηλίκων σε σχέση µε το σύνολο (570 περίπου 

κατά µέσο όρο). 

Εάν µάλιστα συγκρίνουμε την αναλογία των κρατηθέντων καταδίκων και 

προσωρινά κρατουμένων των δύο σωφρονιστικών καταστημάτων ανηλίκων, 

παρατηρούμε (βλ. πίνακα υπ’ αριθµ. 2) ότι το ποσοστό των υποδίκων φτάνει 

το 33,506 για την περίοδο 1971-1985, που υπάρχουν διαθέσιµα στατιστικά 
στοιχεία. Κατά την τετραεῄήα 1982-1985 μάλιστα το ποσοστό αυτό κυμαίνεται 

γύρω στο 48506, ενώ το Νοέμβρη του 1989 στο ΣΚΑ Κορυδαλλού, ενδεικτικά, 
οι προσωρινά κρατούμενοι ήσαν 70 επί συνόλου 129 κρατουμένων (δηλαδή 

ένα ποσοστό περίπου 2630). 

Αποτελεί και αυτό µια ακόµη ένδειξη του υψηλού ποσοστού ανηλίκων 
προσωρινά κρατουμένων, δεδομένου ότι συνολικά ο µέσος όρος υποδίκων 

στο σύνολο των εγκλείστων είναι 2436 περίπου (βλ. πίνακα υπ’ αριθµ. 2). 

Η διάκριση των προσωρινά κρατουμένων κατά οµάδες ηλικιών δεν είναι 

δυνατή, διότι δεν υπάρχει η σχετική καταχώριση στα επίσηµα στοιχεία της 

στατιστικής της δικαιοσύνης. 

«ΤΣτατιστικά δεδοµένα, πηγή: Εθνική Στατιστική Ὑπηρεσία της Ελλάδος, Εγκληματολογική 

Στατιστική ετών 1971-1985, σύµφωνα µε Α.Χάϊδου.(1990), σελ. 87. 
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Ιδρύματα Αγωγής 

Πλήρη στοιχεία για τα τρία ιδρύµατα αγωγής (αρρένων στοιχειώδους και 
επαγγελματικής εκπαίδευσης Κορυδαλλού, αρρένων στοιχειώδους 

εκπαίδευσης Βόλου Και θηλέων Αθηνών), σχετικά µε την εισαγωγή και την 

εκπαίδευση των ανηλίκων σε αυτά, έχουµε από το έτος 1975. 

Από τα υπάρχοντα στοιχεία προκύπτει ότι οἱ περισσότεροι ανήλικοι έγκλειστοι 
στα ιδρύματα αγωγής εισάγονται µε διοικητική απόφαση. Η πρακτική των 

τελευταίων ετών δείχνει ότι ένα ποσοστό 4537. περίπου κατά µέσο όρο 

εγκλείεται µε απόφαση του Υπουργείου Δικαιοσύνης (βλ. πίνακα υπ’ αριθμ. 

3). Δυστυχώς δεν έχουµε στοιχεία για το είδος της αρχής που εξέδωσε την 

απόφαση εισαγωγής στο ἵδρυμα ανάλογα µε την ηλικία των εγκλείστων, 

σχετικά µε το φύλο όµως η πλειοψηφία των κοριτσιών (8576) εισάγεται µε την 

διοικητική οδό (βλ. πίνακα υπ αριθµ. 4), σε αντίθεση µε τα αγόρια που 
εγκλείονται µε δικαστική απόφαση σε ποσοστό 9850 περίπου και µόνο ένα 

2736 εγκλείονται µε απόφαση του Υπουργείου Δικαιοσύνης. 

Όσο αφορά το οικογενειακό περιβάλλον των εγκλειόµενων σε ιδρύματα 

αγωγής ανηλίκων, διαπιστώνουμε ότι, σύµφωνα µε τα επίσηµα στατιστικά 
στοιχεία, η µεγάλη πλειοψηφία τους (6356) ζουν µε τους γονείς τους (βλ. 

πίνακα υπ’ αριθµ. 5). Αυτό όµως δεν αποτελεί ένδειξη ότι οἱ σχέσεις µε τους 

γονείς τους είναι ομαλές, ιδιαίερα αν ληφθούν υπ’ όψη οι περιπτώσεις κατά 
τις οποίες η διαδικασία εγκλεισμού κινείται µετά από αἴτηση του γονέα του 

ανηλίκου, καθώς και εκείνες, στις οποίες παιδιά και έφηβοι εγκλείονται στα 

ιδρύματα αγωγής, επειδή κακοποιούνται από τους γονείς τους. 

Συγκεκριµένα, λόγω «ηθικού κινδύνου» είτε ανύπαρκτης ή ακατάλληλης 
οικογένειας εισάγεται κατά µέσο όρο το 26,276 των ανηλίκων (βλ. πίνακα υπ’ 

αριθμ. ϐ), και είναι χαρακτηριστικό ότι οι περισσότεροι εγκλεισμοί για «ηθικό 

κίνδυνο» (54560) αφορούν ανηλίκους που ζουν µε τους γονείς τους (βλ. πίνακα 

υπ᾿ αριθμ. τ). 

Με βάση τις δικαστικές στατιστικές, απαγγέλλεται συχνότερα το μέτρο του 

εγκλεισμού σε παιδιά από το δικαστήριο ανηλίκων σε σύγκριση µε τους 

εφήβους, το µεγαλύτερο όµως ποσοστό (7756) των εγκλείστων στα ιδρύματα 
είναι άτοµα εφηβικής ηλικίας (βλ. πίνακα υπ) αριθµ. 8), ο δε Κύριος λόγος 

εισαγωγής των ανηλίκων στο ἵδρυμα αγωγής είναι τα εγκλήματα κατά της 

Ιδιοκτησίας (βλ. πίνακα υπ΄ αριθμ. ϐ), τα οποία διαπράττονται Κατά µέσο όρο 

σε ποσοστό 7256 από εφήβους (βλ. πίνακα υπ’ αριθμ. 9). 

Η κλοπή εξάλλου είναι ο κύριος λόγος εισαγωγής των αγοριών (σε ποσοστό 

68,506 κατά µέσο όρο), ενώ τα κορίσια εγκλείονται ὡς επί το πλείστον (6230 

περίπου) για «ηθικό κίνδυνο» εἶε λόγω «ανύπαρκτης ή ακατάλληλης 

οικογένειας» (βλ. πίνακα υπ’ αριθμ. 10). 

Όσο αφορά τη διάρκεια παραµονής των ανηλίκων στο ἵδρυμα, αυτή 

κυμαίνεται σε αρκετά υψηλά επίπεδα, δεδομένου ότι από εκείνους που 
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εξέρχονται κατά τη διάρκεια κάθε χρόνου, οἱ μισοί περίπου (γύρω στο 4076) 
παρέμειναν στο ἵδρυμα για ένα διάστηµα πάνω απὀ τρία χρόνια (βλ. πίνακα 

υπ’ αριθμ. 11). Θετικό είναι πάντως το γεγονός ότι ένα σηµαντικό ποσοστό 
των εγκλείστων (47.49. κατά µέσο όρο) ευεργετούνται απὀ το μέτρο των 

δοκιµαστικών αδειών (βλ. πίνακα υπ’ αριθµ. 12). 

Ποινικός Σωφρονισµός 

Ο ποινικός σωφρονισµός αφορά, όπως είναι φυσικό, κατά κύριο λόγο τους 

εφήβους, οι οποίοι αποτελούν το 6830 περίπου των εισερχοµένων Κάθε χρόνο 

στα σωφρονιστικά καταστήματα (βλ. πίνακα υπ’ αριθµ. 19). 

Η χρονική διάρκεια του ποινικού σωφρονισμού κυµάνθηκε για την πλειοψηφία 

των εγκλείστων (γύρω στο 9496 κατά µέσο όρο) από 6 µήνες -- που αποτελεί 

το κατώτατο όριο -- µέχρι 3 χρόνια (βλ. πίνακα υπ' αριθµ. 14), ποσοστό που 

επιβεβαιώνει ότι στην πράξη δεν εξαντλούνται τα Χρονικά όρια της ποινικής 
αυτής κύρωσης. Η πρακτική όµως αυτή δεν µπορεί φυσικά να αποτελέσει 

εχέγγυο για την τήρηση αυτών των χρονικών περιθωρίων και στο µέλλον, και 
να συνηγορήσει για τη διατήρηση της απαράδεκτης αυτής κύρωσης µε τον 

τρόπο που εκτίετα! σήµερα στα πλαίσια της σωφρονιστικής μεταχείρισης. 

[1983 -- 1996/05 

Ως προς την περίοδο 1983 - 1996, απὀ τη µελέτη της «ένδικης» 
παραβατικότητας των εφήβων (139 - 17 ετών), αυτής δηλαδή που αφορά 

αδικήµατα µε τα οποία απασχολήθηκαν τα Δικαστήρια Ανηλίκων, 

επιβάλλοντας αναµορφωτικά / θεραπευτικά µέτρα ή ποινές σωφρονιστικού 

περιορισμού, προκύπτουν οι ακόλουθες διαπιστώσεις 

α) Ο συνολικός αριθµός των αδικηµάτων αυτών εἶναι περιορισµένος(ί η 

µεγαλύτερη αύξηση σημειώνεται το 1984, µε 8.932 εκδικασθέντα αδικήματα). 

ϐ) Οι διακυμάνσεις στους αριθμούς αυτών των αδικηµάτων από χρόνο σε 

χρόνο εμφανίζουν µία σχετική σταθερότητα (π.χ. 7.609 αδικήματα το 1985, 
6.728 το 1990 και 2.980 το 1996) και ασφαλώς δεν µπορεί να γίνεται λόγος 

εδώ για αυξητικές τάσεις. Σημειώνεται ότι ο ετήσιος µέσος όρος κατά την υπό 

εξέταση Ί4ετία είναι 6.702 αδικήματα. 

γ) Ανάλογα μπορούν να λεχθούν και για επιµέρους κατηγορίες αδικηµάτων, 

που βρίσκονται επίσης σε χαμηλά επίπεδα και χωρίς ιδιαίτερες διακυμάνσεις 
ή αυξητικές τάσεις. Η σημαντικότερη κατηγορία (µε µέσο όρο περίπου 5.450 

ετησίως) εἶναι εκείνη που εμπίπτει στους λεγόμενους ειδικούς ποινικούς 

35 βλ, άρθρο Ν. Κουράκη, Ποινική Δικαιοσύνη, 2000, σελ. 186 

32βλ. Πίνακα 15 και 16 στο Παράρτημα. 
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νόμους (κυρίως τροχαίες παραβάσεις, συνήθως σε ποσοστό 9570), πράγμα 

που σηµαίνει ότι οἱ περισσότερες υποθέσεις εφήβων που φθάνουν στα 
Δικαστήρια Ανηλίκων δεν έχουν τον χαρακτήρα µιας πραγματικά εγκληµατικής 

δραστηριότητας. Πολύ λιγότερες εἶναι οι περιπτώσεις αδικηµάτων των 

εφήβων που στρέφονται κατά της Ιδιοκτησίας (ετήσιος µέσος όρος 864) ή 

αφορούν σωματικές βλάβες (ετήσιος µέσος όρος 167). 

δ) Ακόμη μικρότεροι είναι οι αριθμοί παραβατικότητας εάν ληφθούν υπόψη 

------μόνο. σοβαρές περιππώσεις ένδικης εγκληματικότητας Και Ιδίως περιπτώσεις. 
αδικηµάτων βίας, όπως ανθρωποκτονίας από πρόθεση, σωματικής βλάβης 

από πρόθεση, βιασμού και ληστείας. Το σύνολο των εκδικαζοµένων 
υποθέσεων κατ’ έτος για τέτοια αδικήματα κυμαίνεται περί το µέσο όρο 95, µε 

ανώτατο αριθµό το 268 (το 1987) και κατώτατο το ὁδ (το 1992). Το 1996 ο 

συνολικός αριθµός αυτών των περιπτώσεων ήταν 84. 

Βέβαια τα στοιχεία αυτά αφορούν µόνο στις περιπτώσεις εκείνες που 

φθάνουν έως τα δικαστήρια Και που ὅδεν καταλήγουν σε αθωωτικές 

αποφάσεις. Επομένως, πρόκειται για στοιχεία που περνούν από κάποιο 
«Φιλτράρισμα» και που ασφαλώς δεν αποδίδουν την πραγματική έκταση της 

παραβατικότητας των εφήβων, αφού δεν μπορούν να συνυπολογισθούν ούτε 

οι περιπτώσεις που δεν καταγγέλλονται σε διωκτικά όργανα ή για τις οποίες 
επέρχεται ενδιάµεση εξώδικη διευθέτηση, ούτε και περιπτώσεις για τις οποίες 

τα διωκτικά όργανα δεν επιτυγχάνουν τον εντοπισμό κάποιων υπόπτων. 

Ακόμα µένουν απέξω περιπτώσεις που τελικά δεν τιμωρούνται λόγω αλλαγής 
της νομοθεσίας επί το επιεικέστερο ή εξαιπίας συνδροµής λόγων που 

αποκλείουν τον ἁδικο ή καταλογιστό χαρακτήρα της πράξης(π.χ. άμυνα) ή 

που οδηγούν σε αθώωση του κατηγορουμένου «λόγω αμφιβολιών». Παρά 

ταύτα, όπως προκύπτει και από αντίστοιχες έρευνες αυτομολογούμενης 

παραβατικότητας ή έρευνες θυµατοποίησης, ο αριθµός σοβαρών αδικηµάτων 
που διαπράττονται από εφήβους ούτε εἶναι υψηλός, ούτε εμφανίζει αυξητικές 
τάσεις τέτοιες, ώστε η περαιτέρω εξέλιξη να µπορεί να δημιουργήσει ιδιαίτερη 

ανησυχία. 

[2002-2003] 

Αν και ο αριθµός των ανηλίκων που οδηγήθηκαν στο Δικαστήριο μειώθηκε το 

2003 σε σχέση µε το 2002, οι ανήλικοι δράστες έχουν διευρύνει το πεδίο των 
αξιόποινων πράξεων και εμφανίζονται να έχουν τελέσει ακόµα και 

απόπειρεςανθρωποκτονίας. 

Μπορεί τα ανήλικα αγόρια να εἶναι πολύ περισσότερο επιρρεπή σε διάφορες 

µορφές παραβατικότητας, ὠστόσο τα κορίσια εμπλέκονται σε μικρότερη 

ηλικία, βέβαια σε ηπιότερης φύσης αδικήματα. Σύμφωνα µε τα στοιχεία” που 

5 Πηγή: ον πιρα8.ϱ 
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επεξεργάστηκε η υπηρεσία Επιμελητών Ανηλίκων Αθήνας και αφορούν στο 

δικαστικό έτος Σεπτέμβριος 2002 -- Ιούλιος 2005: 

Μεγάλο ποσοστό παραβατών (περίπου 3030) εἶναι Αλβανοί, ενώ από τους 

αλλοδαπούς ακολουθούν ανήλικοι προερχόμενοι κυρίως από το Καζακστάν, 

τη Ρωσία και τη Γεωργία. 

Σε αξιόποινες πράξεις εμπλέκονται ακόµη και παιδιά του δημοτικού , ηλικίας 

--12 ετών, καθώς από τις 1.516 καταδικαστικές αποφάσεις, οι 185 αφορούν 
παιδιά αυτής της ηλικιακής ομάδας. 

Οι παραβάσεις του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας παραμένουν η πρώτη αιτία 

προσαγωγής στο Μονομελές Δικαστήριο, καθώς σε σύνολο 2.128 

αδικηµάτων, τα 866 αφορούν σε παραβάσεις του Κώδικα Οδικής 

Κυκλοφορίας. Στα σοβαρότερα αδικήματα, που οδηγούνται στο Τριμελές, τα 

περισσότερα αφορούν σε ληστείες και απόπειρες ληστείας, ενώ δεν λείπει η 

κατηγορία για σύσταση συµµορίας. Ωστόσο, στην Ελλάδα, σε αντίθεση µε 

άλλες χώρες του εξωτερικού, οἱ ανήλικοι παραβάτες ενεργούν κυρίως μόνοι 

τους, καθώς ελάχιστες είναι οι περιπτώσεις εκείνων που ανήκουν σε 

οργανωμένες οµάδες -- συμμορίες. 

Στα υπόλοιπα αδικήματα υψηλά ποσοστά έχουν η κλοπή, η επαιτεία, 

παράβαση του νόµου περί ναρκωτικών, ψευδής κατάθεση, απόπειρα κλοπής, 

καθώς επίσης και η παράβαση του νόµου περί όπλων. Από το σύνολο των 

9.473 αποφάσεων του Μονομελούς και Τριμελούς Δικαστηρίου Ανηλίκων, οι 
1.516 ήταν καταδικαστικές και οι 889 αθωωτικές (οι υπόλοιπες ήταν 
αναβλητικές ή άλλης φύσεως). 

Ενθαρρυντικό, πάντως, είναι το γεγονός ότι δεν παρατηρήθηκε μεγάλος 
αριθµός υποτροπών στα ἴδια αδικήματα. Οι περισσότεροι ὁράστες που 

υπέπεσαν στην ἴδια πράξη ήταν κυρίως παραβάτες του ΙΚώδικα Οδικής 
Κυκλοφορίας. Όσον αφορά την ποινική τους μεταχείριση, λίγες ήταν οἱ 

περιπτώσεις (139) ανήλικων δραστών , που οδηγήθηκαν στη φυλακή, ενώ οι 

περισσότεροι τέθηκαν υπό την υπεύθυνη επιμέλεια των γονέων τους. Οἱ 
υπόλοιποι είτε εντάχθηκαν στο πρόγραµµα της Ὑπηρεσίας Επιµελητών είτε 

δέχθηκαν απλώς µια επ/πληξη. 
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ΜΕΡΟΣ Γ΄ 

ΚΡΙΤΙΚΗ ΤΟΥ ΣΥΣΤΗΜΑΤΟΣ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗΣ ΑΝΗΛΙΚΩΝ 

Στον ελληνικό χώρο δεν υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία για την 

αποτελεσματικότητα των κυρώσεων που επιβάλλονται στους δράστες 

εγκληµατικών πράξεων. ὉΟ έλεγχος της επιτυχίας ή όχι της ποινικής 

καταστολής στα πλαίσια του συστήματος απονοµής δικαιοσύνης εκτιμάται 

γενικά µόνο από τα ποσοστά ὑποτροπής των καταδικασθέντων. 

Ο τρόπος καταγραφής των στοιχείων δεν µας επιτρέπει όµως να αντλήσουµε 

ειδικότερα συμπεράσματα, διότι στις επίσηµες στατιστικές καταχωρήσεις 

αναγράφεται µεν το σύνολο των καταδικασθέντων Και των υποτρόπων, αλλά 

δεν υπάρχει αντιστοιχία ποσοστών υποτροπής µε τις επιµέρους κυρώσεις 

που επιβλήθηκαν στο παρελθόν. Απλώς στο σύνολο των καταδίκων υπάρχει 

και ένα ποσοστό ατόμων που έχουν στο ενεργητικό τους παλαιότερες 

καταδίκες. Το εἶδος όµως της εγκληµατικής πράξης καθώς και το εἶδος της 

κύρωσης που επιβλήθηκε (χρηματική, στερητική της ελευθερίας) παραμένουν 

άγνωστα. 

Επίσης, γνωρίζουμε ότι µε την πάροδο των ετών η αναλογία των υποτρόπων 

στο σύνολο των καταδικασθέντων αυξάνεται σταδιακά»]. Αν συγκρίνουμε τους 

υπότροπους ανηλίκους µε τους ενηλίκους διαπιστώνουμε ότι οι ανήλικοι 

υποτροπιάζουν λιγότερο από τους ενηλίκους”-. 

Η γενική αυτή ένδειξη δεν εἶναι ικανοποιητική, αν στόχος είναι η 
αναλυτικότερη µελέτη της επίδρασης κάθε μέτρου, εξωιδρυματικού ή 

Ιδρυματικού, που επιβάλλεται στους ανηλίκους και εἰδικότρα της 
«μεταχείρισης» που ασκείται στα πλαίσια του σωφρονιστικού συστήµατος για 

ανηλίκους. 

Υπάρχει όµως και ένα γενικότερο πρόβλημα: Ο σωφρονιστικός κώδικας του 

1967 προέβλεπε ειδική μεταχείριση των ανηλίκων ὁὅραστών, που όµως μέχρι 

την ισχύ του νέου κώδικα δεν εφαρμόστηκε ποτέ. Οἱ εξαγγελίες για την 

εκπόνηση ειδικής νομοθεσίας για τους ανήλικους ὁράστες Και µη (βλ. κείµενο 

του νομοσχεδίου για τις «Μονάδες Μέριμνας και Αγωγής Νεότητας») δεν 
υλοποιήθηκαν ποτέ. Τέλος, ορισμένες νέες ρυθµίσεις που περιλαμβάνονται 

στο νέο κώδικα για τη μεταχείριση των ανηλίκων εἶναι τόσο πρόσφατες, ώστε 

δεν µπορεί να γίνεται λόγος ακόµα για την ενδεχόμενη αποτελεσματικότητά 

τους. 

Επομένως, είναι εντελώς αδύνατο να ελέγξουμε κάτι που παρέμεινε άγνωστο, 

1Σ, Αλεξιάδης, 1983, σελ. |4 

2Α.Χάΐδου, 1989, σελ.76. 
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που δεν υλοποιήθηκε ποτέ και που εἶναι εντελώς πρόσφατο. Θα πρέπει να 

συστηµατοποιηθεί η έρευνα Και στο πεδίο αυτό, µε µια μακρόχρονη 

συστηματική παρακολούθηση της επίδρασης των επιµέρους κυρώσεων στη 

μελλοντική συμπεριφορά των ανηλίκων. 

Η γενική εικόνα, την οποία αποκοµίζει κανείς από την ενασχόληση µε θέµατα 

ποινικής καταστολής Και σωφρονιστικής μεταχείρισης των ανηλίκων στην 

Ελλάδα δεν διαφέρει σηµαντικά από εκείνη που παρουσιάζει η μεταχείριση 

των. ενηλίκων, Μάλιστα εἶναι περισσότερο αρνητικά φορτισμένη, αν ληφθεί 

υπόψη ότι οι μηχανισμοί καταστολής παρεμβαίνουν και σε περιπτώσεις 

ανηλίκων που δεν έχουν στο ενεργητικό τους αξιόποινες πράξεις. Πρόκειται 
ακριβώς για εκείνες, όπου αρκεί η επίδειξη «αντικοινωνικής συμπεριφοράς». 

Για µια περισσότερο αποτελεσματική αντιμετώπιση του θέματος της 

παραβατικότητας των νεαρών ατόμων, πρέπει να προηγηθεί ο έλεγχος του 

συνολικού συστήµατος απονομής δικαιοσύνης στους ανηλίκους και των 

επιµέρους φιλτραρισµάτων του. 

δη από την κείµενη ποινική νοµοθεσία πρέπει να γίνει µια περισσότερο 

ορθολογική επιλογή συμπεριφορών που θα καταλήγουν στο δικαστήριο 

ανηλίκων ως αξιόποινες πράξεις. Δεν εἶναι τυχαίο ότι οἱ υποθέσεις που 

απασχολούν τα δικαστήρια ανηλίκων κατά το µεγαλύτερο ποσοστό τους εἶναι 

παραβάσεις των εἰδικών ποινικών νόμων και συγκεκριµένα του ΙΚώδικα 

Οδικής Κυκλοφορίας. 

Η εξαίρεση συμπεριφορών από το ποινικό δίκαιο και η υπαγωγή τους στη 

διοικητική αρμοδιότητα Θα συνέβαλε, εκτός των άλλων και στην ορθότερη 

απονομή δικαιοσύνης κατά περίπτωση, εφόσον οι λειτουργοί της δικαιοσύνης 

θα διέθεταν περισσότερο χρόνο για να επιτελέσουν Το έργο τους. Η εφαρµογή 

του θεσμού αυτού της «εκτροπής» (που συμβάλλει στη µείωση του 

στιγματισμού για τον ανήλικο µε αποφυγή της νομικής διαδικασίας) έχει 

καθιερωθεί για τις περιπτώσεις τέλεσης αξιόποινων πράξεων µικρής 

βαρύτητας. 

Η µελέτη, κυρίως εμπειρική, των περιπτώσεων που καταλήγουν σε ένα 

ἵδρυμα αγωγής ή σωφρονιστικό κατάστηµα εἶναι το δεύτερο βήμα προς αυτή 

την κατεύθυνση. Πρέπει να αναλογιστούμε ποιά εἶναι τα κοινωνικοοικονοµικά 

χαρακτηριστικά των ανηλίκων που εισάγονται σε κάποιο κατάστημα 

κράτησης, ποιοι δηλαδή είναι οι ανήλικοι που µπαίνουν στα καταστήματα 

αυτά. 

Επίσης, θα πρέπει να μελετήσουμε αν έχουν απασχολήσει στο παρελθόν την 

ποινική δικαιοσύνη, και σε καταφατική περίπτωση ποια συγκεκριµένα µέτρα 

τους είχαν επιβληθεί. 

Τα στοιχεία που διαθέτουµε σήµερα δεν μπορούν να µας οδηγήσουν σε ορθά 

συμπεράσματα. Δεν μπορούμε επίσης να αποφανθούμµε για την επιτυχία ή µη 

των θεσμών που διαθέτει το σύστηµα απονομής δικαιοσύνης, 
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Όσον αφορά τους ιδεατούς τύπους που ακολουθούνται και έχουν καθιερωθεί 

διεθνώς στο θέµα της απονομής ποινικής δικαιοσύνης ανηλίκων τα ελληνικά 
δικαστήρια ανηλίκων διαπνέοντα!ι όχι τόσο από το «προνοιακό σύστηµα» όσο 
από το «σύστηµα δικαοσύνης». 

Το σύστηµα πρόνοιας δεν ενδιαφέρεται τόσο για την παράνομη συμπεριφορά 

του ανηλίκου, όσο για τον ἰδιο τον ανήλικο ὁράστη και τις δυνατότητες 

βελτίωσης της προσωπικότητάς του. Αποσκοπεί µε κοινωνικο-προνοιακές 
μεθόδους στη διάγνωση των αναγκών των ανηλίκων, παραβατών του νόµου 
ή εκείνων που εκδηλώνουν Ἠπαρεκκλίουσα συμπεριφορά, και στη 
θεραπευτική µεταχείρισή τους για την Κοινωνική τους επανένταξη, χωρίς να 
εµµένει στην τυπική, φορμαλιστική τήρηση των επισήμων διαδικασιών 

Το σύστηµα δικαιοσύνης εξισώνει κατά κάποιο τρόπο τους ανήλικους µε τους 

ενήλικους κατηγορουµένους, όσον αφορά τον προσδιορισμό του είδους της 

παραβατικής συμπεριφοράς και τις διαδικασίες που ακολουθούνται, τηρώντας 

τις δικονοµικές εγγυήσεις και τις συνταγματικές προστασίες για τους 
ανηλίκους. 

Η τακτική που ακολουθείται από τα ελληνικά δικαστήρια προσομοιάζει 
περισσότερο σε αυτό το πρότυπο δικαιοσύνης. Αυτό δεν σηµαίνει βέβαια ότι η 

ελληνική πρακτική ακολουθεί πιστά τις τάσεις που χαρακτηρίζουν το σύστημα 

αυτό. 

Δυστυχώς οι διαδικασίες προνοιακής μεταχείρισης για Τους ανηλίκους που 

έχουν διαμορφωθεί και ισχύουν στις περισσότερες χώρες, δεν έχουν γίνει 

αντικείµενο της ελληνικής πρακτικής στο θέµα των ανηλίκων. Φυσικά ένα 

αμιγές προνοιακό σύστηµα δεν είναι δυνατό να λειτουργήσει, ο συγκερασµός 
όµως των δύο συστηµάτων , που αποτελεί και έναν από τους στόχους των 
«Στοιχειωδών Κανόνων για την Απονομή Δικαιοσύνης στους Ανηλίκους ή 

Κανόνες του Πεκίνου»Σ θα οδηγούσε στην ορθότερη απονοµή της 

δικαιοσύνης προς το συμφέρον των ανηλίκων. 

Απόντις στατιστικές καταχωρίσεις προκύπτει ότι κατά το µεγαλύτερο ποσοστό 
τα µέτρα που επιβάλλονται σε ανήλικους εγκληματίες εἶναι εξωιδρυµατικά, και 

αυτό το γεγονός µας παρασύρει σε µια κατάσταση αισιοδοξίας. Στην ουσία 

όµως ούτε ο τρόπος επιβολής τους µπορεί να ασκήσει κάποια θετική 

επίδραση στον ανήλικο ούτε το περιεχόµενο των µέτρων αυτών περιλαμβάνει 

κάποιο στοιχειώδες πρόγραµµα μεταχείρισης που να µπορεί να σύμβάλλει 

στη µη επανάληψη τέλεσης κάποιας αξιόποινης πράξης από τον ανήλικο. 

Δεν υπάρχει εξάλλου η διάρθρωση ενός συστήµατος εξωιδρυματικής 

μεταχείρισης µε την κατάλληλη στελέχωση και τις απαραίτητες εγγυήσεις τόσο 

για τους ανηλίκους όσο και για εκείνους που επιτελούν το συγκεκριµένο έργο, 

δλ1Κ, Σπινέλλη ἃ; Τρωϊάννου, 1992, σελ.87. 

Κ, Σπινέλλη  Τρωϊάννου, 1992, σελ.δ9. 
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στα πλαίσια του οποίου να µπορεί να γίνει, µε τη συνεργασία και µε τη θέληση 

του ανηλίκου, κάποια ουσιαστική δουλειά. 

Με την ἴδια λογική δεν πρέπει το µικρό ποσοστό εγκλεισµών ανηλίκων, εἶτε σε 
Ιδρύματα αγωγής είτε σε σωφρονιστικά καταστήματα , να µας οδηγεί σε ένα 
εφησυχασμµό. Εκτός από τη διαπίστωση του κοινωνικού προφίλ των ανηλίκων 

αυτών, εἶναι απαραίτητο στοιχείο, που παραμένει όµως άγνωστο, εἶναι αν 

πρόκειται για ανηλίκους που υποτροπιάζουν, επομένως πρέπει να 

ος εξακριβωθεί η αντιστοιχία των κυρώσεων που επιβλήθηκαν στο παρελθόν µε .-... 
τον εγκλεισμό, ώστε να εκτιμηθεί κατά προσέγγιση η αποτελεσµατικότητα των 

επιµέρους µέτρων σχετικά µε την εκδήλωση αξιόποινης συμπεριφοράς. 

Για την οριοθέτηση των ηλικιών, έχουν ήδη εκτενώς αναφερθεί αντιρρήσεις 

για το χαμηλό σηµείο έναρξής τους, σε σχέση µε την επιβολή µέτρων 

στερητικών της ελευθερίας. Αναμφίβολα οι καταστροφικές συνέπειες ενός 

εγκλεισμού συμβαδίζουν µε την ηλικία. 

Όχι µόνο δεν συντελεί στη βελτίωση ενός παιδιού ἡ εφήβου η στέρηση της 
ελευθερίας του , άσχετα αν επικρατεί Και σήµερα ακόµα η αντίληψη ότι ο. 

εγκλεισµός αυτός γίνεται για το «καλό» του ανηλίκου και συμβάλλει στη 

διαπαιδαγώγηση και Τη βελτίωσή του, αλλά αντίθετα αυξάνει την αντίδρασή 

του και τον εξωθεί στην επανάληψη της πράξης του. 

Αν και το σωφρονιστικό µας σύστημα δεν διακρίνεται για µια ιδιαίτερη 

μεταχείριση και ένα ειδικό πρόγραµµα μεταχείρισης των ανηλίκων, προσπαθεί 
να πείσει, µέσα από τις διατάξεις του Και µόνο, για τη σηµασία της οµαλής 

Κοινωνικής επανένταξης των νεαρών αυτών ατόμων και για τα µέσα που 

προσφέρονται για την επίτευξη του σκοπού αυτού. 

Χωρίς να διαπιστωθεί η επιτυχία ή όχι τών µέχρι το πρόσφατο παρελθόν 

θεσμών και εφαρμοζόµενων πρακτικών στους ανηλίκους, θεσπίζοντα! νέες 

διατάξεις για τους έγκλειστους «ανηλίκους, Και προτείνονται τρόποι 

μεταχείρισης και µέσα για την κοινωνική τους επανένταξη. 

Με την επιφύλαξη αυτών που προαναφέρθηκαν, ότι δηλαδή η αναμόρφωση 

του συστήµατος δικαιοσύνης ανηλίκων δεν πρέπει να περιορίζεται στο τελικό 

στάδιο της καταστολής, παρατηρεί κανείς ότι και το νέο σωφρον!στικό θεσμικό 

πλαίσιο δεν ξεφεύγει από τη γοητεία της «ατομικής μεταχείρισης» των 

ανήλικων ὁραστών. 

Θεωρείται δεδομένο ότι ο πληθυσμός των έγκλειστων ανηλίκων αποτελείται 
από ἁάτοµα αντικοινωνικά, αµόρφωτα, απαίδευτα και πρέπει όλες οἱ 

προσπάθειες να επικεντρωθούν στην εξάλειψή αυτών των αρνητικών 

ιδιοτήτων, µέσα από ένα σωφρονιστικό πρόγραµµα που διαπνέεται από τις 

πλέον σύγχρονες αντιλήψεις και τάσεις στο χώρο. 

Πώς τώρα η βελτίωση αυτή µπορεί να επιτευχθεί κάτω από ένα αυστηρό 
πλαίσιο καταναγκασμού και πειθαρχίας, µε κατάλληλο περιορισμό ἡή 
προσβολή βασικών συνταγματικών δικαιωμάτων των κρατούµενων ανηλίκων, 
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αποτελεί κυριολεκτικά ένα πρόσφορο πεδίο προβληματισμού που απαιτεί 

Ιδιαίτερη µελέτη και έρευνα. 

Χωρίς αμφιβολία, η στέρηση της ελευθερίας, εἶτε εκτελείται µέσα σε ένα 

ἵδρυμα αγωγής είτε σε ένα σωφρονιστικό κατάστηµα, αποτελεί κύρωση που 

πρέπει να καταργηθεί. Από τη διεθνή εμπειρία µέτρα στερητικά της 

ελευθερίας δεν ασκούν Καμία πρόληψη στους ανήλικους παραβάτες του 

νόµου, αντίθετα οδηγούν σε συχνότερη υποτροπή. 

Ίσως κάποιοι εναλλακτικοί τρόποι Κύρωσης, όπως για παράδειγµα η 

κοινωφελής εργασία, να είνα! περισσότερο αποτελεσματικοί. 

Η αναστολή εκτέλεσης της ποινής και ειδικότερα η αναστολή της ποινής υπό 
δοκιμασία, µε την επίβλεψη και καθοδήγηση ενός κατάλληλου οργάνου (από 

κάποια Κοινωνική υπηρεσία) θα µμπορούσε ἴσως να συμβάλει 

αποτελεσµατικότερα στην εἰδική πρόληψη του ανηλίκου. Η επιβολή 

χρηματικής ποινής (ποινική κύρωση που επιβάλλεται στην Αγγλία, ακόµα και 

σε παιδιά), µε καταβολή από την εργασία του ανηλίκου και σε περίπτωση 

αδυναµίας πληρωμής η μετατροπή της από το δικαστήριο σε παροχή 
κοινωνικής εργασίας, η καθιέρωση της κοινωφελούς εργασίας ({ µέτρο που 

εφαρµόζεται στην Γερμανία ὡς κύρια ή παρεπόµενη ποινή για εφήβους και 

µετεφήβους και στην Αγγλία για τους ανηλίκους από 16 ετών και πάνω), η 

προσωρινή τοποθέτηση του ανηλίκου σε ανάδοχη οικογένεια αποτελούν 

µέτρα τα οποία ίσως θα έπρεπε να δοκιμαστούν και στον ελληνικό χώρο. 

Στις εξαιρετικές περιπτώσεις που θα κρίνεται απόλυτα αναγκαίος ο 

εγκλεισµός του ανηλίκου (λόγω ενδεχομένως της βαρύτητας του εγκλήματος 
ή της πολλαπλής υποτροπής), αυτός θα πρέπει να γίνεται, για πολύ μικρό 

χρονικό διάστηµα, σε ανοικτά καταστήματα κράτησης, εἰδικά διαμορφωμένα 
από άποψη υλικοτεχνικής υποδομής, στελέχωσης προσωπικού και 

προγράµµατος ηµιελευθερίας, και προσαρμοσμένα στις ανάγκες των ηλικιών 

των τροφίμων, έτσι ώστε οἱ συνθήκες διαβίωσης σε αυτά να εναρμµονίζονται 

µε εκείνες της ελεύθερης κοινωνίας. 

Στην επιλογή πρόσφορων εξωιδρυµατικών µέτρων και κατάλληλων μεθόδων 
μεταχείρισης σε Ιιδρυµατικό περιβάλλον συμβάλλουν σηµαντικά οἱ θετικές και 

αρνητικές εµπειρίες άλλων χωρών στο πεδίο αυτό. Η µεταφορά τους όµως 

στην ελληνική πραγματικότητα θα πρέπει να γίνεται µε σύνεση και µετά από 

σχετική έρευνα των εδώ προβλημάτων και αναγκών. 

Κάτι τέτοιο είναι απαραίτητο, διότι η µέχρι τώρα εμπειρία στη σωφρονιστική 

µας νοµοθεσία δείχνει µια τάση υιοθέτησης ξένων προτύπων χωρίς αυτά να 

έχουν προηγουμένως δοκιμαστεί στην ελληνική πραγματικότητα (να 

ελεγχθούν δηλαδή τόσο από άποψη υποδομής και συνθηκών όσο και 

νοοτροπίας της κοινωνίας) και χωρίς να έχει γίνει η απαραίτητη διερεύνηση 

των προβλημάτων του δικού µας συστήµατος. 

Σε µια συγκριτική µελέτη µε συστήµατα άλλων χωρών, πάνω στις κυρώσεις 

και τη μεταχείριση των ανηλίκων, Θα πρέπει να λαμβάνονται υπόψη η 
συνολική εικόνα της εγκληματικότητας των ανηλίκων, η οργάνωση και η δοµή 



76 

του συγκεκριμένου συστήµατος ελέγχου, το εἶδος των κυρώσεων, 

εξωιδρυµατικών και ιδρυµατικών και Το σύνολο των προβλημάτων που 

παρουσιάζει η καθεµιά και τέλος η εκήµηση - αξιολόγηση της 

αποτελεσµατικότητας του συστήµατος ελέγχου ανάλογα µε τους επιµέρους 

τρόπους αντίδρασης. 

Για τους ανηλίκους που βρίσκονται σε «ηθικό κίνδυνο» η κατάσταση εἶναι 

περισσότερο φορτισμένη. Η υιοθέτησή µιας δυναμικής πολιτικής στον Τοµέα 

αυτό εἶναι περισσότερο απὀ ποτέ απαραΐητη. Είναι καιρός πλέον να 

καταργηθούν τα αναχρονιστικά νοµοθετήµατα που στηρίζουν τη διατήρηση 

θεσμών που απλώς τροφοδοτούν την ύπαρξη των ιδρυμάτων αγωγής. 

Εκείνο που πρέπει να υπογραμμµιστεί είναι ότι, τη λειτουργία των Ιδρυμάτων 

αγωγής θα πρέπει να αντικαταστήσει η ρεαλιστική πολιτική για τους ανηλίκους 

και τα προβλήματά τους, µε µια οργάνωση στον τοµέα της πρόνοιας και της 

µέριμνας, τόσο από άποψη υλικοτεχνικής υποδομής όσο και απὀ άποψη 

ανθρώπινου δυναμικού, που να ανταποκρίνεται στις ανάγκες της εποχής µας. 



ΗΑΡΑΡΤΗΜΑ 



ΠΟΙΝΙΚΟΣ ΝΟΜΟΣ [1854] 

ΝΕΑΡΑ ΗΛΙΚΙΑ 

Άρθρο 52 

Πράξίς τις δεν ειµπορεί να καταλογισθή εις παίδας µη συμπληρώσανταστα δέκα 

στάση Ῥωφρονίδονται ὃς οὗτοι κατ’ οίκον παρά των προστατών τῶν, χωρίς όµως 
να εξαιρήται και η αστυνομία απὀ την συνέργειαν και επιτήρησιν. 

Άρθρο δ3 

Εάν ο κατηγορούμενος συνεπλήρωῶσε µεν το δέκατον, αλλ’ όχι εισέτι το δέκατον 

τέταρτον ότος της ηλικίας του, και αποφασισθή παρά του δικαστηρίου, ότι 

ενήργησεν άνευ διακρίσεως αθωούται.- Εις την αυτήν απόφασιν προσδιορίζεται, 

και αν πρέπη ούτος να επιστραφή εις τους γονείς του ή να παραδοθή, χάριν της 

ανατροφής του, εις επανορθωτικόν τι κατάστημα. Έις την τελευταίαν δε 

περίστασιν ορίζεται ακριβώς η διάρκεια της φυλάξεως, ήτις όµως δεν εκτείνεται 

υπέρ το συμπληρωῶθέν δέκατον όγδοον έτος της ηλικίας. 

Άρθρο δά4 

Εάν εις την περίπτῶσιν του προηγουμένου άρθρου αποφασισθή ὅτι ο 

κατηγορούμενος ενήργησε µετά διακρίσεῶς, τιμωρείται ως ἐφεξής.- 1) αντί του 
θανάτου ή τῶν δια βίου δεσμών, µε δεσμά πρόσκαιρα.- 2)αντί των προσκαίρων 

δεσμών µε ειρκτήν.- Δ)αντί της ειρκτής µε φυλάκισιν͵,- 4)αντί της φυλακίσεως µε 

κράτησιν µέχρι τριών µηνών,- 5)η κράτησις και η χρηματική ποινή ὡς και το 

πρόστιµον , πρέπει να ελαττώνῶωνται κατά το ήμισυ της παρά του νόµου 

ὠρισμένης ποινής. 

Άρθρο δ5 

Μετά παρέλευσιν τῶν δεκατεσσάρων ετών η νεανική ηλικία δεν χορηγεί καθ᾽ 

εαυτήν κανένα δικσαίῶωµα εις µετρίασιν της ποινής. 
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ΠΟΙΝΠςΟΣ ΚΩΔΙΚΑΣ [1950 

Άρθρο 1 
Πέαμιά ποινή χωρίς νόµο]| 

την είχε ρητά ορίσει πρίν από την τέλεσή τους. 

Άρθρο 14 
[Έννοια της αξιόποινης πράξης] 

1 Έγκλημα είναι πράξη ἄδικη και καταλογιστή στο δράστη της, η οποία 

τιμωρείται απὀ το νόµο. 

2.Στις διατάξεις των ποινικών νόμων ο όρος «πράξη» περιλαμβάνει και τις 

παραλείψεις. 

Άρθρο 18 
[Διαίρεση τῶν αξιόποινων πράξεων] 

Κάθε πράξη που τιμωρείται µε την ποινή του θανάτου ή της κάθειρξης είναι 

κακούργημα. ἸΚάθε πράξη που τιμωρείται µε φυλάκιση ή µε χρηματική ποινή ή 

µε περιορισμό σε σωφρονιστικό κατάστηµα είναι πλημμµέληµα. Κάθε πράξη που 

τιμωρείται µε κράτηση ή πρόστιμο είναι πταίσµα. 

Άρθρο 42 

[Έννοια και ποινή τῆς απόπειρας] 

1. Όποιος, έχοντας αποφασίσει να εκτελέσει κακούργημα ή πλημμέλημα, 

επιχειρεί πράξη που περιέχει τουλάχιστον αρχή εκτέλεσης, τιμωρείται, αν το 

κακούργημα ή πλημμέλημµα δεν ολοκληρώθηκε, µε ποινή ελαττωµένη (άρθρο 

δ3). 

Άρθρο 51 
Ποινές στερητικές της ελευθερίας] 

1.Ποινές στερητικές της ελευθερίας είναι η κάθειρξη, η φυλάκιση, ο περιορισμός 

σε σώφρονιστικό κατάστημα, ο περιορισμός σε Ψυχιατρικό κατάστηµα και η 

κράτηση. 



2.Για τις πρόσκαιρες ποινές στερητικές της ελευθερίας, η ηµέρα υπολογίζεται σε 

24 ώρες, η εβδομάδα σε επτά ηµέρες, ο μήνας και το ότος σύμφωνα µε το 

ημερολόγιο που ισχύει. 

3.Ο χρόνος της ποινής ἐπιμετράται πάντοτε σε πλήρεις ημέρες, εβδομάδες, µήνες 

και έτη. 

Άρθρο 54 
ο «Περιορισµός-σεσώφρονιστικό κατάστημα] 

Τα όρια διάρκειας του περιορισμού τῶν εφήβων σὲ σωφρονιστικό κατάστηµα 

(άρθρο 127) είναι το ελάχιστο πέντε έτη και το μέγιστο είκοσι, αν για την πράξη 

που τελέστηκε ο νόμος απειλεί ποινή στερητική της ελευθερίας ανώτερης από 

δέκα έτη ή θανατική ποινή. Σε κάθε άλλη περίπτωση το ελάχιστο όριο διάρκειας 

είναι έξι µήνες και το μέγιστο δέκα ἔτη. 

Άρθρο δ3 

[Λόγοι μείωσης της ποινής] 

Όπου στο γενικό µέρος προβλέπεται ποινή ελαττωµένη χωρίς κανένα άλλο 

προσδιορισμό, η ποινή που πρέπει να επιβληθεί επιµετρείται ὡς εξής: 

α) Αντί για την ποινή του θανάτου ή τῆς ισόβιας κάθειρξης επιβάλλεταν 

πρόσκαιρη κάθειρξη τουλάχιστον 10 ετών, 

β) αντί για την ποινή της κάθειρξης πάνω από δέκα ετών επιβάλλεται κάθειρξη 

έως δώδεκα ετών ή φυλάκιση τουλάχιστον δύο ετών. 

Υ) αντί για την ποινή της κάθειρξης έως δέκα ετών επιβάλλεται κάθειρξη έως έξι 

ετών ή φυλάκιση τουλάχιστον ενός έτους, 

δ) σε κάθε άλλη περίπτωση, ο δικαστής μειώνει την ποινή ελεύθερα ἑῶς το 

ελάχιστο όριο του είδους της ποινής, 

ϱ) αν ο νόµος προβλέπει αθροιστικά ποινή στερητική τῆς ελευθερίας και ποινή 

χρηματική, μπορεί να επιβληθεί και µόνο αυτή η τελευταία. 

Άρθρο 99 
[Ποινές που αναστέλλονται και διάρκεια της αναστολής| 

Αν κάποιος που δεν έχει έως τώρα καταδικαστεί αμετακλήτως σε στερητική της 

ελευθερίας ποινή για κακούργημα ή πλημμέλημα, καταδικαστεί σε τέτοια ποινή 

που δεν ξεπερνά τους δεκαοκτώ µήνες το δικαστήριο µπορεί στην απόφασή του 

να διατάξει να ανασταλεί η εκτέλεση τῆς ποινής για ορισμένο διάστηµα όχι 

κατώτερο από τρία και όχι ανώτερο από πέντε έτη. 



Άρθρο 100 
ΠΠροὐποθέσεις για τη χορήγηση της αναστολής] 

1. Ἡ αναστολή της εκτέλεσης µπορεί να χορηγηθεί αν το δικαστήριο από την 

έρευνα των περιστάσεων κάτω από τις οποίες τελέστηκε η πράξη και ιδίως τῶν 

αιτιών τής, της προηγούμενης ζωής και του χαρακτήρα του καταδικασµένου 

κρίνει ότι η εκτέλεση της ποινής δεν είναι αναγκαία για να τον αποτρέψει από 

την τέλεση άλλων αξιόποινων πράξεων. Στην κρίση του αυτή το δικαστήριο 

ο «πρέπει ακόµη να λαμβάνει υπόψη και τη διαγωγή του υπαιτίου μετά την πράξη 

καν ιδίως τη μετάνοια που έδειξε και την προθυµίαν του να επανορθώσει τις 

συνέπειες της πράξης του. 

2. Οι λόγοι που δικαιολογούν την αναστολή της εκτέλεσης πρέπει να περιέχονται 

συγκεκριµένα στην απόφαση. 

3 Το δικαστήριο µπορεί να εξαρτήσει την αναστολή απὀ την προηγούµενη 

πληρωμή τῶν δικαστικών εξόδων, της αποζημίωσης και της χρηματικής 

ικανοποίησης που επιδικάστηκαν σ’ αυτόν που αδικήθηκε. Μπορεί επίσης να 

ορίσει και προθεσµία για την εκπλήρωση αυτών τῶν όρων. 

4. Ο πρόεδρος, απαγγέλλοντας την απόφαση Ύια αναστολή, γνωστοποιεί στον 

καταδικασμένο τους όρους υπό τους οποίους παρέχεται. 

ΑΝΗΛΙ«ΟΓΕΓΚΛΗΜΑΤΙΕΣ 

Άρθρο 121 
[Ορισμοί] 

1. Στο κεφάλαιο αυτό µε τον όρο ανήλικοι εννοούνται αυτοί που διατρέχουν από 
το 7ο έτος της ηλικίας τους έως το 17ο έτος συμπληρωμένο. Από αυτούς όσοι 

έχουν ηλικία όως το 120 έτος τους συμπληρωμένο ονομάζονται παιδιά, καν οι 

υπόλοιποι έφηβοι. 
2. Οι ανήλικοι υποβάλλονται σε αναμορφωτικά ή θεραπευτικά µέτρα ή σε 

ποινικό σωφρονισµό σύμφωνα µετις διατάξεις τῶν επόμενων άρθρων. 

Άρθρο 122 

[Αναμορφωτικά µέτρα] 

1. Αναμορφωτικά µέτρα είναι: α)η επίπληξη του ανηλίκου, β) η ανάθεση της 
υπεύθυνης επιµέλειας του ανηλίκου στους γονείς, τους επιτρύπους ή τους 

κηδεµόνες του, γ)η ανάθεση της επιµέλειας του ανηλίκου σε προστατευτικές 

εταιρείες ή σε ιδρύματα ανηλίκων ή σε ειδικούς επιµελητές ανηλίκων, ὃ) η 
τοποθέτηση του ανηλίκου σε κατάλληλο κρατικό, δημοτικό, κοινοτικό ή καν 

ιδιωτικό κατάστηµα αγωγής. 



2, Σε κάθε περίπτωση ως πρόσθετο αναμορφωτικό μέτρο μπορούν να επιβληθούν 

και πρόσθετες υποχρεώσεις που αφορούν τον τρόπο ζωής του ανηλίκου ή τη 

διαπαιδαγώγησή του. 

Άρθρο 123 

[Θεραπευτικά µέτρα] 

1. Αν η κατάσταση του ανηλίκου απαιτεί ιδιαίτερη μεταχείριση, ιδίως αν πάσχει 

από Ψυχική ασθένεια ή ἄλλη νοσηρή διατάραξη των πνευματικών του 

λειτουργιών, ή είναι τυφλός, κὠφάλαλος, επιληπτικός, ή του ἔχει γίνει έξη η 

χρήση οινοπνευματὠδών ποτών ή ναρκωτικών ουσιών και δεν µπορεί να την 

αποβάλει µε τις δικές του δυνάµεις ή ἐμφανίξει ανώμαλη καθυστέρηση στην 

πνευματική και ηθική του ανάπτυξη, το δικαστήριο διατάσσει την παραπομπή 

του σε θεραπευτικό ή ἀλλο κατάλληλο κατάστηµα. 

2. Τα θεραπευτικά µέτρα διατάσσονται ύστερα από προηγούµενη γνωμοδότηση 

ειδικού γιατρού. 

4. Αν ο ανήλικος είναι χρήστης ναρκώτικών και ιδίως αν του έχει γίνει έξη η 

χρήση τους και δεν µπορεί να την αποβάλει µε τις δικές του δυνάμεις, τα 

θεραπευτικά µέτρα διατάσσονται ύστερα από γνωμοδότηση σύμφωνα µε το 

άρθρο 13 παρ.2. 

4. Σε κάθε περίπτωση συμμετοχής ανηλίκου σε αξιόποινες πράξεις του νόµου 

αυτού («εννοεί το νόµο 1729/57») ή σε περίπτωση συνάφειας οιασδήποτε 
αξιόποινης πράξης ανηλίκου σε αξιόποινες πράξεις του νόµου αυτού που 

τελέστηκε από ενηλίκους, η υπόθεση χωρίζεται πάντοτε ὥς προς τον ανήλικο. 

Άρθρο 124 

[Μεταβολή ή άρση µέτρων] 

1. Το δικαστήριοπου δίκασε µπορεί οποτεδήποτε να αντικαταστήσει τα 

αναµμορφωτικά µέτρα που επέβαλε µε άλλα, αν το κρίνει αναγκαίο. Αν τα µέτρα 

εκπλήρωσαν το σκοπό τους , τα αίρει. 
2. Το ίδιο µπορεί να πράξει και για τα θεραπευτικά µέτρα, ύστερα από 

προηγούµενη γνωμοδότηση ειδικού γιατρού. 
3. Ἡ διάταξη της παρ.2 του άρθρου 4 εφαρµόζεται και σ’ αυτό το άρθρο. 

Άρθρο 125 

[Διάρκεια μέτρων] 

Τα αναμορφωτικά ἡ θεραπευτικά µέτρα που επέβαλε το δικαστήριο παύουν 

αυτοδικαίως όταν ο ανήλικος συμπληρώσει το 210 έτος της ηλικίας. 



Άρθρο 127 
[Ανήλικοι ποινικά υπεύθυνοι] 

1. Αν το δικαστήριο ερευνώντας τις περιστάσεις ὑπό τις οποίες τελέστηκε η 

πράξη και την όλη προσωπικότητα του δράστη κρίνει ότι είναι αναγκαίος ο 

ποινικύς σωφρονισµός του εφήβου για να συγκρατηθεί απὀ την τέλεση νέων 

αξιόποινων πράξεων, τον καταδικάζει σε περιορισμό σε σὠφρονιστικό 

κατάστημα. 
2. την απόφαση του δικαστηρίου ορίζεται το ελάχιστο και το μέγιστο όριο της 
παραμονής του εφήβου στο κατάστηµα µέσα στα όρια που προβλέπει το άρθρο 

54. 
3. Για την απόλυση του καταδικασµένου από το σὠφρονιστικό κατάστηµα, αφού 
λήξει το ελάχιστο όριο που καθορίζεται στην απόφαση και προτού λήξει το 

ανώτατο ὁριο, αποφασίζει το δικαστήριο µε αίτηση της διεύθυνσης του 
καταστήματος ή µε αίτηση του εισαγγελέα και αφού πάντοτε ακούσει και τη 

γνώμη της διεύθυνσης του καταστήματος. 

Άρθρο 125 
ΠΙταίσµατα ανηλίκων] 

Αν η πράξη που τέλεσε 0 ανήλικος συνιστά πταίσµα, εφαρμόζονται µόνο τα 
αναμορφωτικά µέτρα του άρθρου 122, εκτός από την τοποθέτηση του ανηλίκου 

σε κατάλληλο κατάστηµα αγωγής. 

Άρθρο 129 
[Απόλυση υπό όρο] 

1. Το δικαστήριο µπορεί µε πρόταση της διεύθυνσης του καταστήματος ή του 
εισαγγελέα, να απολύει υπό όρο τον καταδικασµένο µε σκοπό τη δοκιμασία του. 

Ἡ απύλυση γίνεται πριν λήξει το ελάχιστο όριο που καθόρισε η απόφαση, σολλά 

πάντως αφού περάσουν τουλάχιστον έξι µήνες διαµονής στο κατάστημα και, αν 
έχει επιβληθεί περιορισμός τριών ετών και πάνω, αφού περάσει τουλάχιστον ένα 

έτος διαµονής. 

2. Στην απόφαση για την απόλυση υπό όρο ορίζεται ο χρόνος της δοκιµασίας, 

που δεν μπορεί να είναι ούτε κατώτερος από δύο ούτε ανώτερος από πέντε έτη. 

3. Ὢτον καταδικασµένο μπορούν να επιβληθούν κατά τη διάρκεια του χρόνου της 

δοκιµασίας του οι υποχρεώσεις του άρθρου 122 παρ.2. 

4. Αν 0 απολυµένος δείχνει κατά το χρόνο της δοκιµασίας του κακή διαγωγή, το 
δικαστήριο µε πρόταση της διεύθυνσης του καταστήματος, του εισαγγελέα ή 

αυτών που έχουν από το νόµο την επιμέλεια του ανηλίκου μπορεί να ανακαλέσει 

την υπό όρο απόλυση ή να παρατείνει το χρόνο της δοκιµασίας του έως πέντε 

έτη, αν ϱ χρόνος που είχε οριστεί ήταν μικρότερης διάρκειας. Σὲ περίπτώση 

ανάκλησης, 0 χρόνος που διανύθηκε ελεύθερα έξω από το κατάστηµα δεν 

υπολογίζεται στη διάρκεια της ποινής. 



5, Αν µετά την απόλυση περάσει ο χρόνος δοκιµασίας που όρισε η απόφαση 

χωρίς να γίνει ανάκληση, η ποινή θεωρείται ότι εκτίθηκε. 

6. Αρμόδιο να αποφασίζει την απόλυση του καταδικασµένου βάσει αυτού του 

άρθρου, καθώς επίσης και βάσει της παρ. 3 του άρθρου 127, είναι το τριμελές 

δικαστήριο ανηλίκων στο πλημμελειοδικείο του τόπου όπου εκτίεται ο 

περιορισμός, 

Άρθρο 130 
[Ανήλικοι που δικάζονται µετά της συμπλήρωση του 17ου έτους] 

1. Όταν ένας ανήλικος που βρισκύταν στην εφηβική ηλικία όταν ετέλεσε την 

πράξη εισάγεται σε δίκη µετά τη συμπλήρωώση του 17ου έτους, το δικαστήριο 

µπορεί αντί για περιορισμό σε σώωφρονιστικό κατάστημα να επιβάλει την ποινή 

που προβλέπεται για την πράξη που τελέστηκε ελαττωµένη σύμφωνα µε τις 

διατάξεις του άρθρου δ3. τούτο γίνεται αν το δικαστήριο κρίνει ότι αν καν ο 
ποινικός σώφρονισμός του ανηλίκου είναι αναγκαίος, δεν είναι όμως πια 

σκόπιµος ο περιορισμός του σε σωφρονιστικό κατάστημα. 

2, Όι ποινές στέρησης της ελευθερίας που επιβλήθηκαν σύμφωνα µε τα 

παραπάνω δεν συνεπάγονται σε καμία περίπτωση τη στέρηση τῶν πολιτικών 

δικαιωμάτων ή την παραπομπή σε κατάστηµα εργασίας. 

4. Κατά γενικὀ κανύνα οι κατάδικοι αυτοί κρατούνται χῶριστά από άλλους 

ενήλικους καταδίκους. 

Άρθρο 191 
[Έναρξη εκτέλεσης της απόφασης µετά τη συμπλήρωση του 17’" έτους] 

1. Αν ο καταδικασμένος σε περιορισμό σὲ σὠφρονιστικό κατάστημα 

συμπλήρωσε το 17’ έτος της ηλικίας του πριν αρχίσει η εκτέλεση της απόφασης, 
το δικαστήριο που δίκασε µπορεί, αν κρίνει ότι ο περιορισμός σε σὠφρονιστικό 

κατάστηµα δεν είναι πια σκόπιµος, να τον αντικαταστήσει µε την ποινή του 

προηγούμενου άρθρου. 

2. Αν ο καταδικασμένος συμπλήρωσε το 21 έτος της ηλικίας του, η 

αντικατάσταση του περιορισμού κατά την παράγραφο 1 είναι υποχρεωτική. 

4. Όι παράγραφοι 2 και 3 του προηγούμενου άρθρου ισχύουν και στις 

περιπτώσεις του άρθρου αυτού. 

Άρθρο 132 

[Ῥυρροή] 

1. Αν ο κρατούμενος σε σὠφρονιστικό κατάστηµα διαπράξει αξιόποινη πράξη 

πριν συμπληρώσει το 17’ έτος της ηλικίας του, ή αν συντρέξει άλλη περίπτωση 



συρροής κατά το άρθρο 97, το δικαστήριο επαυξάνει το ελάχιστο και το μέγιστο 

όριο παραμονής του ανηλίκου στο κατάστημα, που τα είχε καθορίσει στην 

προηγούµενη απόφασή του. 

2, Αν ο κρατούμενος σε σωφρονιστικό κατάστημα διαπράξει αξιόποινη πράξη 

µετά τη συμπλήρωση του 17" έτους της ηλικίας του: α) αν η ποινή που 

προσδιορίστηκε για τη πράξη αυτή είναι πρόσκαιρη κάθειρξη, το δικαστήριο 

επιβάλλει συνολική ποινή κάθειρξης επαυξηµένη. Ἡ επαύξηση της κάθειρξης δεν 

µπορεί να είναι κατώτερη από το μισό του κατώτατου ορίου του περιορισμού σε 

σώφρονιστικό κατάστημα που καθόρισε η απόφαση του δικαστηρίου. Κατά τα 

λοιπά εφαρμόζονται οι διατάξεις του άρθρου 94 παρ.]. β) αν η ποινή που 

επιβλήθηκε για τη νέα πράξη είναι ηπιότερη από την πρόσκαιρη κάθειρξη, το 
δικαστήριο επαυξάνει το κατώτατο και ανώτατο όριο του περιορισμού σε 

σώφρονιστικό κατάστημα που καθορίστηκε στην προηγούµενη απόφαση, όχι 

όμως πέρα από το ανώτατο όριο περιορισμού το οποίο ορίζεται στο άρθρο 54. 

Άρθρο 133 
[εγκληματίες µετεφηβικής ηλικίας] 

Αν κάποιος κατά το χρόνο που τελέστηκε η πράξη, έχει συμπληρωμένο το 17ο, 
όχι όµως και το 210 έτος της ηλικίας του, το δικαστήριο µπορεί να του επιβάλει 

ποινή ελαττωμένη (άρθρο 83). Σε µια τέτοια περίπτῶση εφαρμόζονται και εδώ οι 

διατάξεις των παραγράφων 2 και 2 του άρθρου 130. 

Άρθρο 360 
ΠΙαραμέληση της εποπτείας ανηλίκου] 

1.Όποιος, ενώ έχει υποχρέωση εποπτείας ανηλίκου νεότερου από δεκαεπτά ετών, 

παραλείπει να τον παρεμποδίσει απύ την τέλεση αξιόποινης πράξης ή απύ το αν 

επιδίδεται στην πορνεία, τιμωρείται µε φυλάκιση μέχρι ενός έτους, αν δὲν 

συντρέχει περίπτώση να τιµὠρηθεί αυστηρότερα µε άλλη διάταξη. 

2. Όποιος από αμέλεια γίνεται υπαίτιος της παράλειψης της προηγούμενης 

παραγράφου τιμωρείται µε φυλάκιση μέχρι τριών µηνών. 

3. Ἡ ποινή της παρ. επιτείνεται σε φυλάκιση µέχρι δύο ετών και της παρ.2 σε 

φυλάκιση µέχρι έξι µηνών, αν υπαίτιοι της παράλειψης έγιναν γονείς, επίτροποι 
ή κηδεµύνες υπύ την υπεύθυνη επιμέλεια των οποίων έχει τεθεί ο ανήλικος 

σύμφωώνα µετο άρθρο 122 αυτού του κώδικα. 

4. Αν η πράξη που τέλεσε ο ανήλικος είναι πταίσµα , το δικαστήριο µπορεί να 

απαλλάξει από κάθε ποινή τον υπαίτιο της παράλειψης τῶν παρ. 1-2. 



ΚΩΔΙΚΑΣ ΠΟΙΝΙΚΗΣ ΔΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 

Άρθρο 27 
[Άικηση της ποινικής δίωξης] 

1. Την ποινική δίωξη την ασκεί στο όνοµα της Πολιτείας ο εισαγγελέας τῶν 

ο. πλημμελειοδικών (άρθρ. 43). Στα πρὠτοδικεία Αθηνών, Πειραιώς, Θες/νίκης και - - 

Πατρών ο εισαγγελέας εφετών ορίζει ειδικά για την άσκηση της ποινικής δίωξης 

κατά ανηλίκων έναν αντιεισαγγελέακαι έναν αναπληρωτή του. Όταν το 

µονομελές πλημμελειοδικείο συνεδριάζει εκτός έδρας του πρωτοδικείου και 0 

εισαγγελέας πλημμελειοδικών έχει κώλυμα και δεν υπάρχει αντιεισαγγελέας να 

τον αναπληρώσει, µπορεί να ασκεί χρέη εισαγελέα ειρηνοδίκης ή 

πταισµατοδίκης, πον ορίζονται από τον πρόεδρο πρωτοδικών µετά απὀ σχετικό 

έγγραφο του εισαγγελέα πρωτοδικών. 

2. Την ποινική δίωξη στα πταισµατοδικεία την ασκεί ο δημόσιος κατήγορος, που 

ορίζεται για το σκοπό αυτόν. Ἐΐναι δυνατό όµως η άσκηση της ποινικής δίωξης 

να ανατεθεί στον πταισµατοδίκη, οπότε το πταισµατοδικείο συγκροτείται χωρίς 

να παρίσταται δημόσιος κατήγορος. Ἡ ανάθεση της ποινικής δίωξης στον 

πταισµατοδίκη γίνεται µε προεδρικό διάταγμα που προκαλεί ο Ὑπουργός 

Δικαιοσύνης µετά απύ πρόταση του αρµόδιου εισαγγελέα πλημμελειοδικών. 

8. Κατηγορούσα αρχή είναι ο εισαγγελέας κάθε δικαστηρίου ή ο δημόσιος 

κατήγορος, όπου υπάρχει. 

Άρθρο 45 
[Έναρξη ποινικής δίωξης] 

1. Ο εισαγγελέας, όταν λάβει τη μήνυση ή την αναφορά, είναι υποχρεώµένος να 

κινήσει ποινική δίωξη, παραγγέλλοντας ανάκριση ή προανάκριση ή εισάγοντας 

την υπόθεση µε απευθείας κλήση του κατηγορουμένου στο ακροατήριο, στις 

περιπτώσεις που η εισαγωγή αυτή επιτρέπεται. Αν όµως η μήνυση ή η αναφορά 

δεν στηρίζεται στο νόµο ή είναι προφανώς αβάσιμη στην ουσία της ή ανεπίδεκτη 
δικαστικής εκτίμησης, την αρχειοθετεί και υποβάλλει αντίγραφο στον 

εισαγγελέα εφετών, αναφέροντας τους λόγους που τον οδήγησαν να µην κινήσει 
ποινική δίωξη. Ο εισαγγελέας εφετών έχει δικαίωµα να διατάξει τον εισαγγελέα 

πλημμελειοδικών να κινήσει ποινική δίωξη. 

2. Επίσης, 0 εισαγγελέας έχει το δικαίωµα να ενεργήσει προκαταρκτική εξέταση 

είτε προσωπικά είτε µε κάποιον από τους ανακριτικούς υπαλλήλους που 

αναφέρονται στο άρθρο 33 παρ.] και 2 και στο άρθρο 24, να να κρίνει αν πρέπει 

να κινήσει ποινική δίωξη ή, αντίθετα, να θέσει τη μήνυση ή την αναφορά στο 

αρχείο (άρθρο 31, παρ.] στοιχ. α). 
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Άρθρο 113 
[Δικαστήριο ανηλίκων] 

1.Τα δικαστήρια ανηλίκων δικάζουν τις αξιόποινες πράξεις που τελούνται απύ 

ανηλίκους ηλικίας από δώδεκα ἑῶς και 17 ετών, µετις παρακάτω διακρίσεις: 

Α. Το μονομελές δικαστήριο ανηλίκων δικάζει: 

α) τις πράξεις που τελούνται απύ ανηλίκους, εκτός από εκείνες που δικάζονται 

από το τριμελές δικαστήριο ανηλίκων, 
β) τα πταΐσµατα που τελούνται από ανηλίκους στην έδρα του πρωτοδικείου και 

τις εφέσειςκατά τῶν αποφάσεων του πταισµατοδικείου για ανηλίκους. Το 

μονομελός δικαστήριο ανηλίκων επιβάλλει ἐπίσης τα αναμορφωτικά ἡή 

θεραπευτικά µέτρα που ορίζονται από τον Ποινικό Κώδικα εναντίον τῶν παιδιών 

που τελούν αξιόποινες πράξεις. 

Β. Το τριμελές δικαστήριο ανηλίκων δικάζει τις αξιόποινες πράξεις που 

τελούνται από ανηλίκους, για τις οποίες η ποινή περιορισμού σε σώφρονιστικό 
κατάστηµα που πρέπει να επιβληθεί σύμφωνα µε τον Ποινικό Κώδικα είναι 

τουλάχιστον πέντε ετών. 

Γ. Το εφετείο σνηλίκῶν δικάζει τις εφέσεις κατά των αποφάσεων τῶν τριµελών 

δικαστηρίων ανηλίκων που λειτουργούν στα πλημμελειοδικεία. 

2. Το άρθρο 119 εφαρµόζεται ανάλογα στις περιπτώσεις τῶν ἐδαφίων Α΄ και Β΄ 

της προηγούμενης παραγράφου. 

Άρθρο 459 
[Έφεση εναντίον καταδικαστικής απόφασης από τον κατηγορούμενο και τον 

εισαγγελέα] 

1. Εκείνος που καταδικάστηκε και ο εισαγγελέας ή ο δημόσιος κατήγορος έχουν 

δικαίωµα να ασκήσουν έφεση: 

α) κατά της απόφασης του πτοισµατοδικείου και του ειρηνοδικείου (άρθρο 116) 

αν µε αυτήν ο κατηγορούμενος καταδικάστηκε σε κράτηση περισσότερο απύ 

οκτώ ηµέρες ή σε πρόστιμο πάνω από πέντε χιλιάδες δραχμές ἦ σε αποξηµίώση ή 
χρηματική ικανοποίηση προς τον πολιτικώς ενάγοντα πάνω από δέκα χιλιάδες 

δραχμές συνολικά, 

β) κατά της απόφασης του μονομελούς πλημμελειοδικείου αν µε αυτήν 

καταδικάστηκε ο κατηγορούμενος σε φυλάκιση πάνω από τριάντα ηµέρες ή σε 

χρηματική ποινή πάνω από δεκαπέντε χιλιάδες δρχ. ή αν επιδικάστηκε εναντίον 
του οποιαδήποτε αποζηµίῶση και ικανοποίηση πάνω από σαράντα χιλιάδες δρχ. 
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συνολικά ή αν καταδικάστηκε σε οποιαδήποτε ποινή που συνεπάγεται τις 

στερήσεις και τις ανικανότητες που ορίζονται στην επόμενη περίπτωση (στοιχείο 

Υ’) ή ακόµη αν συνεπάγεται την έκτιση άλλης ποινής φυλάκισης που είχε 

ανασταλεί και είναι μεγαλύτερη απότριάντα ηµέρες ή συνεπάγεται τα ίδια 

αποτελέσµατα, 

γ) κατά της απόφασης του τρμελούς πλημμελειοδικείου και της απόφασης του 

εφετείου για πλημμµέλημα (άρθρο 111 αρ.ό και 116) αν µε αυτή καταδικάστηκε 0 

----κατηγοραύµενας σε ποινή. φυλάκισης πάνω από τρείς µήνες ή σὲ χρηματική. μμ -. 
ποινή πάνω απὀ εξήντα χιλιάδες δρχ. ή σε οποιαδήποτε ποινή που συνεπάγεται 

στέρησητων πολιτικώνµμ δικαιωμάτων ή έκπτὠῶση από δηµόσια, δημοτική ή 

κοινοτική υπηρεσία ή ανικανότητα διορισμού σ) αυτήν ἦ σε ποινή που 

συνεπάγεται έκτιση άλλης ποινής τριών µηνών και πάνω που είχε ανασταλεί ή 
που συνεπάγεται τις παραπάνω στερήσεις και ανικανότητες ή σε αποζημίωση 

και χρηματική ικανοποίηση πρός τον πολιτικώς ενάγοντα πάνω από ογδόντα 

δρχ. συνολικά, 

δ)κατά της απόφασης του μονομελούς και τριμελούς δικαστηρίου ανηλίκων, µε 

την οποία καταδικάστηκε ο ανήλικος σε περιορισμό σε σωφρονιστήριο που το 

ελάχιστο ὁριό του είναι πάνω από ένα έτος, 

ε)κατά της απόφασης του μονομελούς ή τριμελούς δικαστηρίου ανηλίκων µε την 

οποία καταδικάστηκε κατά το άρθρο 130 του ΠΚ σε ποινή στερητική της 

ελευθερίας μεγαλύτερη από τρεις µήνες ανήλικος ο οποίος κατά την τέλεση της 
πράξης ήταν έφηβος, δικόστηκε ὁμῶς µετά τη συμπλήρωση του 17ου ότους. Με 

την ἴδια προὐπύθεση, έφεση επιτρέπεται και στις περιπτώσεις του άρθρου 1391 

του ΠΚ. 

Άρθρο 533 

ΠΤοιοί δικαιούνται αποζημίωση] 

1. Όσοι καταδικάστηκαν µε σπύφαση πλημμελειοδικείου, εφετείου ή μεικτού 

ορκωτού δικαστηρίου και ύστερα από επανάληψη της διαδικασίας αθωώθηκαν 

ή µε την εφαρμογή ελαφρότερης ποινικής διάταξης τιμωρήθηκαν σε ποινή 

µικρύτερης διάρκειας, έχουν το δικαίωµα να ζητήσουν από το δημόσιο 

αποζηµίῶση, αν έχουν εκτίσει ολικά ή µερικά την ποινή που τους έχει επυβληθεί 

προηγουμένως, Το δικαίωµα αυτό υπάρχει, αν από την ποινική διαδικασία δεν 
αποδείχθηκε η τέλεση της πράξης για την οποία καταδικάστηκαν ή η ύπαρξη 

του περιστατικού που δικαιολόγησε την εφαρµογή της βαρύτερης ποινικής 

διάταξης ή αν δεν αποδείχθηκε ότι τουλάχιστον υπάρχει κάποια βάσιµη ένδειξη 

κατά των κατηγορουμένων. 

2. Όσοι κρατήθηκαν προσῶρινά και κατόπιν αθωώθηκαν µε βούλευμα 
δικαστικού συμβουλίου ή µε απύφαση ενός από τα δικαστήρια της παρ.] έχουν 

το δικαίωµα να ζητήσουν αποζημίωση κατά την παρ.], αν από τη διαδικασία 

προέκυψε ότι δεν τέλεσαν την αξιόποινη πράξη για την οποία κρατήθηκαν 
προσωρινά ή ότι δεν υπάρχει γν αυτό κάποια βάσιµη ἐἔνδειξη. Θεωρούνται ότι 

κρατήθηκαν προσῶρινά και όσοι στερήθηκαν την προσωπική τους ελευθερία σε 
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εκτέλεση απόφασης των ίδιων δικαστηρίών, η οποία εξαφανίστηκε ύστερα από 

άσκηση ένδικου μέσου. 

3. Όσοι καταδικάστηκαν ή κρατήθηκαν προσῶρινά κατά τις παρ. 1 και 2 έχουν 

το δικαίωµα να ζητήσουν αποζηµίώση, και αν ακόµη έχουν απαλλαγεί επειδή, 

μολονότι τέλεσαν την πράξη, υπήρχε λόγος που απέκλειε την ποινή κατά τις 

σχετικές διατάξεις του ποινικού κώδικα. 

Άρθρο 574 

[Πγγραφές στο Ποινικό Μητρώο, διαγραφές και έκδοση αντιγράφων και 

αποσπασμάτων] 

1. Το ποινικό μητρώο αποτελείται από δελτία στα οποία αναγράφονται: 

ε) Οι αποφάσεις µε τις οποίες επιβάλλονται από το δικαστήριο αναμορφωτικά 

µέτρα ή σωφρονιστικός περιορισμός σε ανηλίκους 

.6090ο 
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ΣΥΝΤΑΓΜΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ [1975] 

Ἄρθρο 5 

Παράγραφος 5 

Ἡ προσωπική ελευθερία είναι απαραβίαστη. Κανένας δεν καταδιώκεται ούτε 

συλλαμβάνεται οὔτε φυλακίζεται ούτε µε οιονδήποτε άλλο τρόπο περιορίζεται, 

παρά µόνο όταν και όπως ορίζει ο νόμος. 

Άρθρο 7 
Παράγραφος 1 

Έγκλημα δεν υπάρχει ούτε ποινή επιβάλλεται χωρίς νόµο που να ισχύει πριν από 

την τέλεση τῆς πράξης και να ορίζει τα στοιχεία της. Ποτέ δεν επιβάλλεται ποινή 

βαρύτερη από εκείνη που προβλεπόταν κατά την τέλεση της πράξης. 

Άρθρο 22 

μμ ϱϱρρ-υυ- Όλοι οι εργαζόµενοι , ανεξάρτητα από φύλο ή άλλη διόκριση, 

έχουν δικαίωµα ίσης αμοιβής για παρεχόµενη εργασία ίσης αξίας. 

μμ μμ 
3. Οποιαδήποτε µορφή αναγκαστικής εργασίας απαγορεύεται. 

4. Το κράτος μεριμνά για την κοινωνική ασφάλιση των εργαζοµένῶν, πῶς ο 

νόμος ορίζει. 

Άρθρο 26 

1. Η νομοθετική λειτουργία ασκείται από τη Βουλή και τον Πρόεδρο της 

Δημοκρατίας. 

2. Ἡ εκτελεστική λειτουργία ασκείται από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας καν 

την Κυβέρνηση. 

3. Η δικαστική λειτουργία ασκείται από τα δικαστήρια. Οι αποφάσεις τους 

εκτελούνται στο όνοµα του Ελληνικού Λαού. 

Άρθρο δ0 
Παράγραφος 3 

Επιτρέπεται επίσης η ανάθεση διοικητικών καθηκόντων σε δικαστικούς 

λειτουργούς, είτε παράλληλα µε την άσκηση τῶν κυρίων καθηκόντων τους είτε 

αποκλειστικά, για ορισμένο χρονικό διάστηµα, όπῶς ο νόμος ορίζει. 

Άρθρο 96 
Παράγραφος 5 

Ειδικοί νόμοι ορίζουν τα σχετικά µε δικαστήρια ανηλίκων, στα οποία 

επιτρέπεται να µην εφαρμόζονται οι διατάξεις των άρθρων 93 παράγραφος 2 και 
ϱ7. οι αποφάσεις τῶν δικαστηρίων αυτών µπορεί να µην απαγγέλλονται δημόσια. 
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ΠΡΟΕΔΡΙΚ«ΟΝ ΔΙΑΤΑΓΜΑ 49/1979 
ΠΠΤερί λειτουργίας της Υπηρεσίας Επιμελητών Ανηλίκών] 

Άρθρο 

Πιπιμέλειαι] 

8. Ο Επιμελητής Ανηλίκων επί πάσης ενεργείας του σχετιζοµένης µε την ἁσκησιν 

ο επιµελείας. επί του ανηλίκου. τηρεί ατοµικόν δελτίον εξελίξεων τούτου. ανά 

εξάµηνον δε συντάσσει όκθεσιν περί της εξελίξεως του ανηλίκου µετά προτάσεῶς 

περί παρατάσεως, ἄρσεως ή μεταβολής του μέτρο. Την έκθεσιν υποβάλλει εις τον 

Προϊστάμενον τῆς υπηρεσίας ο οποίος ενημερώνει σχετικώς τον Δικαστήν 

ανηλίκων. 

Άρθρο 10 
ΠΠροστατευτική επίβλεψις ανηλίκων] 

8. Ο Επιμελητής παρακολουθεί επίσης την εξέλιξιν και ασκεί προστατευτικήν 

επίβλεψιν εάν χρειασθεί, επί των ανηλίκων εις τους οποίους ἐεπεβλήθη το 

αναμορφωτικόν μέτρον της επιπλήξεως ή της θέσεως υπό την υπεύθυνον 

επιµέλειαν των γονέων των κατ’ άρθρον 122 ΗΚ παρ. στοιχ. β΄ και γ΄ και 

ενημερώνει τους σχετικούς φακέλους τῶν ανηλκῶν. Εις περίπτῶσιν δυσμενούς 

εξελίξεως του ανηλίκου υποβάλλει πρότασιν προς τον Δικαστήν Ανηλίκων δια 

την λήψιν τῶν ενδεδειγµένων µέτρων ή µεταβολήν τών επιβληθέντων. 

Άρθρο 19 
[Πειθαρχική αρµοδιότης Επιθεωρητού| 

1. Εάν κατά τη διεξαγωγήν της επιθεωρήσεως διαπιστωθή ανάγκη 

µετακινήσεως ή πειθαρχικού ελέγχου επιμελητού τινός, ο ἐπιθεωρητής εις 

περίπτωσιν πειθαρχικού παραπτώµατος, εγείρε, πειθαρχικήν κατά του 

Επιμελητού αγωγήν, συμφώνῶς τω άρθρω 217 παρ. στοιχ. στ΄του Π.ΛΑ. 

611/1977 ή υποβάλλει αμελλητί εις το Ὑπουργείον Δικαιοσύνης ειδικήν περί τῶν 

ανωτέρω έκθεσιν µε πλήρη και λεπτομερή στοιχεία, δικαιολογούντα την 

πειθαρχικήν δίωξην ή µετάθεσιν του Επιμελητού. 

2. Μετά την κατά τα άνω υποβολήν της υποθέσεωῶς εις το Ὑπουργείον αύτη 

τίθεται υπό την κρίσιν του αρµοδίου Συµβουλίου προς έκδοσιν σχετικής 

αποφάσεως. 
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ΝΟΜΝΙΟΣ 1756/198δ8 

[ΚΩΔΙΚΑΣ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ ΔΙΚΑΣΤΗΡΙΩΝ ΚΑΙ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΔΙΚΑΣΤΙΚΩΝ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΩΝ] 

Άρθρο 4 
[Συγκρότηση τῶν δικαστηρίων --τμήµατα| 

1. Τα πολιτικά -- ποινικά δικαστήρια συγκροτούνται ὡς εξής: 

α. το ειρηνοδικείο και το πταισµατοδικείο, από πρωτοδίκη, 

β. το μονομελές πρωτοδικείο ή πλημμελειοδικείο, απὀ πρόεδρο πρὠτοδικών ή 

πρωτοδίκη, 

γ. το πολυµμελές πρωτοδικείο ή τριμελές πλημμελειοδικείο, από πρόεδρο 

πρωτοδικών και δύο πρωτοδίκες, 

ὃ. το τριμελές εφετείο (πολιτικό ή ποινικό), από πρόεδρο εφετών και δύο εφέτες, 

6. το πενταμελές εφετείο (πολιτικό ή ποινικό) από πρόεδρο εφετών και τέσσερεις 

εφέότες, 
στ. το μονομελές δικαστήριο ανηλίκων , από το δικαστή ανηλίκων, 

ζ, το τριμελές δικαστήριο ανηλίκων , απύ το δικαστή ανηλίκων και δύο 

νεύτερούς του, αν είναι δυνατό, πρωτοδίκες, ) 

η. το εφετείο ανηλίκων , από τον ἐφέτη ανηλίκων και δύο νεότερούς του, αν είναι 

δυνατόν, ἐεφέτες, 

θ. το μικτό ορκωτό δικαστήριο από πρόεδρο πρωτοδικών, δύο πρωτοδίκεςκαι 

τέσσερις ενόρκους, 

ι. το μικτό ορκωτό εφετείο, από πρόεδρο εφετών, δύο εφέτες και τέσσερις 

ενόρκους. Οι ένορκοι εκλέγονται σύμφῶώνα µετις διατάξεις των άρθρων 379-400 

του κώδικα ποινικής δικονοµίας. 

2. Τα τακτικά διοικητικά δικαστήρια συγκροτούνται ὡς εξής: 

α. το μονοµελές διοικητικό πρωτοδικείο, από πρύεδρο πρωτοδικών ή 

πρωτοδίκη, ειδικώς τα αυτοτελή μονομελή πρωτοδικεία συγκροτούνται από 

πρωτοδίκη, 

β. το τριμελές διοικητικό πρωτοδικείο, από πρόεδρο πρωτοδικών και δύο 

πρωτοδίκες, 
γ.το τριμελές διοικητικό εφετείο από πρόεδρο εφετών και δύο εφέτες, 
ὃ. το πενταμελές διοικητικό εφετείο, από πρόεδρο εφετών και τέσσερις εφέτες. 

3.Κατά τις συνεδριάσεις τῶν πολυµελών δικαστηρίων προεδρεύει ο ανώτερος 

κατά βαθµό ή, αν δεν υπάρχει ή κὠλύεται, ο αρχαιότερος δικαστής. 

4.Στις συνεδριάσεις τῶν πολιτικών δικαστηρίων µπορεί, όπου ορίζει ο κώδικας 

πολιτικής δικονοµίας, να παρίσταται ο αρμόδιος εισαγγελέας, ο οποίος 

αναπτύσσει τη γνώµη του τελευταίος, εκτός αν είναι διάδικος. Στις συνεδριάσεις 

τῶν ποινικών δικαστηρίων παρίσταται υποχρεὠωτικώς ο αρμόδιος εισαγγελέας. 

Στο πταισµατοδικείο παρίσταται 9 αρμόδιος δημόσιος κατήγορος, μπορεί όµως 

να παρίσταται και 0 εισαγγελέας πλημμελειοδικών ή ο νόμιμος αναπληρωτής 

του. 
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5, τα δικαστήρια, αν το επιτρέπει ϱ αριθµός τῶν δικαστών που υπηρετούν σ) 

αυτά, διαιρούνται σε τμήματα. Σχετική γνωστοποίηση γίνεται στο χώρο τῶν 

ανακοινώσεων. 

Άρθρο 6 
[Αδυναμία συγκρότησης] 

1. Αν για οποιοδήποτε λόγο είναι αδύνατη η συγκρότηση: 

α. του ειρηνοδικείου ή του πταισµατοδικείου, ο πρόεδρος πρωτοδικών ἠο 

δικαστής που διευθύνει το πρωτοδικείο παραγγέλλει να μεταβεί για τη σύνθεση 

ορισμένων δικασίµων άλλος δικαστής της περιφέρειας του πρωτοδικείου, 

β. του πρωτοδικείου, του πλημμελειοδικείου, του δικαστηρίου ανηλίκων ή του 

μικτού ορκωτού δικαστηρίου, ο πρόεδρος εφετών ή ο δικαστής που διευθύνει το 

εφετείο παραγγέλλει να μεταβούν για τη σύνθεση ορισμένων δικασίµῶν όσοι 

πρωτοδίκες χρειάζονται, από αυτούς που υπηρετούν στα πρωτοδικεία της 

περιφέρειας του εφετείου. 

γ. των εφετείων, τῶν εφετείων ανηλίκων καὶ των µικτών ορκώωτών ἐφετείων 

Δωδεκανήσου, Κέρκυρας, Ιωαννίνων, Ναυπλίου, Πατρών, Κρήτης, Αιγαίου, 

Λάρισας και Θράκης, ο δικαστής που διευθύνει το εφετείο: 

αα. τῶν Αθηνών, για τα πέντε πρώτα (εφετεία, εφετεία ανηλίκων και μικτά 

ορκωτά εφετεία), 
ββ. του Πειραιά, για τα δύο αμέσως επόμενα και 

ΥΥ. της Θεσσαλονίκης, για τα δύο τελευταία, παραγγέλλει να μεταβούν από το 

εφετείο για τη σύνθεση ορισμένων δικασίµῶν όσοι εφέτες χρειάζονται. 

2. Αν η αδυναμία εμφανιστεί στο πρόσῶπο του εισαγγελέα του δικαστηρίου, ο 

εισαγγελικός λειτουργός που διευθύνει την εισαγγελία εφετών παραγγέλλει να 

µεταβεί για την αναπλήρωσή του και για ορισμένη δικάσιµη: 
α. αντεισαγγελέας πρωτοδικών, αν πρόκειται για πλημμελειοδικείο ἡή 

δικαστήριο ανηλίκων, 
β. εισαγγελόας πρωτοδικών, αν πρόκειται για μικτό ορκῶὠτό δικαστήριο, 
γ. εισαγγελέας ή αντιεισαγγελέας εφετών, αν πρόκειται για εφετείο ανηλίκων ή 

μικτό ορκὠτό εφετείο. 

8. Αν Ύγια οποιοδήποτε λόγο είναι αδύνατη η συγκρύτηση διοικητικού 

δικαστηρίου, η αναπλήρωση γίνεται ὡς εξής: 
α. Οι εφέτες αναπληρώνονται από ἐφέτες άλλου εφετείου και 

β. οι πρωτοδίκες ή πάρεδροι, από πρωτοδίκες ή παρέδρους άλλου πρωτοδικείου 

της ίδιας εφετειακής περιφέρειας. 
Οι αναπληρωτές ορίζονται για κάθε συνεδρίαση: 
αα. Οι εφέτες , µε πράξη του γενικού επιτρόπου της επικρατείας τῶν τακτικών 

διοικητικών δικαστηρίων, 
ββ. οι πρωτοδίκες ή πάρεδροι, µε πράξη του οικείου προέδρου ἐφετών ή του 
δικαστή που διευθύνειτο οικείο εφετείο. Σε περίπτὠση αδυναμίας ορισμού 

δικαστή περιφέρειας άλλου εφετείου µε πράξη του γενικού επιτρόπου της 

επικρατείας. 

4. Αν για οποιοδήποτε λόγο δεν είναι δυνατή η συγκρότηση δικαστηρίου µε 

αναπλήρωση δικαστών, σύμφῶώνα µε όσα ορίζονται στις προηγούμενες 
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παραγράφους, εφαρμόζονται ον οικείες δικονοµικέός διατάξεις που προβλέπουν 

την παραπομπή των υποθέσεων Ύια την εκδίκαση από ἆλλο ισόβαθµο 

δικαστήριο. 

δ. Αν προβλέπεται ότι η δίκη σε πολυµελές δικαστήριο θα διαρκέσει πολύ χρόνο, 

µπορεί να οριστεί και άλλος δικαστής ὡς συμπάρεδρο µέλος του, σύμφώνα µε τη 

διαδικασία που προβλέπεται για τη συγκρότηση του δικαστηρίου αυτού. Ο 

δικαστής αυτός αναπληρώνει µέλος του δικαστηρίου στην περίπτῶση 

ο κωλώματός του κατά τη διάρκεια της δίκης. Συμμετύχει στη διαδικασία. όχι 

όµως και στη διάσκεψη, εκτός αν έγινε αναπλήρωση. Αν κὠλωυθεί ο πρόεδρος, 

προεδρεύει ο αρχαιότερος από τους άλλους δικαστές. 

Οι διατάξεις αυτές εφαρμόζονται αναλόγῶς και για τον εισαγγελέα του 

δικαστηρίου. 

Άρθρο 26 
[Ανακριτές και δικαστές ανηλίκων] 

1. Ανακριτές και δικαστές ανηλίκων στα πλημμελειοδικεία ορίζονται για µια 

διετία ένας ή περισσότεροι πρωτοδίκες µε προεδρικό διάταγμα, που εκδίδεται 

ύστερα από γνώμη του προέδρου πρωτοδικών και πρόταση του οικείου 

εισαγγελέα εφετών. Με την ίδια διαδικασία ορίξεται ο ανακριτής και ο δικαστής 

ανηλίκων του εφετείου. 

2. Σε υποθέσεις επείγουσες ή που απαιτούν ιδιαίτερη ή μακρόχρονη έρευνα, ο 

πρόεδρος πρωτοδικών µπορεί, µε σύμφωνη γνώµη του εισαγγελέα εφετών, να 

ορίσει επίκουρο ανακριτή έναν ή περισσότερους πρωτοδίκες προκειµένου να 

βοηθηθεί ο ανακριτής αν αυτός το ζητήσει. 

3, Δικαστής ανηλίκων ορίζεται κατά προτίµηση όποιος έχει ειδικές γνώσεις ή 

είναι γλὠσσομµαθής. 

Σε όσα δικαστήρια έχει συγκροτηθεί ποινικό τµήµα, ὡς ανακριτές, ὡς επίκουρον 

ανακριτές και ὡς δικαστές ανηλίκων ορίζονταν δικαστές του τμήματος. Ένας ή 

περισσότεροι από τους ανακριτές ορίζονται και ανακριτές ανηλίκων. 

Αν ο κατηγορούμενος ή ένας απύ τους κατηγορουµένους είναι ανήλικος, την 

ανάκριση ενεργεί ο ανακριτής ανηλίκων. 

4. Αν δεν υπάρχει, απουσιάζει ή κωλύεται ή έπαψε να υπηρετεί ο ανακριτής και 

δεν µπορεί άλλος ανακριτής να τον αναπληρώσει, ο δικαστής που διευθύνει το 

πρωτοδικείο ορίζει ὡς ανακριτή έναν πρωτοδίκη για διάστηµα που δεν µπορεί 

να υπερβεί τους έξι µήνες. 

5.Αν συντρέχει επείγουσα ανάγκη, ανακριτικά καθήκοντα εκτελεί και ο πρόεδρος 

πρωτοδικών. 

6. Ο ανακριτής και ο δικαστής τῶν ανηλίκων ασκούν τα καθήκοντά τους και 

µετά τη συμπλήρωση της διετίας µέχρι την αντικατάστασή τους. 

Πριν από την πάροδο της διετίας απαλλάσσονται απὀ τα καθήκοντά τους µε τη 

διαδικασία της παραγράφου 1, αν συντρέχει σπουδαίος λόγος. 

Ἡ θητεία του ανακριτή και του δικαστή ανηλίκῶων µπορεί να ανανεωθεί για µια 

ακόµη διετία. 
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ΝΟΜΟΣ 5515/1955 

[Περί συμπληρώσεως τῶν περί Δικαστηρίων ανηλίκων και μεταχειρίσέως 

ανηλίκων κειμένων διατάξεων] 

Άρθρο 2 
-.... Επί κατηγορουμένων εφήβων, κατά. τας διατάξεις του Ποινικού Κώδικος 

δύναται να διαταχθή προφυλάκισις, εάν η τελεσθείσα πράξις απειλήται εν τῷ 

νόµω δια καθείρξεως δέκα ετών και άνω, αδιαφόρως της διαρκείας τῶν αντ᾽ 

αυτής επιβαλλομένων µέτρων. Ἐν τη περιπτώσει ταύτη η προφυλάκισις 

εκτελείται, δια µεν τους µέχρι καν του 15 έτους εν Αναμορφωτικώ 

Καταστήματι, δια δε τους άνω του 15: εν Σωφρονιστικώ τοιούτω, πάντοτε δε εν 

ιδιαιτέροις τμήµασι. 

ΑΝΑΓΚΑΣΤΙΚΟΣ ΝΟΜΟΣ 2724/1940 

[Περί οργανώσεως και λειτουργίας αναμορφωτικών καταστημάτων ανηλίκων] 

Άρθρο 2 
[Εισαγωγή εις Αναμορφωτικά Καταστήματα] 

1. Περί της εισαγωγής εις τα Αναμορφωτικά Καταστήματα αποφασίζει: 

α) Το Υπουργείο Δικαιοσύνης µετά γνώμάτευσιν του δικαστού ανηλίκων, εις την 

οποίαν οὗτος προβαίνει κατόπιν ειδικής ερεύνης των συνθηκών αἴτινες 

επιβάλλουσι την ενέργειαν ταύτην, είτε αυτεπαγγέλτως είτε µετά ἔκθεσιν του 

Ἐισαγγελέως ή τῶν Αστυνομικών Αρχών ή Ἐταιρειών Προστασίας ανηλίκῶν, 

είτε τη αιτήσει γονέων, κηδεμόνων ή Φιλανθρωπικών Σωματείων είτε 

παραγγελία του Υπουργείου διακαιοσύνης. 

β) ...(Έχει καταργηθεί από το άρθρο 473, παρ. 50 ΠΚ). 

2. Βιςτα Αναμορφωτικά Καταστήματα δεν εισάγονται: 

α) Οι συμπληρώσαντεςτο 18” έτος της ηλικίας των. 
β) Οι ανάπηροι σωµατικώς ή Ψυχικώς εις βαθµόν ώστε να παρεμποδίζεται το 

έργον της αναμορφώσεῶς και 

γ) Οι πάσχοντες ἐκ µεταδοτικών νόσων, ὃν ας δεν λειτουργούσιν ειδικά 

Αναμορφωτικά Καταστήματα κατά το άρθρον 4 του παρόντος Νόμου. 

3. Από της εισαγωγής του ανηλάκου εις το Αναμορφωτικόν Κατάστημα και µέχρι 

της απολύσεώς του, αργούσι τα δικαιώµατα του ασκούντος την πατρικήν 

εξουσίαν ή την Επιτροπείαν , όσον αφορά την ἐπιμέλειαν του προσώπου αυτού» 

ήτις ασκείται υπό του Αναμορφωτικού Καταστήματος. 



ΣΩΦΡΟΝΙΣΤΙΚΟΣ ΚΩΔΙΚΑΣ 



Αρθρο: 2 

Ἠμίνία: 24.12.1990 

Ημ/νία Ισχύος: 24.12.1999 

Περιγραφή όρου θησαυρού: ΓΕΝΙΚΑ (ΣΩΦΡΟΝΙΣΤΙΚΟ ΔΙΚΑΙΟ) 

Τίτλος Αρθρου: Νομιµότητα στη μεταχείριση τῶν κρατουµένῶν 

Κείµενο Αρθρου 

1. Κατά τη μεταχείριση των κρατουμένων διασφαλίζεται ο σεβασμός της ανθρώπινης 

αξιοπρέπειας, ενισχύεται ο αυτοσεβασµός και η συναίσθηση της κοινωνικής τους 

ευθύνης, 2. Ο έλεγχος τῆς νομιμότητας στη μεταχείριση τῶν κρατουμένων ασκείται 

από τον αρμόδιο δικαστικό λειτουργό και από το Δικαστήριο Εκτέλεσης Ποινών. 3. 

Με κοινή απόφαση του Υπουργού Δικαιοσύνης και του κατά περίπτωση 

συναρµόδιου Υπουργού καθορίζονται οἱ προὐποθέσεις οργάνωσης και εφαρµογής 

συγκεκριμένων προγραμμάτων, που αποσκοπούν στον όλεγχο της λειτουργίας 

υφιστάμενων θεσμών ἡ συστηµάτων μεταχείρισης των κρατουμένων, καθώς και στην 

πειραματική δοκιμή της αποτελεσµατικότητας νέων θεσμών, υπό την επιφύλαξη των 

διατάξεων του άρθρου 29 του παρόντος, Αν προς υλοποίηση παρόμοιων 

προγραμμάτων απαιτείται συμμετοχή κρατουμένων. η συμμετοχή αυτή συνεκτιµάται 

θετικά για τή χορήγηση εὐεργετικών µέτρων. 

Άρθρο: 12 

Ημ/νία: 24.12.1999 

Ημ/νία Ισχύος: 24.12.1999 

Περιγραφή όρου θησαυρού: ΝΕΑΡΟΙΚΡΑΤΟΥΜΕΝΟΙ 

Τίτλος Αρθρου: Νεαροί κρατούμενοι 

Κείµενο Αρθρου 

1, Νεαροί κρατούμενοι κατά την έννοια του παρόντος Κώδικα είναι οἱ κρατούμενοι 

και τῶν δύο φύλων, οι οποίοι διατρέχουν το 130 έτος και δεν έχουν συμπληρώσει το 

210 έτος τῆς ηλικίας τους (εφηβικής και µετεφηβικής ηλικίας). 2. Με προεδρικό 

διάταγµα καθορίζονται οι προὐποθέσεις δημιουργίας και οι εἰδικοί όροι λειτουργίας 

τῶν αυτοτελών καταστημάτων νεαρών κρατουμένων, στα οποία εφαρμόζονται 

εξειδικευμένα προγράµµατα μορφωτικού και επαγγελματικού χαρακτήρα. 3. 
Κρατούμενοι µετεφηβικής ηλικίας µπορεί να µετάγονται καὶ να κρατούνται σε 

καταστήματα κράτησης ενηλίκων, αν συντρέχουν σπουδαίοι λόγοι, 4. Νεαροί 
κρατούμενοι µε ειδικές ανάγκες ή προβλήµατα ψυχικής υγείας υποβάλλονται στα 

αναγκαία θεραπευτικό προγράµµατα, όπως προβλέπεται ειδικότερα στο άρθρο 30 του 

παρόντος. 5. Οταν παρουσιάζεται ανάγκη μεταγωγής νεαρών κρατουμένων για 
λόγους δικονοµικούς, σύμφώνα µε το άρθρο 75 του παρόντος και πρόσκαιρης 

παραμονής τους μακράν του καταστήματος στο οποίο κρατούνται, αν µεν υπάρχει 

στον τόπο της μεταγωγής αντίστοιχο κατάστημα, εισάγονται σε αυτό, αλλιώς 
διαμένουν σε ειδικά διαμορφωμένο χώρο τοπικού καταστήματος κράτησης ή τοπικού 

αστυνομικού τμήματος. Στις περιπτώσεις αυτές απαγορεύεται κάθε επικοινωνία τους 
με κρατουμένους άλλων κατηγοριών. 6. Οι νεαροί κρατούμενοι επιτρέπεται να 

παραμένουν στα εἰδικά γν αυτούς καταστήματα ή τμήματα µέχρι τη συμπλήρωση του 



25ου έτους τῆς ηλικίας, αν αυτό κρίνεται αναγκαίο από την Κ..Ε.Μ., µετά από 

πρόταση του Συµβουλίου Φυλακής, προς ολοκλήρώση τῶν μορφωτικών ή 

επαγγελματικών προγραμμάτων, τα οποία παρακολουθούν, εφόσον οἱ ἴδιοι δείχνουν 

ενδιαφέρον και η παραμονή τους στο κατάστημα δεν προκαλεί προβλήματα στην 

κοινή διαβίωση και την ομαλή λειτουργία του καταστήματος. 

Άρθρο: 13 

Ἠμίνία: 24:12:1999 

Ημ/νία Ισχύος: 24.12.1959 

Περιγραφή όρου θησαυρού: ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΚΡΑΤΟΥΜΕΝΕΣ 

Τίτλος Αρθρου: Γυναίκες κρατούμενες 

Κείµενο Αρθρου 

1. Οι γυναίκες διαβιούν σε καταστήματα κράτησης γυναικών ή σε ιδιαίτερα τμήματα 

άλλων καταστημάτων. Στην περίπτωση αυτή απαγορεύεται η επικοινωνία τους µε 

κρατουμένους άλλων κατηγοριών. 2. Στα καταστήματα ἡ στα Ιδιαίτερα τμήματα 

κράτησης γυναικών οι κανόνες διαβίὠσης και τα προγράµµατα που εφαρμόζονται σε 

αυτά προσαρμόζονται στις ανάγκες του φύλου τους. 3. Ηιδικός χώρος του 

καταστήματος ή του τμήματος στο οποίο κρατούνται διαμορφώνεται κατάλληλα για 

τη διαβίωση κρατουμένων μητέρων που έχουν µαζί τα παιδιά τους µέχρι τριών ετών. 

Παιδιά άνω των τριών ετών εισάγονται σε ιδρύματα παιδικής μέριμνας που 

λειτουργούν επο την εποπτεία των Ὑπουργείων Ὑγείας και Πρόνοιας και Εργασίας 

και Κοινωνικών Δσφαλίσεων, εφόσον στερούνται του κατάλληλου συγγενικού 

περιβάλλοντος, κατά την κρίση του αρµόδιου δικαστικού λειτουργού και έπειτα από 

ακρόαση τῶν γονέων. 

Αρθρο: 19 

Ημ/νία: 07.08.2002 

Ημ/νία Ισχύος: 24.12.1999 

ΕΙΔΙΕΑ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ ΚΡΑΤΗΣΗΣ ΤΗΝΙΚΑ 

Περιγραφή όρου ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ ΚΡΑΤΗΣΗΣ ΘΗΡΑΠΗΥΠΚΑ 

θησαυρού: ΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ 

Τίτλος Αρθρου: Διακρίσεις 

Το εδ. β της παρ. 4 προστέθηκε µε το άρθρο 14 παρ. 14 τυο ΑΝ. 

Σχόλια: 3035/2002 (ΦΕΚ Α 180/7.8.2002). 

Ἰκείµενο Αρθρου 
1. Τα καταστήματα κράτησης διακρίνονται σε; α) γενικά, β) ειδικά και γ) 
θεραπευτικά. 2. Τα γενικά καταστήµατα κράτησης διακρίνονται σε Α' και Β' τύπου. 

Στα Α’ τύπου κρατούνται οι υπόδικοι, οι κρατούμενοι για χρέη και οι κατάδικοι σε 

ποινή φυλάκισης. Στα Β τύπου κρατούνται όλοι οι υπόλοιποι κρατούμενοι. 3. Ειδικά 

καταστήματα είναι οι αγροτικές φυλακές, η Κεντρική Αποθήκη Υλικού Φυλακών 
(Κ.Α. Υ.Φ.). τα καταστήματα νέων και τα κέντρα ημιελεύθερης διαβίωσης καταδίκων. 

Οι προὐποθέσεις κράτησης στα δύο πρώτα είδη καταστημάτων καθορίζονται µε 
απόφαση του Υπουργού Λικαιοσύνης, ύστερα από πρόταση του Κ.Ε.Σ.Φ., σύμφώνα 



µε το άρθρο δ παράγραφος 3 περίπτωση β του παρόντος. 4. Τα θεραπευτικά 

καταστήματα διακρίνονται σε γενικά νοσοκομεία, σε θεραπευτήρια για ψυχασθενείς 

και σε καταστήματα για τοξικοµανείς. "Ο τρόπος οργάνῶσης και λειτουργίας τῶν 

θεραπευτικών καταστημάτων για {- τοξικοµανείς κρατουμένους και κάθε άλλο 

σχετικό θέµα ρυθμίζεται µε κοινή ἵ- απόφαση του Υπουργού Δικαιοσύνης και του 

κατά περίπτωση συναρµόδιου Ὑπουργού." 5. Τα µέτρα ασφαλείας τῶν 

καταστημάτων κράτησης είναι ανάλογα προς το είδος τῶν καταστημάτων, κατά τα 

οριζόμενα στο άρθρο 65 παράγραφος 5 του παρόντος. Σε καμία περίπτωση δεν 

επιτρέπεται να καθιστούν ανέφικτη την εφαρµογή θεσμών και προγραμμάτων που 

προβλέπονται στον Κώδικα αυτόν. 

Αρθρο; 40 

Ημίνία: 24.12.1959 

Ημ/νία Ισχύος: 24.12.1999 

Περιγραφή όρου θησαυρού: ΕΡΓΑΣΙΑ ΚΡΑΤΟΥΜΕΝΩΝ 

Τίτλος Αρθρου: Καθορισμός εργασίας και απασχόλησης 

Κείµενο Αρθρου 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΚΤΟ ΕΡΓΑΣΙΑΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΡΑΤΟΥΜΕΝΩΝ ΤΜΗΜΑ Α': 

ΕΡΓΑΣΙΑ ΚΑΙ ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ ΤΩΝ ΚΡΑΤΟΥΜΕΝΩΝ 1. Η εργασία ήἦ 

απασχόληση του κρατουμένου δεν έχει τιμὠρητικό ή καταπιεστικά χαρακτήρα. 2. 

Απαγορεύεται, έπειτα από γνωμάτευση του ιατρού του καταστήµατος, η ανάληψη 

από τον κρατούμενο εργασίας ή απασχόλησης που µπορεί βάσιµα να προκαλέσει 

σοβαρή και μόνιμη βλάβη στην υγεία του. 3. Οι διατάξεις αυτού του κεφαλαίου 

εφαρμόζονται ανάλογο σε κρατουμένους, κατά τα άρθρα 15 και επόµενα του 

παρόντος, που επιθυμούν να εργασθούν ή να απασχοληθούν µέσα στο κατάστημα 

κράτησης. Οι λεπτομέρειες των συναφών θεμάτων καθορίζονται µε απόφαση του 

Ὑπουργού Δικαιοσύνης 4. Όσοι κρατούμενοι επιθυμούν, εντάσσονται σε 

προγράµµατα επαγγελματικής εκπαίδευσης, κατάρτισης, µαθητείας ή εξειδίκευσης, 

που βρίσκονται σε λειτουργία. ». Το Συμβούλιο Εργασίας Κρατουµένῶν, σύμφῶνα 

με την παράγραφο 3 του επόµενου άρθρου, συνεργάζεται µε αρμόδιους 

επαγγελματικούς ή άλλους φορείς της περιοχής του καταστήματος ή άλλους 

παρεµφερείς κοινωνικούς φορείς για την επαγγελματική εκπαίδευση, κατάρτιση, 

μαθητεία ή εξειδίκευση των κρατουμένων, την εξεύρεση εργασίας και την ομαλή 

εκτέλεσή της. 6. Οι κρατούμενοι απασχολούνται σε βοηθητικές εργασίες ή υπηρεσίες 

για την εξυπηρέτηση λειτουργικών αναγκών του καταστήµατος κράτησης και άλλων 

δημοσίων κτιρίων ή χώρων, όπως εργασίες καθαριότητας, µαγειρείου, πλυντηρίου, 

καθαρισμού ή µεταφορά τροφίµών, κηπουρικές εργασίες κ.λπ.. Η ανάληψη τῶν 

εργασιών αυτών γίνεται για τρίµηνη το πολύ διάρκεια, µε δυνατότητα ανανέώσής 

τῆς, κατά τα οριζόµενα στην παράγραφο 4 του επόμενου άρθρου. 



Αρθρο: 46 

Ημ/νία: 24.12.1995 

Ημ/νία Ισχύος: 24.12.1999 

Περιγραφή όρου ΕΥΕΡΓΕΤΙΚΟΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΗΜΕΡΩΝ 

θησαυρού: ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Τίτλος Αρθρου: Προύποθέσεις και διαδικασία 

Κείµενο Αρθρου 

ΤΜΗΜΑ Β: ΕΥΕΡΓΕΤΙΚΟΣ ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΗΜΕΡΩΝ ΠΟΙΝΗΣ ΛΟΓΩ 

ΕΡΓΑΣΊΑΣ 1. Κρατούµενοι που παρέχουν εργασία οποιασδήποτε µορφής ή 

απασχολούνται σε προγράµµατα επαγγελματικής εκπαίδευσης ή κατάρτισης µπορεί 

να τύχουν ευεργετικού υπολογισμού ηµερών ποινής µετά από πρόταση του 

Συµβουλίου Εργασίας Κρατουµένῶν και απόφαση του αρµόδιου δικαστικού 

λειτουργού. Για τους µεταξύ αυτών υποδίκους, οι ημέρες που έχουν υπολογισθεί 

ευεργετικά θα λαμβάνονται υπόψη µόνο στην περίπτὠση καταδίκης τους από την 

ημερομηνία έκδοσης τῆς οριστικής καταδικαστικής απόφασης. 2. Προεδρικό 

διάταγμα, που εκδίδεται µε πρόταση του Υπουργού Δικαιοσύνης, καθορίζει τις 

ειδικότερες ρυθµίσεις του ευεργετικού υπολογισμού ημερών ποινής για κατάδικους 

και υποδίκους, ο οποίος δεν µπορεί να υπερβαίνει κατ ανώτατο όριο τις δύο ημέρες 

εκτιτέας ποινής για κάθε ημέρα εργασίας ή απασχόλησης σε προγράµµατα ή 

σπουδών, σύμφῶνα µε το άρθρο 35 παράγραφος δ του παρόντος. Σε ειδικές ἦ 

εξαιρετικές περιπτώσεις µε παρόμοιο προεδρικό διάταγμα µπορεί να γίνει υπέρβαση 

του παραπάνω ανώτατου ορίου. 2. 0 αρμόδιος δικαστικός λειτουργός µπορεί µε 

αιτιολογηµένη απόφασή του: α) στις περιπτώσεις τῶν δύο προηγούμενων 

παραγράφων να µην επιτρέψει τον ευεργετικό υπολογισμό τῶν ημερών ποινής λόγω 

-. εργασίας των τριών τελευταίων µηνών εν όλω ή εν μέρει, αν ο κρατούμενος 

τιμωρήθηκε πειθαρχικά κατά τη διάρκεια του αντίστοιχου χρονικού διαστήματος, 

κατά τα προβλεπόμενα από το άρθρο 69 παράγραφοι 2 και 3 του παρόντος Κώδικα ή 

β) να ανακαλέσει εν όλω ἡ εν μέρει προηγούμενες αποφάσεις του για ευεργετικό 

υπολογισμό ημερών ποινής, οι οποίες εκδόθηκαν µέσα στους προηγούμενους έξι 

µήνες, αν ο κρατούμενος τιμωρήθηκε πειθαρχικά. Κατά των αποφάσεων αυτών 

επιτρέπεται προσφυγή στο δικαστήριο εκτέλεσης ποινών µέσα σε δέκα ημέρες από 

την κοινοποίηση σε αυτόν τῆς απόφασης. 

Αρθρο: 35 

Ημ/νία: 24.12.1995 

Ημ/νία Ισχύος: 24.12.1999 

Περιγραφή όρου θησαυρού: ΟΡΟΙ ΔΙΑΒΙΩΣΗΣ ΚΡΑΤΟΥΜΕΝΩΝ 

Τίτλος Αρθρου: Εκπαίδευση και επαγγελματική κατάρτιση 

Κείµενο Αρθρου 
1. Ἡ εκπαίδευση των κρατουμένων αποβλέπει στην απόκτηση ή συμπλήρωση 
εκπαίδευσης όλων των βαθμίδων, καθώς και στην επαγγελματική κατάρτισή τους. 2. 

Για το σκοπό αυτόν λειτουργεί µέσα στο κατάστημα, όπου είναι δυνατόν, μονοθέσιο 
δημοτικό σχολείο, υπαγόμενο στο Ὑπουργείο Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων 



και ρυθμιζόμενο από τις κείµενες διατάξεις περί δημόσιων σχολείων. Το Συμβούλιο 

Φυλακής οργανώνει, µε τη συνεργασία αρμόδιῶν φορέων, προγράµµατα 

επαγγελματικής εκπαίδευσης, µαθητείας η εξειδίκευσης. 2. Οι παρεχόµενοι τίτλοι 

σπουδών είναι ισότιμοι µε τους αντίστοιχους τῶν σχολών τῆς ίδιας βαθμίδας 

εκπαίδευσης, χωρίς να προκύπτει από το κείμενό τους ότι αποκτήθηκαν σε 

κατάστηµα κράτησης. 4. Ειδικά µέτρα λαμβάνονται για την εκπαίδευση τῶν 

αλλοδαπών κρατουμένων, εφόσον αυτό είναι εφικτό στο συγκεκριµένο κατάστημα. » 

Ἡ πρωτοβάθμια εκπαίδευση είναι υποχρεωτική για τους νεαρούς κρατουμένους, Οι 

αναλφάβητοι ενήλικες ενθαρρύνονται να παρακολουθούν µαθήµατα πρωτοβάθμιας 

εκπαίδευσης ή προγράµµατα επαγγελματικής κατάρτισης ή επιμόρφωσης. 6. Όσοι 

έχουν συμπληρώσει την πρωτοβάθμια εκπαίδευση μπορούν να συνεχίσουν τις 

σπουδές στη δευτεροβάθμια ή στην τριτοβάθμια εκπαίδευση µε εκπαιδευτικές άδειος, 

σύμφωῶνα µε το άρθρο 58 του παρόντος. 7. Κατά το χρόνο της εκπαίδευσης οι 

εργασίες που αντιτίθενται στον κρατούμενο είναι κατά το δυνατό συναφείς µε το 

αντικείµενο της εκπαίδευσής του. δ. Σε περίπτῶση επιτυχούς αποπεράτωσης 

ολοκληρωμένου κύκλου σπουδών τρίµηνης τουλάχιστον διάρκειας ο κρατούμενος 

δικαιούται να τύχει ευεργετικού υπολογισμού ημερών ποινής, κατά τις προὐποθέσεις 

του άρθρου 46 του παρόντος. 9. Η εκπαίδευση τῶν κρατουμένων δεν αναστόλλεται 

σε περίπτωση μεταγωγής ἡ επιβολής πειθαρχικής ποινής, όταν τούτο είναι δυνατό. Αν 

επιβληθεί πειθαρχικός περιορισμός κατά τη διάρκεια των σπουδών του 

συγκεκριμένου κρατουμένου, η έκτιση του μέτρου µπορεί να γίνει κατά τη διάρκεια 

τῶν διακοπών ή αργιών. 

Αρθρο: 51 

Ημίνία: 24.12.1990 

Ἠμίνία Ισχύος: 24.12.1990 

Περιγραφή όρου ΕΓΠΚΟΙΝΩΝΙΑ ΚΡΑΤΟΥΜΕΝΩΝ ΜΕ ΤΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ 

θησαυρού: ΠΕΡΗΑΛΛΟΝ 

Τίτλος Αρθρου: Σκοπός και µέσα πραγµάτωσης της επικοινωνίας 

Κείµενο Αρθρου 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΒΔΟΜΟ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΜΕ ΤΟ ΕΥΡΥΤΕΡΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 1. Η τακτική και απρόσκοπτη επικοινωνία του κρατουμένου µε το 

ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον αποσκοπεί στην ομαλή διαβίωσή του στο κατάστηµα 
και την ταχύτερη προσαρμογή του στην κοινωνική ζωή µετά την απόλυσή του. 2. Ἡ 

εν λόγω επικοινωνία πραγματοποιείται ιδίως µε; α) την υποδοχή επισκεπτών, β) την 

ανταλλαγή επιστολών, Υ) την τηλεφωνική επικοινωνία, ὃ) τις άδειες εξόδου απὀ το 

κατάστημα και ε) τους θεσμούς ημιελεύθερης διαβίωσης των κρατουμένων. 



Αρθρο: 52 

Ημίία: 24.12.1990 

Ημ/νία Ισχύος: 24.12.1999 

Περιγραφή όρου ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΚΡΑΤΟΥΜΕΝΩΝΜΕ ΤΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ 

θησαυρού: ΠΗΡΙΑΑΛΔΛΔΟΝ 

Τίτλος Αρθρου: Επισκέψεις 

Ἰκείμενο Αρθρου 
1. Κάθε κρατούμενος δικαιούται να δέχεται τουλάχιστον µια φορά την εβδομάδα 

επισκέψεις συγγενών µέχρι τετάρτου βαθμού, διάρκειας το λιγότερο µισής ώρας, 

καθώς και επισκέψεις του συνηγόρου του χωρίς αριθμητικό ἦ χρονικό περιορισμό, µε 

την επιφύλαξη τῆς παραγράφου 4 του παρόντος όρθρου. 2. Το Συμβούλιο Φυλακής 

µπορεί, απὀ δική του πρωτοβουλία ή µετά από γραπτή ἡ προφορική πρόταση της 
κοινωνικής υπηρεσίας ἡ µετά από αίτηµα κρατουμένου. να επιτρέπει την επίσκεψη 

και άλλων ατόμων ή συλλόγων, που εκτιμάται ότι δεν θα ασκήσουν δυσμενή επίδοση 
στον κρατούμενο. Εκπρόσωποι κοινωνικών φορέων, µέλη επιστημονικών εταιριών, 

πολιτιστικών, θρησκευτικών ή άλλων συλλόγων επισκέπτονται κρατούμενους ύστερα 

από άδεια του Συµβουλίου Φυλακής, Το Συμβούλιο Φυλακής ενημερώνει σχετικά 

τον Ὑπουργό Δικαιοσύνης, ο οποίος εντός τριών ημερών εγκρίνει ή απορρίπτει τη 

χορήγηση άδειας. Αν ο χρόνος αυτός παρέλθει άπρακτος, θεωρείται ότι η άδεια έχει 

χορηγηθεί. Ἡ κοινωνική υπηρεσία του καταστήµατος μεριμνά για τη διατήρηση των 

δεσμών του κρατουμένου µε την οικογένειά του ή για τὴ δηµιουργία θετικών 

διαπροσωπικών σχέσεων και µε τρίτα πρόσωπα. Η άρνηση του κρατουμένου να 
δεχθεί τους παραπάνω επισκέπτες δεν αποτελεί στοιχείο δυσμενούς για αυτόν κρίσης. 

3, Οι επισκέψεις πραγματοποιούνται σε ειδικό κατάλληλο χώρο του καταστήµατος 

στον οποίο υπάρχει µόνον οπτικός έλεγχος. Οι επισκέψεις συζύγων και τέκνων τῶν 
κρατουµένῶν πραγματοποιούνται σε ιδιαίτερο κατάλληλο χώρο του καταστήματος. 4. 

Ο µόγιστος αριθµός τῶν επισκέψεων, η διάρκεια και ο τρόπος επικοινωνίας, ο 

έλεγχος τῶν επισκεπτών για λόγους ασφαλείας, καθώς και κάθε άλλη λεπτομέρεια 

ρυθμίζονται από τον εσὠτερικό κανονισμό του καταστήματος. ». Σε περίπτωση 

απαγόρευσης ή περιορισμού ή µη πραγματοποίησης τῶν επισκέψεων, κάθε 
κρατούμενος µπορεί να προσφύγει στον αρμόδιο δικαστικό λειτουργό. 6. Σε 

αλλοδαπούς κρατουμένους παρέχονται όλες οι δυνατές διευκολύνσεις για να 
επικοινωνούν µε τους διπλωματικούς ή προξενικούς εκπροσώπους του κράτους του 

οποίου φέρουν την υπηκοότητα ή µε άλλα πρόσωπα τα οποία, κατά την κρίση του 

Συµβουλίου Φυλακής, συμβάλλουν στην εξομάλυνση τῶν ειδικών προβλημάτων που 

δημιουργούνται από την κράτησή τοὺς. Οι κρατούμενοι που προέρχονται από κράτη 
τα οποία δεν έχουν διπλωματικούς ή προξενικούς εκπροσώπους στη χώρα, καθώς και 

οι πρόσφυγες και οι απάτριδες, μπορούν να απευθύνονται στο διπλωματικό 
εκπρόσωπο του κράτους το οποίο όχει αναλάβει τα συμφέροντά τους ή σε 

οποιαδήποτε άλλη εθνική αρχή ή σε διεθνή οργάνῶση της οποίας η αποστολή είναι 

να υπερασπίζεται τα συμφέροντα αυτά. 



Αρθρο: 52 

Ημινία: 24.12.1959 

Ημ/νία Ισχύος: 24.12.1959 

Περιγραφή όρου ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΚΡΑΤΟΥΜΕΝΩΝ ΜΕ ΤΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ 

θησαυρού: ΠΗΡΗΗΑΛΛΟΝ 

Τίτλος Αρθρου: Τηλεφωνική επικοινωνία, τηλεγραφήµατα, επιστολές 

Κείµενο Αρθρου 

1, Κάθε κρατούμενος επικοινῶνεί µε τηλέφωνο που βρίσκεται σε κοινόχρηστο, 

οπτικά ελεγχόμενο χώρο του καταστήµατος. Απαγορεύεται η χρήση και κατοχή 

κινητών τηλεφώνων, Με απόφαση του Συµβουλίου Φυλακής καθορίζονται οι 

ειδικότεροι όροι επικοινωνίας µε τα κοινόχρηστα τηλέφωνα, καθώς και οἱ 

περιπτώσεις επικοινωνίας µε άτοµα τα οποία δεν έχουν δικαίωµα επίσκεψης. 2. Κάθε 

υπόδικος δικαιούται να επικοινωνεί τηλεφωνικά µε το δικηγόρο του χωρίς 

αριθμητικό περιορισμό. 2. Δεν τίθεται περιορισμός στην αποστολή τηλεγραφηµάτων 

ή επιστολών που πραγµατώνουν τοὺς σκοπούς της διάταξης του άρθρου οἱ 

παράγραφος 1 του παρόντος Κώδικα. 4. Το περιεχόµενο τῶν επιστολών και της 

τηλεφωνικής και κάθε άλλης µορφής τηλεπικοινωνιακής ανταπόκρισης ή 

επικοινωνίας κατά το άρθρο 19 του Συντάγματος δεν ελέγχεται. Σε περίπτώση που το 

επιβάλλουν λόγοι εθνικής ασφάλειας ή προς διακρίβώση ιδιαίτερα σοβαρών 

εγκλημάτων, το περιεχόµενο αυτό µπορεί να ελεγχθεί υπό τις εγγυήσεις που ορίζει ο 

νόμος. 5. Οι κρατούμενοι επικοινωνούν µε δική τοὺς δαπάνη, αν όµως δεν έχουν τη 

δυνατότητα αυτή, η σχετική δαπάνη µπορεί να καλύπτεται από την υπηρεσία. 6. Σε 

χώρο του καταστήµατος προσιτό στους κρατουμένους τοποθετείται ταχυδρομικό 

κιβώτιο των Ελληνικών Ταχυδρομείων. Η διεύθυνση του καταστήματος φροντίζει 

αµέσως για την έγκαιρη αποστολή και παραλαβή τηλεγραφηµάτων ήἦ συστηµένων 

επιστολών από καὶ προς κρατουμένους. 7. Σε περίπτῶση απαγόρευσης, περιορισμού 

τῆς στέρησης των δυνατοτήτων επικοινωνίας των κρατουμένων κατά τις 

προηγούμενες διατάξεις, κάθε κρατούμενος µπορεί να προσφύγει στον αρμόδιο 

δικαστικό λειτουργό, κατά τις προὔποθέσεις του νόµου 2225/1994. 

Άρθρο: 54 

Ημίνία: 24.12.1990 

Ημ/νία Ισχύος: 24.12.1995 

Περιγραφή όρου θησαυρού: ΑΔΕΙΕΣ ΑΠΟΥΣΙΑΣ ΚΡΑΤΟΥΜΕΝΩΝ 

Τίτλος Αρθρου: Αδειες των κρατουμένων 

Κείµενο Αρθρου 
1. Στους κρατουμένους χορηγούνται τακτικές, έκτακτες και εκπαιδευτικές άδειες 

απουσίας από τα καταστήµατα κράτησης, σύμφώνα µετις επόµενες διατάξεις. 2. Ο 

χρόνος των αδειών θεωρείται χρόνος έκτισης τής ποινής. 3. Από την εφαρµογή τῶν 
ρυθμίσεων που ακολουθούν εξαιρούνται κρατούμενοι στους οποίους έχουν επιβληθεί 

µέτρα ασφαλείας κατά το άρθρο 69 του Ποινικού Κώδικα ή εκτίουν ποινή για το 
έγκληµα της εσχάτης προδοσίας. 4. Μόνη η ιδιότητα του αλλοδαπού, του αστέγου ή 

του στερουµένου οικογενείας δεν αποκλείει τη χορήγηση αδείας. 5. Ἡ απόρριψη 



αίτησης για χορήγηση αδείας γίνεται µε ειδικά αιτιολογηµένη απόφαση του αρµόδιου 

οργάνου. Νέα αίτηση για χορήγηση τακτικής ή εκπαιδευτικής άδειας δεν επιτρέπεται 

πριν παρέλθουν δύο µήνες απὀ την οριστική απόρριψη της προηγούμενης. 6. δε 

περίπτωση δεύτερης συνεχόµενης απόρριψης της αίτησης για χορήγηση αδείας, ο 

κρατούμενος δικαιούται να προσφύγει στο Δικαστήριο Εκτέλεσης Ποινών ὡς 

Συμβούλιο, µέσα σε δέκα ηµέρες από την κοινοποίηση σε αυτόν της απορριπτικής 

απόφασης. 7. Η άδεια µπορεί να ανακληθεί όταν ο κρατούμενος παραβιάσει τους 

όρους υπό τους οποίους χορηγήθηκε ή διωχθεί για αξιόποινη πράξη τουλάχιστον σε 

βαθµό πλημμελήματος. Η παράγραφος 5 του άρθρου 110 του Ποινικού Κώδικα 

εφαρµόζεται αναλόγως. δ. Κρατούµενος που δεν επιστρέφει στο κατάστημα 

κράτησης µετά τη λήξη ή ανάκληση χορηγηθείσης αδείας, χωρίς να έχει προβεί σε 

έγκαιρη και ακριβή ενηµέρωση και παραδεκτή δικαιολόγηση προς την υπηρεσία του 

καταστήματος, δεν δικαιούται νέα τακτική ἡ εκπαιδευτική άδεια πριν απὀ την πάροδο 

ενός έτους από τὴν επιστροφή ή σύλληψή του. 

Άρθρο: 55 

Ημ/νία: 12.09.2001 

Ημ/νία Ισχύος: 24.12.1995 

Περιγραφή 
όρου θησαυρού: ΑΔΕΙΕΣ ΑΠΟΥΣΙΑΣ ΚΡΑΤΟΥΜΕΝΩΝ 

Τίτλος Αρθρου: Τακτικές άδειες - Προῦύποθέσεις 

-Το εντός " " στοιχείο (1) της παρ. 1 του παρόντος άρθρου τίθεται 

όπως αντικαταστάθηκε µε την παρ. 1 του άρθρου 2 του Ν. 

Σχόλια: 2943/2001 (Α 203), ισχύει, δε, από 12.9.2001 

Ἰκείµενο Αρθρου 
1. Οι τακτικές άδειες χορηγούνται εφόσον: "(1) Ο κατάδικος έχει εκτίσει το ένα 

πέμπτο τῆς ποινής του χῶρίς ευεργετικό υπολογισμό ηµερών ποινής λόγω εργασίας 
και η κράτηση έχει διαρκόσει τουλάχιστον τρεις µήνες. Σε περίπτωση έκτισης ποινής 

ισόβιας κάθειρξης, η κράτηση πρέπει να έχει διαρκέσει τουλάχιστον οκτώ έτη. Κατ' 

εξαίρεση, σ' αυτόν που καταδικάσθηκε σε ποινή κάθειρξης για παράβαση του ν. 

1729/1987 "Καταπολέμηση τῆς διάδοσης τῶν ναρκωτικών. προστασία τῶν νέων και 

άλλες διατάξεις". όπως τροποποιήθηκε, τακτικές άδειες χορηγούνται εφόσον όχει 
εκτίσει τα δύο πέµπτα της ποινής του χωρίς ευεργετικό υπολογισμό ημερών ποινής 

λόγω εργασίας και η κράτηση έχει διαρκέσει τουλάχιστον ένα ὅτος. Σε περίπτωση 
που ο κατάδικος αυτός εκτίει ποινή ισόβιας κάθειρξης, η κράτηση του πρέπει να έχει 

διαρκέσει τουλάχιστον δέκα έτη. Αν στον κατάδικο έχουν επιβληθεί περισσότερες 

ποινές κατά της ελευθερίας και δεν έχει γίνει προσµέτρηση τους σε µια συνολική 

ποινή, Κατά το άρθρο 94 του Ποινικού Κώδικα, για τον υπολογισμό της ποινής που 

όχει εκτιθεί κατά την έννοια της παρούσας διάταξης, λαμβάνεται υπόψη το άθροισμα 
τῶν επί µέρους ποινών. Σε περίπτωση ποινικού σώφρονισμού, απαιτείται ο εφηβικής 

ή µετεφηβικής ηλικίας κατάδικος να έχει εκτίσει το ένα τρίτο τουλάχιστον του 

Κατώτατου ορίου που έχει ορισθεί". (2) Δεν εκκρεμεί κατά του καταδίκου ποινική 
διαδικασία για αξιόποινη πράξη σε βαθµό κακουργήµατος. (3) Εκτιμάται ότι δεν 

υπάρχει κίνδυνος τελέσεως, κατά τη διάρκεια της άδειας, νέων εγκλημάτων. (4) 
Συντρόχουν λόγοι που δικαιολογούν την προσδοκία ότι δεν υπάρχει κίνδυνος φυγής 

και ότιο κρατούμενος δεν θα κάνει κακή χρήση της άδειας του. Γ1α να διαπιστωθεί 



αν συντρέχει αυτή η προὐπόθεση εκτιμώνται Ιδίως: α) η προσωπικότητα του 

κατάδικου και η εν γένει συμπεριφορά του µετά την τέλεση τῆς πράξης. κατά τη 

διάρκεια. της κράτησης, σε συνδυασμό µε το άρθρο 69 παράγραφος 2 του παρόντος 

Κώδικα και κατά τη διάρκεια των αδειών, που ενδεχοµένῶς του έχουν ἤδη χορηγηθεί, 

β) η ατοµική, επαγγελματική και κοινωνική κατάσταση του ιδίου και της οικογένειάς 

του, καθώς και οι τυχόν οικογενειακές του υποχρεώσεις, γ) η ὠφέλέια, την οποία 

µπορεί να έχει για την προσωπικότητα του καταδίκου και τη μελλοντική του εξέλιξη 

η λήψη µέτρων για τη σταδιακή επάνοδό του σε καθεστώς πλήρους ελευθερίας. 2.ΗΠ 

τακτική άδεια χορηγείται απὀ το Συμβούλιο του άρθρου 70 παράγραφος 1 του 

παρόντος µετά από αίτηση του καταδίκου. Κατά τη συνεδρίαση του Συμβουλίου 

καλείται αυτός, καθώς καὶ οποιοδήποτε τρίτο πρόσωπο για την παροχή τῶν 

αναγκαίων διευκρινίσεων. 3. Στους κρατουμένους σε θεραπευτικά καταστήματα είτε 

δυνάµει δικαστικών αποφάσεων, µε την επιφύλαξη της παραγράφου 3 του άρθρου 54 

του παρόντος, είτε για νοσηλεία, χορηγείται τακτική άδεια, εφόσον ο θεράπων ιατρός 

γνωμάτευση σχετικά. Ειδικά για τους κρατουμένους για νοσηλεία απαιτείται επιπλέον 

να γνωματεύσει και ο θεράπων ιατρός ότι πάσχουν από χρόνια ασθένεια και είναι 

αδύνατη επί του παρόντος η επαναμεταγωγή τους στο κατάστημα απὀ το οποίο 

προήλθαν, 

Άρθρο: 56 

Ημίνία: 12.09.2001 

ἨΗμινία Ισχύος: 24.12.1995 

Περιγραφή όρου 
θησαυρού: ΑΛΕΙΕΣ ΑΠΟΥΣΙΑΣ ΚΡΑΤΟΥΜΕΝΩΝ 

Τίτλος Αρθρου: Ειδικότερη διαδικασία χορήγησης τακτικών αδειών 

-Η εντός " "παρ. { του παρόντος άρθρου τίθεται όπῶς 

αντικαταστάθηκε µε την παρ. 2 του άρθ. 21ου Ν. 2243/2001(Α 

Σχόλια: 203), ισχύε, δε, από 12.9.2001 

Κείµενο Αρθρου 
"1, Ἡ τακτική άδεια διαρκεί από µία έως πέντε ημέρες, στις οποίες συνυπολογίζονται 

οι Κυριακές και οι αργίες. Εφόσον ο κατάδικος έχει ήδη εκτίσει µε οποιονδήποτε 

τρόπο τα δύο πέµπτα της ποινής του, και σε περίπτῶση ποινής ισόβιας κάθειρξης 

δώδεκα έτη. η διάρκεια της άδειας µπορεί να αυξάνεται έως τις οκτώ ημέρες, οἱ 

οποίες υπολογίζονται όπως ορίζεται στο προηγούμενο εδάφιο. Κατ' εξαίρεση. στην 

περίπτωση καταδίκης σε ποινή κάθειρξης για παράβαση του ν. 1729/1987 

"Καταπολέμηση τῆς διάδοσης τῶν ναρκωτικών, προστασία τῶν νέων καὶ άλλες 

διατάξεις". όπως τροποποιήθηκε, η διάρκεια της άδειας µπορεί να αυξάνεται ἑῶς τις 

οκτώ ημέρες, οι οποίες υπολογίζονται κατά τις προηγούμενες προβλέψεις, εφόσον ο 

κατάδικος έχει ήδη εκτίσει µε οποιονδήποτε τρόπο το µισό της ποινής του και σε 

περίπτωση ποινής ισόβιας κάθειρξης δεκαπέντε έτη. Η συνολική διάρκεια των αδειών 

ενός καταδίκου δεν επιτρόπεται να υπερβαίνει τις σαράντα ημέρες το έτος". 2. 

Μεταξύ δύο αδειών µεσολαβούν τουλάχιστον δύο µήνες απὀ την έναρξη της 
προηγούμενης άδειας. 3. Στον κατάδικο στον οποίο χορηγείται άδεια µπορεί να 

επιβληθούν περιοριστικοί όροι, ιδίῶς ὡς προς τον τόπο διαµονής του και τον τρόπο 

διαβίωσής του. Αν πρόκειται για έφηβο, η άδεια µπορεί να εξαρτηθεί και από τον 

όρο, ότι κατά την ὀξοδό του από το κατάστηµα και την επιστροφή του θα 
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συνοδεύεται από το γονόα ή το άτοµο που ασκεί την επιµέλειά του ἡ απὀ το 

πλησιέστερο συγγενικό του πρόσωπο. Ο κατάδικος που βρίσκεται σε άδεια 

υποχρεούται να παρουσιαστεί χωρίς καθυστέρηση στο αστυνομικό τµήµα του τόπου 

διαµονής του. 4. Οι δαπάνες μετάβασης και επιστροφής του κατάδικου που έχει λάβει 

άδεια βαρύνουν τον ίδιο. Αλλά αν αδυνατεί να καταβάλει τη δαπάνη του ταξιδιού, 

ταξιδεύει δωρεάν µε δημόσια μεταφορικά µέσα µε μέριμνα της διεύθυνσης του 

καταστήματος. 5. Πριν από τη χρήση τῆς άδειας ο κατάδικος δηλώνει την ακριβή 

διεύθυνση διαµονής του και αποδεικνύει ότι είναι εξασφαλισμένη η διαβίὠση του 

κατά τη διάρκεια της άδειας. 

Αρθρο: 60 

Ημ/νία: 24.12.1999 

Ημ/νία Ισχύος: 24.12.1999 

Περιγραφή όρου θησαυρού: ΠΗΜΙΗΛΕΥΘΕΡΗ ΔΙΑΒΙΩΣΗ 

Τίτλος Αρθρου: Αδεια για ημιελεύθερη διαβίῶση 

Ἰκείµμενο Αρθρου 

1, Αδεια για ημιελεύθερη διαβίωση χορηγείται σε κατάδικοὺυς που επιθυμούν να 

συνεχίσουν την προηγούµενη επαγγελματική απασχόλησή τους ή για τους οποίους 

έχει εξευρεθεί εργασία έξω από το κατάστηµα κράτησης σε δημόσιο, δημοτικό ή 

ιδιωτικό φορέα ή θέση σε εγκεκριµένο πρόγραµµα επαγγελματικής κατάρτισης, κατά 

τα οριζόμενα στον παρόντα Κώδικα. 2. Η άδεια για ημιελεύθερη διαβίῶση χορηγείται 

εφόσον: (α) Ο κατάδικος έχει εκτίσει το ένα πέμπτο της ποινής του σε περίπτωση 

φυλάκισης και τα δύο πέµπτα τῆς ποινής του σε περίπτωση πρόσκαιρης κάθειρξης, 

χωρίς ευεργετικό υπολογισμό ηµερών εργασίας και η κράτηση όχει διαρκέσει 

τουλάχιστον δύο µήνες. Σε περίπτωση ισόβιας κάθειρξης πρέπει να υπολείπονται δύο 

τουλάχιστον χρόνια πριν απὀ την κατά νόµο θεμελίωση δικαιώματος υποβολής 

αίτησης για υπό όρον απόλυση. Σε περίπτώση ποινικού σωφρονισμού, ο εφηβικής ή 

µετεφηβικής ηλικίας κατάδικος πρέπει να έχει εκτίσει το ήμισυ τουλάχιστον του 

ορισθέντος κατωτάτου ορίου, (β) Δεν εκκρεμεί κατά του κατάδικου ποινική 

διαδικασία για άλλη αξιόποινη πράξη σε βαθµό κακουργήµατος και (Υ) Ο κατάδικος 

έχει αποδεδειγμένα εξασφαλίσει εργασία έξω από το κατάστηµα ή αποδέχεται να 

απασχοληθεί σε θέση εργασίας που θα του υποδεικνύεται. 3. Η άδεια χορηγείται κατά 

τη διαδικασία και µε απόφαση του οργάνου ποὺ προβλέπεται στο άρθρο 70 

παράγραφος 1 του παρόντος. Για τη χορήγηση της εν λόγω άδειας εκτιμάται, ιδίως, η 

προσωπικότητα και η εν γένει συμπεριφορά του κατάδικου µετά την τέλεση της 

πράξης και κατά τη διάρκεια της κράτησης, η κατάσταση της υγείας του, η ικανότητα 

Και το ενδιαφέρον του για την απασχόληση για την οποία του χορηγείται η άδεια και 

η θέλησή του για ενεργό συνεργασία µε το προσωπικό και τοὺς υπεύθυνους στο χώρο 

της απασχόλησής του. Στην απόφαση ορίζονται, μεταξύ άλλων, και: α) οι ημέρες και 
ώρες απασχόλησης του κατάδικου έξω από το κατάστημα κράτησης ήτο ἙΜ.Η.ΔΙ. ή 

το Κ.Η.ΛΙ, στο οποίο τοποθετείται, β) το είδος απασχόλησης, γ) ο τρόπος αμοιβής και 
το ασφαλιστικό καθεστώς του, ὃ) οι υπεύθυνοι του καταστήµατος και του χώρου 
απασχόλησης, οἱ οποίοι συνεργάζονται για την επίλυση τῶν συναφών προβλημάτων 

και ϱ) κάθε άλλη αναγκαία λεπτομέρεια. 4. Σε περίπτωση απόρριψης της αίτησης για 

άδεια ημιελεύθερης διαβίώσης, ο κατάδικος δικαιούται να προσφύγει στο Δικαστήριο 

Εκτέλεσης Ποινών ὡς Συμβούλιο, µέσα σε δέκα ηµέρες από την κοινοποίηση σε 

αυτόν της απορριπτικής απόφασης. 5. Αδεια ἡμιελεύθερης διαβίώσης µπορεί να 
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χορηγήσει ύστερα απὀ αίτηση του κατάδικου και το Δικαστήριο Ἐκτέλεσης Ποινών, 

όταν τούτο απορρίπτει αἰτήση απόλυσης υπό όρο, εφόσον ο κατάδικος κρίνεται 

ικανός και κατάλληλος προς τούτο. Για το σκοπό αυτό το Συμβούλιο Φυλακής 

παρέχει στο δικαστήριο κάθε χρήσιμο στοιχείο. 6. Οι διατάξεις του άρθρου αυτού 

εφαρμόζονται ανάλογο σε κατάδικους στους οποίους έχει χορηγηθεί οκπαιδευτιςή 

άδεια κατά το άρθρο 5δ του παρόντος. 

Αρθρο; 64 

Ἠμίνία: 24.12.1999 

Ημ/νία Ισχύος: 24.12.1999 

Περιγραφή όρου ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΣΕ ΚΟΙΝΩΦΕΛΗΙΣ 

θησαυρού: ΦΟΡΕΙΣ 

Τίτλος Αρθρου: Παροχή κοινωφελούς εργασίας 

Κείµενο Αρθρου 
1. Οι κατάδικοι του προηγούμενου άρθρου μπορούν να ζητήσουν από το Δικαστήριο 

Εκτέλεσης Ποινών, αντί τῆς τμηµατικής έκτισης ποινής, την παροχή κοινωφελούς 

εργασίας, σύμφωνα µε ανάλογη εφαρµογή τῶν διατάξεων του άρθρου δ2 του 

Ποινικού Κώδικα. 2. Το Δικαστήριο Ἐκτόλεσης Ποινών µπορεί να διατάξει την 

αντικατάσταση της έκτισης τῆς ποινής µε παροχή κοινώφελούς εργασίας ύστερα από 

εισήγηση του Συμβουλίου του άρθρου 70 παράγραφος 1 του παρόντος και ακρόαση 

του κατάδικου. 

Αρθρο: 69 

Ημίνία: 24.12.1999 

Ημ/νία Ισχύος: 24.12.1990 

Περιγραφή όρου θησαυρού: ΠΕΙΘΑΡΧΙΗΚΕΣ ΚΥΡΩΣΕΙ. 

Τίτλος Αρθρου: Πειθαρχικές ποινές 

Κείµενο Αρθρου 

1. Οιπειθαρχικές ποινές που επιβάλλονται στον κρατούμενο για τα παραπτώματα του 

προηγούμενου άρθρου εκτελούνται είτε στο κατάστημα όπου αυτός κρατείται εἴτε σε 

αυτό όπου επειγόντως µετάγεται. Αυτές είναι: α) Περιορισµός σε κελί κράτησης κατά 

την έννοια του άρθρου 21 παράγραφος 3 του παρόντος Κώδικα από µια έως δέκα 

ημέρες µε καθημερινή επίσκεψη ιατρού. β) Μεταγωγή σε άλλο κατάστημα, η οποία 

παραγγέλλεται από την Κ.Ε.Μ. και εκτελείται σύμφωνα µε τη διαδικασία του άρθρου 

76 του παρόντος. Υ) Βαθμοί ποινής από 1 έως 30. ὃ) Στέρηση τῆς δυνατότητας 

συµµετοχής σε εργασία ή σε προγράµµατα επαγγελματικής κατάρτισης. Για τα 

πειθαρχικά παραπτώματα των κατηγοριών του προηγούμενου άρθρου απειλούνται 

κατά κατηγορία οι εξής ποινές: Κατηγορία Α’: Περιορισµός από µια έως δέκα ημέρες 

σε ειδικό κελί κράτησης ή μεταγωγή ή στέρηση επί ένα έτος δυνατότητας συμμετοχής 

σε εργασία ή σε πρόγραµµα επαγγελματικής κατάρτισης ή 16 έως 30 βαθμοί ποινής 

σύμφωνα µε το επόμενο άρθρο. Κατηγορία Β’: Στέρηση ΕΠ ένα εξάμηνο 

δυνατότητας συµµετοχής σε εργασία ή σε πρόγραµµα επαγγελματικής κατάρτισης ή 6 

έως 15 βαθμοί ποινής. Κατηγορία Τ’: Στέρηση επί δύο µήνες δυνατότητας 
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συµµετοχής σε εργασία ή σε πρόγραµµα επαγγελματικής κατάρτισης ή 1 έως 5 

βαθμοί ποινής, Επιτρέπεται η επιβολή σωρευτικώς κατά κατηγορία τῶν 

προαναφερόµενων ποινών. 2. Οι βαθμοί ποινής λαμβάνονται υπόψη για την 

αξιολόγηση της συμπεριφοράς του κρατουμένου και ιδίως στις περιπτώσεις της υπό 

όρο απόλυσης, της χορήγησης άδειας, του ευεργετικού υπολογισμού ηµερών ποινής 

και άλλων ευεργετικών µέτρων. 3. Εάν στον κρατούμενο έχουν επιβληθεί 

περισσότεροι από εκατό (100) βαθμοί ποινής, η χορήγηση τῶν παραπάνω 

ευεργετικών µέτρων γίνεται µόνον ύστερα από ειδική αιτιολογία ὡς προς το σημείο 

αυτό από το αρμόδιο όργανο. 4. Οιπειθαρχικές ποινές του παρόντος άρθρου 

διαγράφονται απὀ το ατομικό δελτίο πειθαρχικού ελέγχου του κρατουμένου και δεν 

λαμβάνονται υπόψη για τη χορήγηση τακτικής άδειας και απόλυσης υπό όρον ὣς 

εξής: α) στην περίπτωση της παραγράφου 1 α µετά δύο ότη από την επιβολή της, 

β)'στην περίπτωση της παραγράφου { β µετά ένα έτος από την επιβολή της και γ) 

στην περίπτώση της παραγράφου 1 Υ µετά πάροδο έξι μηνών από την επιβολή της. Αν 

µέσα στα παραπάνω χρονικά διαστήµατα επιβληθεί νέα πειθαρχική ποινή, ο χρόνος 

διαγραφής της υπολογίζεται απὀ τη λήξη του χρόνου διαγραφής που προβλέπεται για 

την εκάστοτε προηγούµενη πειθαρχική ποινή. 5. Σε υπερήλικες, γυναίκες, ασθενείς 

και εφήβους η ποινή της παραγράφου 1 α του άρθρου αυτού επιβάλλεται µόνον 

εφόσον συντρέχουν ειδικές περιστάσεις και ύστερα από ειδικά αιτιολογηµένη 

απόφαση του αρµόδιου οργάνου. Ἐφόσον δεν συντρέχουν τέτοιες περιστάσεις 

επιβάλλονται οι ποινές των εδαφίων β' ή γτης παραγράφου 1 του παρόντος άρθρου. 

Αρθρο: 70 

Ἠμίνία: 24.12.1995 

Ημ/νία Ισχύος: 24.12.1999 

Περιγραφή όρου ΠΗΙΘΑΡΧΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ (ΤΑΞΗ ΚΑΙ ΠΕΙΘΑΡΧΙΑ 

θησαυρού: ΚΡΑΤΟΥΜΕΗΝΩΝ) 

Τίτλος Αρθρου: Πειθαρχικά Όργανα 

Κείµενο Αρθρου 

1. Σε κάθε κατάστημα λειτουργεί Πειθαρχικό Συμβούλιο το οποίο απονέμει τις 

αμοιβές και επιβάλλει πειθαρχικές κυρώσεις και αποφασίζει για κάθε άλλο ζήτημα 

που προβλέπεται στις σχετικές διατάξεις του παρόντος Κώδικα. Το Συμβούλιο 

αποτελείται από τον αρμόδιο δικαστικό λειτουργό, ὥς πρόεδρο, το διευθυντή του 

Καταστήματος και τον αρχαιότερο κοινωνικό λειτουργό µετά τῶν νομίμῶν 

αναπληρωτών τοὺς κατά τα οριζόµενα στο άρθρο 10 παράγραφος 1 του παρόντος. 

Κατά την πρώτη συνεδρίαση του το Πειθαρχικό Συμβούλιο καθορίζει τον τρόπο 

λειτουργίας του. 2. Δευτεροβάθμιο όργανο κρίσης αποτελεί το Δικαστήριο Εκτέλεσης 

Ποινών σε Συμβούλιο, σύμφῶνα µε τα προβλεπόμενα στην παράγραφο 6 του 

επόµενου άρθρου. 3. Ουδέποτε ανατίθενται σε κρατούμενο υπηρεσίες ή καθήκοντα 

που περιέχουν στοιχεία άσκησης πειθαρχικής εξουσίας. 
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Αρθρο: 71 

Ημ/νία: 24.12.1999 

Ἠμ/ίνία Ισχύος: 24.12.1999 

Περιγραφή όρου ΗΠΕΙΘΑΡΧΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ (ΤΑΞΗ ΚΑΙ ΠΕΙΘΑΡΧΙΑ 

θησαυρού: ΚΡΑΤΟΝΥΜΕΝΩΝ 

Τίτλος Αρθρον: Πειθαρχική Διαδικασία 

Ιέείµενο Αρθρου 

1. Ἡ γραπτή αναφορά για την τέλεση πειθαρχικού παραπτώµατος υποβάλλεται στο 

Πειθαρχικό Συμβούλιο αμέσως µετά την τέλεση ή τη γνώση της πράξης και του 

προσώπου που την τέλεσε. Σε κάθε περίπτῶση η υποβολή της αναφοράς µετά πάροδο 

δέκα ηµερών είναι απαράδεκτη. 2. Ο Πρόεδρος του Πειθαρχικού Συμβουλίου καλεί 

τον αναφέροντα να βεβαιώσει ενόρκῶς το περιεχόµενο τῆς αναφοράς και στη 

συνέχεια συγκαλεί το αρμόδιο όργανο, γνωστοποιεί εγγράφως και χωρίς χρονοτριβή 

στον κρατούμενο το παράπτωμα και τα στοιχεία της υπόθεσης για την οποία υπάρχει 

σε βάρος του αναφορά και τον καλεί σε ὑπεράσπιση και απολογία Αν ο κρατούμενος 

δεν γνωρίζει την ελληνική γλώσσα ορίζεται διερμηνέας. 3. Αν πρόκειται για 

παράπτωμα τῆς κατηγορίας Α’ του άρθρου 68 του παρόντος, το Συμβούλιο 
συγκαλείται µόσα σε 48 ώρες, διαφορετικά µέσα σε πέντε (5) ηµέρες από την 

υποβολή τῆς αναφοράς. Αν κριθεί σκόπιμο, το Πειθαρχικό Συμβούλιο µπορεί να 

περιορίσει τον αριθµό τῶν προτεινόμενων μαρτύρων. 4. Σε εξαιρετικά επείγουσες 

περιπτώσεις πειθαρχικών παραπτωµάτων ακολουθείται η διαδικασία του άρθρου 6» 

παράγραφος 2 και κινείται η πειθαρχική διαδικασία το ταχύτερο δυνατό. 5. Η 

απόφαση του Πειθαρχικού Συµβουλίου είναι ειδικά αιτιολογημένη, απαγγέλλεται 

αµέσως µετά την εκδίκαση τῆς υπόθεσης και καταχΏρίζεται, εφόσον επιβληθεί ποινή, 

στα μητρώα του καταστήματος και στο ατομικό δελτίο του κρατουμένου. 6. Το 
Πειθαρχικό Συμβούλιο για την επιβολή πειθαρχικής ποινής, καθώς και για τον 

καθορισμό του ύψους και της διάρκειάς της, συνεκτιµά τη βαρύτητα καὶ τις συνθήκες 

τέλεσης τῆς πράξης, την προσωπικότητα του κρατουμένου, τον εναποµένοντα χρόνο 

έκτισης, καθώς και κάθε άλλο σηµαντικό στοιχείο. Το Πειθαρχικό Συμβούλιο µπορεί 
µε αιτιολογηµένη απόφασή του να απέχει από την επιβολή ποινής ή να επιβάλλει 

ποινή μικρότερη της ελάχιστης προβλεπόμενης. 7. Προσφυγή του κρατουμένου κατά 

τῶν αποφάσεων του Πειθαρχικού Συμβουλίου κατατίθεται µέσο σε αποκλειστική 

προθεσµία πέντε ηµερών στο Δικαστήριο Εκτέλεσης Ποινών, το οποίο την εκδικάζει 

και αποφαίνεται αμετάκλητα. Στην περίπτωση του περιορισμού η άσκηση προσφυγής 

δεν αναστέλλει την εκτέλεση της απόφασης, εκτός αν το Πειθαρχικό Συμβούλιο είχε 

αποφασίσει άλλως. δ. Σε περίπτῶση υποτροπής µέσα σε έξι µήνες το Πειθαρχικό 

Συμβούλιο µπορεί να διατάξει την εκτέλεση και της πειθαρχικής ποινής που έχει 
ανασταλεί ή διακοπεί. 9. Επιτρέπεται η συνεκδίκαση πειθαρχικών παραπτωμάτωῶν και 
επιβολή συνολικής πειθαρχικής ποινής. ΗἩ συνολική ποινή δεν υπερβαίνει το ανώτατο 

όριο του είδους της προβλεπόμενης ποινής και διαγράφεται κατά τη διαδικασία του 
άρθρου 609 παράγραφος 4 του παρόντος Κώδικα. 10. Με απόφαση του Υπουργού 

Λικαιοσύνης ή του Πειθαρχικού Συμβουλίου µπορεί να ανασταλεί, να διακοπεί ή να 
χαρισθεί εν όλω ή εν μέρει πειθαρχική ποινή περιορισμού σε ατομικό κελί εφόσον: α) 

υπάρχει Κίνδυνος ζωής ή σοβαρής και μόνιμης βλάβης της υγείας του κρατουμένου ή 
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β) εξαιρετικός ενόργειες του κρατουμένου πείθουν για την ενίσχυση της συναίσθησης 

ευθύνης του. Την ἴδια δυνατότητα έχει σε έκτακτες περιπτώσεις και ϱ διευθυντής του 

καταστήματος, η απόφαση του οποίου τίθεται στο Πειθαρχικό Συμβούλιο προς 

έγκριση εντός δύο ηµερών. Στην παραπάνω περίπτωση β' η ποινή δεν λαμβάνεται 

υπόψη για την αξιολόγηση τῆς συμπεριφοράς του κρατουμένου. όταν πρόκειται να 

του χορηγηθεί οποιαδήποτε άδεια ή να απολυθεί υπό ὁρο. 

Αρθρο: 79 
ο ττ 

Ἠμίνία: 24.12.1999 

Ημ/νία Ισχύος: 24.12.1959 

Περιγραφή όρου θησαυρού: ΛΟΓΟΙ ΜΕΤΑΓΩΓΗΣ 

Τίτλος Αρθρου: Μεταγωγή για λόγους Οικονομικούς 

Κείµενο Αρθρου 

1. Στην περίπτωση Υ' του άρθρου 72 η μεταγωγή κρατουμένου παραγγέλλεται από 

τον αρμόδιο Εισαγγελέα Εφετών ἦ Πλημμελειοδικών προς διευκόλυνση του έργου 

τῆς ανάκρισης ή για να εμφανισθεί ο κρατούμενος σε δικαστήριο ή σε δημόσια αρχή. 

Ο ίδιος Εισαγγελέας φροντίζει για την ταχεία επαναμεταγωγή του. Τα νεαρούς 

κρατουμένους, υποδίκους και εἰδικές κατηγορίες κρατουμένῶν ισχύουν όσα 

προβλέπονται αντίστοιχα σης διατάξεις των άρθρων 12 παράγραφος 5, 15 

παράγραφος 3 και 16 παράγραφος 2 του παρόντος. 2. Αν πρόκειται για μεταγωγή 

κρατουμένού προς εξέτασή του ὡς μάρτυρα κατ’ αντιπαράσταση µε μάρτυρες ή 

κατηγορουµένους στην αλλοδαπή, εφαρμόζονται οι διατάξεις του άρθρου 459 

Κώδικα Ποινικής Δικονομίας σε συνδυασμό µε τις ρυθµίσεις της Ευρωπαϊκής 

Σύμβασης Αμοιβαίας Δικαστικής Συνδρομής επί Ποινικών Υποθέσεων, όπως αυτή 

επικυρώθηκε µε το ν.δ. 4218/1961 (ΦΕΚ 171 Α΄, καθώς και του Προσθέτου 

Πρωτοκόλλου της. 3. Σε περίπτωση μεταφοράς καταδίκου από και προς την 

αλλοδαπή για την έκτιση ποινής, εφαρμόζονται οι ρυθµίσεις της Ευρωπαϊκής 

Σύμβασης για τη µεταφορά των καταδίκων της 21.32.1983, όπως αυτή επικυρώθηκε 

µε το νόµο 1708/1987 (ΦΕΚ 10ξ Α’) ἡ και οι ρυθμίσεις άλλων διμερών συµβάσεων. 

4, Σε περίπτωση μεταγωγής αλλοδαπού κρατουμένου για λόγους ἐκδοσής του 

εφαρμόζονται οι ρυθµίσεις της Ευρωπαϊκής Σύμβασης Εκδοσης της 13.12.1957 όπως 

αυτή επικυρώθηκε µε το νόµο 4165/1961 (ΦΕΚ 75 Α’) ἡ και οι ρυθµίσεις άλλων 

διμερών συµβάσεων. 

Άρθρο: 77 

Ημίνία: 24.12.1999 

Ημίνία Ισχύος: 24.12.1999 

Περιγραφή όρου θησαυρού: ΜΕΤΑΓΩΡΗ ΚΡΑΤΟΥΜΕΝΩΝ 

Τίτλος Αρθρου: Εκτέλεση της μεταγωγής 

Ἰέείμενο Αρθρου 

1, Ἡ μεταγωγή γίνεται κατά τρόπο ώστε να εξασφαλάζεται η ομαλή μετακίνηση του 

κρατουμένου, αλλά χωρίς να θίγεται η αξιοπρέπειά του ή να του δη μιουργούνται 

πρόσθετες ταλαιπωρίες, Οι χειροπέδες χρησιμοποιούνται µόνον όποτε αυτό, κατά την 
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Κρίση τῶν αρμοδίων για τη μεταγωγή οργάνων, κρίνεται απολύτως αναγκαίο. Σε 

περιπτώσεις μεταγωγής υπερηλίκων, εγκύῶν, ασθενών και εφήβων το μέτρο αυτά 

κατά το δυνατόν. αποφεύγεται. 2. Ἡ μεταγωγή κρατουμένου στις περιπτώσεις τῶν 

παραγράφων α’, Υ και δ' του άρθρου 72 του παρόντος αναβάλλεται, εφόσον υπάρχει 

κίνδυνος ζωής ή σοβαρής και μόνιμης βλάβης της υγείας του, σύμφώνα µε 

γνώμάτευση του ιατρού του καταστήµατος και μέχρις ότου ο κίνδυνος παρέλθει. Σε 

Κάθε περίπτῶση ο διευθυντής αναφέρει αμέσως την αναβολή της μεταγωγής στην 

αρχή που την παρήγγειλα. 3, Οι διατυπώσεις παράδοσης και παραλαβής του 

τα-μόσα-πραγμα ησχ “τῆς μεταγωγής τα µέτρα ασφάλειας κατά τη 

διάρκεια τῆς, οι χώροι παραμονής κατά περίπτωση και κάθε άλλη συναφής 

λεπτομέρεια ρυθμίζονται από τα άρθρα 144 Εως 154 του π.δ. 1411951 (ΦΕΚ 5δ Α, 

καθώς και µε κοινή απόφαση των Υπουργών Δικαιοσύνης και Δημόσιας Τάξης, 



. Φαινομενολογία της σωφρονιστικής μεταχείρισης των ανηλίκων 

προσωρινά κρατούμενοι κατάδικοι 

σώφρον. σωφρον. 
καταστ. κατασΤ. 

ΕΤΟΣ σύνολο ανηλίκων 06 σύνολο ανηλίκων ἵο 

19871. ο/49 ο41 8,706 12126 9510 4,100 

19{δ οῇος 241 δ.8ά90 Ἴ4.δ'. θ46 4 4000 

1979 99 ο1{ 79990 11498 σος 52400 

19ί4 ο/649 908 118900 119025 θίδ ».6060 

1915. 9519 292 9,21960 9,600 ο48 δ.θ400 

1916. 21998 2ττ 93600 8799 δοά 5.9800 

1977 9816 96 9 4806 88 396 6.4090 

19/8. 2899 246 8.70900 δάθ ο 99900 

1919. ὁβδὸ8 2609 8.δ586 80886. 50 6.206 

19860 ῥ,69 284 8.6006 8.186. 449 διά 1ὅς 

1981. 9,106 199 6.1800 Ἰω00. 91 4 9οῦ0 

198. ὦ,186 206 6.796 θ417 Ἅο4ῇ 98906 

1989. 9,061 214 6.8800 046 οσο 5,900 

1984 2868 μὴ 79190 Τω]4 οὁδά 9 00 

1985 2916 189 ὁ.251 61196. οἱτ 5,090 

μ.ό, 2896 259] 7.9906 9,19 460 49990 

πίνακας Ἰ 

κατάδικοι και προσωρινά κρατούμενοι στα σωφρονιστικά 

καταστήματα ανηλίκων σε σχέση µε το σύνολο 



σωφρονιστικά καταστήματα ανηλίκων συνολικά 

ο ΜΑ ἱ.. Ἱ  ἵὍυ------ 

προσωρινά κρᾶ- 
προσωρῦ/ἁ κρᾶ- 

ΕΤΟΣ σύνολο κατάδικοι 60 τούµενοι ὃ0 σύνολο κατάδικοι 6 τούµενοι 0 

1971 Τ5ι 510 679156 24] 990900 14875 Ἅᾖ19126 8159200 2149 18.49060 

1972 887 θ46 72890 241 211790 17412 1481 849506 23105 19.500 

1973 939 722 16890 211 29.1 190 16518. 13119 894200 199 16.9800 

1974 883 615 Τθ470 208 295600 1454 11925 81.20 28949 18.1890 

1915 776 544 το100 29ὲ 299000 12169 9650 79.300 2518 20.096 

1976 801 524 θ5.4000 ο ὁδοδο ΠΠτἳ β.759--{4:1906------2 958... «25 2908 

1977 803 536 675060 261 39 2000 14194 8.78 74.400 2816 29.1090 

1978 75 07 679900 9246 326106 11915 8546 75.13 2929 249100 

1979 776 507 θ5.340 269 946600 14126 8088 72.97 5490598 919190 

1980 724 449 61.190 28] 98.81900 1155 8186 71.46 369 28.400 

1981 509 3911 619370 192 98.196 10,306 7.200 ϐ9.86ύ0 ῥ,106 901496 

1992 4583 247 54.900 206 494190 9,602 6417 68.990 185 96, 1190 

1983 466 255 5410060 211 45.800 10,110 7043 69.860 306 903430 

1984 455 «54 55.800 201 44.1890 10082 714 71957 2968 28.500 

1985 400 211 54.900 189 49.150 9114 6198 68.1 2916. 19970 

µ.ό, 691. ἀθ0 685200 31 39.4δύο 19109 913 7609) 2596 2939106 

πίνακας ὁ 

κατάδικοι και προσωρινά κρατούμενοι στα σωφρονιστίκά 

καταστήματα ανηλίκων σε σχόση µε το σύνολο. 

σύνολο δικαστηρίου ) υπουργείου 

ΕΤΟΣ εισελθ. ανηλίκων εισαγγελέως . δικαιοσύνης 

1975 οἱ 102 44.166 11 416 118 510800 

1976. ᾖΤτ5 β7. 49.:7196 8 4 80 45.100 

1971 10 66 412500 10. 6.590 84 52.000 

19186. 149 ρ4 91,606 19. 18299 70 48ού 

1979 146 65 44.006 17 16400 θ4 498400 

1980. 15ὲ 67 440860 19. 12.500 66 454200 

1981. 105 59. 504806 12 1149 40 58.000 

19802 17 24 ο0.5198 53 45.00 40 941906 

1983. 108 62 568860 ο ορ ᾱτ 49.127 

1984 89 90 549500 δ 8.100 34 969606 

1985 80 49 400000 18. 29.500 90 37.5090 

µὀ. 1 6 49 δ4ῦ0 16. 1199 6ἱ ἀ4ςίδθ 

πίνακας 3 

εισελθόντες στα ιδρύματα αγωγής ανάλογα µε την αρχή 

που εξέδοσε την απόφαση. 



6 απόφαση: 

σύνολο 

θισελθ. δικαστηρίου ανηλίκων εισαγγελέως υπουργείου. ὄικαιοσί 

ΕΤΟΣ α ϐ σα θ6 θ 6 αᾱ Όθ ϐ 6, ᾱ θ θή 

1975 149 82 96 θ44900 ϐ6 Το θ71 122 49 28.96060 5 

1976 119 56 79 66390 ϐ 4290 Τ 5δδ 11918 56 ο71900 4Τ ... 

1977 108 52 61 56480 5 962010 9.26 0 00006 37 94,οθ00 4 90 

1978 10 42 48 47520 ϐ6 14ρ9μ18 18 1 29800 ὅ5 φ4,650960 δρ δν 

1979 106 40 ϐ61 27556 4 1000916 1509 1 οσο 29 ὁ19600 35 

πποπκννο«θβρυς γης 41” 6258 8690-- ---δ- -29006-11---15.9οῦς-- ὁ- ---4 88 32 28.830. 34. 8 

1981 7 32 47 4380 ϐ6 18150 9 169970 98001 ο 299. 29 Τ1.9δην 

1942 9027 23256606 «1095 5β.δ9ύ0 000060 14 19.569 26 96.3000 

1983 76393 59 7169. 3 9096 0 000030 00000 17. 22.319 90 909106 

1984 68 24 49 ποῦθο Ἰ 4.110 5 Τ9900 19.096 14 20.5900 20 889.2906 

1985 5129 22 49.140 10 34,48 15 94130 10.496 14 14900 16. 55.17ὔ6 ϱ
 

ο
 

Ὁ
 

ϱ)
» 

οδ
 

μ.ὁ, 06 42 55 57700 5 1901015 1.136 9280026 270990 35 84.200 --
ᾱ 

πίνακας 4 

εισελθόντες στα ιδρύματα αγωγής ανάλογα µε την αρχή 

που εξέδοσε την απόφαση - κατά φύλο 

γονείς 

ζει µε τους διαζευγµένοι 

ΕΤΟΣ σύνολο γονείς του εν διαστάσει ἀλλοἈ 

1915 251 158 68.400. 34 Ἰ412 99 16.8806 

1976. 15 116 60.90 Ἂἐδ ορρίο δή 21.1496 

19/7 160. το 681500 οί 19,199 18.1906 

19/8 145 δ8ν 5044, «6 19.160 δὲ 22.38ὺ6 

1979 146 69 60.967 «28 19.180 ο 19.6606 

1980. 102 9 0.530 3ο 21.050 28 184900 

1981. 105. 6 59050 16 19.240 ο 29.196 

1902. τπτ τι 65.910. 18 19987 18,8090 

1983. 109 68 2.390 5 22.949 16 14.804 

1984 39ο Ἅ5ὸ 56.500 2 299500 19 141906 

1985 ϐθ0 κ Ῥρ0 οἱ 6,500 ᾖΤτ 2412908 

μ.ό, 9 86 62.989 25 11.980 «6 19.1406 

κ ορφανός, εξώγαµος, εγκαταλειµμένος, κλπ. 

πίνακας 5 

οικογενειακό περιβάλλον των εισελθόντων στα ιδρύματα 

αγωγής 



ανύπαρκτη/ 
ακατάλληλη 

οικογένεια 

ή σε ηθικό άλλοι 
ΕΤΟΣ σύνολο κίνδυνο κλοπή αλητεία λόγος 

1915 231 4 18.18 94 4060 42 1818 58 22949 
1916 115 586 4914 76 443 1 914 35 14294 
191 160 ἆἴ 29383 62 39875 394 1900 2 1θβΔή 
1978 143 41 28671 ΤΟ 4895 10 699 22 1698 
1919 146 43 94 76 52050 10 Ἅθβ Τ Ἰβάή 
1980 152 40 2830 81 5329 4 ἍθΡΙά 1 1Π18ή 
198! 105 40. 2957 Β4 51433. 1 48 19. 96ο 
198 117 ο ο2.200 Τὰ 69.990 7 08  ττ 9400 
1989 109. 4 ο0ρ9 65 5968060 4 9.706 16 14 6866 
1984 9 ο 00080 56 60810 3 9,260. 10 10870 
1985 80. οἱ ο2.2500 4θ 57,000 μού 10000 

μ.ὁ. 197 36 26.600 68 49874 18 9,40ῦ. ο 14510 

πίνακας 6 

λόγος εισαγωγής στα ιδρύματα αγωγής 

γονείς 

ζουν µε τους διαζευγµένοι 

ΕΤΟΣ σύνολο γονείς τους εν διαστάσει άλλο" 

429 4 άδρός- 
4 19 «250090 
140600 7 16.2806 
19500 4 35.9090 
ρ260 4 390096 
18.500 10 312504 
2500788 ϐ 28.5790 
193800 ὃ 30 7706 
40430 7 40.4300 
28570 5 298196 
41500 25.0006 

1915 3 26 Τ4.2906 

1916 56ο 3 63.4600 

1977 49 90 69.7106 

198 3 16 46.1506 

1919 4 Ἡπ 429000 

1980 3 18 50.00060 

1981 ὁ6 1 46.4906 

192 2 59,8900 

19869 εν 9 59,1906 

Ἴ986 οἱ 10 476206 

1965 16 6 3/.5006 σ
ο
ι
 

-Ὢ
Ἡ 

οὉ
 

ϱ
 

-Ὢ
Ἡ 

ο
 

Ο
 

ϱ
π
 

µ,ό. 3 ᾖἹἹπ ρ4,0890 6 19.4400 9 264800 

α ορφανός, εξώγαµος, εγκαταλθιµµένος, κλπ. 

πίνακας 7 

εισελθόντες στα ιδρύματα αγωγής λόγω ηθικού κινδύ- 

νου, ανάλογα µε την οικογενειακή κατάσταση 



µέχρι 13 [έφηβοι] ἀνω Των {8 

ΕΤΟΣ σύνολο ετών 00 14-17 90 ετών 0 

19/5 291 99 16.896 180. Τ79οῦ6 12 91900 

1976 115 35 οθ,0096 198. ᾖΤ9.1496 1». ϐθ.9600 

1977 160 26 ᾖ16,2506 191 ᾖΤ5.θΘ906 18 8.100 

1918 149 ο 160800 110. 789290 10. ϐ.9906 

19/9 146 35 ο9706 104. 712906 τε 

1980 199 35 ο9.0906 119. Τ4.9490 4 26990 

1981 10ρ Τδ Ταρου δᾳ”-Ἵ910806 7----6-θήθθ 

192 1 1 1οβδοθ 96 δ8ο0δύυ 6 5.106 

1989 109 100900 ϱϱ  82.57900 8 7,490 

1984 9». 10. 108706 76. 8ρθ190 6 θ.5οῦό 

1985 80 19.16.2500 ϱϐ 78.506 4 90006 

μ.ὀ, 197 ο 1090 106. 770906 8 58906 

πίνακας 8 

εγκλεισθέντες στα ιδρύματα αγωγής - κατά ηλικίες 

μέχρι 13 [έφηβοι άνω τον 18 
ΕΤΟΣ σύνολο ετών 06 14-17 6 οτὼν ὃν 

1975 ϱἡ «ο 259409 66 70.2100 6 θ806 

19716 76 «1 ὁ29196 ρ5 Το.9100 4 9,οθύΘ 

19 6 ᾖἩτ Τε 45 τ9.5808 6 9,896 

19718. Το 1 1.140 ϱ 75.100 5 Τ.1496 

1919 ᾖΤ6 1 229106 Ρά4 710906 5 6.806 

1960 8 ο: 908606 59 6540060 3 91000 

1961. 54 τ. 19690 46 85.10060 1 18900 

1995» ᾖτὸ 8. 109666 62 84,9900 3 41196 

198 65 6 92996 59 819400 6 9,2906 

1984 26 9. 160706 Δὸ τ5 0006 5 8.906 

195 4”. ᾖΤ 1 9 804900 2 4 δύο 

μ.ό. 68 1 1890 91 Τα 4 61106 

πίνακας 9 

εισθλθόντες στα ιδρύματα αγωγής για κλοπή - κατά ηλι- 

κία 



ανύπαρκτη / ακατάλληλη 

οικογόγεια 

σύνολο ἡ σε ηθικό κίνδυνο κλοπή αλητεία ἀλλος λόγος 

ΕἴοΣα θα  ϐΘ ὅ α ὕ ϐθ ἅ ἆ Ἱ ϐΘ Ἡ α Ἡ ϐ 

1975 149 82 5 3.960 37 45.1290 90 θ0.4000 4 4989016 107490 26 91.719.98 ο25.500 15.18.2906 

1976 119 56 20169100 38 67.860 74 62.182 35108 ἡ 33600 12 21490091 11.590. 4 Τ.Δ00 

1977 108 52 1614190 31 596000 61 5θ.4800 1 19207 θ48960 17 92900094 9922909 5.ΤΤΗΘ 

1978 101 42 16 15.840), 25 59.5290 67 66.943 ὃ 7141 09900 9 21490017 16.890 5 11.9030 

1979 106 40 1319.260/ 90 Τ5.0000 72 67.9200 4 190090 6. 5.696 4 10009015 14.902 5000 

1980 111 41 14 12.130 26 634100 80 72071 24400 5 4,00 9 21950012 10919605 12.200 

1981 Τὸ 3ὁ 9 Ἰο9θὺν εἰ 65-θ1µ-52τ1 23912 62501 9904---ᾱ- -19-9096-.---θ.δθῦό δ....19.830ή 

1982 90 27 71780, 19 70370012 80900401 37006 6 6670 1. 3075 5.560 6 22.24)8 

1983 Τ6 33 3 3950 24 696400 65 85.530 0 000964 5.600 19 3030004 5.268 2 6.067 

1984 68 4 4 598870, 19 191190 59 77.940 ὃ 1250003 4419, 0 00088 176002 δ.98900 

1985 51 29 5 98000 16 55.1Τ00 35 68.09300 11 793002 39204 0 000009 17.582 6.907 

µ.ὀ. 96 42 10100500 26 617976 ϱ6 685444 699966 5.80 8 20090014 150200 5 11 1490 

πίνακας 10 

λόγος εισαγωγής στα ιδρύματα αγωγής - κατά φύλο 

σύνολο σε δοκιμαστική 

ΕΤΟΣ τροφίµων  ἀἁδεια 96 

1975. 699 299 4585ῦ0 

1976. θ5ί 319 41,400 

1977 58 271 490190 

1978. 495 202 44.8900 

19/9 420 209 497686 

1980. 95 191 48.9906 

19861 65 163. 44.600 

1982 989 167. 499ύ6 

1984 411 198. 48.800 

1985 δ5 195. 01806 

μ. ὁ, 465 219. 414090 

πίνακας 12 

τρόφιμοι των ιδρυμάτων 

αγωγής σε δοκιμαστική άδεια 



Ισελ- 
͵ 

εισελ 
ἄνω. των 

ΕΤΟΣ θόντες 9-17 ἵν 18--ο0. θά 21. 

19τή 91 68 Τά47980 20. 219806 3. 39096 

1972 68 96 5/.1400 26. 4121796 το 1 500ῤ 

1979. 67 91. 462196: 35 41.7θ)0 4 50706 

1974 58 21. οἱ 909 ὦν ο θοθῦό 0 ϱ 0000 

1975 65 47. τΤὸ9190 16. 4ος 2 8 0Αύό 

1976. Τε ρά ᾖΤ90090 1 ο9θ198 ... 3θθό 

1977. 4 29 7.446 10. 29,290 8 9306 

1918...98 19. 678806 9. 321406 0 00000 

1979. ὁδ 19. 7θ0ύο 4 Ί1θ6.00ύ0 9 8000 

1980. 25 80.596 5 161906 1 3290ή 

1981 οἱ 26. 83.706 5. 16.13ῦ0 0 00006 

1982 θ4 4 849896 10. 196998 0 00000 

1983 48 9ἵ 804976 9. Ί9.5τς 0 00006 

1984 64 44 08.506 20. 31.2906 0 00006 

1985 5 986. 44106 20. ο9,9θθή .. 00 

μ.ὀ.  οδά 9Ἱ. θ8.0796 16. 99194 τ 249696 

πίνακας 13 

εισελθόντες στα σωφρονιστικά καταστήματα ανηλίκων 

για ποινικό σωφρονισμµό - κατά ηλικία 

θισελ- μέχρι Ἰ 1 -- 3 3 ---ὃ ἂνω των 5 

ΕΤΟΣ θόντες έτος έτη 06 τη 06 ετών 06 

191 9Ι 46 5099 40 499θῆθ {10 4 44000 

1912 6 3 5079 28 44400 ὃ 416 0 090006 

192 6 5 791030 τ 10450 Τ 1045 ϐ 0.096 

19 56 22 392900 32 στ ῦ 0 000 2. 39100 

17 ϐ6 3 δν 2141540 ὃ 46203 29 908 

196 72 30 4 39 4888 ὃ Ιτό 6 θ39906 

1977 4 2 51160 21 4884 0 00000. 0. 00006 

198 2 20 Τι 214900 1448 0 00000 

199 2 16 θά 729006 2 800 00096 

190 3 1 61290 10 92268 0 000 2 θ45ύ0 

198! 31 1 486 ἸΤτ σ4δν 0 ορού 0 00006 

192 64 ο 890606 119940 0 000 00096 

1983 4 3 Τί 9 195 ] 16 3 θ529 

1984 64 5 812500 1199400 0 0000 ὃ Τ,8100 

195 59 20 399000 35 0424 2 399 2 339938 

µ.ό. 54 δἱ ϱ8260 19 350 2 239878 2. 32908 

πίνακας 14 

εισελθόντες στα σωφρονιστικά καταστήματα ανηλίκων 

κατ᾽ ανώτατο ὁριο ποινικου σωφρονισμού 



ΠΑΡΑΒΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΕΦΗΒΩΝ (1982-1996) 

[ΠΙΝΑΚΑΣ 15]' 

ΑΝΗΛΙΚΟΙ ΠΑΡΑΒΑΤΕΣ 13-17 ΕΤΩΝ ΚΑΙ ΤΑ ΑΔΙΚΗΜΑΤΑ ΤΟΥΣ 
ΟΠΩΣ ΑΥΤΑ ΠΕΡΙΗΛΘΑΝ ΣΕ ΓΝΩΣΗ 

ΤΗΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ ΚΑΙ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΘΗΚΑΝ ΑΠΟ 
ΤΙΣ ΑΡΜΟΔΙΕΣ ΔΙΚΑΣΤΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ 

(ΑΡΙΘΜΟΙ ΓΝΩΣΤΩΝ ΔΡΑΣΤΩΝΚΑΤΑ ΕΤΟΣ ΤΕΛΕΣΕΩΣ ΤΟΥ ΑΔΙΚΗΜΑΤΟΣ) 

ἘΤΟΣΓΣΠΜΑΤΙΚΕΣ ΚΑΤΑ ἍΛΛΑ“ΤΕΙΔΙΚ.ΠΟΙΝ.Γ ΣΥΝΟΛΟ 

ΒΛΑΒΕΣ | ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑΣΙ ΑΔΙΚ.Π.Κ.Ι; ΝΟΜΟ! 

Βεβ.| Εκδικ. Βεβ. | Εκδικ. | Βεβ.| Εκδικ. Βεβ. ΙΕκδικ.! Βεβ. ΙΕκδικ. 

1985 6991 195 ! 186 1014 | οὔτι 241 [10789 | θο19 [135651 7609 

1984 649 666 | 150651 1193 | 491 953 | 9576 1 6064 [119761 898ὲ 

1985 726] 160 1 1055 95 1 οβθ' 238 | 9268 | 5908 [115501 720 

1986: 565 { 187 1 118931 1208 οῦς | 150 {8858 | 6080 110811 [7805 

18811 53] 3/3 | 10051 1188 {181 | 341 | 8481 {8388 [102171 8280 

1988: 618 οἱ9  Τ41 1 8το 1931 938 | 7455 | 5184 | 8865 | 6476 

19891 696: 198 1 1541 11 1193 149 16705 | 39971 8308 | 4995 

1990 ΤοΤ1 οο5 | 804 | 807 11811 59 [13520 | 5441 1493, | 6728 

1991 7701 149 | 11611 8/8 [1841 127 1161011 5088 [18928] 6οἱ9 

1996 819 1198 {1480 844 | 1741 309 [11544 | 6541 [2001617813 

1999 791] 119 {1407 519 | 22θὶ 14 [161141 5080 118484 | 5944 

1994] 808 8ο | 1965 811 {1181 155 19897] 4351 [161891 5169 

19951 7.6 88 {11071 18 1199 388 [14674 [4894 [18706 6084 

1996/ 7911 9ο | Τάι 828 | 290! 39ί 19818] 4102 1179711 5380 

19971 Τά5 990 480 17180 | 199556 

1998/ 698 1005 409 1798/ 19869 

[ΠΙΝΑΚΑΣ 16] 

ΑΝΗΛΙΚΟΙ ΠΑΡΑΒΑΤΕΣ 13-17 ΕΤΩΝ ΚΑΙ ΤΑ ΣΟΒΑΡΟΤΕΡΑ 
ΑΠΟ ΤΑ ΑΔΙΚΗΜΑΤΑ ΤΟΥΣΟΠΩΣ ΑΥΤΑ ΠΕΡΙΗΛΘΑΝ ΣΕ ΓΝΩΣΗ 

ΤΗΣ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑΣ ΚΑἱ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΘΗΚΑΝ ΑΠΟ 
ΤΙΣ ΑΡΜΟΔΙΕΣ ΔΙΚΑΣΤΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ 

(ΑΡΙΘΜΟΙ ΓΝΩΣΤΩΝ ΔΡΑΣΤΩΝ ΚΑΤΑ ΕΤΟΣ ΤΕΛΕΣΕΩΣΤΟΥ ΑΔΙΚΗΜΑΤΟΣ) 

ΕΤΟΣ ΑΝΟΘΡΗ- {ΣΩΜ.ΒΛΛΒΕΣ/ ΒΙΑΣΜΟΙ Γ ΛΗΣΤΕΙΣ 1 ΣΥΝΟΛΟ 
ΠΟΚΤ. ΑΠΟ ΑΠΟ ΜΕ ΑΡΠΑΓΗ 
ΠΡΟΘΕΣΗ { ΠΡΟΘΕΣΗ ΤΣΑΝΤΑΣΚ.Π. 

Βεβ.| Εκδικ./ Βεβ. | Εκδικ. | Βεβ.] Εαδικ.] Βεῄ. ΙΕκδικ. Βεβ. ᾿Εκδικ. 

1964 111 ο στ { 1οἱ 161 6 {18 

Ἰ9δοι 8 4 59 |. 9] 1 ο |. Ἱ 97 

1966 Τ1 ϐ 96 { 100 ὃ 9 5 | 108 

1981 51 ϐ τὸ | 8 Τὸ... ἰ ὁ 9 ϐ Των ] οθὸ 

19886: ὁ | ϐ Πτι 8 4 9 6 9ἱ 137 

1980 6 3 4ο! 4ἱ 5 { ὁ 9] 1 1 62 | 58 

1990/ 1 1 ΚΕ. 18 ή 11 95 1 

19911 41 ὁ 48 | 40 ϱ | οἱ ἃ 81 ] 46 

18981 3 ὁ 441 0116 4 55 {6 118 1 38 

19091 1 1 ϐὸ | 38 {49 | 2 | 1ο | ϐ2 

1994: 41 ϐ ο) 8 Γ98ι 0 1 1ο | 181 95 | 48 

1995 101 41 Ἱδὶ 6 9 9 | 3 | ᾱἱ 1 | 1086 

1896{ 101 1 δή 4 181 ὁ | 5 37 1ο ! 8ὲ 

1997 10 ϐ9 μα] δἱ 189 

1998| 101 Τὰ 19 εί 159 

᾿ Πηγή: Ετήσια Στατιστική Επετηρίδα της Ελληνικής Αστυνομίας και Ετήσια Στατιστική Δικαιοσύνης 
της ΕΣΥΕ, 

Πηγή: Ετήσια Στατιστική Επετηρίδα της Ελληνικής Αστυνομίας και Ετήσια Στατιστική Δικαιοσύνης 
τῆς ΕΣΥΕ 
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